
Σε έσοδα από
ασφαλιστικές
ποντάρουν
οι τράπεζες
Κινήσεις για εξαγορές

Στις ασφαλιστικές εταιρείες ποντάρουν
οι τράπεζες στην Κύπρο για να ενι-
σχύσουν τα έσοδά τους, αλλά και για
να διαφοροποιήσουν τα μη επιτοκιακά
τους έσοδα. Προς αυτή την κατεύ-
θυνση άλλες έκαναν κινήσεις εξαγο-
ράς ασφαλιστικών εταιρειών στην
Κύπρο, άλλες έχουν στα σχέδιά τους
την εξαγορά μερικών, ενώ για άλλες
η επενδυτική όρεξη για αγορά ασφα-
λιστικών εταιρειών δεν έχει σταμα-
τήσει. Σελ. 4

Το κοίτασμα
«Ζορ» κουβαλάει
και τον «Κρόνο»
Οι σχεδιασμοί της ΕΝΙ

Η ΕΝΙ εντείνει τις προσπάθειες για αύ-
ξηση της παραγωγής από το κοίτασμα
Ζορ της Αιγύπτου. Στο πλάνο της τρίτης
φάσης ανάπτυξης του κοιτάσματος γί-
νονται ρητές αναφορές στα κοιτάσματα
της Κύπρου και δη το κοίτασμα «Κρό-
νος». Ο σχεδιασμός προνοεί «πρόσδε-
ση» στο «Ζορ» και ενίσχυση της πα-
ραγωγής του με χρονικό ορίζοντα τη
διετία 2025-2027. Σελ. 5
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Η ανθεκτικότητα της Ευρωζώνης τώρα θα δοκιμαστεί
Η αποκλιμάκωση του πληθωρισμού κι-
νείται με ικανοποιητικούς ρυθμούς ε-
πιτρέποντας στην ΕΚΤ να προχωρήσει,
την προηγούμενη εβδομάδα, σε ακόμα
μια μείωσή των επιτοκίων κατά 25 μο-
νάδες βάσης. Η ΕΚΤ εκτιμά πως ο πλη-
θωρισμός θα «επιστρέψει» στο μακρο-
χρόνιο διατηρήσιμο επίπεδο του 2%,
χωρίς αυτό να σημαίνει πως η απο-
κλιμάκωση των επιτοκίων θα ακολου-
θήσει γραμμική πορεία. Αυτό συμβαίνει
γιατί οι εντάσεις του παγκόσμιου ε-
μπορίου ρίχνουν πέπλο αβεβαιότητας
πάνω από την παγκόσμια οικονομία.
Το 2024 η οικονομική δραστηριότητα
υπήρξε ασθενής, με την ανάπτυξη να
περιορίζεται κάτω από το 1%. Τα στοι-
χεία Μαρτίου 2025 παραπέμπουν σε
ήπια ανάπτυξη, με τις προοπτικές να
παραμένουν αβέβαιες, γεγονός που
καθυστερεί τις επενδύσεις και την κα-
τανάλωση. Στη μεριά της ανθεκτικό-

τητας ξεχωρίζουμε την αγορά εργασίας,
η οποία παρουσιάζει ψηλά επίπεδα α-
πασχόλησης και άνοδο των ημερομι-
σθίων. Ως αποτέλεσμα, η κατανάλωση
καταφέρνει να διατηρείται σε θετικό
πρόσημο. Στην πλευρά των επενδύ-
σεων οι αποφάσεις των Ευρωπαίων
ηγετών για αυξημένες δαπάνες στην
αμυντική βιομηχανία δημιουργούν αι-
σιοδοξία ότι οι μηχανές των επενδύ-
σεων θα πάρουν μπρος.  

Η παρούσα συγκυρία «ζητά» επίσης
δημοσιονομικές και διαρθρωτικές πα-
ρεμβάσεις με στόχο να καταστεί η Ευ-
ρωζώνη πιο παραγωγική, πιο ανταγω-
νιστική και πιο ανθεκτική. Για να το
πετύχει χρειάζεται ομοθυμία και συ-
νεννόηση, κάτι που δεν προκύπτει
μέσα από τις διάφορες συναντήσεις
κορυφής των Ευρωπαίων ηγετών. Η
Ευρώπη χρειάζεται μεγαλύτερη εν-
σωμάτωση, προσέλκυση ταλέντου και

περισσότερες επενδύσεις σε καινοτό-
μες στρατηγικές. Χρειάζεται επίσης
καλύτερη εστίαση στις πράσινες στρα-
τηγικές, με στόχο την απανθρακοποί-
ηση της Ευρωζώνης, προκαλώντας
μεγαλύτερη ανάπτυξη και περισσότερη
ανθεκτικότητα. Η ατζέντα της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής, αν υποστηριχθεί
και προχωρήσει, αναμένεται πως θα
οδηγήσει στη για πρώτη φορά πανευ-
ρωπαϊκή ενοποίηση καταθέσεων και
επενδύσεων. Μέσα από αυτές τις πρω-
τοβουλίες η Επιτροπή επιδιώκει να
προσφέρει στις ευρωπαϊκές επιχειρή-
σεις καλύτερη πρόσβαση στα επεν-
δυτικά κεφάλαια. Οι τιμές βρίσκονται
σε πορεία αποκλιμάκωσης, με τα στοι-
χεία Μαρτίου να «κατεβάζουν» τον ε-
τήσιο πληθωρισμό στο 2,20%. Απο-
κλιμάκωση παρατηρείται και στον
πληθωρισμό των υπηρεσιών, ο οποίος
για πάνω από τέσσερις μήνες κινήθηκε

γύρω στο 4%. Επίσης, από την αρχή
του έτους παρατηρούμε σημάδια α-
ποκλιμάκωσης του εσωτερικού πλη-
θωρισμού λόγω του ότι οι πιέσεις στην
αγορά εργασίας έχουν εξομαλυνθεί.
Σε γενικές γραμμές, οι τιμές βρίσκονται
σε καθοδική τροχιά, που αναμένεται
να συνεχιστεί αν δεν προκύψουν ρα-
γδαίες αλλαγές στις εφοδιαστικές α-
λυσίδες λόγω των διεθνών γεωπολι-
τικών και εμπορικών εντάσεων.

Παρόλες τις πιέσεις, ο χρηματοοι-
κονομικός κλάδος στην Ευρωζώνη πα-
ρέμεινε σταθερός, δυναμώνοντας το
αφήγημα της ενισχυμένης ανθεκτι-
κότητας που δημιουργήθηκε όλο το
προηγούμενο διάστημα, σε επίπεδο
κεφαλαίων και ρευστών διαθεσίμων.
Από την άλλη, χρηματοοικονομικές
εταιρείες έξω από τον τραπεζικό κλάδο
παρουσιάζουν ανησυχητικά περιορι-
σμένη ρευστότητα, η οποία μπορεί

υπό προϋποθέσεις να δώσει κάποια
κρίση αν συνεχιστεί η μεταβλητότητα
των αγορών. Επιστρέφοντας στο κε-
φάλαιο τράπεζες, οι μεγάλες προκλήσεις
του κλάδου έχουν να κάνουν με την
αυστηρή εποπτεία και την πλήρη ε-
φαρμογή του αναθεωρημένου πλαισίου
της Βασιλείας. Σε έναν άκρως συνδε-
δεμένο και αλληλεξαρτώμενο κόσμο
η διεθνής συνεργασία είναι απαραί-
τητη, ακόμη και εντός του πλαισίου
των διαφωνιών. Η μακροοικονομική
και χρηματοοικονομική σταθερότητα
χρειάζεται παγκόσμιο δίκτυ χρημα-
τοοικονομικής προστασίας και θεσμούς
οι οποίοι ανεπηρέαστα θα συνεχίσουν
το έργο τους. Η βίαιη ανατροπή των
δεδομένων του παγκόσμιου εμπορίου
που για χρόνια ευεργέτησε τους λαούς,
είναι σήμερα η δαμόκλειος σπάθη
πάνω από τα κεφάλια μας απειλώντας
την παγκόσμια οικονομία με ύφεση.  

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Με το όπλο παρά πόδα
η αμυντική βιομηχανία

Το πρόγραμμα για τον επανεξοπλισμό της
Ε.E., ύψους 800 δισ., έχει κινητοποιήσει
την ελληνική αμυντική βιομηχανία. Σε συ-
νάντηση του Πρωθυπουργού με εκπρο-
σώπους 15 ελληνικών βιομηχανιών του
κλάδου, κατέστη σαφές ότι η χώρα διαθέ-
τει την τεχνογνωσία και τη δυναμικότητα
να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην ευ-
ρωπαϊκή αμυντική βιομηχανία. Σελ. 14

Νέα σχέδια χορηγιών προς ενθάρρυνση
της ηλεκτροκίνησης προγραμματίζει
το υπ. Μεταφορών, Επικοινωνιών και
Έργων. Όπως πληροφορείται η «Κ»,
το υπουργείο θα προχωρήσει το επό-
μενο διάστημα με τουλάχιστον δύο
νέα σχέδια χορηγιών για την αγορά

ηλεκτρικών αυτοκινήτων. Το υπ. Με-
ταφορών βρίσκεται σε αναζήτηση κον-
δυλίων που δεν θα ξεπερνούν τα €5
εκατ. Όπως μας τονίστηκε, τα κονδύλια
θα προκύψουν είτε από τον κρατικό
προϋπολογισμό είτε από άλλα σχέδια
χορηγιών. Κύρια επιδίωξη είναι η ικα-

νοποίηση των ενδιαφερομένων, οι ο-
ποίοι έχασαν την ευκαιρία να αιτηθούν
επιχορήγηση μέσω του Σχεδίου Προ-
ώθησης της Ηλεκτροκίνησης που χρη-
ματοδοτείται στο πλαίσιο του Σχεδίου
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Το
σχέδιο έχει εξαντλήσει τις χορηγίες

του μετά από απόφαση του Τμήματος
Οδικών Μεταφορών να περιορίσει τον
αριθμό που προβλέπονταν, αναθεω-
ρώντας τον στόχο του σχεδίου προς
τα κάτω. Ο λόγος ήταν η χαμηλή α-
πορρόφηση των κονδυλίων, γεγονός
που δημιουργούσε κίνδυνο εκτροχια-

σμού του Σχεδίου Ανάκαμψης και Αν-
θεκτικότητας, κάτι που θα συνεπαγόταν
την καταβολή πέναλτι από μέρους της
Κυπριακής Δημοκρατίας. Η απόφαση
προκάλεσε τις αντιδράσεις των εισα-
γωγέων αυτοκινήτων αλλά και απλών
πολιτών. Σελ. 4

Δύο νέα σχέδια για ηλεκτροκίνηση
Αναμένεται να εξαγγελθούν το επόμενο διάστημα – Στο ψάξιμο για κονδύλια 5 εκατ. ευρώ το υπουργείο Μεταφορών

Τζερόμ Πάουελ
εναντίον

Ντόναλντ Τραμπ
Σελ. 10

ΘΕΜΑ}

Η ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ

Νικητής του πρώτου 
γύρου ο κεντρικός

τραπεζίτης των ΗΠΑ

ΟΙ ΑΠΕΙΛΕΣ

Αν θέλω να τον απολύσω
θα φύγει πολύ γρήγορα,

λέει ο Τραμπ

ΤΙΛ ΛΕΟΠΟΛΝΤ
Η ΑΙ ΘΑ ΠΡΟΣΘΕΣΕΙ 78 ΕΚΑΤ. 
ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΩΣ ΤΟ 2030
Σελ. 13

ΚΑΛΙΦΟΡΝΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ
Σελ. 9
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Όγκος συναλλαγών (χιλιάδες €)

Γενικός Δείκτης 234,15

418,99

24/423/4 25/4 28/4 29/4

Οι Ευρωπαίοι ταξιδιώτες δείχνουν να στρέφονται προς νέους προορισμούς και σε περιόδους που δεν επικρατεί πολυκοσμία, ενώ αρχίζουν να επηρεάζονται από την ευρύτε-
ρη αβεβαιότητα. Η συνολική πρόθεση ταξιδιού είναι μειωμένη κατά 3% από πέρυσι και φθάνει στο 72%, με τους Γερμανούς να δείχνουν πιο επηρεασμένοι. H Ελλάδα βρίσκε-
ται στην τέταρτη θέση των προτιμήσεων, ενώ για όσους αναζητούν ήλιο και θάλασσα είναι δεύτερη, μετά την Ισπανία. Παράλληλα, παρατηρείται μικρή κάμψη των προτιμήσεων
για τον ευρωπαϊκό Νότο λόγω ζέστης και πολυκοσμίας στη Μεσόγειο Ιούλιο και Αύγουστο. Σελ. 17

Οι Ευρωπαίοι θα ταξιδέψουν λιγότερο

ΠΟΛΙΤΙΚΗ Σελ. 6

n Μπλακ άουτ και στην ασφάλεια: Η κατάρρευ-
ση του ηλεκτρικού δικτύου της Ιβηρικής θυμί-
ζει τις προκλήσεις ασφαλείας για τις υποδο-
μές της Ε.Ε., πέρα από το πεδίο των μαχών.

n Υποδείξεις Κομισιόν άνευ επιπτώσεων για
Τουρκία: Πνίγει την άλλη άποψη ο Ερντογάν –
Τι λέει η Ε.Ε. για συλλήψεις δημοσιογράφων.

Εντός του 2025 αναμένεται τα έργα,
των οποίων καταγγέλθηκαν οι συμ-
βάσεις, να προκηρυχθούν και πάλι
με στόχο μέσα στην τρέχουσα χρο-
νιά να έχει επιλεγεί ο νέος ανάδοχος

που θα αναλάβει να τα ολοκληρώ-
σει. Πρόκειται για τον δρόμο Πάφου
- Πόλης Χρυσοχούς, το λιμάνι της
Λάρνακας και τον Περιφερειακό
Λευκωσίας. Σελ. 7

ΜΕΣΑ ΣΤΟ 2025

Σε τροχιά πάλι τρία μεγάλα έργα
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«Ριχάρδος Β΄» 
Το Θέατρο Δέντρο και ο Πολιτιστικός
Οργανισμός «ΥΠΟΓΑίΑ» παρουσιάζουν
στο πλαίσιο του 9ου Φεστιβάλ Θεάτρου
του Δήμου Στροβόλου το έργο του Γου-
ίλιαμ Σαίξπηρ «Ριχάρδος Β΄», σε σκη-
νοθεσία Λέανδρου Ταλιώτη. Πρόκειται
για μια παράσταση που εξερευνά τα
όρια της εξουσίας και την τραγική
πτώση ενός βασιλιά. Μια παράσταση
που φωτίζει την αέναη πάλη του αν-
θρώπου με την εξουσία και τον εαυτό
του. Το έργο παρακολουθεί την πορεία
του Ριχάρδου Β΄, ενός νεαρού μονάρχη
που μέσα από την πτώση του ανακα-
λύπτει την αληθινή του ταυτότητα. Η
παράσταση αναδεικνύει τη μαεστρική
τέχνη του Σαίξπηρ στην απεικόνιση
της σταδιακής αφύπνισης του βασιλιά,
καθώς η προδοσία και η εγκατάλειψη
τον περικυκλώνουν. Παίζουν οι ηθο-
ποιοί: Σταύρος Λούρας, Βασιλική Κυ-
πραίου, Αλέξανδρος Παρίσης, Πανα-
γιώτης Λάρκου, Κατερίνα Λούρα, Λέ-
ανδρος Ταλιώτης. Μουσικοί Επί Σκη-
νής: Ανδρέας Μουστούκης, Μάριος
Σολωμού, Δημήτρης Πολυβίου, Άγγελος
Κουτσουπίας. 
Παρασκευή 2 Μαΐου, ώρα 8:30 μ.μ. Δημο-
τικό Θέατρο Στροβόλου. Όλα τα έσοδα θα
διατεθούν για την ενίσχυση του Συνδέ-
σμου Στήριξης για άτομα με διαταραχή ελ-
λειμματικής προσοχής με / χωρίς υπερκι-
νητικότητα – ΔΕΠΥ Κύπρου.

«Πάρτι Γενεθλίων»
Η θεατρική ομάδα «Σόλο για Τρεις» πα-
ρουσιάζει το έργο του Χάρολντ Πίντερ

«Πάρτι Γενεθλίων» σε σκηνοθεσία Μα-
ρίας Μανναρίδου - Καρσερά. Με τη
δομή ενός θρίλερ και έντονα τα χαρα-
κτηριστικά του Θεάτρου του Παραλό-
γου, αλλά και με κωμικοτραγικές κα-
ταστάσεις να δημιουργούνται μέσα
από αυτό, το έργο εκτυλίσσεται σε μια
παραθαλάσσια, παραμελημένη πανσιόν
την οποία διατηρεί μια καλοσυνάτη
γυναίκα, η Μεγκ, με το σύζυγό της,
Πίτι. Εκεί, έχει βρει καταφύγιο ο Στάν-
λεϋ, ο μοναδικός ένοικος της πανσιόν,
μέχρι τη στιγμή που καταφθάνουν δύο
μυστηριώδεις τύποι, που το μόνο που
γνωρίζουμε για αυτούς είναι ότι είναι
εδώ για μια «δουλειά». Ερμηνεύουν:
Αντρέι Κρουπά, Χριστίνα Χριστόφια,
Πάνος Μακρής, Λαζάρια Φράγκου, Δη-
μήτρης Αντωνίου, Φώτης Φωτίου. 
Πρεμιέρα: Παρασκευή 11 Απριλίου, ώρα
8:30 μ.μ. Παραστάσεις: Παρασκευή, Σάβ-
βατο, ώρα 8:30 μ.μ. Κυριακή, ώρα 7:00
μ.μ. Θέατρο Χώρα, Κοραή 1, πλατεία Αρ-
χιεπισκοπής, Λευκωσία. Πληροφορίες /
Κρατήσεις τηλέφωνο 96147809,
26932571. Η παράσταση είναι κατάλληλη
για άτομα άνω των 15 ετών.

Θέατρο Ανεμώνα «Τoc Toc»
Το θεατρικό έργο του Laurent Baffie
«Τoc Toc» έρχεται στο Θέατρο Ανεμώνα,
σε σκηνοθεσία Μαρίνου Ξενοφώντος.
Το «Τoc Toc» αποτέλεσε τεράστια επι-
τυχία στη Γαλλία όταν πρωτοανέβηκε
το 2005 και έκτοτε έχει μεταφερθεί και
σε άλλες χώρες. Πρόκειται για ένα σύγ-
χρονο γαλλικό έργο ιδιαίτερης προσέγ-
γισης και αισθητικής, μια σπαρταριστή
κοινωνική κωμωδία. Στην ιστορία του

έργου, έξι άνθρωποι που πάσχουν από
κάποιο ψυχαναγκαστικό σύνδρομο, συ-
ναντιούνται στην αίθουσα αναμονής
ενός διάσημου ψυχιάτρου, που όμως
έχει καθυστερήσει η πτήση του και έτσι
αναγκάζονται να τον περιμένουν ξεδι-
πλώνοντας παράλληλα ο καθένας τα
δικά του θέματα.. Έξι άνθρωποι διαφο-
ρετικών ηλικιών και μορφωτικού επι-
πέδου, με διαφορετικά επαγγέλματα
και διαφορετικές διαταραχές. Η επί σκη-
νής συνύπαρξη των έξι αυτών χαρα-
κτήρων, δημιουργεί και αναπτύσσει

κωμικοτραγικές πραγματικά καταστά-
σεις, που αναδεικνύουν τις «τραγικές»
προσωπικότητες των ηρώων του έργου
με ένα άκρως χιουμοριστικό τρόπο. Παί-
ζουν οι ηθοποιοί Σωτήρης Μεστάνας,
Ευαγόρας Θεοδοσίου, Έλενα Ευσταθίου,
Έλια Ιωαννίδου, Μαρία Πέτρου, Δημή-
τρης Γιωρκάτζης. Συμμετέχει: Αντρέας
Αλκιβιάδης. 
Παραστάσεις κάθε Παρασκευή, Σάββατο
και Κυριακή στις 8:30 μ.μ. μέχρι 15 Ιουνί-
ου. Κρατήσεις – Πληροφορίες τηλέφωνο
70007721

Αναμνήσεις από το παρόν
Η γκαλερί Γκλόρια στη Λευκωσία πα-
ρουσιάζει την έκθεση της Νίτσας Χα-
τζηγεωργίου με τίτλο «Αναμνήσεις από
το παρόν». Μετά τη μεγάλη αναδρομική
της έκθεση στην Λάρνακα, το 2022, η
Νίτσα Χατζηγεωργίου εισήλθε σε μια
νέα δημιουργική διαδικασία. Τους τε-
λευταίους 18 περίπου μήνες ζωγραφίζει
ασταμάτητα και έτσι έχουμε σήμερα
ένα μεγάλο αριθμό έργων κάποια από
τα οποία θα παρουσιαστούν στη συ-

γκεκριμένη έκθεση. Πολλά από τα έργα
αυτά τα είχε ξεκινήσει χρόνια, ίσως και
δεκαετίες πριν. Τώρα όμως έφθασε η
στιγμή που ξανά κέρδισαν το ενδιαφέρον
της. Ήταν μια ανάγκη της ίδιας να ε-
πισκεφτεί και να επαναδιαπραγματευτεί
το παρελθόν της. 
Γκαλερί Γκλόρια, Ζήνωνος Σώζου 3, Λευ-
κωσία. Διάρκεια έως 17 Μαΐου. Πληροφο-
ρίες τηλέφωνο 22762605.

Εκθεση
Η Art Seen παρουσιάζει την έκθεση του
Βασίλη Ζωγράφου και της Βίκυς Περι-
κλέους, σε επιμέλεια Μαρίας Στάθη,
με τίτλο «The unsettling event of an
enigma (to be forever, but never to
have been*)». Ο τίτλος της έκθεσης α-
νακαλεί το έργο του Man Ray,
«L’Enigme d’Isidore Ducasse»,1920
και ο υπότιτλος παραπέμπει στην ο-
μώνυμη φράση στο ποίημα του Χόρχε
Λούις Μπόρχες «The Enigmas» (Τα Αι-
νίγματα), από τη συλλογή «Jorge Luis
Borges, Selected Poems, 1923-1967»
του 1972. «Η εγκατάσταση η οποία συ-
γκροτείται, πλέον, στον χώρο, μέσα
από μια σειρά χώρο-χρονικών επεκτά-
σεων, αναδιπλώσεων και συμπτύξεων,
ως απόρροια εικαστικών επιτελέσεων
και υποθέσεων, μπορεί εν τέλει, να εγ-
γραφεί ή να εκληφθεί ως ο απο-ήχος
ή και ως η –διαδραστική– ηχώ ενός ή
πολλαπλών συμβάν-των». 
Γκαλερί Art Seen, λεωφόρος αρχιεπισκό-
που Μακαρίου 66β, Λευκωσία. Διάρκεια έ-
ως 19 Μαΐου. Πληροφορίες τηλέφωνο
22006624 | info@art-seen.org | www.art-
seen.org

Η Ιφιγένεια του Ρίτσου διεκδικεί να μπορεί να επιλέγει

H θεατρική ομάδα Σόλο για Τρεις συνεχίζει τις
παραστάσεις «Πάρτι Γενεθλίων» του Χάρολντ
Πίντερ, σε σκηνοθεσία Μαρίας Μανναρίδου –
Καρσερά.

Συζητιέται σήμερα στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας
και Πολιτισμού της Βουλής των Αντιπρσώπων το νομοσχέδιο
που τιτλοφορείται «Ο περί της θέσπισης Μητρώου Καλλι-
τεχνών και Καλλιτεχνικής Χορηγίας Νόμος του 2025». Ένα
νομοσχέδιο με το οποίο διαφωνεί σχεδόν το σύνολο των
καλλιτεχνικών φορέων της χώρας, αλλά σχεδόν όλα τα
κόμματα της Βουλής. Το υφυπουργείο Πολιτισμού όμως
επιμένει να θέλει να το φέρει προς συζήτηση και μάλλον
επιζητεί να το λύσει, με κάθε τρόπο. Θέλουν στην Ιφιγενείας
να τελειώνουν με το θέμα, να τερματίσει μία χρονίζουσα
κατάσταση, και υποθέτω πως πιστεύουν πως τυχόν στρε-
βλώσεις του υπό συζήτηση νομοσχεδίου, όποιες προκύψουν,
αυτές θα επιλυθούν σε δεύτερο χρόνο και οι όποιες απορίες
θα λυθούν μετά την ψήφιση. Ωφελείται όμως έτσι ο καλ-
λιτεχνικός κόσμος; Στύλο-στύλο άνεση;

Θα μου πείτε και τι προτείνω; Να μη συζητηθεί το θέμα;
Αφού από το υφυπουργείο Πολιτισμού λένε πως και ηλε-
κτρονική διαβούλευση έγινε, και από τις αρχές του έτους
χρόνος υπήρχε για συζήτηση. Ναι, ίσως να ήταν πιο φρόνιμο
να περιμένουν, μέχρι το θέμα να είναι ώριμο να πάει για
συζήτηση.

Πάει, όμως και αναρωτιέμαι κατά πόσο λήφθηκαν υπόψη
οι ενστάσεις των φορέων και των κομμάτων; Αντιλήφθηκαν
στο υφυπουργείο τις ανησυχίες και τους προβληματισμούς
που εκφράστηκαν από φορείς και κόμματα; Κατάλαβαν
πως οι καλλιτέχνες δεν θέλουν να είναι διαφορετικοί από
τους άλλους εργαζόμενους, αλλά να αντιληφθεί ο νομοθέτης
τις ιδιαιτερότητες του κάθε καλλιτεχνικού επαγγέλματος;
Αρχίζοντας από τα πιο απλά, που διαβάζοντας κάποιος το
νομοσχέδιο εντοπίζει. Όπως οι αντιφατικές προϋποθέσεις
εγγραφής στο μητρώο καλλιτεχνών, ή η υποχρέωση ανα-
νέωσης της καλλιτεχνικής ιδιότητας ανά τριετία με την
καταβολή παραβόλου, ή ακόμα και η συμπερίληψη στα
καλλιτεχνικά επαγγέλματα η επιμέλεια μουσικής, που
παίρνει πολύ νερό και ανοίγει τη βεντάλια. Αλλά και για
τα πιο δύσκολα, όπως είναι οι φορολογικές και ασφαλιστικές
υποχρεώσεις που έχουν οι καλλιτέχνες, των οποίων η
εργασία χαρακτηρίζεται από μεγάλη επισφάλεια και επο-
χικότητα. Βέβαια, όπως ανέφερε στον Γιώργο Σαββινίδη
στον «Φιλελεύθερο» η Επίτροπος Νομοθεσίας Λουίζα Ζαν-
νέτου, «φαίνεται ότι τα πιο πάνω [σ.σ. οι πτυχές του νο-
μοσχεδίου] δεν έγιναν επαρκώς κατανοητά από τους επι-
κριτές του νομοσχεδίου». Βλέποντας πάντως τις αντιδράσεις
πολλών ανθρώπων του πολιτισμού και έχοντας μιλήσει
με αρκετούς από αυτούς δεν αντιλήφθηκα ότι υπάρχει
τρόπος να γεφυρωθεί το χάσμα που τους χωρίζει με το
κράτος… Δεν μού φάνηκε επίσης να μην έχουν κατανοήσει
τι προβλέπει το νομοσχέδιο που τους αφορά. Θα καταφέρει
πραγματικά να τους το εξηγήσει η κα Ζαννέτου αύριο στη
συζήτηση; Αμφιβάλλω. Πώς είναι δυνατόν αύριο, Τετάρτη
30 Απριλίου, μέσα σε μία-μιάμιση ώρα να γίνει γόνιμη συ-
ζήτηση και να δοθούν επεξηγήσεις για ένα τόσο σημαντικό
ζήτημα; Αναρωτιέμαι ποιος θα προλάβει να πάρει τον λόγο
και να εξηγήσει τα υπέρ ή τα κατά του νομοσχεδίου από
τους 50 και πλέον συμμετέχοντες –έστω και αν παρουσια-
στούν οι μισοί; 

Πάντως, μην ξεχνάμε πως σε λίγο καιρό θα έχουμε βου-
λευτικές εκλογές, σε έναν χρόνο, οσονούπω ξεκινάει και
η προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ήδη έχουν πολλά
στο κεφάλι τους στο υφυπουργείο, πολλά και χρονίζο-
ντα… ίσως, λέω, ίσως να θέλουν να τελειώνουν με ένα
από αυτά, αλλά αξίζει να βιαστούν; Πολύ αμφιβάλλω, λοιπόν
ότι η αυριανή συζήτηση θα καταλήξει κάπου και θα είναι
χρήσιμη.

Η πρεμούρα 
για το καθεστώς 
του καλλιτέχνη

Tου ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

kouroupakisa@kathimerini.com.cy

Συνέντευξη στον ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

«Η Επιστροφή της Ιφιγένειας» του Γιάννη
Ρίτσου έρχεται από τη βιταμίνα. Στη δράση
συμμετέχουν η ηθοποιός Βαρβάρα Χρι-
στοφή και ο μουσικός Δημήτρης Σπύρου,
δίνοντας φωνή στο ποιητικό σύμπαν του
Ρίτσου, αναδεικνύοντας τον συναισθημα-
τικό και υπαρξιακό πλούτο του κειμένου
στο εδώ και τώρα. Ο Δημήτρης Σπύρου
μαζί με τη Βαρβάρα Χριστοφή αναμοχλεύ-
ουν το κείμενο του Ρίτσου. Για την παρά-
σταση οι δύο συντελεστές μίλησαν στην
«Κ» και όπως λέει η κα Χριστοφή η Ιφιγένεια
μιλά με γλώσσα σύγχρονη, ποιητική, συμ-
βολική για τη δύναμη του ανθρώπου και
την επιστροφή μας σ’ αυτήν. Δεν επιστρέφει
για να εξηγήσει ή να δικαιωθεί, αλλά για
να διηγηθεί την ιστορία της. Όσο για τη
μουσική ο Δημήτρης Σπύρου λέει πως η
βάση της μουσικής είναι απλή: «επανα-
λαμβανόμενα μοτίβα, ήχοι από μέταλλο,
ξύλο, τραγουδίσματα και ανάσες, μαζί με
στοιχεία από loops και theremin. Όλα αυτά
μπλέκονται απαλά, χωρίς να σπρώχνουν
το κείμενο, το ακολουθούν, το στηρίζουν,
του δίνουν βάθος εκεί που χρειάζεται». 

–Γιατί και πώς επιστρέφει η Ιφιγένεια, τι
θυμάται και τι έχει ξεχάσει;

–ΒΑΛΑΝΤΩ ΧΡΙΣΤΟΦΗ: Ο Ρίτσος δίνει
φωνή στη μυθική Ιφιγένεια των Ατρειδών,
η οποία επιστρέφει στην πατρίδα της μετά
τη θυσία της και την περιπέτεια χρόνων
απουσίας. Η Ιφιγένεια μιλά με γλώσσα σύγ-
χρονη, ποιητική, συμβολική για τη δύναμη
του ανθρώπου και την επιστροφή μας σ’
αυτήν. Δεν επιστρέφει για να εξηγήσει ή
να δικαιωθεί, αλλά για να διηγηθεί την ι-
στορία της. Η Ιφιγένεια του Ρίτσου είναι
μια μορφή μετέωρη ανάμεσα στην ύπαρξη
και τη μνήμη, που θυμάται θραύσματα,
εικόνες και ήχους που τη στοιχειώνουν. 

–Θυσία, απώλεια… η μνήμη του ανθρώπου
είναι πεπερασμένη… Πόσο αντέχει η
μνήμη να ζει… επιλέγει τι να θυμάται ο
άνθρωπος;

–ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΠΥΡΟΥ: Η μνήμη δεν
είναι ούτε απόλυτα πιστή ούτε απόλυτα
ειλικρινής. Δεν αποτελεί απλώς ένα αρχείο
γεγονότων, αλλά ένα ζωντανό, ασταθές
τοπίο που μεταμορφώνεται διαρκώς μέσα
στον χρόνο και τις ανάγκες μας. Θυμόμαστε
ό,τι μπορούμε να αντέξουμε, ή έστω ό,τι
νομίζουμε πως μπορούμε να αντέξουμε.
Η μνήμη είναι ταυτόχρονα ευεργεσία και
παγίδα. Από τη μία, μας διασώζει, κρατώντας
ζωντανά τα ίχνη όσων αγαπήσαμε ή όσων
μας καθόρισαν, από την άλλη, μας δεσμεύει,
εγκλωβίζοντάς μας σε στιγμές που δεν
μπορούμε ή δεν θέλουμε να αφήσουμε
πίσω. Η μεγαλύτερη παγίδα της μνήμης
είναι η νοσταλγία που δεν μας επιτρέπει
να αντιληφθούμε το τώρα. Πλέον, έχω α-
ποκτήσει μια επιλεκτική και, συχνά, χιου-

μοριστική μνήμη: ό,τι με πλήγωνε κάποτε,
το θυμάμαι χαχανίζοντας, είτε για τη μι-
κρότητα των άλλων είτε για τη δική μου.
Είναι βαθιά απελευθερωτικό να αντιληφθείς
ότι ο άνθρωπος είναι κυρίαρχος μιας ψευ-
δαίσθησης. Κι έτσι, ό,τι συμβαίνει γύρω
σου καταλήγει να σου προκαλεί, αν όχι
συγκίνηση, τουλάχιστον γέλιο.

–Πώς αντιλαμβάνεστε εσείς την έννοια
της παρηγοριάς…;

–Δ.Σ.: Παρηγοριά για τον άλλον δεν
είναι να προσπαθήσεις να διορθώσεις τον
πόνο του ούτε να του δώσεις συμβουλές.
Παρηγοριά είναι να σωπάσεις και να α-
κούσεις. Προτέρημα στον άνθρωπο δεν

είναι να ξέρει να μιλάει όμορφα, αλλά να
ξέρει πότε πρέπει απλώς να ακούει.
Προσωπική μου παρηγοριά είναι η γνώση
ότι ο άνθρωπος είναι ένα μικροσκοπικό,
αδύναμο ον μέσα σε ένα τεράστιο σύμπαν
και αυτό τελικά είναι που μας κάνει όλους
ίσους, όσο κι αν κανείς δεν θέλει να το πα-
ραδεχτεί. Η Ιφιγένεια του Ρίτσου, με την
αφήγησή της, προσπαθεί να παρηγορηθεί
και να παρηγορήσει.

–Με ποιον τρόπο η Ιφιγένεια του Ρίτσου
ενδιαφέρεται για την ελευθερία του ατό-
μου;

–Β.Χ.: Η Ιφιγένεια του Ρίτσου, μια γυναίκα
που υπήρξε σύμβολο θυσίας, ξαναγεννιέται
ως σύμβολο συνείδησης και προσωπικής
αξιοπρέπειας. Δεν είναι πια η άβουλη κόρη
που θυσιάζεται για έναν συλλογικό σκοπό
που ποτέ δεν επέλεξε. Στην εκδοχή του
Ρίτσου, η Ιφιγένεια στέκεται με δική της
βούληση απέναντι στη ζωή και στη μνήμη,
επιμένοντας να ορίσει η ίδια τον εαυτό
της. Γνωρίζει ότι η ελευθερία του ανθρώπου
δεν είναι απόλυτη. Ότι τα βασικά σημεία
της ύπαρξής μας, το πού, το πότε, το γιατί
υπάρχουμε, είναι προκαθορισμένα. Όμως
μέσα σε αυτά τα όρια, διεκδικεί το πιο ου-
σιαστικό κομμάτι της ανθρώπινης ελευ-
θερίας: την επιλογή. Επιλέγει τη στάση
της, επιλέγει τη μνήμη της, επιλέγει την

αξιοπρέπειά της. Και αυτή η επιλογή δεν
είναι απλώς μια λογική πράξη, είναι μια
πράξη βαθιά γυναικείας φύσης: μια δύναμη
ήρεμη, αθόρυβη, αλλά ανυποχώρητη. Δεν
χρειάζεται να κραυγάσει ούτε να συγκρου-
στεί, η δύναμή της εκφράζεται στη σιωπηλή
αποφασιστικότητα με την οποία υπερα-
σπίζεται το δικαίωμά της να υπάρχει με
τους δικούς της όρους.

–Η μουσική που επέλεξες τι δρόμο ακο-
λουθεί;

–Δ.Σ.: Συνήθως όταν γράφω μουσική
για ένα κείμενο προσπαθώ να δω τον άν-
θρωπο που έχω απέναντί μου πίσω από
τις λέξεις. Να πιάσω τον τρόπο που ανα-
πνέει, που κινείται, που σκέφτεται. Σαν
να ράβω ένα ρούχο ειδικά για εκείνον.
Έτσι και τώρα η μουσική του έργου είναι
ένα κουστούμι για τη Βαρβάρα ανάλογα
με το πώς αναπνέει, πώς υπάρχει και πώς
σκέφτεται, έχοντας ως χρωματικές παλέτες
τα χρώματα του κειμένου.

Η βάση της μουσικής είναι απλή: επα-
ναλαμβανόμενα μοτίβα, ήχοι από μέταλλο,
ξύλο, τραγουδίσματα και ανάσες, μαζί με
στοιχεία από loops και theremin. Όλα αυτά
μπλέκονται απαλά, χωρίς να σπρώχνουν
το κείμενο, το ακολουθούν, το στηρίζουν,
του δίνουν βάθος εκεί που χρειάζεται.

Στόχος μου ήταν να δημιουργηθεί ένα
περιβάλλον που να στηρίζει τη φωνή της
Ιφιγένειας, να την κρατά ζωντανή, χωρίς
να τη βαραίνει ή να την οδηγεί αλλού. Να
είναι συνοδοιπόρος.

–Πώς αντιλαμβάνεσαι την Ιφιγένεια του
Ρίτσου και ποια διάστασή της φέρνεις
στη σκηνή

–Β.Χ.: Αυτό που με συγκινεί βαθιά σε
αυτό το αριστουργηματικό κείμενο του
Γιάννη Ρίτσου – και χαίρομαι που μου δί-
νεται η ευκαιρία να το μοιραστώ με το
κοινό – είναι η ένταση της ανθρώπινης
δύναμης και ευαλωτότητας, η αξιοπρέπεια,
καθώς και οι υπαρξιακές αγωνίες που γεν-
νιούνται μέσα από τον πόνο και την απώ-
λεια. Η Ιφιγένεια του Ρίτσου είναι ο καθένας
από εμάς· μέσα από τις μνήμες και την πε-
ριπέτεια της ζωής επιστρέφουμε για να α-
νακαλύψουμε – ή και να επαναπλάσουμε
– τον ίδιο μας τον εαυτό. Στη σκηνή με
ενδιαφέρει να αναδείξω την έντονη ποι-
ητικότητα του λόγου, αλλά και μια ηρωίδα
με βαθιά ψυχική δύναμη, αποφασιστικό-
τητα, πρόθυμη να μοιραστεί, να παρηγο-
ρήσει και να παρηγορηθεί, να γιατρέψει
και να γιατρευτεί.

Πληροφορίες
Παραστάσεις: Λεμεσός, Ξυδάδικο, Γενεθλίου
Μιτέλλα 34, 23, 24 και 25 Μαΐου. Λευκωσία, 30
Μαΐου, Θέατρο Χώρα, Κοραή 1, Πλατεία Αρχιε-
πισκοπής. Έναρξη παραστάσεων 8:30 μ.μ.

<<<<<<

«H μουσική του έργου είναι
ένα κουστούμι για τη Βαρβά-
ρα ανάλογα με το πώς ανα-
πνέει, πώς υπάρχει και πώς
σκέφτεται, έχοντας ως χρω-
ματικές παλέτες τα χρώματα
του κειμένου», λέει ο Δημή-
τρης Σπύρου.

Η γκαλερί Γκλόρια στη Λευκωσία παρουσιάζει την έκθεση της Νίτσας Χα-
τζηγεωργίου με τίτλο «Αναμνήσεις από το παρόν».

Το θεατρικό έρ-
γο του Laurent
Baffie «ΤOC TOC»
ανεβαίνει στο
Θέατρο Ανεμώνα
από τις 2 Μαΐου,
σε σκηνοθεσία
Μαρίνου Ξενο-
φώντος.

«Η Ιφιγένεια
του Ρίτσου είναι
μια μορφή με-
τέωρη ανάμεσα
στην ύπαρξη και
τη μνήμη, που
θυμάται θραύ-
σματα, εικόνες
και ήχους που
τη στοιχειώ-
νουν» λέει η η-
θοποιός Βαλά-
ντω Χριστοφή
για την παρά-
σταση «Η Ιφιγέ-
νεια επιστρέ-
φει». 
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Της ΔΩΡΙΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ

Σε νέα σχέδια χορηγιών προς ενθάρρυνση
της ηλεκτροκίνησης προσανατολίζεται
το υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών
και Έργων. Οπως πληροφορείται η «Κ»,
με απώτερο στόχο την πράσινη μετά-
βαση και την άμβλυνση του προβλή-
ματος των ρύπων το αρμόδιο υπουργείο
έχει αποφασίσει να προχωρήσει το ε-
πόμενο διάστημα με τουλάχιστον δύο
νέα σχέδια χορηγιών για την αγορά η-
λεκτρικών αυτοκινήτων. 

Κύρια επιδίωξη του υπουργείου α-
ποτελεί η ικανοποίηση των ενδιαφε-
ρομένων, οι οποίοι έχασαν την ευκαιρία
να αιτηθούν επιχορήγηση μέσω του
Σχεδίου Προώθησης της Ηλεκτροκί-
νησης που χρηματοδοτείται μέσω του
Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας (ΣΑΑ) και ήταν σε ισχύ μέχρι πρό-
τινος. Το σχέδιο όμως έχει εξαντλήσει
τις χορηγίες του μετά από απόφαση
του Τμήματος Οδικών Μεταφορών
(ΤΟΜ) να περιορίσει τον αριθμό που
προβλέπονταν, αναθεωρώντας τον
στόχο του προς τα κάτω. Σύμφωνα
τόσο με το ΤΟΜ όσο και τη Γενική Δι-
εύθυνση Ανάπτυξης του Υπουργείου
Οικονομικών, ο λόγος που πάρθηκε η
συγκεκριμένη απόφαση ήταν η χαμηλή
απορρόφηση των κονδυλίων του συ-
γκεκριμένου σχεδίου, γεγονός το οποίο
δημιουργούσε κίνδυνο εκτροχιασμού

του ΣΑΑ κάτι που θα συνεπαγόταν την
καταβολή πέναλτι από μέρους της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας. Ως εκ τούτου,
το ΤΟΜ στάθμισε τα δεδομένα του και
προχώρησε σε μια συντηρητική εκτί-
μηση για μείωση των χορηγιών, ώστε
να μην υπάρξει κίνδυνος να βγει εκτός
των στόχων του το σχέδιο.

Η συγκεκριμένη απόφαση του ΤΟΜ
προκάλεσε αντιδράσεις από τους δια-
νομείς των αντιπροσωπειών αυτοκινή-
των στην Κύπρο, αλλά και από απλούς
πολίτες.

Στο μεταξύ, οι κατασκευαστές αυ-
τοκινήτων από φέτος υποχρεώνουν τις
αντιπροσωπείες να αυξήσουν τις πα-
ραγγελίες των ηλεκτρικών αυτοκινήτων,
έτσι ώστε το μείγμα αυτών που πωλούν
να επιτυγχάνει τον μέσο όρο εκπομπών
ρύπων.  

Τα νέα σχέδια
Σε αναζήτηση κονδυλίων που δεν

θα ξεπερνούν τα €5 εκατ. βρίσκεται
το υπουργείο Μεταφορών, Επικοινω-

νιών και Έργων αναφορικά με τα νέα
σχέδια επιχορήγησης της ηλεκτροκί-
νησης που προσανατολίζεται να εξαγ-
γείλει το επόμενο διάστημα. Όπως μας
τονίστηκε, τα κονδύλια για τα επερ-
χόμενα σχέδια χορηγιών που θα αφο-
ρούν στην ηλεκτροκίνηση θα προκύ-
ψουν είτε από τον κρατικό προϋπολο-
γισμό είτε από άλλα σχέδια χορηγιών. 

Σύμφωνα με αρμόδιες κυβερνητικές
πηγές, η προώθηση της ηλεκτροκίνη-
σης βρίσκεται ψηλά στην ατζέντα των
στόχων του υπουργείου και κρίνεται
επιτακτική η συνεχής ενθάρρυνσή της
μέσω σχεδίων χορηγιών, αναλόγως
πάντοτε με τη ζήτηση που επιδεικνύε-
ται από την αγορά. Δεν επιδιώκουμε
να σταματήσουμε τη δραστηριότητα
της επιχορήγησης της ηλεκτροκίνησης,
ωστόσο αυτό που κρίθηκε επιτακτικό
ήταν να τερματιστεί το συγκεκριμένο
σχέδιο καθώς ακολουθήθηκε η συντη-
ρητική εκτίμηση του ΤΟΜ με βάση
τον ρυθμό εγγραφής των ηλεκτρικών
αυτοκινήτων χωρίς να εκθέτει σε κίν-

δυνο τους στόχους του σχεδίου, μας
ανέφερε αρμόδια κυβερνητική πηγή.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή δεν αφήνει περιθώρια να α-
φαιρεθούν κονδύλια από ένα σχέδιο,
το οποίο δεν παρουσιάζει την αναμε-
νόμενη ζήτηση και να διοχετευθούν
σε άλλα σχέδια τα οποία καταγράφουν
μεγαλύτερη ζήτηση. Θα πρέπει απο-
δεδειγμένα να τεκμηριωθεί  αντικει-
μενική δυσκολία σε ό,τι αφορά την ο-
λοκλήρωση των συγκεκριμένων σχε-
δίων προκειμένου να δώσει το πράσινο
φως για να αναθεωρηθεί το οποιοδήποτε
σχέδιο χρηματοδοτείται από το ΣΑΑ. 

Οι ανησυχίες
Από τον Οκτώβρη του 2024 διαπι-

στώθηκε προβληματισμός αναφορικά
με την απορρόφηση των κονδυλίων
του συγκεκριμένου σχεδίου από την
Επιτροπή, όπως αναφέρει η Γενική Δι-
εύθυνση Ανάπτυξης του υπουργείου
Οικονομικών, καθώς από το 2021 που
είχε προκηρυχθεί δεν κατέγραφε την

αναμενόμενη κινητικότητα. Μάλιστα,
όπως μας αναφέρθηκε, αυτό μεταφέρ-
θηκε αρμοδίως και στους διανομείς
των αυτοκινήτων στην Κύπρο το φθι-
νόπωρο του 2024. Ειδικότερα, μετά
από διαπραγμάτευση μεταξύ της Επι-
τροπής, του ΤΟΜ και της Γενικής Δι-
εύθυνσης Ανάπτυξης του υπουργείου
Οικονομικών, τον Μάρτιο του 2025
κατέληξαν όπως οι στόχοι του σχεδίου
αναθεωρηθούν προς τα κάτω. Πιο συ-
γκεκριμένα, όπως έγινε γνωστό, το
ποσό της επιχορήγησης της ηλεκτρο-
κίνησης κοστολογήθηκε στα €32,8 ε-
κατ. από τα €38 εκατ. που προνοούνταν
για το σχέδιο αρχικά. Το ποσό αυτό α-
ντιστοιχούσε σε 400 χορηγίες για αγορά
σαλούν οχημάτων, οι οποίες έγιναν
110 και ήδη έχουν εξαντληθεί σήμερα. 

Εξάλλου, τον Ιούνιο του 2026 ήταν
προγραμματισμένη αξιολόγηση του
σχεδίου κατά την οποία θα διαφαινόταν
η αδυναμία του να απορροφήσει τον
αρχικό στόχο που είχε τεθεί λόγω του
μειωμένου ενδιαφέροντος. 

Στο μεταξύ, σημειώνεται ότι σύμ-
φωνα με πληροφορίες της «Κ», τα €5
εκατ. που έχουν αφαιρεθεί από το σχέ-
διο προώθησης της ηλεκτροκίνησης
έχουν ήδη διοχετευθεί στο σχέδιο για
τα αναπτυξιακά έργα του ΟΚΥΠΥ στο
πλαίσιο του ΣΑΑ.

Η εγγραφή
Αυτό που ουσιαστικά προσμετρά η

Επιτροπή προκειμένου να διαπιστωθεί
κατά πόσο το σχέδιο της επιχορήγησης
της ηλεκτροκίνησης θα επιτύχει ή όχι
τους στόχους του, είναι τα ποσά που έ-
χουν πληρωθεί από το ΤΟΜ στους εν-
διαφερόμενους. Ως εκ τούτου, αν και το
σχέδιο κλείνει τον Ιούνιο του 2026, θα
έπρεπε μέχρι το τέλος του τρέχοντος έ-
τους οι λειτουργοί του ΤΟΜ να είχαν
προχωρήσει στην καταβολή και των
€38 εκατ. στους ενδιαφερόμενους για
την αγορά ηλεκτρικών αυτοκινήτων,
καθώς η όλη διαδικασία των πληρωμών
χρειάζεται περίπου ένα εξάμηνο από
την ημερομηνία της εγγραφής των αυ-

τοκινήτων για να ολοκληρωθεί. Ωστόσο,
όπως μας διευκρινίστηκε από πλευράς
του υπουργείου, ενδέχεται να εμφανι-
στούν ορισμένες χορηγήσεις για την η-
λεκτροκίνηση μετά τη λήξη του συγκε-
κριμένου σχεδίου, οι οποίες θα προκύ-
ψουν από προηγούμενες αιτήσεις που
δεν προχώρησαν και τα χρήματα απο-
δεσμεύονται λόγω του ότι δεν ολοκλη-
ρώθηκαν. Σύμφωνα με το σχέδιο, ο αι-
τητής από την ημέρα που προχωρήσει
με την αίτηση έχει 14 μέρες περιθώριο
για να προσκομίσει τα απαραίτητα δι-
καιολογητικά προκειμένου να ολοκλη-
ρωθεί η παραγγελία, ενώ σε αντίθετη
περίπτωση η αίτηση θεωρείται άκυρη
και τα χρήματα δεν αποδεσμεύονται.

Σημειώνεται ότι το 2025 έχουν εγ-
γραφεί μέχρι τις αρχές Απριλίου συνο-
λικά 361 ηλεκτρικά αυτοκίνητα, ενώ ο
αριθμός των ηλεκτρικών οχημάτων που
ενεγράφησαν το 2024 ανήλθε στα 2.220.
Όσον αφορά τις εγγραφές σαλούν, τα
ηλεκτρικά ανήλθαν σε 1.529 το 2024
φτάνοντας σε ποσοστό το 4%. 

Νέα σχέδια χορηγιών για ηλεκτροκίνηση
Η συνέχιση της δραστηριότητας της επιχορήγησης ψηλά στην ατζέντα του υπουργείου Μεταφορών

Το 2025 έχουν εγγραφεί στο TOM μέχρι τις αρχές Απριλίου συνολικά 361 ηλεκτρικά αυτοκίνητα, ενώ ο αριθμός των ηλεκτρικών οχημάτων που ενεγράφησαν το 2024 ανήλθε στα 2.220.

<<<<<<

Στο ψάξιμο κονδυλίων για
κάλυψη των ενδιαφερομέ-
νων που δεν εξυπηρετήθη-
καν στο πλαίσιο του Σχεδί-
ου Προώθησης της Ηλε-
κτροκίνησης.

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Οι τράπεζες στην Κύπρο ποντάρουν στις
ασφαλιστικές εταιρείες για να ενισχύ-
σουν τα έσοδά τους, αλλά και για να
διαφοροποιήσουν τα μη επιτοκιακά
τους έσοδα (nii). Προς αυτή την κατεύ-
θυνση στο προηγούμενο διάστημα τρά-
πεζες έκαναν κινήσεις εξαγορών ασφα-
λιστικών εταιρειών στην Κύπρο, άλλες
είναι στα σχέδιά τους η εξαγορά μερικών,
ενώ για άλλες η επενδυτική όρεξη για
αγορά ασφαλιστικών εταιρειών δεν έχει
σταματήσει.

Πρώτον, η Τράπεζα Κύπρου ναι μεν
έκλεισε deal με την Εθνική Ασφαλιστική
Κύπρου για εξαγορά της, αλλά όπως
είναι σε θέση να γνωρίζει η «Κ», η ε-
πενδυτική της όρεξη δεν έχει σταματήσει
εκεί, βλέποντας και άλλες ευκαιρίες που
υπάρχουν επί κυπριακού εδάφους στον
τομέα των ασφαλειών. Στο παρόν στάδιο
δεν έχει κάτι ανακοινώσιμο, αλλά στο
πλαίσιο της διαδικασίας που προχώρησε
για την απόκτηση της Εθνικής Ασφα-
λιστικής Κύπρου διερεύνησε και έχει
«κρατήσει» τις επενδυτικές ευκαιρίες
που υπάρχουν στην Κύπρο.

Δεύτερον, η Ελληνική Τράπεζα
(Eurobank πλέον) μπορεί να έχει μεγάλο
έργο μπροστά της για την ενσωμάτωση
της CNP Κύπρου που εξαγόρασε με τις
υπόλοιπες δύο ασφαλιστικές που έχει
η τράπεζα, και να είναι αυτή η προτε-
ραιότητα, όμως, τα «μάτια της είναι α-
νοιχτά» για απόκτηση και άλλης ασφα-
λιστικής εταιρείας σε επόμενο στάδιο.
Στο παρόν στάδιο τα μέτωπα της τρά-
πεζας που είναι ανοιχτά είναι πολλά,
αλλά η ενίσχυση των μη επιτοκιακών
της εσόδων μέσω ασφαλιστικών εται-
ρειών είναι πρακτική που τη θέλει.

Τρίτον, η Alpha Bank Κύπρου μετά
την εξαγορά της Astrobank έχει «προ-
τεραιοποιήσει» τη διαδικασία συνένω-
σης των δύο τραπεζών, ωστόσο οι πλη-
ροφορίες θέλουν να αναζητά ενίσχυση
των μη επιτοκιακών της εσόδων και
από ασφαλιστικές διόδους. «Ακούγεται»
ότι κάνει ενέργειες-συζητήσεις για α-
πόκτηση μίας ασφαλιστικής εταιρείας
στην Κύπρο, όμως, από τα υψηλά δώ-
ματα της τράπεζας διαρρέει ότι στο πα-
ρόν στάδιο προτεραιότητα έχει η απορ-
ρόφηση της Astrobank και έπειτα θα
προκύψει οποιαδήποτε άλλη κίνηση.
Πληροφορίες της «Κ» θέλουν ήδη να υ-
πάρχει ένα «όνομα» ασφαλιστικής ε-
ταιρείας που έχει προσεγγιστεί και να
υπάρχει πρόσφορο έδαφος για συνερ-
γασία.

Οι άνω τρεις συστημικές τράπεζες
απέκτησαν αρκετή ώθηση λόγω επιτο-
κίων και έχουν πλέον αρκετή ρευστό-

τητα που μπορούν να την εξαργυρώσουν
για να ενισχύσουν τα μη επιτοκιακά
τους έσοδα. Η Τράπεζα Κύπρου και η
Ελληνική Τράπεζα (Eurobank) έχουν
ήδη μετά τις εξαγορές του τελευταίου
διαστήματος αποκτήσει τα μεγαλύτερα
μερίδια αγοράς των ασφαλιστικών ε-
ταιρειών, όμως η Alpha Bank είναι σχε-
δόν σίγουρο ότι θα «κάνει την κίνησή

της». Από τις τρεις μεγάλες, πιθανώς η
Τράπεζα Κύπρου να είναι η πρώτη που
θα ανακοινώσει απόκτηση και άλλης
ασφαλιστικής εταιρείας (πέραν της Ε-
θνικής Ασφαλιστικής που ήδη ανακοί-
νωσε), καθότι οι άλλες δύο έχουν αρκετές
διαδικασίες που «τρέχουν».

Στα 46 εκατ. τα έσοδα
Όπως τονίζει η Τράπεζα Κύπρου στα

τελευταία της οικονομικά αποτελέσμα-
τα, στοχεύει στην ενίσχυση των μη ε-
πιτοκιακών εσόδων της, μέσω πρωτο-
βουλιών με χαμηλότερες απαιτήσεις
κεφαλαίου, με έμφαση στα έσοδα από
αμοιβές και προμήθειες και στα έσοδα
από τις ασφαλιστικές της εταιρείες. Για
την Τράπεζα Κύπρου τα μη επιτοκιακά
έσοδα για το 2024 ανήλθαν σε 272 εκατ.
ευρώ και το καθαρό αποτέλεσμα από
ασφαλιστικές εργασίες ανήλθε σε 46
εκατ. για τον χρόνο που πέρασε. Σε σύ-

γκριση με το 2023 μειώθηκε κατά 14%
σε ετήσια βάση, δηλαδή στα 54 εκατ.
ευρώ, λόγω της αρνητικής εμπειρίας
απαιτήσεων στον γενικό κλάδο ασφά-
λισης, που προέκυψε από τα έντονα
καιρικά φαινόμενα που συνέβησαν
κατά το 2024 καθώς και από την επα-
ναβαθμονόμηση των ασφαλιστικών
μοντέλων του κλάδου ζωής. Τα καθαρά
αποτελέσματα από τις ασφαλιστικές
εργασίες της EuroLife και GI για το
2024 ποσοστιαία αποτελούν το 17%
των μη επιτοκιακών εσόδων του Συ-
γκροτήματος.

Με την απόκτηση της Εθνικής Α-
σφαλιστικής Κύπρου εκτιμάται πως τα
έσοδα από μεικτά ασφάλιστρα και το
καθαρό αποτέλεσμα από ασφαλιστικές
εργασίες του συγκροτήματος θα αυξη-
θούν κατά 15% και 10%, αντίστοιχα.
Η Τράπεζα Κύπρου θα έχει μέσω των
Γενικών Ασφαλειών Κύπρου και της Ε-

θνικής Ασφαλιστικής Κύπρου το 18%
μεριδίου στον γενικό κλάδο και στον
κλάδο ζωής το 30,5% της αγοράς.

Στα 17,3 εκατ. τα έσοδα
Το σύνολο των μη επιτοκιακών εσό-

δων της Ελληνικής Τράπεζας για το
2024 ανήλθε σε 129,4 εκατ. ευρώ. Τα
καθαρά έσοδα από ασφαλιστικές εργα-
σίες για το 2024 ανήλθαν σε 17,3 εκατ.
σε σύγκριση με 14,3 εκατ. το 2023, αυ-
ξημένα κατά 21%, κυρίως λόγω της αύ-
ξησης στο καθαρό αποτέλεσμα ασφα-
λιστικών υπηρεσιών, που οφείλεται κυ-
ρίως στα ψηλότερα καθαρά ασφάλιστρα
από τις ασφαλιστικές δραστηριότητες
του Ομίλου που σχετίζονται με ασφάλειες
γενικού κλάδου. Αυτό αντισταθμίστηκε
εν μέρει από την αύξηση στα καθαρά
έξοδα χρηματοοικονομικής ασφάλισης
λόγω των αποκλίσεων στη δομή των ε-
πιτοκίων μεταξύ των δύο περιόδων α-
ποτίμησης, κυρίως από τον κλάδο α-
σφάλισης Ζωής του Ομίλου.

Με την ολοκλήρωση της απορρόφη-
σης της CNP Κύπρου η Τράπεζα ανα-
μένεται να έχει μερίδιο αγοράς περίπου
30% και 22% στους κλάδους ζωής και
γενικών ασφαλειών, αντίστοιχα. Όπως
βρίσκουμε στα οικονομικά αποτελέ-
σματα της Ελληνικής Τράπεζας σε ό,τι
αφορά τη μελλοντική ενδεχόμενη συ-
νεισφορά κερδών προς τον Όμιλο, οι
εταιρείες της CNP Cyprus είχαν κέρδος
περίπου 21 εκατ. για το 2023, ενώ η
κερδοφορία από την CNP Κύπρου για
το 2024 καταγράφεται πως, «αναμένεται
να παραμείνει ισχυρή». Υπενθυμίζεται
ότι οι ασφαλιστικές θυγατρικές του Ο-
μίλου, είναι οι Hellenic Life Insurance
Company Ltd και η Παγκυπριακή Α-
σφαλιστική Λτδ.

«Καλοβλέπουν» έσοδα από ασφάλειες οι τράπεζες
Οι τρεις μεγάλες, Τράπεζα Κύπρου, Ελληνική Τράπεζα και Alpha Bank έχουν τα «μάτια τους ανοιχτά» για εξαγορές
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Οι τρεις συστημικές τράπε-
ζες απέκτησαν αρκετή ώθη-
ση λόγω επιτοκίων και έχουν
πλέον αρκετή ρευστότητα
που μπορούν να την εξαργυ-
ρώσουν για να ενισχύσουν
τα μη επιτοκιακά τους έσοδα.

Από τις τρεις μεγάλες, πιθανώς η Τράπεζα Κύπρου να είναι η πρώτη που θα ανακοινώσει απόκτηση και άλλης ασφαλιστικής εταιρείας, καθότι οι άλλες δύο έχουν αρκετές διαδικασίες
που «τρέχουν».

«Θα μας μείνουν» 
λένε οι εισαγωγείς
Ο Σύνδεσμος Εισαγωγέων Μηχανο-
κίνητων και Ηλεκτρικών Οχημάτων
(ΣΕΜΗΟ) σε επίσημη ανακοίνωσή
του, κάνει λόγο για έλλειψη διαφά-
νειας και απουσία διαβούλευσης, ε-
νώ κατηγορεί την κυβέρνηση για α-
θέτηση των αρχικών της δεσμεύσε-
ων. Όπως τονίζει, η απότομη περικο-
πή των χορηγιών πλήττει τόσο τους
καταναλωτές, που χάνουν τη δυνα-
τότητα απόκτησης ηλεκτρικού οχή-
ματος σε μειωμένη τιμή, όσο και
τους εισαγωγείς που έχουν ήδη
προχωρήσει σε μεγάλες παραγγε-
λίες, τις οποίες δεν μπορούν πλέον
να διακινήσουν στην προβλεπόμενη
τιμή.
Σύμφωνα με τον Σύνδεσμο, οι εισα-
γωγείς βρίσκονται σε δεινή θέση,
καθώς διατηρούν αποθέματα ηλε-
κτρικών οχημάτων που εισήχθησαν
με βάση τις προδιαγραφές του Σχε-
δίου, επωμιζόμενοι ταυτόχρονα και
έξοδα για την προώθησή του. Εάν τα
οχήματα αυτά δεν διατεθούν άμεσα,
οι απώλειες για την αγορά θα είναι
σημαντικές, τόσο οικονομικά όσο
και σε επίπεδο εμπιστοσύνης.
Ο ΣΕΜΗΟ απορρίπτει τους ισχυρι-
σμούς περί μειωμένου ενδιαφέρο-
ντος για ηλεκτρικά οχήματα, επιση-
μαίνοντας ότι η ζήτηση παραμένει ι-
σχυρή, όπως αποδεικνύεται από την
άμεση εξάντληση των διαθέσιμων
χορηγιών. Τονίζει δε ότι η Κύπρος
κινδυνεύει να αποτύχει στους στό-
χους για πράσινη μετάβαση, που
προβλέπουν την κυκλοφορία
80.000 ηλεκτρικών οχημάτων μέχρι
το 2030.



Του ΓΙΑΝΝΗ ΙΩΑΝΝΟΥ

Όταν το 2015 ο ιταλικός κολοσσός της ΕΝΙ χτυ-
πούσε «λίρα εκατό» με την ανακάλυψη του κοι-
τάσματος-μαμούθ, «Ζορ», έκτασης 30 tcf (τρι-
σεκατομμύρια κυβικά πόδια, φυσικού αερίου)
στην Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη (ΑΟΖ) της
Αιγύπτου δεν επρόκειτο μόνο για μια από τις
μεγαλύτερες, ποσοτήτων υδρογονανθράκων,
ανακαλύψεις παγκοσμίως αλλά και τη μεγαλύτερη
στην Ανατολική Μεσόγειο. Η ΕΝΙ προχώρησε
με fast-track εμπορική αξιοποίηση του κοιτά-
σματος που όχι μόνο «μπούσταρε» οικονομικά
τη δοκιμαζόμενη αιγυπτιακή οικονομία (σ.σ.
και τη σταθερότητα του καθεστώτος Σίσι) αλλά
αποτέλεσε και ρεκόρ παραγωγής, με το 2017
να είναι το έτος μαζικών εξαγωγών φυσικού α-
ερίου από τη χώρα. Την εν λόγω χρονιά άλλαξε
άρδην και ο σχεδιασμός οδεύσεων του φυσικού
αερίου που ανακαλύφθηκε στην Κύπρο – που
δεσμεύτηκαν προς την Αίγυπτο, ως την κοντι-
νότερη, εμπορικά, περιοχή αξιοποίησης με τις
υπάρχουσες υποδομές (τερματικά σε Ίντκου
και Νταμιέτα) να δίνουν βάθος επιλογών στις
εμπλεκόμενες στην κυπριακή ΑΟΖ εταιρείες. 

Το 2021, ωστόσο, σημαντικά προβλήματα

στο «Ζορ» μείωσαν αισθητά την παραγωγή του
με την ΕΝΙ, προ ημερών, να ανακοινώνει το
πλάνο της τρίτης φάσης ανάπτυξης του κοιτά-
σματος – με ρητές αναφορές πλέον στο πως τα
κοιτάσματα της Κύπρου (σ.σ. και δη το κοίτασμα
«Κρόνος» επί του τεμαχίου «6» της κυπριακής
ΑΟΖ) εντάσσονται στον σχεδιασμό της ιταλικής
εταιρείας για «πρόσδεση» στο «Ζορ» και ενίσχυση
της παραγωγής του με χρονικό ορίζοντα τη
διετία 2025-2027. 

Το ιστορικό
Η μοίρα της παραγωγής φυσικού αερίου της

Αιγύπτου συμβαδίζει με την παραγωγή του κοι-
τάσματος «Ζορ», του μεγαλύτερου παραγωγού
φυσικού αερίου της χώρας, από την έναρξη λει-
τουργίας του κοιτάσματος που λειτουργεί η EΝΙ
στα τέλη του 2017 – δύο μόλις χρόνια μετά την
ανακάλυψη του κοιτάσματος. Η παραγωγή Zoρ
αρχικά εκτοξεύτηκε στο υψηλότερο σημείο των
2,96 δισεκατομμυρίων cfd για το πρώτο τρίμηνο
του 2021, αλλά είχε μειωθεί στο 1,5 δισεκατομ-
μύριο cfd στις αρχές του έτους, μετά από προ-
βλήματα με την εξόρυξη νερού που ξεκίνησαν
το 2021 – όταν κοινώς νερό είχε εισέλθει στους
ταμιευτήρες φυσικού αερίου. Έκτοτε η ΕΝΙ προ-
σπάθησε να επιδιορθώσει τα προβλήματα του
κοιτάσματος αντισταθμίζοντας αυτές τις απώλειες
με την άντληση περισσότερων γεωτρήσεων α-
νάπτυξης, ειδικά στο βόρειο τμήμα του κοιτά-
σματος. Ωστόσο, αφού δύο γεωτρήσεις που
πραγματοποιήθηκαν το 2023, περίπου 13 χι-

λιόμετρα βορειοανατολικά των βασικών γεω-
τρήσεων παραγωγής του «Ζορ», αποδείχθηκαν
άκαρπες, ο ιταλικός κολοσσός, στη συνέχεια,
περιόρισε τα σχέδιά του, με τη συνεχιζόμενη
δραστηριότητά του να επικεντρώνεται στη ά-
ντληση δύο παράπλευρων γεωτρήσεων, σε μια
προσπάθεια να προσθέσει παραγωγή 220 εκα-
τομμυρίων cfd μέχρι το τέλος του 2025. 

Ρόλος στον «Κρόνο»
Αιγύπτιοι αξιωματούχοι όσο και η EΝΙ σχε-

διάζουν να δαπανήσουν περισσότερα από ένα
δισεκατομμύριο δολάρια για να σταματήσουν
τη μείωση της παραγωγής που παρατηρείται
στο κοίτασμα φυσικού αερίου «Ζορ» τα τελευταία
τέσσερα χρόνια. Περαιτέρω γεωτρήσεις ανά-

πτυξης και μια πλωτή μονάδα παραγωγής στο
πλαίσιο της «Φάσης-3», της τρίτης φάσης ανά-
πτυξης του κοιτάσματος, στοχεύουν στην ενί-
σχυση τόσο της παραγωγής όσο και των απο-
θεμάτων πριν από την αλλαγή της δεκαετίας.
Μέρος του σχεδιασμού αποτελεί, φυσικά, και
το κοίτασμα «Κρόνος», επί του θαλασσοτεμαχίου
«6» στην κυπριακή ΑΟΖ, με το κοίτασμα να α-
ναπτύσσεται γρηγορότερα έναντι οποιασδήποτε
άλλης ανακάλυψης στην Κύπρο για σκοπούς ε-
νίσχυσης του δικτύου στήριξης του «Ζορ». Η
διετία μάλιστα 2025-2027 θεωρείται κρίσιμη,
με το 2026 να είναι έτος-σταθμός για τον «Κρόνο»
(και τα μικρότερα κοιτάσματα «Καλυψώ» και
«Ζευς») και την ΕΝΙ να επισπεύδει τις διαδικασίες
παραγωγής του.  
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Πώς το «Ζορ» 
κουβαλάει και 
το κυπριακό αέριο
Η τρίτη φάση ανάπτυξης του αιγυπτιακού 
κοιτάσματος δεσμεύει τα κοιτάσματα του «6»

Τα κοιτάσματα της Κύπρου (σ.σ. και δη το κοίτασμα «Κρόνος» επί του τεμαχίου «6» της κυπριακής ΑΟΖ) εντάσσονται στον σχεδιασμό της ιταλικής εταιρείας για «πρόσ-
δεση» στο «Ζορ» και ενίσχυση της παραγωγής του με χρονικό ορίζοντα τη διετία 2025-2027. 
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Αιγύπτιοι αξιωματούχοι όσο και η
EΝΙ σχεδιάζουν να δαπανήσουν
περισσότερα από ένα δισεκατομ-
μύριο δολάρια για να σταματήσουν
τη μείωση της παραγωγής που πα-
ρατηρείται στο κοίτασμα φυσικού
αερίου «Ζορ» τα τελευταία τέσσε-
ρα χρόνια.
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Διμερείς συμφωνίες μέσα σε διαπραγματευτικό χάος
Για πρόεδρος που αυτοδιαφημίζεται για
τη δεινή του διαπραγματευτική ικα-
νότητα και την επιτυχία του στη σύ-
ναψη συμφωνιών, ο κ. Τραμπ θα αντι-
μετωπίσει μεγάλη δοκιμασία τις επό-
μενες 11 εβδομάδες, καθώς οι σύμβου-
λοί του θα επιδιώξουν ό,τι δεν έχει ε-
πιτύχει καμία άλλη κυβέρνηση έως τώ-
ρα: δεκάδες διμερείς εμπορικές συμ-
φωνίες με άλλες κυβερνήσεις. Ο πρό-
εδρος Τραμπ υποσχέθηκε κέρδη για
το αμερικανικό εμπόριο και αξιωμα-
τούχοι από Ιαπωνία, Νότια Κορέα, Ινδία
και πολλές άλλες χώρες σπεύδουν να
κλείσουν συμφωνίες για να αποφύγουν
τους δασμούς. Οι ειδικοί σε θέματα ε-
μπορίου, όμως, θεωρούν ανέφικτο το
έργο της κυβέρνησης δεδομένου ότι
μια εμπορική συμφωνία χρειάζεται μή-
νες ή και χρόνια για να κλείσει.

Ο Τραμπ προσπαθεί να χρησιμο-
ποιήσει τους δασμούς για να επισπεύσει
τη σύναψη συμφωνιών και ο σύμβουλός
του Πίτερ Ναβάρο έχει υποσχεθεί «90
εμπορικές συμφωνίες σε 90 ημέρες».
Οι δασμοί, όμως, προκαλούν χάος και
πλήγμα σε πολλές επιχειρήσεις, ενώ
δεν έχουν κατορθώσει να φέρουν στο
τραπέζι των διαπραγματεύσεων τους
σημαντικότερους εμπορικούς εταίρους

των ΗΠΑ, συμπεριλαμβανομένης της
Κίνας. Ο Τραμπ ισχυρίστηκε πως έχει
ήδη μιλήσει με εκπροσώπους 90 χωρών
που ήθελαν να συνάψουν συμφωνία
μαζί του. Μέχρι στιγμής δεν έχουν υ-
πάρξει ουσιαστικές συζητήσεις ανά-
μεσα σε Αμερικανούς και Κινέζους εκ-
προσώπους. Στην αρχή της εβδομάδας
η Κάρολαϊν Λίβιτ, εκπρόσωπος Τύπου

του Λευκού Οίκου, ανέφερε πως η κυ-
βέρνηση έχει ήδη λάβει 18 προτάσεις
εγγράφως και η ομάδα των διαπραγ-
ματευτών της «συναντάται με 34 χώρες
μόνο μέσα σε αυτή την εβδομάδα». Ι-
σχυρίστηκε πως η υπερδύναμη «κινεί-
ται με τις ταχύτητες του Τραμπ για να
διασφαλίσει πως αυτές οι συμφωνίες

θα συναφθούν για λογαριασμό του Α-
μερικανού εργάτη και του αμερικανικού
λαού». Ομως η ταυτόχρονη διαπραγ-
μάτευση τόσο πολλών συμφωνιών είναι
δύσκολη. Πολλά από τα υπουργεία της
κυβέρνησης Τραμπ έχουν έλλειψη προ-
σωπικού και δεν έχουν ακόμη διοριστεί
τα μεσαία στελέχη. 

Στο μεταξύ, πηγές προσκείμενες
στις συνομιλίες επισημαίνουν πως οι
άλλες κυβερνήσεις δηλώνουν ότι δεν
ξέρουν τι θέλει πραγματικά η κυβέρ-
νηση Τραμπ. Και δεδομένου ότι είναι
τόσο απρόβλεπτες οι απαιτήσεις του
Τραμπ, δεν ξέρουν αν οι εκπρόσωποί
του έχουν πραγματικά εξουσιοδοτηθεί
για να κλείσουν συμφωνία μαζί τους.
Εξάλλου, οι συνομιλίες με μεγαλύτερους
εμπορικούς εταίρους, όπως η Ε.Ε., θα
είναι πολύ πιο περίπλοκες. Ευρωπαίοι
αξιωματούχοι έχουν ήδη εκφράσει τη
δυσφορία τους επειδή δεν είναι σαφείς
οι στόχοι της κυβέρνησης Τραμπ. Και
η πρόεδρος της Κομισιόν Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν δήλωσε σε γερμανική
εφημερίδα πως έχει «αμέτρητες επαφές
με αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων
ανά τον κόσμο που θέλουν να συνερ-
γαστούν μαζί μας στη νέα τάξη πραγ-
μάτων».

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Των ΤΖΙAΝΑ ΡAΝΤΟΟΥ και ΑΛΕΞAΝΤΕΡ ΒEΜΠΕΡ /BLOOMBERG  

Αντίστροφη μέτρηση για νέα μείωση επιτοκίων
Τα στελέχη της ΕΚΤ σχεδιάζουν περαι-
τέρω μείωση των επιτοκίων, καθώς
προβλέπουν πως η οικονομία θα δεχθεί
μακροπρόθεσμο πλήγμα, ακόμη κι αν
η κυβέρνηση Τραμπ αμβλύνει τη στά-
ση της τις επόμενες εβδομάδες. Οι
περισσότεροι αξιωματούχοι που συμ-
μετείχαν στην ετήσια σύνοδο του
ΔΝΤ την περασμένη εβδομάδα έφυγαν
από την Ουάσιγκτον απογοητευμένοι.
Προεξοφλούν πως η απρόβλεπτη συ-
μπεριφορά του Τραμπ θα εξακολου-
θήσει να καλλιεργεί αβεβαιότητα, να
οδηγεί σε μείωση δαπανών και επεν-
δύσεων και επιτάχυνση του πληθω-
ρισμού. 

Η ανατίμηση του ευρώ, οι αυξημέ-
νες δαπάνες και η πτώση των τιμών
της ενέργειας αναμένεται να συμπιέ-
σουν τις τιμές ενισχύοντας τα επιχει-
ρήματα υπέρ μιας ακόμη μείωσης των
επιτοκίων στη συνεδρίαση του Ιου-
νίου. Το τι θα συμβεί στη συνέχεια
θα εξαρτηθεί από τις προβλέψεις για
τον πληθωρισμό για το επόμενο έτος
και μετά.

Οικονομολόγοι των Bank of
America, Deutsche Bank και Morgan
Stanley προβλέπουν πως το βασικό
επιτόκιο που σήμερα βρίσκεται στο

2,25% θα μειωθεί περαιτέρω στο 1,5%
προκειμένου να τονωθεί η ζήτηση.
Ορισμένα στελέχη, όπως ο Ολι Ρεν
και ο Γκεντιμίνας Σίμκους, δηλώνουν
ανοικτά να εξετάσουν τη μείωση του
κόστους δανεισμού σ’ αυτά τα επίπεδα,
αλλά άλλοι όπως ο Κλάας Κνοτ και ο
Μαρτένς Καζάκς προειδοποιούν κατά

των τολμηρών κινήσεων και υπογραμ-
μίζουν πως παραμένει ακόμη αβέβαιο
ποιος θα είναι ο αντίκτυπος των πρό-
σφατων εξελίξεων. 

Η πρόεδρος Κριστίν Λαγκάρντ πα-
ραμένει προσηλωμένη στην επίσημη
γραμμή της ΕΚΤ. «Οταν παραμένει α-
βέβαιο το μέγεθος του πλήγματος δεν
μπορούμε να δεσμευθούμε σε ένα συ-
γκεκριμένο επίπεδο επιτοκίων», δή-

λωσε στους υπουργούς Οικονομικών
και τους κεντρικούς τραπεζίτες.

Προ ημερών ο Αλφρεντ Κάμερ, υ-
πεύθυνος του ΔΝΤ για την Ευρώπη,
δήλωσε πως ο στόχος του 2% για τον
πληθωρισμό «μπορεί να επιτευχθεί
με μια ακόμη μείωση επιτοκίων κατά
25 μονάδες βάσης, αλλά δεν χρειάζεται
να μειωθούν τα επιτόκια κάτω από
το 2%». Οι περισσότεροι οικονομολόγοι
θεωρούν πως το 2% είναι το «ουδέ-
τερο» επίπεδο επιτοκίων που ούτε το-
νώνει την ανάπτυξη ούτε περιορίζει
τη ζήτηση. Τον Απρίλιο ο πληθωρισμός
μάλλον υποχώρησε στο 2,1% και η α-
νάπτυξη της Ευρωζώνης το α΄ τρίμηνο
ήταν 0,2%. Τα στοιχεία αυτά θα επη-
ρεάσουν την επόμενη κίνηση της
ΕΚΤ, όπως και οι νέες προβλέψεις που,
όμως, δεν θα έχουν νέα στοιχεία για
το εμπόριο. Η προθεσμία των 90 η-
μερών που έχει δώσει ο Τραμπ δεν
θα έχει εκπνεύσει πριν από τις αρχές
Ιουλίου. Σύμφωνα με τον Μάντις Μί-
λερ, της Τράπεζας της Εσθονίας, ίσως
η νομισματική πολιτική της ΕΚΤ δια-
μορφωθεί «σε κάπως πιο αναπτυξιακά
επίπεδα» αν η αβεβαιότητα για το ε-
μπόριο αποδειχθεί ότι πλήττει την α-
νάπτυξη.

<<<<<<<

Οταν παραμένει αβέβαιο το
μέγεθος του πλήγματος,
δεν μπορούμε να δεσμευ-
θούμε σε ένα συγκεκριμένο
επίπεδο επιτοκίων, δηλώνει
η Κριστίν Λαγκάρντ.

<<<<<<<

Αν και μια εμπορική συμ-
φωνία χρειάζεται μήνες 
ή και χρόνια για να κλείσει,
η κυβέρνηση Τραμπ θέλει
να συνάψει δεκάδες σε 
11 μήνες.

Γι’ αυτό και οι συμφωνίες 

Υπενθυμίζεται πως τον περασμένο Ιανουά-
ριο Κύπρος και Αίγυπτος προχώρησαν με
στρατηγικές συμφωνίες για την ενέργεια.
Η τελετή υπογραφής της Συμφωνίας και
του Μνημονίου, στην παρουσία του Προέ-
δρου της Δημοκρατίας Νίκου Χριστοδουλί-
δη και του Προέδρου της Αιγύπτου Α-
μπντέλ Φατάχ αλ Σίσι, είχε γίνει τότε στο
περιθώριο της διεθνούς έκθεσης EGYPES
2025, με τη συμμετοχή εταιρειών που δρα-
στηριοποιούνται στην κυπριακή ΑΟΖ. Συ-
γκεκριμένα, είχε υπογραφεί Μνημόνιο Συ-
ναντίληψης μεταξύ Κυπριακής Δημοκρα-
τίας, Αιγύπτου και των αδειούχων (Chevron
Cyprus Limited, NewMed EnergyLP, BG
Cyprus Limited) για την ανάπτυξη του κοι-
τάσματος φυσικού αερίου «Αφροδίτη». Με
το Μνημόνιο, διαμορφώνεται το πλαίσιο
για αποτελεσματική εμπορευματοποίηση
του φυσικού αερίου, το οποίο θα προέρχε-
ται από το κοίτασμα (σ.σ. και η «Αφροδίτη»
θα οδεύσει στην Αίγυπτο, ωστόσο δεν τη
διαχειρίζεται η ΕΝΙ).
Ακολούθως, υπεγράφη Συμφωνία Φιλοξε-
νούσας Χώρας (Host Government
Agreement) για την ανάπτυξη των υδρογο-
νανθράκων του τεμαχίου 6 της ΑΟΖ της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας, με την οποία καθο-
ρίζεται το πλαίσιο με το οποίο η αδειοδοτη-
μένη κοινοπραξία (ΕΝΙ/TOTAL), αλλά και η
Αίγυπτος ως η Φιλοξενούσα Xώρα, θα ερ-
γαστούν από κοινού για την εμπορευματο-
ποίηση των κοιτασμάτων φυσικού αερίου
που ανακαλύφθηκαν εντός του τεμαχίου
(«Κρόνος», «Ζευς» και «Καλυψώ»).      
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Α Ρ Θ Ρ Ο
Του ΓΙAΝΝΗ ΓΕΩΡΓΟYΛΑ

Τι είδους
επενδύσεις θέλουμε;
Μέχρι σήμερα, οι μεγάλες επενδύσεις στη χώρα
μας προέρχονται κυρίως από ξένες εταιρείες και
επενδυτικά ταμεία όπου είναι επικεντρωμένες
σε τομείς όπως ο τραπεζικός, οι μεγάλες αλυσίδες
λιανικής, η υγεία και η διαχείριση μη εξυπηρε-
τούμενων δανείων. Ωστόσο, σε πολλές από αυτές
τις περιπτώσεις, τα κέρδη εξάγονται εκτός
Κύπρου, στερώντας από τον τόπο μας τη δυνα-
τότητα επανεπένδυσης, ανάπτυξης νέων θέσεων
εργασίας και ενίσχυσης της τοπικής οικονομίας
και κατ’ επέκταση της κοινωνίας. Η συνεχής
εκροή κεφαλαίων αποδυναμώνει την αγορά μας,
αυξάνει την εξάρτηση από το εξωτερικό και μας
καθιστά ευάλωτους σε διεθνείς κρίσεις. Παράλ-
ληλα, η κοινωνική ανισότητα διευρύνεται, καθώς
ο πλούτος δεν κυκλοφορεί στην τοπική κοινωνία
και η ανταγωνιστικότητα της χώρας φθίνει. Γι’
αυτό, σήμερα περισσότερο από ποτέ, οφείλουμε
να δώσουμε προτεραιότητα σε επενδύσεις που
θα ενδυναμώσουν στρατηγικούς τομείς, όπως
η παραγωγή τροφίμων, τα φαρμακευτικά προϊ-
όντα, ο ποιοτικός τουρισμός και φυσικά η τε-
χνολογία, όπου βέβαια είναι ο τομέας στον οποίο
ήδη γίνονται θετικά βήματα. Παράλληλα, πρέπει
να θεσμοθετήσουμε μηχανισμούς ώστε ένα ση-
μαντικό μέρος των κερδών των ξένων εταιρειών
να παραμένει και να επανεπενδύεται στην Κύπρο.
Μία τέτοια προσέγγιση μπορεί να περιλαμβάνει
τη δυνατότητα συμμετοχής σε συγχρηματοδο-
τούμενα έργα υποδομών, όπως είναι τα νοσο-
κομεία, οι δρόμοι, οι δημόσιες συγκοινωνίες και
τα έργα ενέργειας και ανακύκλωσης, με αντάλ-
λαγμα δικαιώματα διαχείρισης και εμπορικής
αξιοποίησης. Έτσι, επωφελούνται και οι εταιρείες
αλλά και η κοινωνία. Επιπλέον, φορολογικά κί-
νητρα που θα ευνοούν επενδύσεις σε καινοτομία,
πράσινη ανάπτυξη και ενίσχυση της τοπικής
παραγωγής, μπορούν να ενισχύσουν περαιτέρω
τη στρατηγική αυτή, εφόσον είναι σύμφωνα με
τους κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σε
έναν κόσμο όπου όλο και περισσότερες χώρες
και λαοί δίνουν προτεραιότητα στα δικά τους
συμφέροντα και στη στήριξη της δικής τους οι-
κονομίας, είναι καθήκον και δικό μας να στρα-
φούμε με αγάπη και υπευθυνότητα προς την
Κύπρο. Οφείλουμε να επενδύουμε στη χώρα
μας, να ενισχύουμε την τοπική κοινωνία και να
διασφαλίζουμε ότι ο πλούτος που παράγεται
εδώ, μένει εδώ, προς όφελος των επόμενων γε-
νεών.

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγικής και
Επιχειρήσεων.

Του ΠΑYΛΟΥ Κ. ΞΑΝΘΟΎΛΗ

Ο Σουηδός δημοσιογράφος Joakim Medin πα-
ραπέμπεται σήμερα σε δικαστήριο της Τουρ-
κίας, αντιμετωπίζοντας ποινές φυλάκισης 3
ετών για «προσβολή» του Ταγίπ Ερντογάν
και 9 ετών για «συμμετοχή σε τρομοκρατία»,
γιατί φέρεται να παρευρέθη σε εκδήλωση
διαμαρτυρίας κατά του καθεστώτος της Ά-
γκυρας, την οποία οργάνωσε το PKK στη
Σουηδία. Συνελήφθη στην Κωνσταντινούπολη,
φτάνοντας στην Τουρκία για να καλύψει τις
εκδηλώσεις διαμαρτυρίας για τη σύλληψη

του Εκρέμ Ιμάμογλου και παρά τις παρεμβάσεις
της Στοκχόλμης, σε επίπεδο υπουργών Εξω-
τερικών, εξακολουθεί να κρατείται. Ο Marc
Lowen, δημοσιογράφος του BBC, ήταν πιο
«τυχερός», καθώς απελάθηκε στη Βρετανία
μετά από 17 ώρες κράτησης στην Τουρκία,
όπου επίσης πήγε για να καλύψει τις εκδη-
λώσεις διαμαρτυρίας για τη σύλληψη Ιμάμο-
γλου, στις 19 Μαρτίου. Σύμφωνα με το MFRR,
Media Freedom Rapid Response, επισήμως,
συνελήφθησαν 13 δημοσιογράφοι, εκ των ο-
ποίων 7 κατηγορήθηκαν, ενώ 12 χαρακτη-
ρίζονται θύματα αστυνομικής βίας. 

Η εικόνα που σχηματίζεται δεν είναι απλώς
απογοητευτική. Είναι άκρως επικίνδυνη, κα-
θώς η κυβέρνηση Ερντογάν και το υπερε-
θνικιστικό κόμμα του Ντεβλέτ Μπαχτσελί,
δείχνουν αποφασισμένοι να καταστείλουν
κάθε διαφορετική άποψη, σε όλα τα επίπεδα,
εκδηλώνοντας έναν αυταρχισμό, ανάλογο α-
πολυταρχικών καθεστώτων. Ο Τούρκος πρό-
εδρος δείχνει να μην υπολογίζει κανέναν,
περιλαμβανομένης και της Ε.Ε., η οποία σύμ-
φωνα με τον ίδιο τον Ταγίπ Ερντογάν «έχει
ανάγκη» την Τουρκία, τόσο για την κάλυψη
της ευρωπαϊκής ομπρέλας άμυνας και ασφά-
λειας –μετά την αποστασιοποίηση των Η-
ΠΑ– όσο και στο Ουκρανικό, σε περίπτωση

συμφωνίας Κιέβου-Μόσχας και ανάπτυξης
ειρηνευτικής αποστολής. 

Την ίδια ώρα, η Ε.Ε. έχει μεν λάβει σωρεία
παραπόνων για την εκτράχυνση της κατά-
στασης στην Τουρκία, σε ό,τι αφορά στο κρά-
τος δικαίου και τα ανθρώπινα δικαιώματα,
περιλαμβανομένου και του δικαιώματος έκ-
φρασης, αλλά επί του παρόντος τουλάχιστον
δεν δείχνει διατεθειμένη να τεντώσει το
σχοινί των σχέσεων με το καθεστώς της Ά-
γκυρας. 

Εκπρόσωπος της Κομισιόν, μιλώντας στην
«Κ», προέβη σε υποδείξεις για τις υποχρεώσεις
της κυβέρνησης Ερντογάν, οι οποίες ωστόσο
πέραν του φραστικού υποδεικτικού χαρα-
κτήρα, στερούνται μοχλού πίεσης και συνεπώς
δύσκολα είναι σε θέση να αναστρέψουν την
πορεία, την οποία επιβάλλει ο Τούρκος πρό-
εδρος στο εσωτερικό της χώρας του. 

Η θέση της Ε.Ε.
Εκπρόσωπος της Κομισιόν ανέφερε στην

«Κ» ότι «λυπούμαστε για τις αναφερόμενες
συλλήψεις δημοσιογράφων. Αναμένουμε από
την Τουρκία, ως υποψήφια χώρα, να σεβαστεί
την ελευθερία των Μέσων Ενημέρωσης και
την ελευθερία της έκφρασης.  Αυτές οι αρχές»,
πρόσθεσε, «πρέπει να γίνονται σεβαστές από

την Τουρκία, η οποία έχει δεσμευτεί να ευ-
θυγραμμιστεί με το κεκτημένο της Ε.Ε., τα
ευρωπαϊκά πρότυπα και τις ευρωπαϊκές α-
ξίες». Η Κομισιόν υπέδειξε ότι «είναι σημαντικό
οι δημοσιογράφοι να μπορούν να κάνουν τη
δουλειά τους χωρίς απειλή βίας, παρενόχλησης
ή εκφοβισμού για να διασφαλίσουν ότι οι πο-
λίτες έχουν πρόσβαση σε όλες τις διαφορετικές
και αξιόπιστες πληροφορίες». Και σημείωσε
ότι «καλούμε την Τουρκία να εγγυηθεί ένα
ασφαλές, πλουραλιστικό και ανεξάρτητο πε-
ριβάλλον Μέσων Ενημέρωσης, επιτρέποντας
στους δημοσιογράφους να λειτουργούν χωρίς
φόβο αντιποίνων, λογοκρισίας ή αδικαιολό-
γητης πίεσης. Οι δυσανάλογοι περιορισμοί
στην ελευθερία της έκφρασης, συμπεριλαμ-
βανομένων των μέσων κοινωνικής δικτύωσης,
είναι ιδιαίτερα ανησυχητικοί και πρέπει να
αποφεύγονται.  Η Κομισιόν θα συνεχίσει να
παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις σχετικά με
το κράτος δικαίου, τα θεμελιώδη δικαιώματα
και τις ελευθερίες στην Τουρκία».

Όπως συνάγεται, η Κομισιόν εξαντλείται
επί του παρόντος σε υποδείξεις προς την κυ-
βέρνηση Ερντογάν, συνεχίζοντας να παρα-
κολουθεί με ιδιαίτερη «στωικότητα» την κα-
τάλυση του κράτους δικαίου στην υποψήφια
προς ένταξη χώρα. 

Διπλωματικό παρασκήνιο
Κύκλοι στις Βρυξέλλες έλεγαν στην «Κ»

ότι το καθεστώς Ερντογάν «ενδέχεται» να
κάνει μια «χειρονομία καλής θέλησης» στο
ζήτημα του Σουηδού δημοσιογράφου Joakim
Medin. 

Το ΥΠΕΞ της Σουηδίας βρίσκεται σε διαρκή
επαφή με την τουρκική κυβέρνηση και σύμ-
φωνα με τους ίδιους κύκλους, «δεν αποκλεί-
εται» να βρεθεί λύση, «για μια ποινή που θα
επιτρέπει την απέλασή του ή την παραχώρηση
προεδρικής χάρης» στον δημοσιογράφο για
ανθρωπιστικούς λόγους. 

Σε κάθε περίπτωση, ακόμη κι εάν ο Joakim
Medin αφεθεί τελικά ελεύθερος, η επικρα-
τούσα εικόνα της κατάλυσης του κράτους
δικαίου και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων
δεν πρόκειται να αποκατασταθεί στην Τουρ-
κία. Άλλωστε, μια μεμονωμένη ενέργεια, θα
μπορούσε να εκτονώσει μεν τις πιέσεις για
τη σύλληψη του Σουηδού δημοσιογράφου,
αλλά εκ των πραγμάτων δεν είναι σε θέση
να επαναφέρει την Τουρκία στον δρόμο του
κράτους δικαίου και των ανθρωπίνων δικαι-
ωμάτων. 

Ο Τούρκος πρόεδρος φέρεται να επενδύει
στη συγκεκριμένη χρονική συγκυρία, θεω-
ρώντας ότι προσφέρεται για ένα «γενικό ξε-
καθάρισμα», ώστε να καταπνίξει κάθε έκ-
φραση διαφωνίας και αντιπολίτευσης, σε όλα
τα επίπεδα.    

Σε ό,τι αφορά στην ελευθερία της έκφρασης
και τα Μέσα Ενημέρωσης, οι «Δημοσιογράφοι
Χωρίς Σύνορα», επισημαίνουν ότι ποσοστό
90% των ΜΜΕ στην Τουρκία ελέγχεται από
το καθεστώς Ερντογάν, ενώ οι εταίροι του
Τούρκου προέδρου, ήτοι το υπερεθνικιστικό
κόμμα MHP του Ντεβλέτ Μπαχτσελί, δεν δι-
στάζουν να απειλήσουν όσους δημοσιογρά-
φους τολμήσουν να εκφράσουν διαφορετική
άποψη, για οποιοδήποτε ζήτημα. 

Σημειώνεται ότι για το ζήτημα της σύλ-
ληψης του Σουηδού δημοσιογράφου Joakim
Medin η Ένωση Συντακτών Κύπρου (ΕΣΚ)
εξέδωσε ανακοίνωση, ζητώντας, από κοινού
με δεκάδες άλλες δημοσιογραφικές ενώσεις
σε όλο τον κόσμο, την άμεση απελευθέρωσή
του. Σύμφωνα με την ΕΣΚ, το μόνο «έγκλημα»
Joakim Medin «είναι ότι δημοσίευσε ρεπορτάζ
για την Τουρκία», προσθέτοντας ότι «η δίωξή
του οφείλεται αποκλειστικά και μόνο στο δη-
μοσιογραφικό του έργο, γεγονός απόλυτα α-
ντιδημοκρατικό, κατά της ελευθερίας έκφρα-
σης και της ελευθεροτυπίας».

Υποδείξεις Κομισιόν άνευ επιπτώσεων για Τουρκία
Πνίγει την όποια διαφορετική άποψη ο Ερντογάν – Τι λέει η Ε.Ε. στην «Κ» για τις συλλήψεις δημοσιογράφων

Κύκλοι στις Βρυξέλλες έλεγαν στην «Κ» ότι το καθεστώς Ερντογάν «ενδέχεται» να κάνει μια «χειρονομία
καλής θέλησης» στο ζήτημα του Σουηδού δημοσιογράφου Joakim Medin.

<<<<<<

Ο Τούρκος πρόεδρος δείχνει να
μην υπολογίζει κανέναν, περι-
λαμβανομένης και της Ε.Ε., η ο-
ποία σύμφωνα με τον ίδιο τον
Ταγίπ Ερντογάν «έχει ανάγκη»
την Τουρκία.

Του ανταποκριτή μας στις Βρυξέλλες, 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΑΚΟΥΡΗ

Καθώς ο Πέδρο Σάντσεθ και ο Νίκος Χρι-
στοδουλίδης συζητούσαν στο Μέγαρο
Μονκλόα, την έδρα της ισπανικής κυ-
βέρνησης στη Μαδρίτη, το δίκτυο της
χώρας κατέρρευσε φέρνοντας τον Ισπανό
πρωθυπουργό ενώπιον μιας πρωτοφα-
νούς κρίσης, και τον Κύπριο πρόεδρο
μάλλον να κάνει τους δικούς του συ-
νειρμούς για παλιές κρίσεις, και μελλο-
ντικούς κινδύνους για τη χώρα μας.

Αν δεν επρόκειτο για μια έκτακτη
κατάσταση κρίσης, το περιστατικό θα
έδινε στους δύο ηγέτες την ευκαιρία
να ανταλλάξουν απόψεις και εμπειρίες
και για ένα πρόβλημα που δεν συζητείται
αρκετά στον δημόσιο διάλογο, όμως
είναι ψηλά στις έγνοιες των Βρυξελλών
– και πλέον και της Μαδρίτης: την α-
σφάλεια των υποδομών στην εποχή της
γεωπολιτικής αστάθειας και των ανε-
ξέλεγκτων επιπτώσεων της κλιματικής
αλλαγής.

Στην Ισπανία, στις Βρυξέλλες και
στην υπόλοιπη Ευρώπη η πρώτη σκέψη
πολιτών και πολιτικών ήταν κατά πόσο
τα όσα έγιναν ήταν αποτέλεσμα δολιο-
φθοράς. Από πλευράς Ε.Ε., τα πρώτα
μηνύματα ήταν μηνύματα καθησυχα-
σμού, με την Ισπανίδα αντιπρόεδρο της
Επιτροπής, Τερέζα Ριμπέρα, να λέει σε
τοπικά ΜΜΕ πως δεν υπάρχουν ενδείξεις
ότι το μπλακ άουτ προκλήθηκε από κυ-
βερνοεπίθεση. Τις διαβεβαιώσεις επα-
νέλαβε και ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου, Αντόνιο Κόστα, αφού μί-
λησε με τον κ. Σάντσεθ και τον Πορτο-
γάλο πρωθυπουργό.

Αυτή τη στιγμή όλα τα ενδεχόμενα
διερευνώνται, με τον κ. Σάντσεθ να α-
νακοινώνει έρευνα, και με τη διαχειρί-
στρια εταιρεία του ισπανικού δικτύου
και τις αρχές της Πορτογαλίας να απο-
κλείουν το σενάριο της κυβερνοεπίθε-
σης. Ωστόσο, και μόνο η υπενθύμιση
του πόσο ευάλωτες είναι οι κρίσιμες υ-
ποδομές ηλεκτρισμού ακόμα και απέ-
ναντι σε τεχνικές βλάβες, και μαζί τους

και τα δίκτυα επικοινωνιών που εξαρ-
τώνται από το δίκτυο ηλεκτροδότησης,
επιβεβαιώνει όσους στις Βρυξέλλες και
άλλους επέμειναν στην ανάγκη μιας
συνολικής και συντεταγμένης στρατη-
γικής για την αντιμετώπιση κρίσεων.

Ο κ. Σάντσεθ έσπευσε επίσης να δια-
ψεύσει τη διασύνδεση της αστάθειας
του συστήματος με τις ανανεώσιμες
πηγές ενέργειας, αφήγημα το οποίο εμ-
φανίστηκε στο διαδίκτυο αμέσως μετά
το μπλακ άουτ. Ωστόσο, αν και ειδικοί
διαφωνούν πως οι ανανεώσιμες απο-
τελούν εγγενώς πρόβλημα, αυτό δεν
σημαίνει πως ο παράγοντας μιας πιθανής
απότομης αύξησης στην παραγωγή δεν
πρέπει να ληφθεί υπόψη με τις απαραί-
τητες δικλίδες ασφαλείας. Όπως την
καλύτερη διασύνδεση της Ισπανίας, η
οποία αυτή τη στιγμή έχει λίγες μόνο
ηλεκτρικές διασυνδέσεις με τη Γαλλία
λόγω της ορεινής γεωγραφίας των Πυ-
ρηναίων, και με το Μαρόκο, δύο χώρες
που τελικά συνέβαλαν στο να εξισορ-
ροπήσει ξανά το σύστημα.

Από τα Πυρηναία στο Μαρί
Οι εκπρόσωποι της Κομισιόν, Πάολα

Πίνιο και Έβα Χερτζίκοβα τόνιζαν την
Τρίτη πως, ανεξάρτητα από τα όσα έ-
γιναν την προηγούμενη ημέρα, η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή θεωρεί πάντα πως
«χρειαζόμαστε περισσότερες διασυν-
δέσεις με την Ιβηρική Χερσόνησο»,
καθώς «μια πιο ολοκληρωμένη και δια-
συνδεδεμένη Ένωση είναι ξεκάθαρα
κάτι που χρειαζόμαστε για να ενισχύ-
σουμε την ενέργεια, την ασφάλεια ε-
φοδιασμού του ηλεκτρισμού και βε-
βαίως και του φυσικού αερίου».

Τον Μάρτιο, ο κ. Σάντσεθ τόνιζε
πως στο πλαίσιο της συζήτησης για
την ενίσχυση της άμυνας στην Ευρώπη,
θα πρέπει να υπολογίζονται ως δαπάνες
για την άμυνα και οι δαπάνες κατά των
κυβερνοαπειλών, κατά της τρομοκρα-
τίας και για αντιμετώπιση της κλιμα-
τικής αλλαγής. Ενώ για την ανατολική
Ευρώπη η απάντηση βρίσκεται στην
άμυνα, είχε πει σύμφωνα με τους
Financial Times, η ρωσική απειλή για

την Ισπανία «δεν είναι η Ρωσία να πε-
ράσει τα στρατεύματά της από τα Πυ-
ρηναία», αλλά υβριδικές απειλές όπως
κυβερνοεπιθέσεις. Τα εργαλεία της χώ-
ρας του, σύμφωνα με τον Ισπανό πρω-
θυπουργό, αφορούν «την πολιτική ά-
μυνα και την απειλή της κλιματικής
κατάστασης έκτακτης ανάγκης στη
Μεσόγειο».

Αυτά είναι ζητήματα που αναπό-
φευκτα αγγίζουν και την Κύπρο, για
την οποία απειλή για την ασφάλεια
δεν είναι μόνο ο τουρκικός στρατός ή
η τρομοκρατία, αλλά και τα ευάλωτα
σημεία ενός δικτύου ηλεκτρισμού χωρίς
εξωτερικές διασυνδέσεις για εξισορ-
ρόπηση απωλειών. Το πρόσφατο ζή-
τημα που προέκυψε με την προμήθεια
νερού λόγω της πυρκαγιάς στη μονάδα
αφαλάτωσης στην Πάφο, εγείρει πα-
ράλληλα και το ερώτημα πόσο ασφαλείς
είναι οι υδατικές υποδομές της Κύπρου
σε περίπτωση ατυχήματος, φυσικής
καταστροφής ή ακόμα και δολιοφθοράς,
σε μια χώρα όπου καταστροφές όπως

το Μαρί δεν είναι μόνο θεωρητικά εν-
δεχόμενα. Οι δύο χώρες, διαφορετικές
σε πολλά, έχουν άλλωστε παράλληλες
εμπειρίες στις προσπάθειες αύξησης
(ή στην περίπτωσή μας δημιουργίας)
ηλεκτρικών διασυνδέσεων: ενώ η Κύ-
προς επενδύει στον Great Sea
Interconnector για να ενωθεί ηλεκτρικά
με την ηπειρωτική Ευρώπη, η Ισπανία
και η Γαλλία, μαζί με την Πορτογαλία,
εργάζονται για περισσότερες διασυν-
δέσεις μέσω για παράδειγμα ηλεκτρικού
υποθαλάσσιου καλωδίου στον Βισκαϊκό
Κόλπο, αλλά και αγωγού φυσικού αερίου
μεταξύ Βαρκελώνης και Μασσαλίας.

Ζήτημα ετοιμότητας
Οι Βρυξέλλες θεωρούν τα όσα έγιναν

τα τελευταία 24ωρα σε Ισπανία και
Πορτογαλία «ένα μεγάλο μάθημα» όσον
αφορά την ετοιμότητα των κοινωνιών
της Ε.Ε. για τη διαχείριση κρίσεων, με-
ρικές εβδομάδες μετά την ανακοίνωση
συστάσεων από την Κομισιόν στα κράτη
μέλη και στους πολίτες για εφοδιασμό

με είδη πρώτης ανάγκης για 72 ώρες.
«Αυτού του είδους οι καταστάσεις

και μια τέτοια κρίση ήταν ένα ακριβώς
από τα σενάρια για τα οποία προτείναμε
τη στρατηγική για μια Ένωση ετοιμό-
τητας» ανέφεραν οι δύο εκπρόσωποι,
επισημαίνοντας πως εναπόκειται σε
κάθε κράτος μέλος να προσαρμόσει
τις συστάσεις για να διαμορφώσει τη
στρατηγική του ανάλογα με τις ειδικές
του περιστάσεις.

Απαντώντας σε ερώτηση αν η Κο-
μισιόν νιώθει δικαιωμένη μετά την
κριτική που δέχθηκε η πρόταση για
συγκέντρωση αναγκαίων προμηθειών
για 72 ώρες, η εκπρόσωπος της Κομι-
σιόν απέφυγε βεβαίως να απαντήσει
ευθέως, επεσήμανε όμως πως αυτή η
περίοδος, οι πρώτες τρεις ημέρες μιας
κρίσης, είναι όπως φαίνεται και στην
περίπτωση της Ιβηρικής Χερσονήσου
«η πιο ευάλωτη στιγμή», και πως ο στό-
χος των στρατηγικών ετοιμότητας είναι
να διασφαλιστεί πως η κοινωνία θα
συνεχίσει να λειτουργεί.

Θα αντληθούν διδάγματα
Όσον αφορά τους κινδύνους σε κρί-

σιμες υποδομές, και ερωτηθείς αν η Κο-
μισιόν έχει υπόψη της και άλλα συστή-
ματα που ενδεχομένως να είναι ευάλωτα
σε αυτή την κλίμακα και αν προχωρεί
σε σχετικές αξιολογήσεις, η εκπρόσωπος
επεσήμανε πως η κλίμακα αυτής της
κρίσης ήταν «χωρίς προηγούμενο» και
πως η Επιτροπή βρίσκεται σε συντονισμό
με τις εθνικές αρχές διανομής ηλεκτρι-
σμού μέσω των αρμόδιων συμβουλευ-
τικών οργάνων της Ε.Ε., για άντληση
διδαγμάτων, χωρίς να αποκλείει να α-
νακοινωθούν κάποια συμπεράσματα
τις επόμενες εβδομάδες.

Προτεραιότητα για την Κομισιόν θα
είναι, όπως είπε, η ασφάλεια του εφο-
διασμού, αν και βραχυπρόθεσμα όλες
οι συζητήσεις εστιάζουν στο να επι-
στρέψουν τα πράγματα στους φυσιο-
λογικούς τους ρυθμούς.

Παράγοντας παραπληροφόρηση
Οι εκπρόσωποι της Κομισιόν κλήθη-

καν επίσης να σχολιάσουν το πρόβλημα
της παραπληροφόρησης που κυκλοφό-
ρησε εν μέσω της κρίσης, με την κ. Πίνιο
να επισημαίνει πως η διασπορά ψευδών
πληροφοριών δυσκολεύει τη δουλειά
της Κομισιόν, και να θυμίζει πως λίγο
μετά το μπλακ άουτ άρχισαν να κυκλο-
φορούν δημοσιεύματα με ψευδείς δη-
λώσεις που αποδίδονταν στην Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν και στις οποίες φερόταν
να κατηγορεί τη Ρωσία για κυβερνοε-
πίθεση. Το περιστατικό αυτό δείχνει
«πόσο μακριά μπορεί να πάει η χειρα-
γώγηση της πληροφόρησης», καθώς η
ψευδής δήλωση έφερε αντιδράσεις και
δημιούργησε την εντύπωση πως υπήρξε
επίθεση κατά της Ευρώπης.

Η κ. Πίνιο ευχαρίστησε μάλιστα τους
δημοσιογράφους για το ότι έσπευσαν
να επιβεβαιώσουν με ερωτήματα στην
Κομισιόν τη Δευτέρα κατά πόσο αυτή
η δήλωση πράγματι έγινε.

Σε σχέση με το αφήγημα πως τέτοιες
κρίσεις οφείλονται στη χρήση ανανε-
ώσιμων, σημείωσε πως οι διαχειριστές
ηλεκτρικής ενέργειας στην Ισπανία και
την Πορτογαλία «έχουν μεγάλη εμπειρία
στη διαχείριση μεγάλου όγκου παρα-
γωγής ανανεώσιμης ενέργειας στα συ-
στήματα ηλεκτρισμού τους». Όπως τό-
νισε, η Ε.Ε. έχει ξεκάθαρους κανόνες
για την εξισορρόπηση των συστημάτων
ηλεκτρισμού και την απορρόφηση α-
πότομων αυξήσεων στην παραγωγή
από ανανεώσιμες.

Μπλακ άουτ και στην ασφάλεια της Ευρώπης
Η κατάρρευση του ηλεκτρικού δικτύου της Ιβηρικής θυμίζει τις προκλήσεις ασφαλείας για τις υποδομές της Ε.Ε., πέρα από το πεδίο των μαχών

<<<<<<

Μέρος της άμυνας και η κυ-
βερνοασφάλεια και η κλιμα-
τική αλλαγή, έλεγε τον Μάρ-
τιο ο Σάντσεθ.

Χάος προκλήθηκε από το μπλακ άουτ στην Ιβηρική, που είχε ως αποτέλεσμα να επηρεαστούν και οι συγκοινωνίες.

<<<<<<

Παρακολουθεί στενά και 
θέλει να αντλήσει διδάγμα-
τα για τις κρίσιμες υποδομές
η Κομισιόν.
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Σε τροχιά κινητικότητας αναμένεται
να επιστρέψουν τρία από τα μεγαλύτερα
δημόσια έργα, δύο εκ των οποίων τερ-
ματίστηκαν ένεκα προβλημάτων με
τις εταιρείες στις οποίες είχαν κατα-
κυρωθεί. Σύμφωνα με τους προγραμ-
ματισμούς στα Δημόσια Έργα, εντός
του 2025 αναμένεται τα έργα στα οποία
καταγγέλθηκαν οι συμβάσεις να προ-
κηρυχθούν και πάλι με στόχο μέσα
στην τρέχουσα χρονιά να έχει επιλεγεί
ο νέος ανάδοχος που θα αναλάβει να
τα ολοκληρώσει. 

Πρόκειται για τον δρόμο Πάφου -
Πόλης Χρυσοχούς, το λιμάνι της Λάρ-
νακας και τον Περιφερειακό Λευκωσίας.
Τρία έργα πνοής που θα συμβάλουν
σημαντικά στην αναβάθμιση της οι-
κονομίας, θα έχουν θετικές περιβαλ-
λοντικές και κοινωνικές επιπτώσεις.

Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία που
υπάρχουν, και στα τρία έργα έχει σχε-
δόν ολοκληρωθεί ή ολοκληρώνεται σύ-
ντομα το προκαταρκτικό πλαίσιο προ-
κειμένου τα έργα να προκηρυχθούν
και πάλι. Τα Δημόσια Έργα έχουν ε-
τοιμάσει τα έγγραφα προκήρυξης της
μιας από τις τρεις φάσεις του δρόμου
Πάφου - Πόλης Χρυσοχούς, ενώ φιλό-
δοξος είναι και ο στόχος για τη συνέχιση
των εργασιών του Περιφερειακού Λευ-
κωσίας. 

Για την περίπτωση ανάπλασης του
λιμένα Λάρνακας ορόσημο θεωρείται
η επισημοποίηση της συνεργασίας με
το Ταμείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Πε-
ριουσίας του Δημοσίου (ΤΑΙΠΕΔ) της
Ελλάδας, συνεργασία που θα καθορίσει

τις υποδομές που θα ανεγερθούν στο
λιμάνι της Λάρνακας.

Περιφερειακός Λευκωσίας
Μετά την ολοκλήρωση των κατα-

σκευαστικών έργων και την παράδοση
της Α’ Φάσης, τα Δημόσια Έργα φιλο-
δοξούν μέσα στο 2025 να δώσουν με-
γαλύτερη ώθηση στο έργο, θέτοντας
σε τροχιά παράλληλης υλοποίησης δύο
φάσεις του Περιφερειακού Λευκωσίας.
Της Β3 και της Γ Φάσης, των οποίων αν
υλοποιηθούν οι στόχοι, θα κατακυρω-
θούν μέσα στο 2025. Από τις δύο φάσεις,
για την Β3 που αφορά το τμήμα από τη
λεωφόρο Αρχιεπισκόπου Μακαρίου στη
Λακατάμια έως τους προσφυγικούς συ-
νοικισμούς Ανθούπολης, τα Δημόσια

Έργα έχουν πάρει προσφορές και ανα-
μένεται η κατακύρωση του έργου. Εντός
Μαΐου προγραμματίζεται να πέσουν οι
υπογραφές με την κοινοπραξία που έχει
επιλεγεί και είναι η Cyfield-Ιακώβου.
Εδώ ως εκκρεμότητα υπάρχει η επίλυση
κάποιων θεμάτων που έχουν να κάνουν
με απαλλοτριώσεις οι οποίες όπως πι-
στεύεται θα διευθετηθούν σύντομα.
Παράλληλα με την Β3 Φάση προχωρά
η ετοιμασία κατακύρωσης και της Γ Φά-
σης, το μεγάλο κομμάτι του έργου που
θα ξεκινά από τον κόμβο της Ανθού-
πολης και θα καταλήγει στον νέο κόμβο
Εργατών που βρίσκεται υπό κατασκευή.
Το συγκεκριμένο κομμάτι είναι μήκους
7,2 χιλιομέτρων και τα Δημόσια Έργα
εκτιμούν πως εντός του πρώτου εξα-

μήνου του 2025 θα πραγματοποιηθεί
η προσφοροδότηση του έργου.

Δρόμος Πάφου - Πόλης
Από τα τρία έργα το πρώτο μεγάλο

στοίχημα για την κυβέρνηση είναι ο
δρόμος Πάφου - Πόλης Χρυσοχούς λόγω
του ναυαγίου που σημειώθηκε με την
εταιρεία που είχε αναλάβει την πρώτη
φάση, η οποία δεν ολοκληρώθηκε ποτέ.
Το έργο έχει χωρισθεί σε τρεις φάσεις.
Την πρώτη από την Πάφο έως το Στρου-
μπί, τηδεύτερη από την Πόλη Χρυσοχούς
έως το Στρουμπί και την τρίτη που αφορά
την αύξηση των λωρίδων κυκλοφορίας
της πρώτης φάσης. Κυβέρνηση και Δη-
μόσια Έργα δίνουν προτεραιότητα στην
ολοκλήρωση των εργασιών της πρώτης

φάσης (Πάφος-Στρουμπί) που προβλέπει
αρχικά δύο λωρίδες κυκλοφορίας. Εδώ
τα Δημόσια Έργα προετοιμάζουν το έ-
δαφος με την ετοιμασία των σχετικών
εγγράφων για τις προσφορές, μια εργασία
που όπως πληροφορείται η «Κ» βρίσκεται
προς το τέλος της. Στόχος και δέσμευση
αποτελεί το έργο να προκηρυχθεί εντός
Μαΐου και μέχρι το φθινόπωρο του 2025
να έχει επιλεγεί ο ανάδοχος. Σύμφωνα
με τους προγραμματισμούς και εφόσον
όλα κυλήσουν ομαλά, τον Φεβρουάριο
του 2026 αναμένεται η προκήρυξη της
δεύτερης φάσης που αφορά το κομμάτι
Πόλη - Στρουμπί, δρόμος τεσσάρων λω-
ρίδων κυκλοφορίας. Για την τρίτη φάση
που αφορά στην κατασκευή άλλων δύο
λωρίδων κυκλοφορίας στο τμήμα Πάφος

- Στρουμπί, δεν υπάρχουν εκτιμήσεις
για τον χρόνο προκήρυξης του έργου
μιας και θα εξαρτηθεί από την αποπε-
ράτωση των εργασιών της πρώτης φά-
σης.  

Λιμάνι Λάρνακας
Το άλλο μεγάλο στοίχημα για την

κυβέρνηση είναι η επιστροφή του λιμένα
της Λάρνακας σε τροχιά ανάπλασης.
Το συναινετικό περιβάλλον που φαίνεται
να υπάρχει μεταξύ κυβέρνησης και το-
πικών φορέων για τον τρόπο ανάπτυξης,
αναμφίβολα διευκολύνει την επιστροφή
του έργου σε κατάσταση κινητικότητας.
Κομβικό σημείο θεωρείται η επισημο-
ποίηση της συνεργασίας με το ΤΑΙΠΕΔ
της Ελλάδας, ενός οργανισμού με ε-
μπειρία στην ανάπτυξη λιμένων. Χωρίς
να προσδιορίζεται επ’ ακριβώς, όλα φαί-
νονται έτοιμα για την υπογραφή μνη-
μονίου συνεργασίας προκειμένου το

ΤΑΙΠΕΔ να προχωρήσει με δύο μελέτες
για την ανάπλαση του λιμανιού της
Λάρνακας. Στην πρώτη φάση θα πραγ-
ματοποιηθεί μελέτη προκειμένου να α-
ξιολογηθεί το περιβάλλον της ανατολικής
Μεσογείου. Η μελέτη θα καταδείξει τις
δυνατότητες της εμπορικής και επιβα-
τικής κίνησης. Από τα αποτελέσματα
της μελέτης θα καθορισθεί το μοντέλο
ανάπτυξης του λιμανιού και των υπο-
δομών που θα κατασκευαστούν. Δηλαδή
αν θα υπάρξει ενιαία ανάπλαση λιμένα
και μαρίναςή χωριστά. Η δεύτερη μελέτη
του ΤΑΙΠΕΔ είναι αυτή που θα ανοίξει
τον δρόμο για την επιλογή του επενδυτή
που θα αναλάβει την ανάπλαση και τη
διαχείριση του λιμένα, μια διαδικασία
που αναμένεται να χρειασθεί χρόνο.

Του ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ

Σε νέο γύρο αντιπαράθεσης οδηγούνται
οι ξενοδόχοι με την ηλεκτρονική πλατ-
φόρμα κρατήσεων Booking.com, καθώς
ισχυρίζονται πως παρά την απόφαση
του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ε-
νωσης, η ιστοσελίδα εξακολουθεί στην
πράξη να κάνει κατάχρηση της δεσπό-
ζουσας θέσης της. Ετσι, ετοιμάζονται
ομαδικές αγωγές σε διάφορα κράτη-
μέλη της Ευρωπαϊκής Ενωσης από ξε-
νοδόχους που συντονίζουν νομικά γρα-
φεία με στόχο τη διεκδίκηση αποζη-
μιώσεων, ενώ το θέμα αναμένεται να
απασχολήσει και την 90ή γενική συ-
νέλευση της Πανευρωπαϊκής Συνομο-
σπονδίας Ξενοδοχίας και Εστίασης
(HOTREC) που ξεκίνησε προχθες και
ολοκληρώνεται σήμερα στο Οσλο.

Οι εκπτώσεις
Η υπόθεση αφορά τη δυνατότητα

των ξενοδόχων να μπορούν να παρέ-
χουν προσφορές και εκπτώσεις σε πε-
λάτες τους μεγαλύτερες από αυτές που
δίνουν στην ηλεκτρονική πλατφόρμα.
Επιπλέον, με δεδομένο ότι η
Booking.com εισπράττει προμήθεια
της τάξης του 15% –και σε περιπτώσεις
ακόμα υψηλότερη– για κάθε κράτηση
που εξασφαλίζει για ένα ξενοδοχείο ή
κατάλυμα, τα περιθώρια για προσφορά
καλύτερων τιμών είναι μεγάλα και το
διακύβευμα υπολογίζεται σε δισεκα-
τομμύρια ευρώ. 

Με απλά λόγια, οι ξενοδόχοι πιστεύ-
ουν πως μπορούν να προσφέρουν εκ-
πτώσεις μικρότερες από τις προμήθειες
που τους κρατάει η ηλεκτρονική πλατ-
φόρμα και να είναι ούτως ή άλλως πιο
ανταγωνιστικοί από αυτήν. 

Η διεύρυνση του ψηφιακού μετα-

σχηματισμού στα ξενοδοχεία έχει επι-
τρέψει την ανάπτυξη ιδιωτικών πλατ-
φορμών κρατήσεων του κάθε συγκρο-
τήματος, με αποτέλεσμα η ανάγκη να
προσφεύγει ένα ξενοδοχείο σε πωλήσεις
μέσω της Booking.com ή άλλων ομο-
ειδών ιστοσελίδων, όπως η Expedia,
να έχει αρχίσει να περιορίζεται. 

Το θέμα είναι κρίσιμο και για τους
Ελληνες ξενοδόχους οι οποίοι ήδη έχουν
αναπτύξει ή προσανατολίζονται στην
ανάπτυξη των δικών τους συστημάτων
online κρατήσεων και marketing. Μά-
λιστα τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία
δείχνουν ότι οι απευθείας κρατήσεις
στους σημαντικότερους προορισμούς
της Ελλάδας για φέτος το Πάσχα, σε
σχέση με τα επίπεδα της πασχαλινής
περιόδου του 2024, σημείωσαν άνοδο
της τάξης του 18,3% – σύμφωνα με
στοιχεία της εταιρείας ψηφιακού
marketing Nelios.

Ακόμη κι έτσι, όμως, μόνο το 33%
των εσόδων ευρωπαϊκών ξενοδοχείων
το 2024 από άμεσες online κρατήσεις.
Οι υπόλοιπες έγιναν μέσω πλατφορμών,
όπως η παραπάνω, σύμφωνα με στοιχεία
της D-Edge. 

Για να πραγματοποιήσει όμως αυτές
τις κρατήσεις και να προβάλλει τα ξε-
νοδοχεία, η Booking.com επέβαλε μέχρι
πέρυσι επισήμως τη λεγόμενη ρήτρα
ισοτιμίας. Δηλαδή, δεν επέτρεπε στα
ξενοδοχεία να προσφέρουν τιμές χα-
μηλότερες από αυτές που της έδιναν
για τις δικές της πωλήσεις. Σε διαφο-
ρετική περίπτωση υπήρχαν κυρώσεις.
Επειτα από προσφυγές που έγιναν, ό-
μως, απόφαση του Δικαστηρίου της
Ευρωπαϊκής Ενωσης τον Σεπτέμβριο
του 2024, που βασίστηκε στην οδηγία
για τις ψηφιακές αγορές (DMA), ακύρωσε
αυτές τις ρήτρες ισοτιμίας, επιτρέποντας

τουλάχιστον τυπικά στα ξενοδοχεία
να μπορούν να προσφέρουν τιμές και
μέσω άλλων καναλιών. Από την πλευρά
της η Booking Holdings, που προσδιο-
ρίστηκε ως gatekeeper βάσει του νόμου
για τις ψηφιακές αγορές (DMA) από
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη δια-
δικτυακή υπηρεσία διαμεσολάβησης,
Booking.com, δηλώνει επισήμως στην
ιστοσελίδα της ότι «έχουμε δεσμευτεί
να προωθήσουμε μια δίκαιη και αντα-
γωνιστική ψηφιακή οικονομία και έ-

χουμε εφαρμόσει μια σειρά από μέτρα
για να συμμορφωθούμε με τις υποχρε-
ώσεις μας βάσει του DMA».

Στην πράξη, όμως, πολλοί ξενοδόχοι
καταγγέλλουν ότι αυτό, δηλαδή η δυ-
νατότητα προσφοράς καλύτερων τιμών,
δεν είναι ακόμη εφικτό διότι σε μια τέ-
τοια περίπτωση μποϊκοτάρονται και
δεν προβάλλονται τα ξενοδοχεία τους
όπως θα έπρεπε από την Booking.com. 

Τον περασμένο Νοέμβριο η Πανευ-
ρωπαϊκή Συνομοσπονδία Ξενοδοχίας
και Εστίασης (HOTREC) με ανακοίνωσή
της κατήγγειλε την ηλεκτρονική πλατ-
φόρμα κρατήσεων για ελλιπή συμμόρ-
φωση με το ευρωπαϊκό κεκτημένο και
την απόφαση του Δικαστηρίου της Ευ-
ρωπαϊκής Ενωσης. 

Πανευρωπαϊκό μέτωπο
Τα επόμενα βήματα της συνομο-

σπονδίας θα συζητηθούν στην υπό ε-

ξέλιξη ετήσια γενική συνέλευσή της
στο Οσλο. Εν τω μεταξύ, όμως, ξενο-
δόχοι σε Γαλλία και Ισπανία, με την
πρωτοβουλία νομικών εταιρειών, όπως
οι Geradin Partners και Eskariam, ε-
τοιμάζουν ομαδικές αγωγές κατηγο-
ρώντας την πλατφόρμα ότι επιβάλλει
υπερβολικές προμήθειες και αθέμιτους
όρους. 

Οι νομικές εταιρείες, μάλιστα, έχουν
λανσάρει την ψηφιακή ιστοσελίδα
actioncollectivehotel.fr, καλώντας ξε-
νοδόχους που είχαν συμβάσεις με την
Booking.com από το 2015 έως το 2024
να συμμετάσχουν και αφού εκτιμηθούν
οι ζημίες να υπολογιστεί η αξίωση α-
ποζημιώσεων που για τη Γαλλία εκτι-
μάται πως μπορεί να αγγίξει το 1,5 δισ.
ευρώ. Πέρα απ’ τη Γαλλία και την Ι-
σπανία, αντίστοιχες πρωτοβουλίες α-
ναπτύσσονται στην Πορτογαλία και
στην Ιταλία.

Κλιμακώνεται 
η διαμάχη
ξενοδόχων με 
την Booking.com
Ετοιμάζονται ομαδικές αγωγές σε όλη 
την Ευρώπη κατά της πλατφόρμας

Στις ράγες και πάλι τρία εμβληματικά έργα
Τα χρονοδιαγράμματα του δρόμου Πάφου - Πόλης Χρυσοχούς, του λιμένα Λάρνακας και του Περιφερειακού Λευκωσίας

Δύο μεγάλα δημόσια έργα αναμένεται να μπουν σε τροχιά υλοποίησης μέσα στο 2025. Πρόκειται για τον δρόμο Πάφου - Πόλης Χρυσοχούς και τον Περιφερειακό της Λευκωσίας.

<<<<<<<

Για τον περιφερειακό 
Λευκωσίας τα Δημόσια 
Εργα φιλοδοξούν να τρέ-
χουν παράλληλα οι διαδικα-
σίες δύο φάσεων του έργου.
Της Β3 που βρίσκεται στο
στάδιο της υπογραφής της
σύμβασης και της Γ που ανα-
μένεται η προσφοροδότηση.

<<<<<<<

Το πρώτο μεγάλο στοίχημα
για την κυβέρνηση είναι 
ο δρόμος Πάφου - Πόλης
Χρυσοχούς λόγω του 
ναυαγίου που σημειώθηκε
με την εταιρεία που 
είχε αναλάβει την πρώτη 
φάση, η οποία δεν 
ολοκληρώθηκε ποτέ.

Οι ξενοδόχοι υποστηρίζουν ότι παρά την απόφαση του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ενωσης, η πλατφόρμα εξακολουθεί στην πράξη να
κάνει κατάχρηση της δεσπόζουσας θέσης της. Η Booking.com εισπράττει προμήθεια της τάξης του 15% –και σε περιπτώσεις ακόμη υψη-
λότερη– για κάθε κράτηση. Το 2024 μόνο το 33% των εσόδων των ευρωπαϊκών ξενοδοχείων πραγματοποιήθηκε από άμεσες online κρα-
τήσεις. Οι υπόλοιπες έγιναν μέσω πλατφορμών.

<<<<<<<

Την κατηγορούν ότι επιβάλ-
λει υπερβολικές προμήθειες
και αθέμιτους όρους και
διεκδικούν αποζημιώσεις 
δισεκατομμυρίων ευρώ.

Μειώθηκαν 
οι καταθέσεις,
αυξήθηκαν 
τα δάνεια
Καθαρή μείωση €66,3 εκατ. στις κα-
ταθέσεις και σημαντική αύξηση
€429,9 εκατ. στα δάνεια κατέγραψαν
οι τράπεζες στην Κύπρο τον Μάρτιο
2025, σύμφωνα με τα στοιχεία που
δημοσιοποίησε τηνΤρίτηη Κεντρική
Τράπεζα Κύπρου, με τον ετήσιο ρυθ-
μό δανεισμού να ενισχύεται στο
3,1%. Σύμφωνα με τα στοιχεία, οι
συνολικές καταθέσεις παρουσίασαν
καθαρή μείωση ύψους €66,3 εκατ.,
σε αντίθεση με τον Φεβρουάριο ο-
πόταν είχεσημειωθείκαθαρήαύξηση
€498,3 εκατ. Ο ετήσιος ρυθμός αύ-
ξησης των καταθέσεων επιβραδύν-
θηκε στο 7,1% από 7,7% τον προη-
γούμενο μήνα, ενώ το συνολικό υ-

πόλοιπο καταθέσεωνδιαμορφώθηκε
στα €55,9 δισ. Οι καταθέσεις κατοί-
κωνΚύπρου υποχώρησαν κατά€22,5
εκατ. Παρά την αύξηση των κατα-
θέσεων από νοικοκυριά κατά €13,6
εκατ. και από μη χρηματοδοτικές ε-
ταιρείες κατά €400,1 εκατ., οι υπό-
λοιποι εγχώριοι τομείς (επενδυτικοί
οργανισμοί, συνταξιοδοτικά ταμεία
κ.ά.) παρουσίασαν μείωση κατά
€436,1 εκατ., επηρεάζοντας αρνητικά
τη συνολική εικόνα.

Αντίθετα, τα δάνεια κατέγραψαν
σημαντική άνοδο. Τα συνολικά δά-
νεια αυξήθηκαν καθαρά κατά €429,9
εκατ., έναντι αύξησης €42,7 εκατ.
τον Φεβρουάριο. Ο ετήσιος ρυθμός
αύξησης επιταχύνθηκε στο 3,1%
από 1,9%, με το υπόλοιπο των δα-
νείων να ανέρχεται στα €25,5 δισ.
Ειδικότερα, τα δάνεια κατοίκων Κύ-
πρου αυξήθηκαν κατά €269,9 εκατ.
Η αύξηση προήλθε κυρίως από τα
δάνεια προς τις μη χρηματοδοτικές
εταιρείες (€188,6 εκατ.), ενώ τα δά-
νεια προς νοικοκυριά αυξήθηκαν
κατά €29,8 εκατ.

<<<<<<<

Σύμφωνα με στοιχεία 
της Κεντρική Τράπεζας
Κύπρου, οι συνολικές 
καταθέσεις παρουσίασαν
μείωση ύψους €66,3 εκατ.



Υψηλής ποιότητας Ωμέγα λιπαρά οξέα
για την εύρυθμη λειτουργία της καρδιάς

O
M

G
/0

1/
CY

/0
4-

20
25

Omegazon
Omega-3 HealthAid

Λεωφόρος Κιλκίς 35, 2234 Λατσιά, Κύπρος 
22 490 305 / www.papaloizou.com 

Τα συμπληρώματα διατροφής δεν πρέπει να χρησιμοποιούνται ως υποκατάστατο μίας ισορροπημένης δίαιτας. 
Το προϊόν αυτό δεν προορίζεται για την πρόληψη, αγωγή ή θεραπεία ανθρώπινης νόσου. Συμβουλευτείτε τον 

γιατρό σας εάν είστε έγκυος, θηλάζετε, βρίσκεστε υπό φαρμακευτική αγωγή ή αντιμετωπίζετε προβλήματα υγείας. 
Να φυλάσσεται μακριά από τα μικρά παιδιά. Μην υπερβαίνετε την ημερήσια συνιστώμενη δόση.



Τετάρτη 30 Απριλίου 2025 Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η l     9Δ Ι Ε Θ Ν Η

Από τις πλέον επιδραστικές προ-
σωπικότητες, ο Πάπας Φραγκίσκος
ανήκει πλέον στην Ιστορία, αλλά
όσο κι αν φαίνεται παράδοξο, είχε
συμβάλει στη διαμόρφωση χρι-
στιανικής επενδυτικής στρατη-
γικής. Ανοιξε τον παγκόσμιο διά-
λογο για ηθικές αρχές που διέπουν
τις επενδύσεις. Με αφετηρία μια
φράση από το κατά Λουκάν Ευ-
αγγέλιον (κεφ. 6, 37-38) «...το μέ-
τρον και τη διάθεση που προσφέ-
ρετε τις ευεργεσίες σας στους άλ-
λους, με το ίδιον μέτρον θα αντα-
ποδοθεί και σε εσάς από τον Θεό»,
υιοθετεί κείμενο επενδυτικών αρ-
χών, με τον τίτλο «Mensuram
Bonam» (Μέτρο του Αγαθού: πο-
λιτικές που βασίζονται στην πίστη
για καθολικούς επενδυτές – Ενα
σημείο εκκίνησης και πρόσκληση
για δράση). Αναζητά ισορροπία
μεταξύ της επίλυσης ζητημάτων
που αφορούν την οικονομική α-
κεραιότητα και την ηθική ακεραι-

ότητα. Υποστηρίζει ότι όταν αυτά
συγκρούονται, το δεύτερο (η η-
θική) πρέπει πάντα να υπερισχύει
του συμφέροντος.

Και όπως χαρακτηριστικά ση-
μείωνε: «Πρέπει να απορρίψουμε
μια μαγική αντίληψη της αγοράς,
η οποία θα υπονοούσε ότι τα προ-
βλήματα μπορούν να λυθούν α-
πλώς με την αύξηση των κερδών
των εταιρειών ή των ατόμων. Είναι
ρεαλιστικό να ελπίζουμε πως όσοι
έχουν εμμονή με τη μεγιστοποί-
ηση των κερδών θα σταματήσουν
να συλλογίζονται την περιβαλλο-
ντική ζημιά που θα αφήσουν πίσω
τους για τις μελλοντικές γενιές;».

Το «Μέτρο του Αγαθού» είναι
οδηγός με ό,τι επιτρέπεται και τις
επενδύσεις που πρέπει να απο-
φύγουν καθολικοί επενδυτές και
επαγγελματίες που διαχειρίζονται
κεφάλαια. Στις επενδύσεις που α-
ποφεύγονται περιλαμβάνεται ότι
αφορά την παιδική εργασία, συν-
δέεται με διαφθορά, την πυρηνική
ενέργεια, αλλά και εκτρώσεις, πορ-
νογραφία, «απάνθρωπα» ηλεκτρο-
νικά παιχνίδια, συνήθειες που ε-
θίζουν ανθρώπους σε εξαρτήσεις
και πολλά άλλα.

Ορισμένα επενδυτικά μέσα και
μορφές επενδύσεων δεν συνδυά-
ζουν την ορθή χρήση κεφαλαίου
με την προώθηση του κοινού κα-
λού και αποφεύγονται ακόμη και
αν αυτό σημαίνει ότι οι επενδυτές
χάνουν οφέλη.

Η καθολική αντίληψη για τις
επενδύσεις δέχεται ότι ορισμένοι
αποκλεισμοί δεν βοηθούν τις α-
ποδόσεις παρότι υποστηρίζεται
η ανάγκη να επενδύονται τα πε-
ριουσιακά στοιχεία σωστά και πα-
ραγωγικά. Επικρίνει όμως τη δια-
δεδομένη αντίληψη ότι οι επαγ-
γελματίες διαχειριστές κεφαλαίων
πρέπει να επικεντρωθούν απο-
κλειστικά στη μεγιστοποίηση των
αποδόσεων. Η προσέγγιση
Mensuram Bonam είναι ότι οι ε-
παγγελματίες της αγοράς αποτε-
λούν μέρος ενός ευρύτερου κό-
σμου και, ως φύλακες πόρων για
τις μελλοντικές γενιές, θέτουν ο-
ρισμένα εργαλεία για την πραγ-
ματοποίηση κερδών, εκτός ορίων.
Από την αρχή σχεδόν της θητείας
του (2015) είχε στραφεί στην προ-
στασία του περιβάλλοντος με ε-
γκύκλιο που είχε τίτλο «Δόξα σοι,
Κύριε» και αφορμή σχετική ανα-
φορά του Αγίου Φραγκίσκου της
Ασίζης που λειτουργούσε ως πρό-
τυπό του. Στην εγκύκλιο αυτή ε-
πισημαίνει ιδιαίτερα τις αναφορές
του Οικουμενικού Πατριάρχη Βαρ-
θολομαίου, που ήταν αδελφικός
φίλος του. Κάτω από τον υπότιτλο
«Ενωμένοι από την ίδια ανησυχία»,
υπογραμμίζει δηλώσεις του Πα-
τριάρχη Βαρθολομαίου καθώς «έ-
χει επιστήσει την προσοχή στις
ηθικές και πνευματικές ρίζες των
περιβαλλοντικών προβλημάτων,
οι οποίες απαιτούν να αναζητούμε
λύσεις όχι μόνο στην τεχνολογία
αλλά και σε μια αλλαγή της αν-
θρωπότητας· διαφορετικά, θα α-
ντιμετωπίζαμε απλώς συμπτώμα-
τα». H πίστη αφορά επενδύσεις;
Εχουμε ισλαμική τραπεζική, χρι-
στιανική επενδυτική στρατηγική,
funds με βάση αξίες, τις τέσσερις
Ευγενείς Αλήθειες, του Βουδισμού.
Οι θρησκείες προσδιορίζουν κάθε
πλευρά της καθημερινότητας, της
οικονομίας;

Ισως όλοι θα συμφωνήσουν με
τον Φραγκίσκο ότι «η επιχειρη-
ματική δραστηριότητα είναι ου-
σιαστικά ένα ευγενές λειτούργημα,
που αποσκοπεί στην παραγωγή
πλούτου και στη βελτίωση του
κόσμου μας...».

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Χριστιανική αντίληψη
επενδυτικής στρατηγικής

Του ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

Τέταρτη μεγαλύτερη οικονομία
στον κόσμο έγινε η Καλιφόρνια
Το ΑΕΠ της πολιτείας έφτασε πέρυσι στα 4,1 τρισ. δολ. και ξεπέρασε την Ιαπωνία

Την είδηση ανακοίνωσε με υπερηφάνεια
ο Γκάβιν Νιούσομ, κυβερνήτης της Κα-
λιφόρνιας από το 2019: Η οικονομία της
«χρυσής πολιτείας» των ΗΠΑ ξεπέρασε
την οικονομία της Ιαπωνίας και την ε-
κτόπισε από την τέταρτη θέση ανάμεσα
στις μεγαλύτερες οικονομίες του κόσμου.
Στη διάρκεια του 2024 το ΑΕΠ της Κα-
λιφόρνιας έφτασε στα 4,1 τρισ. δολάρια,
σύμφωνα με τα πρώτα στοιχεία του α-
μερικανικού Γραφείου Οικονομικών Α-
ναλύσεων. Υπερέβη, έτσι, το ΑΕΠ της
Ιαπωνίας που στο ίδιο χρονικό διάστημα
ήταν 4,02 τρισ. δολάρια, σύμφωνα με
το ΔΝΤ.

Αυτό σημαίνει ότι μόνον οι ΗΠΑ, η
Κίνα και η Γερμανία έχουν μεγαλύτερες
οικονομίες από την Καλιφόρνια, η οποία
υπερέβη παράλληλα και τις τρεις αυτές
ως προς τον ρυθμό ανάπτυξής της που
έφτασε το περασμένο έτος στο 6%. «Η
Καλιφόρνια δεν ακολουθεί απλώς τον
ρυθμό ανάπτυξης του κόσμου, αλλά η-
γείται με τον ρυθμό ανάπτυξής της», τό-
νισε ο κυβερνήτης Νιούσομ στο σχετικό
δελτίο Τύπου και εξήγησε πως «η οικο-
νομία της πολιτείας μας ευημερεί επειδή
εμείς επενδύουμε στους ανθρώπους, θέ-
τουμε σε προτεραιότητα τη βιωσιμότητα
και πιστεύουμε στη δύναμη της καινο-

τομίας». Ωστόσο ο κυβερνήτης της δεν
έκρυψε την ανησυχία του για τον κίνδυνο
που απειλεί την πολιτεία της τεχνολογίας
και του αυξανόμενου πλούτου. Προει-
δοποίησε πως η οικονομία της Καλιφόρ-
νιας κινδυνεύει από «τις παρακινδυνευ-
μένες πολιτικές των δασμών που προωθεί
η νέα ομοσπονδιακή κυβέρνηση» και
τόνισε ότι «πρέπει να προστατευθεί η
οικονομική της ισχύς».

Η Καλιφόρνια δεν είναι μόνον η πλου-
σιότερη πολιτεία των ΗΠΑ αλλά και η
πλέον πολυπληθής, καθώς ο πληθυσμός
της ανέρχεται σε περίπου 40 εκατ. άτομα.
Αντιπροσωπεύει το 14% του ΑΕΠ της
υπερδύναμης, σύμφωνα με στοιχεία της
κυβέρνησης, και το οφείλει βέβαια στο
τεχνολογικό κέντρο της Silicon Valley
αλλά και στους δύο ραγδαία αναπτυσ-
σόμενους τομείς της αγοράς ακινήτων

και της χρηματοδότησης. Το περασμένο
έτος η Καλιφόρνια είχε διμερείς εμπορικές
συναλλαγές συνολικού ύψους σχεδόν
675 δισ. δολαρίων με το Μεξικό, τον Κα-
ναδά και την Κίνα κυρίως που είναι οι
σημαντικότεροι εμπορικοί εταίροι της
πολιτείας. Σύμφωνα με στοιχεία των το-
πικών αρχών της Καλιφόρνιας, πάνω
από το 40% των εισαγωγών της προήλθε
από αυτές τις χώρες, με την αξία τους
να ανέρχεται σε 203 δισ. δολάρια. Συ-
νολικά οι εισαγωγές της πολιτείας το
περασμένο έτος υπερέβησαν σε αξία τα
491 δισ. δολάρια.

Ο κυβερνήτης της δεν έχει περιοριστεί
να εκφράσει με λόγια τη διαφωνία του
με τις επιλογές του Ντόναλντ Τραμπ.
Την περασμένη εβδομάδα μήνυσε τον
απρόβλεπτο πρόεδρο των ΗΠΑ επειδή
έκανε χρήση του προεδρικού δικαιώ-

ματος για τις καταστάσεις εκτάκτου α-
νάγκης προκειμένου να επιβάλει μονο-
μερώς σαρωτικούς δασμούς, οι οποίοι
κατά τη γνώμη του κυβερνήτη έχουν
ήδη πλήξει τις οικογένειες και τις επι-
χειρήσεις της Καλιφόρνιας.

Στη μήνυση, που υποβλήθηκε στις
16 Απριλίου σε ομοσπονδιακό δικαστή-
ριο, υποστηρίζει πως ο Ντόναλντ Τραμπ
δεν έχει την εξουσία να επιβάλει δασμούς
στις εισαγωγές από το Μεξικό, την Κίνα
και τον Καναδά, ούτε έναν οριζόντιο
δασμό ύψους 10% στις εισαγωγές από
τον υπόλοιπο κόσμο. Σύμφωνα με τον
Νιούσομ, οι δασμοί αυτοί προκαλούν
«άμεσο και ανεπανόρθωτο κακό στην
Καλιφόρνια, τη μεγαλύτερη οικονομία
της χώρας, με τον μεγαλύτερο μεταποι-
ητικό και αγροτικό τομέα σε όλες τις Η-
ΠΑ». Κι αυτό γιατί έχουν προκαλέσει

ρωγμές στις εφοδιαστικές αλυσίδες και
έχουν ήδη πολλαπλασιάσει το κόστος,
με αποτέλεσμα να προκαλούν «ζημίες
ύψους πολλών δισεκατομμυρίων» στην
πολιτεία. Σύμφωνα με τον κυβερνήτη
της πολιτείας, ο Τραμπ δεν έχει το δι-
καίωμα να επικαλείται τον νόμο για τις
έκτακτες εξουσίες λόγω διεθνούς επεί-
γουσας οικονομικής κατάστασης και
χαρακτηρίζει την κίνηση του προέδρου
«παράνομη και άνευ προηγουμένου»,
καθώς κάτι τέτοιο προϋποθέτει την έ-
γκριση του Κογκρέσου. Σημειωτέον ότι
την Τέταρτη άλλες 12 πολιτείες των ΗΠΑ
υπέβαλαν μηνύσεις κατά της κυβέρνησης
Τραμπ επειδή «επέβαλε παράνομα» αυ-
ξήσεις φόρων στους Αμερικανούς μέσω
των δασμών. Από την πλευρά του, ο
Λευκός Οίκος χαρακτήρισε τη μήνυση
«κυνήγι μαγισσών».

<<<<<<<

Ο κυβερνήτης έχει εκφράσει
τη διαφωνία του με τις πολιτι-
κές Τραμπ και έχει καταθέσει
μήνυση κατά του Αμερικανού
προέδρου για τους δασμούς. Η Καλιφόρνια αντιπροσωπεύει το 14% του ΑΕΠ της υπερδύναμης, ενώ το περασμένο έτος πάνω από το 40% των εισαγωγών της προήλθε

από Μεξικό, Καναδά και Κίνα, με την αξία τους να ανέρχεται σε 203 δισ. δολ.

Σε δραστική επί τα χείρω αναθεώρηση
των προβλέψεών του για την παγκόσμια
ανάπτυξη προβαίνει το ΔΝΤ, τόσο για
το τρέχον όσο και για το επόμενο έτος,
στην έκθεσή του για την παγκόσμια οι-
κονομία που δόθηκε χθες στη δημο-
σιότητα. Εν μέσω της εντεινόμενης α-
νησυχίας που προκαλεί η εμπορική πο-
λιτική του Ντόναλντ Τραμπ, το Ταμείο
προειδοποιεί πως η εικόνα ενδέχεται
να επιδεινωθεί περαιτέρω, καθώς οι δα-
σμοί οδηγούν σε παγκόσμιο εμπορικό
πόλεμο.

Σε ό,τι αφορά το τρέχον έτος, το Τα-
μείο αναθεώρησε προς τα κάτω την
πρόβλεψή του για ανάπτυξη στο 2,8%,
δηλαδή σε ρυθμό σαφώς χαμηλότερο
από εκείνον του 3,3% της προηγούμενης
πρόβλεψής του τον Ιανουάριο. Αν επι-
βεβαιωθεί, θα πρόκειται για τη χαμη-
λότερη ανάπτυξη που θα έχει σημειώσει
η παγκόσμια οικονομία μετά το κατα-
στροφικό 2020 και την ύφεση της παν-
δημίας. Θα είναι, επίσης, η δεύτερη χει-
ρότερη επίδοση της παγκόσμιας οικο-
νομίας μετά την παγκόσμια χρηματο-

πιστωτική κρίση του 2009. Για το επό-
μενο έτος, άλλωστε, το Ταμείο υποβάθ-
μισε την πρόβλεψή του για ανάπτυξη
στο 3%, μειώνοντάς τη δηλαδή κατά
0,3 εκατοστιαίες μονάδες σε σύγκριση
με την πρόβλεψη του Ιανουαρίου.  

Ειδικότερα για την αμερικανική οι-
κονομία, το Ταμείο προεξοφλεί πως ο
εμπορικός πόλεμος θα αποτελέσει ένα
πλήγμα στην προσφορά, που θα οδη-
γήσει σε επιτάχυνση του πληθωρισμού
και μείωση της παραγωγικότητας, ενώ
οι εμπορικοί εταίροι της υπερδύναμης
θα δουν να πλήττεται καίρια η ζήτηση
εξαιτίας των δασμών που θα πλήξουν
την παραγωγή και θα εξωθήσουν ανο-
δικά τις τιμές. Οπως επισημαίνει το Τα-
μείο, από πλευράς των ΗΠΑ οι δασμοί

βρίσκονται πλέον σε ένα επίπεδο που
δεν έχει προηγούμενο εδώ και έναν αι-
ώνα. Κι ενώ εκτιμά πως η αμερικανική
οικονομία μάλλον θα αποφύγει την ύ-
φεση το τρέχον έτος, δίνει πλέον πιθα-
νότητες 40% σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο.
Πρόκειται για μια ακόμη ραγδαία επι-
δείνωση των εκτιμήσεών του, δεδομένου
ότι τον Οκτώβριο έδινε μόνον 27% πι-
θανότητες να διολισθήσει σε ύφεση η
μεγαλύτερη οικονομία του πλανήτη.  

«Μπαίνουμε σε μια νέα εποχή», σχο-
λίασε στους δημοσιογράφους ο επικε-
φαλής των οικονομολόγων του ΔΝΤ
Πιερ Ολιβιέ Γκουρίνχας κατά την πα-
ρουσίαση της ετήσιας έκθεση του Τα-
μείου για την παγκόσμια οικονομία. Και
εξήγησε πως «το παγκόσμιο οικονομικό
σύστημα που λειτουργεί τα τελευταία
80 χρόνια βρίσκεται σε διαδικασία α-
ναδιάταξης». Από τις προβλέψεις του
ΔΝΤ, εκείνες με τη μεγαλύτερη επί τα
χείρω αναθεώρηση αφορούν την αμε-
ρικανική οικονομία και την Κίνα. Για
τις ΗΠΑ το Ταμείο προβλέπει ανάπτυξη
μόλις 1,8% για το τρέχον έτος και 1,7%

για το επόμενο, δηλαδή ρυθμούς αντι-
στοίχως κατά 0,9 και 0,2 εκατοστιαίες
μονάδες κατώτερους σε σύγκριση με
τις προηγούμενες εκτιμήσεις του. Πα-
ράλληλα το Ταμείο αναβάθμισε την
πρόβλεψή του για τον πληθωρισμό στις
ΗΠΑ κατά μία εκατοστιαία μονάδα στο
3%. Σε ό,τι αφορά τη δεύτερη οικονομία
στον κόσμο, την Κίνα, το Ταμείο εκτιμά
πως θα σημειώσει ανάπτυξη 4% τόσο
φέτος όσο και το επόμενο έτος, που ση-
μαίνει κατά 0,6 και 0,5 εκατοστιαίες μο-
νάδες λιγότερο από τις προηγούμενες
εκτιμήσεις του. Οπως επισημαίνει πά-
ντως ο κ. Γκουρίνχας, χάρη στην ανα-
πτυξιακή πολιτική του Πεκίνου η Κίνα
θα περιορίσει τον αντίκτυπο από τους
δασμούς. Το Ταμείο επισημαίνει πως
οι προοπτικές ανάπτυξης της παγκό-
σμιας οικονομίας μπορούν να βελτιω-
θούν άμεσα αν υποχωρήσουν οι εμπο-
ρικές διενέξεις και οι αλληλοκατηγορίες
για τα άλλης φύσης εμπόδια που εφαρ-
μόζουν διάφορες χώρες στο εμπόριο,
όπως και για τα μέτρα στρέβλωσης του
εμπορίου.

Ο πληθωρισμός στην Ευρωζώνη θα είναι
ελαφρώς υψηλότερος το 2025 και το
2026 απ’ ό,τι αναμενόταν προηγουμένως,
σύμφωνα με την τριμηνιαία έρευνα της
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας μεταξύ
των αναλυτών. Η έρευνα δείχνει πλη-
θωρισμό 2,2% και 2%, αντίστοιχα, ενώ
οι εκτιμήσεις για το 2027 και μακρο-
πρόθεσμα παραμένουν στο 2% – επίπεδο
που έχει ορίσει η ΕΚΤ ως στόχο για τη
σταθερότητα των τιμών. Οι αναλυτές
αναθεωρούν προς τα πάνω τις προβλέ-
ψεις για τον δομικό πληθωρισμό –που
δεν περιλαμβάνει την ενέργεια, τα τρό-
φιμα, το αλκοόλ και τον καπνό– κατά
0,1% για την περίοδο 2025-2027, καθώς
και μακροπρόθεσμα.

Αντιθέτως, χαμηλώνουν τον πήχυ
για την ανάπτυξη το 2025 σε 0,9% από

1% και σε 1,2% από 1,3% για το 2026
και αυξάνουν τις προβλέψεις για το 2027
σε 1,4% από 1,3%. Οι προβλέψεις για
την ανεργία μειώνονται σε 6,3% το 2025
και το 2026. Πάντως, ο κεντρικός τρα-
πεζίτης της Φινλανδίας και μέλος του
Δ.Σ. της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τρά-
πεζας, Ολι Ρεν, εκτίμησε ότι οι αμερι-
κανικοί δασμοί θα μειώσουν τον πλη-

θωρισμό στην Ευρωζώνη βραχυπρόθε-
σμα, αν και ο συνολικός αντίκτυπος θα
είναι «μέτριος». «Βραχυπρόθεσμα, ο α-
ντίκτυπος στη μεταβολή των τιμών κα-
ταναλωτή στην Ευρωζώνη είναι καθο-
δικός», είπε ο Ρεν, σύμφωνα με το
Bloomberg. «Οι δασμοί έχουν αντικρου-
όμενες επιπτώσεις στον πληθωρισμό.
Στις ΗΠΑ θα προκαλέσουν επιτάχυνση
του πληθωρισμού, αλλά στην Ευρωζώνη
οι επιπτώσεις έχουν δύο κατευθύνσεις:
Αφενός υπάρχουν πληθωριστικές πιέσεις
και αφετέρου η μειωμένη ζήτηση μειώνει
τον πληθωρισμό». «Οι περισσότεροι οι-
κονομολόγοι υπέθεσαν επίσης ότι το
ευρώ θα αποδυναμωνόταν ως αποτέ-
λεσμα των δασμών. Αυτό δεν έχει συμβεί,
το αντίθετο μάλιστα», πρόσθεσε ο κε-
ντρικός τραπεζίτης. «Εάν η Κίνα ανα-

κατευθύνει τις εξαγωγές της προς την
Ευρώπη λόγω των υπερβολικά υψηλών
δασμών από τις ΗΠΑ, εάν οι τιμές της
ενέργειας μειωθούν και εάν το ευρώ ε-
νισχυθεί, τότε οι δασμοί δεν θα προκα-
λέσουν επιτάχυνση του πληθωρισμού
στην Ευρωζώνη», εκτίμησε. Σε κάθε
περίπτωση, παραδέχθηκε ότι «ο εμπο-
ρικός πόλεμος που ξεκίνησε ο πρόεδρος
Τραμπ έχει δημιουργήσει εξαιρετική
αβεβαιότητα, η οποία μειώνει την οι-
κονομική ανάπτυξη της Ευρωζώνης».

Ο Ολι Ρεν αναφέρθηκε και στις φρα-
στικές επιθέσεις του Τραμπ προς τον
πρόεδρο της Fed, Τζερόμ Πάουελ, λέ-
γοντας ότι «τα τελευταία σχόλια αμφι-
σβητούν την ανεξαρτησία της Federal
Reserve, υπονομεύοντας περαιτέρω
την εμπιστοσύνη της αγοράς».

Χαμηλότερη ανάπτυξη στη διετία αναμένει η ΕΚΤ

Ο Ολι Ρεν σημειώνει ότι στις ΗΠΑ οι δασμοί θα προκαλέσουν επιτάχυνση του πληθωρι-
σμού, αλλά στην Ευρωζώνη οι επιπτώσεις έχουν δύο κατευθύνσεις: αφενός υπάρχουν πλη-
θωριστικές πιέσεις και αφετέρου η μειωμένη ζήτηση μειώνει τον πληθωρισμό.

<<<<<<<

Ο πληθωρισμός εκτιμάται
ότι θα κινηθεί σε ελαφρώς
υψηλότερα επίπεδα –
Μέτριος ο αντίκτυπος των
δασμών, λέει ο Ολι Ρεν.

<<<<<<<

Δίνει πλέον πιθανότητες
40% στο ενδεχόμενο
ύφεσης στην αμερικανική
οικονομία.

Το ΔΝΤ αναθεώρησε καθοδικά τις προβλέψεις για την παγκόσμια ανάπτυξη

Το Ταμείο αναθεώρησε προς τα κάτω την πρόβλεψή του για ανάπτυξη στο 2,8%, δηλαδή
σε ρυθμό σαφώς χαμηλότερο από εκείνον του 3,3% της προηγούμενης πρόβλεψής του τον
Ιανουάριο. Αν επιβεβαιωθεί, θα πρόκειται για τη χαμηλότερη ανάπτυξη που θα έχει σημει-
ώσει η παγκόσμια οικονομία μετά την ύφεση της πανδημίας.

<<<<<<<

Οι παρεμβάσεις του Πάπα
Φραγκίσκου για την ορθή
χρήση του κεφαλαίου.



10 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 30 Απριλίου 2025Δ Ι Ε Θ Ν Η

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του ΦΕΛIΞ ΜΑΡΤEΝ / REUTERS BREAKINGVIEWS

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Το τελευταίο επεισόδιο στο σίριαλ της
απρόβλεπτης και αλαζονικής συμπερι-
φοράς του Ντόναλντ Τραμπ, και της
κρίσης αξιοπιστίας των ΗΠΑ που έχει
προκαλέσει ο ίδιος, ήταν η «επίθεσή»
του στην ανεξαρτησία της Fed – τον
βασικό πυλώνα της παγκόσμιας χρη-
ματοπιστωτικής σταθερότητας και τον
ακρογωνιαίο λίθο της εμπιστοσύνης
στο δολάριο, το παγκόσμιο νόμισμα α-
ποθεματικών. Αν και ο Τραμπ πραγμα-
τοποίησε άλλη μια «μεγάλη υποχώρηση»
υπό την ασφυκτική πίεση των αγορών,
κανείς δεν φαίνεται να πιστεύει ότι η
σύγκρουσή του με τη Fed θα αποκλι-
μακωθεί, ενώ κάποιοι δεν αποκλείουν
ότι πίσω (και) από αυτό κρύβεται άλλο
ένα σχέδιο του Αμερικανού προέδρου.

Την περασμένη εβδομάδα ο Τραμπ
επιτέθηκε στον επικεφαλής της Fed
Τζερόμ Πάουελ, κατηγορώντας τον ότι
«άργησε πολύ και έκανε λάθος» σχετικά
με τα επιτόκια και προσθέτοντας ότι
«η λήξη της θητείας του παραείναι μα-
κριά». Εφτασε να αποκαλέσει τον Πά-
ουελ «τεράστιο loser», διαμηνύοντας
πως αν θέλει να τον απολύσει, ««θα
φύγει πολύ γρήγορα, πιστέψτε με»,

όπως είπε. Ωστόσο, μετά την αρνητική
αντίδραση της αγοράς τη Δευτέρα, με
νέα βύθιση του δολαρίου, το οποίο βρέ-
θηκε σε χαμηλά τεσσάρων ετών έναντι
του ευρώ, και νέα εκτόξευση της από-
δοσης των αμερικανικών ομολόγων, ο
Τραμπ υπαναχώρησε στη συνέχεια λέ-
γοντας ότι «δεν έχει καμία πρόθεση να
απολύσει τον Πάουελ», η θητεία του ο-
ποίου λήγει τον Μάιο του 2026.

Σύμφωνα με το Axios, η «κωλοτού-
μπα» Τραμπ ήρθε έπειτα από ιδιωτική
συνάντηση που είχε στο Οβάλ Γραφείο
τη Δευτέρα το βράδυ με κορυφαίους
συμβούλους και τους CEO των τεσσάρων
μεγάλων αλυσίδων λιανικού εμπορίου
των ΗΠΑ –Walmart, Target, Home
Depot και Lowe’s–, οι οποίοι και προ-
ειδοποίησαν για το οικονομικό χάος
που προκαλούν οι δασμοί και την τε-
ράστια αβεβαιότητα που έχει δημιουρ-
γηθεί στις αγορές. Ο υπουργός Οικο-
νομικών Σκοτ Μπέσεντ έπαιξε καθο-
ριστικό ρόλο στη διοργάνωση της συ-
νάντησης. Ο ίδιος άλλωστε είχε δηλώσει
λίγες ημέρες νωρίτερα ότι η ανεξαρτησία
της κεντρικής τράπεζας είναι ένα «κουτί
με κοσμήματα που πρέπει να προφυ-
λαχθεί».

Βέβαια, η κριτική του Τραμπ απέναντι

στη Fed συνεχίστηκε με τον ίδιο να δη-
λώνει στα μέσα της εβδομάδας ότι ο
Πάουελ «κάνει λάθος που δεν μειώνει
τα επιτόκια».

Φυσικά, αυτή δεν ήταν η πρώτη φορά
που ο Τραμπ πραγματοποίησε επίθεση
στον Πάουελ. Και κατά την πρώτη θητεία
του, όταν μάλιστα ο ίδιος είχε επιλέξει
τον Πάουελ να αναλάβει το τιμόνι της
Fed, προσπάθησε να τον απομακρύνει,
καθώς και τότε θεωρούσε ότι κινούνταν
πολύ αργά όσον αφορά τις μειώσεις
των επιτοκίων. «Ολοι οι ανόητοι
(boneheads) εκεί στη Fed, να μειώσουν
τα επιτόκια σε αρνητικό έδαφος», είχε
πει το 2019. Η Fed μείωσε εκείνο το
έτος επιτόκια, αλλά όχι λόγω της πίεσης
Τραμπ, το έκανε καθώς ήθελε να στη-
ρίξει την οικονομία λόγω της μεγάλης
αβεβαιότητας που είχαν δημιουργήσει

οι δασμοί των ΗΠΑ. Η πανδημία και η
πληθωρική κρίση στη συνέχεια ανά-
γκασαν τον Πάουελ να μειώσει περαι-
τέρω και γρήγορα τα επιτόκια κοντά
στο μηδέν, αποτρέποντας μια άμεση
αντιπαράθεση με τον Τραμπ μέχρι τη
λήξη της θητείας του το 2021.

Με την επιστροφή του Τραμπ στον
Λευκό Οίκο, ο Πάουελ ήταν προετοι-
μασμένος για «ανάφλεξη» της μεταξύ
τους κατάστασης. Αλλωστε πριν από
τις εκλογές, τον Αύγουστο του 2024, ο
Τραμπ είχε δηλώσει ότι «θα πρέπει να
έχει λόγο στη νομισματική πολιτική»
κατά τη δεύτερη θητεία του. Μετά την
εκλογή του Τραμπ τον Νοέμβριο, ο Πά-
ουελ δήλωσε ότι δεν θα παραιτηθεί εάν
του ζητηθεί από τον πρόεδρο. Είχε ε-
πίσης τονίσει ότι, σύμφωνα με τον νόμο,
οι πρόεδροι δεν μπορούν να απολύσουν
ή να υποβιβάσουν τον πρόεδρο της Fed.

Το σημαντικό είναι πως ο Πάουελ,
αντίθετα με τον Τραμπ, έχει κερδίσει
την εμπιστοσύνη των αγορών. «Ο Πά-
ουελ έκανε αυτό που λίγοι θα μπορού-
σαν: έμεινε σταθερός στις απόψεις του
υπό ακραία πολιτική πίεση και συνέχισε
να στηρίζει τις προσδοκίες για τον πλη-
θωρισμό και την οικονομία. Οι αγορές
τον εμπιστεύονται», όπως σημειώνει ο

Νάιτζελ Γκριν, διευθύνων σύμβουλος
της deVere Group, από τους μεγαλύτε-
ρους οίκους χρηματοοικονομικής συμ-
βουλευτικής στον κόσμο.

Η ανεξαρτησία των κεντρικών τρα-
πεζών αποτελεί κανόνα για τις αγορές
τις τελευταίες δεκαετίες. Δίνει τη δυ-
νατότητα στους υπευθύνους χάραξης
πολιτικής να αυξάνουν τα επιτόκια για
τον έλεγχο του πληθωρισμού, ανεξάρ-
τητα από τις πολιτικές συνέπειες. Ω-
στόσο, η πολιτική ανάμειξη στη Fed
έχει μακρά ιστορία. Αν και ο νόμος του
Κογκρέσου που δημιούργησε τη Fed
το 1913 της παρείχε κάποια προστασία
από τους πολιτικούς, στην πράξη το υ-
πουργείο Οικονομικών ήλεγχε την κε-
ντρική τράπεζα στα πρώτα της χρόνια.
Προκειμένου να χρηματοδοτήσει τον
Β  ́Παγκόσμιο Πόλεμο, η Fed συμφώνησε
να περιορίσει το κόστος δανεισμού α-
γοράζοντας κρατικά ομόλογα και δια-
τηρώντας τις αποδόσεις τους χαμηλές.

Οπως παρατηρεί η Allianz, τέτοια
πολιτική πίεση στη Fed για χαλάρωση
της νομισματικής πολιτικής όπως η ση-
μερινή δεν έχει παρατηρηθεί από τη
δεκαετία του 1970, όταν ο Αρθουρ Μπερ-
νς ηγούνταν του θεσμού, αν και έλαβε
χώρα κυρίως κεκλεισμένων των θυρών.

Ο υπουργός Οικονομικών Σκοτ Μπέσεντ 
προσπάθησε να ηρεμήσει τις αγορές, τονίζο-
ντας την ανάγκη να διατηρηθεί η ανεξαρτη-
σία της Fed. «Η νομισματική πολιτική είναι 
σαν ένα κουτί με κοσμήματα – πρέπει να 

προφυλαχθεί». Οπως είπε, οι συνεντεύξεις 
των υποψηφίων για τον επόμενο πρόεδρο 

της Fed θα ξεκινήσουν το φθινόπωρο.

«Και οι δύο έχουμε συνηθίσει, με τον ένα 
ή τον άλλο τρόπο, στην πολιτική πίεση», τό-
νισε η Κριστίν Λαγκάρντ σε σχόλιό της για 
την επίθεση Τραμπ στον επικεφαλής της 

Fed. «Τρέφω μεγάλο σεβασμό για τη δου-
λειά που κάνει [ο Πάουελ] και για το ότι εί-

ναι όσο το δυνατόν πιο επιμελής και πειθαρ-
χημένος στην εκπλήρωση της εντολής του».

Μετά την εκλογή Τραμπ, ο Τζερόμ Πάουελ 
δήλωσε ότι δεν θα παραιτηθεί εάν του ζητη-
θεί από τον πρόεδρο. Σε ομιλία του τόνισε 
ότι η ανεξαρτησία της Fed είναι «θέμα νό-
μου» και ότι η κεντρική τράπεζα λαμβάνει 
αποφάσεις «με βάση την καλύτερη σκέψη 
μας και την καλύτερη ανάλυσή μας» και όχι 

«οποιαδήποτε πολιτική πίεση».

«Πυροσβεστική» παρέμβαση Στήριξη από Λαγκάρντ Δεν παραιτείται

έχει αποδυναμωθεί 
το δολάριο φέτος 

με την επίθεση Τραμπ 
στην ανεξαρτησία 

της Fed.

10%
μόλις είναι οι πιθα-
νότητες που δίνουν 

οι αγορές για μείωση 
των επιτοκίων της Fed 

στη συνεδρίαση 
του Μαΐου.

4%

Επιχείρηση
«αποδιοπο-

μπαίος τράγος»
Οι οικονομικές συνθήκες στις ΗΠΑ σή-
μερα δεν δικαιολογούν χαλάρωση της

νομισματικής πολιτικής, με τις προοπτι-
κές για τον πληθωρισμό να έχουν επι-

δεινωθεί λόγω των απότομων αυξήσεων
των δασμών. Αν και μια αύξηση των τι-

μών που προκαλείται από τους δασμούς
θα μπορούσε γενικά να θεωρηθεί ως
μια εφάπαξ αύξηση, το γεγονός ότι οι

μεσοπρόθεσμες προσδοκίες των νοικο-
κυριών για τον πληθωρισμό έχουν εκτο-
ξευθεί πρόσφατα σηματοδοτεί έναν κίν-
δυνο αποσταθεροποίησης των προσδο-
κιών σε σχέση με τον στόχο του 2% της
Fed, τον οποίο το διοικητικό συμβούλιο
δεν μπορεί να αγνοήσει. Επομένως, οι
μειώσεις των επιτοκίων βραχυπρόθε-
σμα δεν δικαιολογούνται, όπως επιση-

μαίνουν οι αναλυτές. Οσον αφορά το κα-
τά πόσον μπορεί ο πρόεδρος των ΗΠΑ
να αποπέμψει τον διοικητή της ομο-

σπονδιακής τράπεζας, το καταστατικό
της Fed αναφέρει πως κάτι τέτοιο μπο-
ρεί να συμβεί μόνον «όταν υπάρχει ζή-
τημα» που ερμηνεύεται ως κάποια σο-

βαρή ατασθαλία. «Ο ισχυρισμός του
Ντόναλντ Τραμπ ότι δεν έχει καμία πρό-
θεση να απολύσει τον Τζερόμ Πάουελ

δεν αποτελεί πράξη αυτοσυγκράτησης –
είναι αναγνώριση της πραγματικότη-

τας», σημειώνει ο Γκριν της deVere. Ω-
στόσο, η επίθεση του Τραμπ στον Πάου-
ελ έχει εγείρει υποψίες μεταξύ ορισμέ-
νων αναλυτών ότι η κίνηση αυτή μπορεί
να αποτελεί και μέρος ενός σχεδίου, αυ-

τού της δημιουργίας ενός «αποδιοπο-
μπαίου τράγου» σε περίπτωση που η οι-
κονομία των ΗΠΑ γονατίσει, αναφέρει

το Fortune. «Ο Τραμπ θα κουνάει το
σπαθί του μέχρι την ημέρα που ο Πάου-
ελ θα ολοκληρώσει τη θητεία του», εκτι-
μά η Threadneedle Ventures. Η απόλυση
Πάουελ δεν αποτελεί πιθανό σενάριο,
όπως σημείωσαν οι στρατηγικοί αναλυ-
τές της Macquarie, Τιερί Γουίζμαν και

Γκάρεθ Μπέρι. «Οχι μόνο θα αμφισβη-
τείτο η νομιμότητα μιας απόλυσης στα

δικαστήρια, αλλά, και νωρίτερα, η πίεση
από τις αγορές, ακόμη και από τους οί-
κους αξιολόγησης, πιθανότατα θα στα-
ματούσε την πολιτική διαδικασία μιας
“απόλυσης” εν τη γενέσει της», προ-
σθέτουν. «Ο καλύτερος λόγος που πι-
στεύουμε ότι ο Τραμπ δεν θα απέλυε

τον Πάουελ είναι ότι ο Τραμπ χρειάζεται
τον Πάουελ ως κάποιον που θα κατηγο-
ρηθεί για οποιαδήποτε οικονομική επι-
βράδυνση μπορεί να προκύψει. Πράγ-

ματι, εάν η Fed μείωνε επιθετικά τα επι-
τόκια, ο Τραμπ δεν θα είχε καμία δικαιο-
λογία για την ύφεση, εκτός από τη δική
του πολιτική ατζέντα». Συνεπώς, οι επι-

θέσεις του Τραμπ στον Πάουελ μέχρι
στιγμής θα μπορούσαν να αποτελέσουν
τον θεμέλιο λίθο για την επίρριψη ευθυ-
νών από τον Λευκό Οίκο σε περίπτωση
οικονομικής επιβράδυνσης. Αλλωστε ο

ίδιος ο Τραμπ έχει... φροντίσει να το δια-
μηνύσει ξεκάθαρα: «Μπορεί να έχουμε
επιβράδυνση της οικονομίας, εκτός αν ο

Mr. Too Late, ο τεράστιος loser, πρόε-
δρος της Fed, μειώσει τα επιτόκια τώ-
ρα», έγραψε πριν από μερικές ημέρες

στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης...

Τζερόμ Πάουελ εναντίον Ντόναλντ Τραμπ
Νικητής του πρώτου γύρου ο κεντρικός τραπεζίτης των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής

Οι απρόβλεπτες επιλογές του Αμερικανού
προέδρου πλήττουν το δολάριο και θέ-
τουν υπό αμφισβήτηση το καθεστώς
του ως παγκόσμιου αποθεματικού νο-
μίσματος. Το ευρώ αναμένεται να επω-
φεληθεί. Η αβεβαιότητα γύρω από τη
Διατλαντική Συμμαχία ίσως ακυρώσει
όσα πολιτικά εμπόδια απέτρεπαν έως
τώρα την ανάδειξη μιας ασφαλούς επέν-
δυσης της Ευρωζώνης, ικανής να αντα-
γωνιστεί τα ομόλογα του αμερικανικού
δημοσίου. Η κυβέρνηση Τραμπ έχει ε-
ξαπολύσει γενική επίθεση στην ορθόδοξη

οικονομική θεωρία κηρύσσοντας μονο-
μερώς εμπορικό πόλεμο κατά του υπό-
λοιπου κόσμου, ενώ παράλληλα συγκρού-
εται με τη Δικαιοσύνη και τη Federal
Reserve. O σύμβουλος του Λευκού Οίκου
Στίβεν Μίραν αμφισβήτησε ανοικτά τα
οφέλη που φέρει το καθεστώς του δο-
λαρίου ως παγκόσμιου αποθεματικού
νομίσματος. Εμβρόντητοι οι επενδυτές
άρχισαν να εγκαταλείπουν το δολάριο.
Ο βασικός δείκτης του έναντι του καλα-
θιού νομισμάτων των σημαντικότερων
εμπορικών εταίρων των ΗΠΑ έχει υπο-

χωρήσει κατά 10% από την ορκωμοσία
του Τραμπ στις 20 Ιανουαρίου. Το ευρώ
είναι η μόνη ρεαλιστική εναλλακτική.

Στα 25 χρόνια ζωής του, το ενιαίο νόμισμα
δεν έχει διασφαλίσει ένα διεθνή ρόλο
αντίστοιχο της οικονομικής ισχύος της
Ευρωζώνης. Δεδομένου, όμως, ότι τώρα
εξανεμίζεται η εμπιστοσύνη στα αμερι-
κανικά πρωτεία, είναι εύλογο να κοιτά-
ξουμε με νέα ματιά τι χρειάζεται για να
κατακτήσει ένα νόμισμα μια τέτοια
διεθνή θέση και μήπως ήρθε η ώρα να
αναβαθμιστεί το ευρώ. Το πρώτο και βα-
σικότερο κριτήριο είναι η ελεύθερη πρό-
σβαση των ξένων στο νόμισμα. Τόσο το
δολάριο όσο και το ευρώ περνούν εύκολα

αυτόν τον χαμηλό πήχυ που δεν περνάει
το κινεζικό γουάν, καθώς το Πεκίνο χει-
ραγωγεί την ισοτιμία και τις ροές κεφα-
λαίων. Το δεύτερο ζητούμενο είναι η
διεθνής κυκλοφορία του νομίσματος.
Συχνά αυτό ισοδυναμεί με ένα μεγάλο
έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών, όπως
στην περίπτωση των ΗΠΑ. Αυτό θα πλή-
ξει βέβαια την Ευρωζώνη, η οποία από
τα τελευταία 15 χρόνια μόνο τρία δεν
είχε πλεόνασμα. Η ΕΚΤ έχει καταξιωθεί
τόσο ως εγγυήτρια της νομισματικής
σταθερότητας, όσο και ως πιστώτρια ύ-

στατης προσφυγής. Επιπλέον διαθέτει
ενεργητικό ύψους 34 τρισ. δολ., ενώ ο
τραπεζικός τομέας της Ευρωζώνης είναι
κατά 40% μεγαλύτερος του αμερικανικού
με κεφάλαια 23,5 τρισ. δολ. Υστερεί όμως
ως προς το μερίδιό της στον διασυνοριακό
δανεισμό, στον οποίο κυριαρχεί το δο-
λάριο. Και αυτό εξηγείται από το τρίτο
ζητούμενο που πρέπει να επιτύχει το
ευρώ, να δημιουργήσει ένα παγκοσμίως
αναγνωρισμένο «ασφαλές περιουσιακό
στοιχείο», ανταγωνιστικό προς τα ομό-
λογα του αμερικανικού δημοσίου.

<<<<<<

Μέχρι σήμερα το ενιαίο
νόμισμα δεν έχει διασφαλί-
σει ένα διεθνή ρόλο
αντίστοιχο της οικονομικής
ισχύος της Ευρωζώνης. 

<<<<<<<

Τέτοια πολιτική πίεση στη
Fed για χαλάρωση της νομι-
σματικής πολιτικής όπως η
σημερινή δεν έχει παρατηρη-
θεί από τη δεκαετία του 1970.

Η πολιτική Τραμπ, μεγάλη ευκαιρία για το ευρώ 
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Η μετανάστευση ήταν πάντα ανα-
πόσπαστο κομμάτι της Ιστορίας
και της επιτυχίας της ανθρωπότη-
τας. Από πέρυσι, περισσότεροι από
300 εκατομμύρια άνθρωποι είχαν
μετεγκατασταθεί νόμιμα είτε ανα-
ζητώντας ευκαιρίες ως μετανάστες
είτε για να ξεφύγουν από συγκρού-
σεις ή φυσικές καταστροφές ως
πρόσφυγες. Ο αριθμός έχει σχεδόν
διπλασιαστεί από το 1995, κυρίως
λόγω της αυξημένης ροής προσφύ-
γων μεταξύ αναδυόμενων αγορών
και αναπτυσσόμενων οικονομιών.
Ενώ οι παράγοντες που απομακρύ-
νουν τους ανθρώπους από τα σπίτια
τους ποικίλλουν σημαντικά, οι πο-
λιτικές που διέπουν τις μετακινήσεις
παίζουν επίσης ρόλο.    

Τα εμπόδια στις νόμιμες μετα-
κινήσεις έχουν αυξηθεί τα τελευταία
χρόνια εν μέσω του έντονου σκε-
πτικισμού απέναντι στην παγκο-
σμιοποίηση και των προκλήσεων
για την οικονομική ανάπτυξη. Υ-
πάρχουν τέσσερα κανάλια μέσω
των οποίων οι περιορισμοί μπορούν
να επηρεάσουν τον αριθμό και τη
σύνθεση των αφίξεων στις οικο-
νομίες υποδοχής: Υποκατάσταση
προορισμού, όπου οι αυστηρότερες
πολιτικές στον προβλεπόμενο προ-
ορισμό εκτρέπουν τους ανθρώπους
σε άλλα μέρη ή τους αφήνουν ακι-
νητοποιημένους κατά τη μεταφορά.
Κατηγορική υποκατάσταση, όπου
οι αυστηρότερες πολιτικές για μια
συγκεκριμένη κατηγορία –νόμιμο
μετανάστη ή πρόσφυγα– μπορούν
να οδηγήσουν τους ανθρώπους να
αναζητήσουν μια άλλη νόμιμη οδό
προς τη χώρα. Καταστολή προέ-
λευσης, όπου οι αυστηρότερες πο-
λιτικές που στοχεύουν πολίτες συ-
γκεκριμένων οικονομιών αποτρέ-
πουν τις εισροές. Και υποκατάσταση
προέλευσης, όπου άτομα από μη
στοχευμένες οικονομίες ενθαρρύ-
νονται να καλύψουν τα κενά που
προκύπτουν.   

Αυτοί οι τύποι αναδιαμόρφωσης
των νέων αφίξεων επηρεάζουν την
προσφορά εργασίας και τη συνολική
ζήτηση. Οι πρόσθετες εισροές μπο-
ρούν να ενισχύσουν την οικονομική
παραγωγή και την παραγωγικότητα
της εργασίας, αλλά μπορούν επίσης
να δημιουργήσουν βραχυπρόθεσμες
προκλήσεις επιβαρύνοντας τις το-
πικές υπηρεσίες και υποδομές. Το
κόστος αυτό είναι πιθανόν υψηλό-

τερο όταν οι χώρες αντιμετωπίζουν
περισσότερες προκλήσεις στην εν-
σωμάτωση των νεοφερμένων, όπως
συμβαίνει συχνά στις αναδυόμενες
αγορές και στις αναπτυσσόμενες
οικονομίες που δέχονται μεγαλύ-
τερο ποσοστό προσφύγων και συ-
χνά έχουν περιορισμένη ικανότητα
απορρόφησης σημαντικών εισροών.
Το κόστος μπορεί επίσης να είναι
υψηλότερο εάν οι δεξιότητες των
μεταναστών και των προσφύγων
δεν αντιστοιχίζονται σωστά με τις
ανάγκες της τοπικής αγοράς εργα-
σίας. Τα αποτελέσματά μας υπο-
δηλώνουν ότι οι επιπτώσεις από
την υποκατάσταση προορισμού
μπορεί να είναι σημαντικές. Πάρτε
για παράδειγμα ένα σύνολο οικο-
νομιών που αυστηροποιούν τις πο-
λιτικές για να αποτρέψουν το 20%
των εισροών μεταναστών και προ-
σφύγων στις οικονομίες τους. Με
τη σειρά τους οι οικονομίες προο-
ρισμού που δέχονται αυτές τις ε-
κτρεπόμενες ροές βιώνουν μέτρια
κέρδη στην οικονομική παραγωγή
κατά 0,2% κατά μέσον όρο στον
ίδιο ορίζοντα, με πιο έντονες επι-
πτώσεις στις προηγμένες οικονο-
μίες. Ταυτόχρονα, όταν μια οικο-
νομία εφαρμόζει αυστηρότερες πο-
λιτικές απέναντι στους νόμιμους
μετανάστες, αυτό μπορεί να προ-
καλέσει την αλλαγή που ονομάζουμε
κατηγορική υποκατάσταση και
μπορεί να συνδεθεί με μια αύξηση
σχεδόν 30% στις συνήθως μικρό-
τερες εισροές προσφύγων κατά τα
επόμενα πέντε χρόνια.

Η φιλοξενία προσφύγων έχει κα-
τά μέσον όρο επιπτώσεις στην πα-
ραγωγή, αλλά οι δυνατότητες για
οικονομικά οφέλη μπορούν να α-
ξιοποιηθούν με ισχυρότερες πολι-
τικές ένταξης ιδίως μεταξύ των α-
ναδυόμενων αγορών και των ανα-
πτυσσόμενων οικονομιών. Οι πε-
ριορισμοί μπορούν να έχουν ση-
μαντικές επιπτώσεις στην αποδο-
τικότητα. Ενώ ο περιορισμός των
εισροών μπορεί να μετριάσει τις
πιο άμεσες πιέσεις στις υποδομές
και στις υπηρεσίες, η μείωση της
προσφοράς εργασίας υπονομεύει
τα κέρδη παραγωγικότητας και η
συσσώρευση κεφαλαίου μπορεί να
οδηγήσει σε απώλεια μακροπρό-
θεσμων οικονομικών ευκαιριών.   

* Από το ιστολόγιο του ΔΝΤ.     
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Πολιτικές μετανάστευσης
και οικονομικές επιπτώσεις 
Των ΠOΛΑ ΜΠEΛΤΡΑΝ ΣΑΑΒIΝΤΡΑ, ΝIΚΟΛΑΣ ΦΕΡΝAΝΤΕΣ-ΑΡΙΑΣ,
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Ο χρυσός έσπασε το φράγμα
των 3.500 δολ. για πρώτη φορά
Η κόντρα Τραμπ - Fed στρέφει τους επενδυτές σε ασφαλή καταφύγια

Εσπασε το φράγμα των 3.500 δολαρίων
ο χρυσός, για πρώτη φορά, καθώς η κλι-
μακούμενη ένταση ανάμεσα στον Ντό-
ναλντ Τραμπ και τον άλλοτε εκλεκτό
του πρόεδρο της Federal Reserve έχει
εντείνει την ανησυχία πως ο Αμερικανός
πρόεδρος θα μπορούσε να αποπέμψει
τον Τζερόμ Πάουελ. Η ανησυχία οδηγεί
τους επενδυτές σε μαζική έξοδο από
τις αμερικανικές μετοχές, από τα ομό-
λογα του αμερικανικού δημοσίου και
το δολάριο και τους στρέφει μαζικά στα
ασφαλή καταφύγια.

Ετσι, η τιμή του παραδοσιακά θεω-
ρούμενου ασφαλούς καταφυγίου του
χρυσού σημείωσε χθες νέα άνοδο 2,2%
έχοντας ενισχυθεί κατά 2,9% κατά την
προηγούμενη συνεδρίαση. Εκτοξεύθηκε
έτσι για πρώτη φορά στα 3.510 δολ. η
ουγγιά, καταγράφοντας νέο ιστορικό
ρεκόρ έπειτα από συνεχιζόμενη άνοδο
των τελευταίων μηνών. Είχαν προηγηθεί
νέες πιέσεις του Ντόναλντ Τραμπ προς
την ομοσπονδιακή τράπεζα των ΗΠΑ,
την οποία κάλεσε να μειώσει άμεσα τα
επιτόκια, μια κίνηση που θεωρείται α-
πειλή για την ανεξαρτησία της κεντρικής
τράπεζας, με αποτέλεσμα το δολάριο
να υποχωρήσει στο χαμηλότερο σημείο
από το 2023. Από την πλευρά του, ο Πά-
ουελ προειδοποίησε την περασμένη ε-

βδομάδα ότι οι σαρωτικοί δασμοί που
ανακοινώνει κάθε λίγο η κυβέρνηση
Τραμπ μπορεί να επιβραδύνουν τον
ρυθμό ανάπτυξης της αμερικανικής οι-
κονομίας και να οδηγήσουν σε επιτά-
χυνση του πληθωρισμού. Αναλυτές της
RBC επισημαίνουν πως «τα δημοσιεύ-
ματα του Τύπου σχετικά με τις πιέσεις
που ασκεί ο Τραμπ στη Federal Reserve
υπονομεύουν την εμπιστοσύνη στην
ανεξαρτησία της ομοσπονδιακής τρά-
πεζας, ενώ τα όσα ακούγονται περί πι-
θανής αποπομπής του Πάουελ εντείνουν
την αβεβαιότητα σε  μια αγορά που ήδη
έχει πλημμυρίσει αβεβαιότητα».

Ο Μάικλ Φερόλι, επικεφαλής των οι-
κονομολόγων της JPMorgan Chase, υ-

πογραμμίζει σχετικά πως «η παραμικρή
υποβάθμιση της ανεξαρτησίας της Fed
θα επιταχύνει τις πληθωριστικές πιέσεις
που έχουν ήδη ενταθεί εξαιτίας των δα-
σμών». Οπως επισημαίνει στο Bloomberg
ο Λι Λιανγκ Λε, αναλυτής στην Kallanish
Index Services, «η ραγδαία άνοδος του
χρυσού φέτος καταδεικνύει πως η ε-
μπιστοσύνη των επενδυτών στις ΗΠΑ
βρίσκεται στα χαμηλότερα επίπεδα που
έχει σημειώσει ποτέ». Ο ίδιος αναλυτής
κατέληξε στο συμπέρασμα πως «το α-
φήγημα του Τραμπ για ενίσχυση της
Αμερικής έχει εξελιχθεί στο «sell
America», δηλαδή στο «πουλήστε τους
τίτλους της Αμερικής το συντομότερο
δυνατόν».

Η τιμή του χρυσού έχει αυξηθεί κατά
ένα τρίτο από τις αρχές του έτους, καθώς
ο κλιμακούμενος εμπορικός πόλεμος
έχει προκαλέσει αναταράξεις στις αγορές
και έχει υπονομεύσει καθοριστικά την
εμπιστοσύνη των επενδυτών στο δο-
λάριο και σε κάθε επένδυση που έχει
βάση το αμερικανικό νόμισμα. Ετσι,
παράλληλα με τον χρυσό έχουν ενισχυ-
θεί καθοριστικά ορισμένα παραδοσιακά
καταφύγια, όπως προδίδουν οι μαζικές
εισροές σε διαπραγματεύσιμα αμοιβαία
κεφάλαια (ETFs), αλλά και η άνοδος του
ιαπωνικού γιεν, που έχει ενισχυθεί πάνω
από 140 γιεν έναντι ενός δολαρίου για
πρώτη φορά από τον Σεπτέμβριο. Πα-
ράλληλα οι αγορές χρυσού από κεντρικές

τράπεζες έχουν δώσει ώθηση στην α-
νοδική πορεία του μετάλλου, με τις τιμές
να σημειώνουν άνοδο κάθε μήνα από
τις αρχές του έτους.

Οι επενδυτικοί οίκοι γίνονται όλο
και πιο θετικοί απέναντι στον χρυσό,
καθώς το ράλι συνεχίζεται. Η Goldman
Sachs προέβλεψε ότι το μέταλλο θα μπο-
ρούσε να φτάσει τα 4.000 δολάρια ανά
ουγγιά στα μέσα του επόμενου έτους.
Σύμφωνα με την Jefferies, ο χρυσός
μπορεί να είναι «το μόνο πραγματικά
ασφαλές περιουσιακό στοιχείο που έχει
απομείνει», καθώς οι επενδυτές αμφι-
σβητούν τα αμερικανικά περιουσιακά
στοιχεία, συμπεριλαμβανομένων των
κρατικών ομολόγων.

<<<<<<<

Το αφήγημα του Αμερικανού
προέδρου Ντόναλντ Τραμπ
για ενίσχυση της Αμερικής
έχει εξελιχθεί στο «sell
America», λένε αναλυτές. Η Goldman Sachs προέβλεψε ότι το πολύτιμο μέταλλο θα μπορούσε να φτάσει στα 4.000 δολάρια ανά ουγγιά στα μέσα του επόμενου έτους.

Ο Καναδάς αναδεικνύεται σε νέο πόλο
έλξης για τους διεθνείς ταξιδιώτες,
μια και το ενδιαφέρον για τις Ηνω-
μένες Πολιτείες υποχωρεί. Ο ξενο-
δοχειακός όμιλος Accor καταγράφει
αυξημένες τουριστικές ροές προς
τον Βορρά, καθώς οι ταξιδιώτες α-
ποφεύγουν τη «γη της ελευθερίας»,
εν μέσω αυξανόμενης ανησυχίας για
το κόστος, το κλίμα και τη συνολική
εμπειρία στις αμερικανικές μεγαλου-

πόλεις. Ο Καναδάς ωφελείται από
αυτή την εισροή ταξιδιωτών, δήλωσε
η οικονομική διευθύντρια της Accor,
Mαρτίν Γκέροου, σε τηλεδιάσκεψη
με δημοσιογράφους, προσθέτοντας
ότι οι Καναδοί μειώνουν επίσης τα
ταξίδια προς τις ΗΠΑ. Οι ενδείξεις
πληθαίνουν ότι τα προσοδοφόρα υ-
περατλαντικά ταξίδια μπορεί να κιν-
δυνεύουν, καθώς οι Ευρωπαίοι επι-
σκέπτες αποφεύγουν τις ΗΠΑ εν

μέσω μιας ευρύτερης ενίσχυσης του
αντιαμερικανικού συναισθήματος
και οι Αμερικανοί τουρίστες περιο-
ρίζουν τις δαπάνες τους. Ο διευθύνων
σύμβουλος Σεμπαστιάν Μπαζίν προ-
ειδοποίησε νωρίτερα αυτό τον μήνα
ότι οι κρατήσεις της Accor από την
Ευρώπη προς τις ΗΠΑ για αυτό το
καλοκαίρι είναι μειωμένες κατά 25%.
Οι αφίξεις μη πολιτών στις ΗΠΑ με
αεροπλάνο μειώθηκαν σχεδόν 10%
τον Μάρτιο σε σύγκριση με ένα χρόνο
νωρίτερα, σύμφωνα με τα στοιχεία
της αμερικανικής Υπηρεσίας Διεθνούς
Εμπορίου. Η υποχώρηση θα μπορού-
σε να κοστίσει στην οικονομία των
ΗΠΑ σχεδόν 90 δισ. δολάρια το 2025,
εκτιμά η Goldman Sachs. «Τα καλά
νέα είναι ότι, αν δεν πάνε στις ΗΠΑ,
συνήθως καταλήγουν κάπου όπου
η Accor είναι παρούσα», σχολίασε η
Γκέροου. Η Accor ανακοίνωσε έσοδα
πρώτου τριμήνου ύψους 1,35 δισ.
ευρώ, πάνω από τη μέση εκτίμηση
των αναλυτών, και επιβεβαίωσε τις
μεσοπρόθεσμες προοπτικές ανάπτυ-
ξής της. Η ζήτηση διατηρήθηκε τον
Απρίλιο και τον Μάιο, αν και η ορα-
τότητα είναι περιορισμένη πέραν
αυτού, συμπλήρωσε η Γκέροου. Τα
έσοδα ανά διαθέσιμο δωμάτιο –βα-
σικός δείκτης κερδοφορίας– αυξή-
θηκαν κατά 5% το πρώτο τρίμηνο.

Το ενδεχόμενο να εξαιρέσει κάποια προϊ-
όντα από τους δασμούς του 125% που
έχει ανακοινώσει για τις αμερικανικές
εξαγωγές εξετάζει η κυβέρνηση της Κί-
νας, σύμφωνα με πηγές του Bloomberg,
καθώς το οικονομικό κόστος του εμπο-
ρικού πολέμου επιβαρύνει σοβαρά ο-
ρισμένες βιομηχανίες. Τα προϊόντα που
εξετάζεται να εξαιρεθούν από τους δα-
σμούς είναι ιατρικός εξοπλισμός και ο-
ρισμένα βιομηχανικά χημικά, όπως το
αιθάνιο. 

Οι αξιωματούχοι συζητούν επίσης
την άρση των δασμών για τις μισθώσεις
αεροπλάνων. Οπως πολλές αεροπορικές,
οι κινεζικοί αερομεταφορείς δεν έχουν
στην ιδιοκτησία τους όλα τα αεροσκάφη
τους, αλλά πληρώνουν τέλη μίσθωσης
σε τρίτες εταιρείες για να χρησιμοποιούν
ορισμένα από αυτά. Οι πληρωμές αυτές
θα γίνονταν οικονομικά καταστροφικές
με τους πρόσθετους δασμούς. 

Οι εξαιρέσεις τις οποίες εξετάζει η
Κίνα αντικατοπτρίζουν παρόμοιες κι-

νήσεις από την πλευρά των ΗΠΑ, οι ο-
ποίες εξαίρεσαν τα ηλεκτρονικά είδη
από τους δασμούς του 145% που επι-
βλήθηκαν στις κινεζικές εισαγωγές νω-
ρίτερα αυτόν τον μήνα. Οι υποχωρήσεις
αντικατοπτρίζουν το πόσο βαθιά είναι
συνδεδεμένες οι δύο μεγαλύτερες οι-
κονομίες του κόσμου, με ορισμένες βα-
σικές βιομηχανίες να έχουν «παγώσει»
μετά την κλιμάκωση του εμπορικού πο-
λέμου. Ενώ οι ΗΠΑ εισάγουν πολύ πε-

ρισσότερα από την Κίνα από ό,τι το α-
ντίστροφο, η κίνηση του Πεκίνου ανα-
δεικνύει τους τομείς της κινεζικής οι-
κονομίας που εξακολουθούν να εξαρ-
τώνται από τα αμερικανικά προϊόντα.
Η Κίνα είναι ο μεγαλύτερος κατασκευ-
αστής πλαστικών στον κόσμο, αλλά ο-
ρισμένα από τα εργοστάσιά της εξαρ-
τώνται από το αιθάνιο, το οποίο εισάγεται
κυρίως από τις ΗΠΑ. Και τα νοσοκομεία
της βασίζονται σε προηγμένο ιατρικό

εξοπλισμό, όπως μαγνητικούς τομογρά-
φους και μηχανήματα για υπερηχογρα-
φήματα που κατασκευάζονται από α-
μερικανικές εταιρείες, όπως η GE
Healthcare Technologies. 

Οι επενδυτές αναζητούν ενδείξεις
ότι οι δύο χώρες θα δεσμευθούν για κά-
ποια μείωση των δασμών, αλλά οι σχέ-
σεις φαίνεται να βρίσκονται ακόμη σε
στασιμότητα. Την Πέμπτη, Κινέζοι α-
ξιωματούχοι απαίτησαν δημόσια από

τις ΗΠΑ να ανακαλέσουν όλους τους
μονομερείς δασμούς προτού συμφω-
νήσουν σε εμπορικές συνομιλίες. Ομως
σε συνέντευξή του στο περιοδικό Time,
που δημοσιεύθηκε την Παρασκευή, ο
Τραμπ αποκάλυψε ότι ΗΠΑ και Κίνα
βρίσκονται σε συνομιλίες προκειμένου
να συνάψουν δασμολογική συμφωνία.
Μάλιστα, όπως είπε, είχε και τηλεφωνική
συνομιλία με τον Κινέζο πρόεδρο Σι
Τζινπίνγκ.

Οι Ευρωπαίοι τουρίστες
αποφεύγουν τις ΗΠΑ
και πάνε Καναδά

Την άρση δασμών σε προϊόντα
των ΗΠΑ σχεδιάζει η Κίνα 
Ανάμεσά τους είναι ιατρικός εξοπλισμός και βιομηχανικά χημικά 

Οι εξαιρέσεις τις οποίες εξετάζει η Κίνα αντικατοπτρίζουν παρόμοιες κινήσεις από την πλευρά των ΗΠΑ, οι οποίες εξαίρεσαν τα ηλεκτρο-
νικά είδη από τους δασμούς του 145% που επιβλήθηκαν στις κινεζικές εισαγωγές νωρίτερα αυτόν τον μήνα.
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Οι υποχωρήσεις
αντικατοπτρίζουν το πόσο
βαθιά είναι συνδεδεμένες
οι δύο μεγαλύτερες
οικονομίες του κόσμου.

Οι αφίξεις μη πολιτών στις ΗΠΑ με αεροπλάνο μειώθηκαν σχεδόν 10% τον Μάρτιο
σε σύγκριση με ένα χρόνο νωρίτερα, σύμφωνα με τα στοιχεία της αμερικανικής Υπη-
ρεσίας Διεθνούς Εμπορίου.

<<<<<<<

Οι κρατήσεις του ομίλου
Accor από την Ευρώπη
προς τις ΗΠΑ για αυτό το
καλοκαίρι είναι μειωμένες
κατά 25%.
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Σχεδόν το 100% του παγκόσμιου ΑΕΠ
αναμένεται να φτάσει το παγκόσμιο
χρέος στο τέλος της δεκαετίας, ξεπερ-
νώντας το επίπεδο-ρεκόρ της πανδημίας,
εξαιτίας των οικονομικών πιέσεων που
ασκούν οι αμερικανικοί δασμοί εν μέσω
βραδύτερης ανάπτυξης και εξάντλησης
των κρατικών προϋπολογισμών. Μάλι-
στα στο χείριστο σενάριο, το χρέος θα
μπορούσε να αγγίξει επίπεδα που έχουν
καταγραφεί τελευταία φορά στον Δεύ-
τερο Παγκόσμιο Πόλεμο.

Αυτό προειδοποιεί το ΔΝΤ στο ανα-
θεωρημένο Fiscal Monitor, όπου προ-
βλέπει αύξηση του παγκόσμιου χρέους
κατά 2,8% στο 95,1% του ΑΕΠ το 2025. 

Εκτιμά επίσης ότι η ανοδική τάση
θα συνεχιστεί, αγγίζοντας το 99,6% του
ΑΕΠ το 2030. Το διεθνές χρέος είχε αγ-
γίξει το επίπεδο-ρεκόρ του 98,9% το
2020, καθώς οι κυβερνήσεις ανά τον
κόσμο δανείζονταν αδρά, προκειμένου
να στηρίξουν την οικονομία και τους
καταναλωτές όσο η οικονομική δρα-
στηριότητα είχε σταματήσει. Επειτα,
το χρέος υποχώρησε εντός δύο ετών
κατά 10 μονάδες, αλλά άρχισε να ανε-
βαίνει ξανά και μάλιστα τα τελευταία
στοιχεία δείχνουν επιτάχυνση της αύ-
ξησης. «Οι σημαντικές ανακοινώσεις

δασμών από τις ΗΠΑ, τα αντίποινα από
άλλες χώρες και τα εξαιρετικά υψηλά
επίπεδα αβεβαιότητας σε ό,τι αφορά
τα μέτρα συμβάλλουν στην επιδείνωση
των προοπτικών και στα αυξημένα ρί-
σκα», αναφέρει το ΔΝΤ στην έκθεση.
Το Ταμείο σημειώνει επίσης ότι ως α-
ποτέλεσμα, οι κυβερνήσεις έχουν δυ-
σκολότερες αποφάσεις να πάρουν, όσο
εξαντλούν τα ταμεία τους από τις υψη-
λότερες αμυντικές δαπάνες, τις ανάγκες
για μεγαλύτερη κοινωνική στήριξη και
την αύξηση του κόστους εξυπηρέτησης
του χρέους, το οποίο θα μπορούσε να
αυξηθεί περαιτέρω με την κλιμάκωση
των πληθωριστικών εντάσεων.

Τα ετήσια δημοσιονομικά ελλείμματα
αναμένεται να διαμορφωθούν κατά μέ-
σον όρο στο 5,1% του ΑΕΠ φέτος έναντι
5% πέρυσι, 3,7% το 2022 και 9,5% το
2020, σύμφωνα με το Fiscal Monitor.

Οι προβλέψεις αυτές, όπως αντίστοιχα
και οι εκτιμήσεις για την ανάπτυξη που

δημοσιεύθηκαν χθες από το ΔΝΤ, θα
μπορούσαν να επιδεινωθούν αν εφαρ-
μοστούν υψηλότεροι δασμοί από τις Η-
ΠΑ και σκληρότερα ανταποδοτικά μέτρα
από τις υπόλοιπες χώρες. Τα επίπεδα
του χρέους ίσως ξεπεράσουν το 117%
του ΑΕΠ μέχρι το 2027 στο χείριστο σε-
νάριο, «αν τα έσοδα και η οικονομική
δραστηριότητα συρρικνωθούν περισ-
σότερο από τις τρέχουσες προβλέψεις
λόγω αυξημένων δασμών και αποδυ-
ναμωμένων αναπτυξιακών προοπτικών».
Σύμφωνα με το ΔΝΤ, αν πραγματοποι-
ηθεί αυτό το σενάριο, το χρέος θα δια-
μορφώνεται στο υψηλότερο επίπεδο
από τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο.

Η κλιμάκωση των πιέσεων θα μπο-
ρούσε να πυροδοτήσει μεγαλύτερες α-
νάγκες για κοινωνικές δαπάνες, ιδίως
στις χώρες που εκτίθενται περισσότερο
στα εμπορικά σοκ και σύμφωνα με το
ΔΝΤ, αυτό θα μπορούσε να οδηγήσει
σε αύξηση των δαπανών.

Η πρόβλεψη του ΔΝΤ «δείχνει» ήπια
βελτίωση στα ετήσια ελλείμματα προ-
ϋπολογισμού των ΗΠΑ την επόμενη
διετία στο 6,5% του ΑΕΠ φέτος και στο
5,5% το 2026 έναντι 7,3% το 2024. Αυτό
αποδίδεται στον συνδυασμό αυξημένων
εσόδων από δασμούς που έχουν ανα-

κοινωθεί και της συνεχιζόμενης οικο-
νομικής ανάπτυξης.

Η πρόβλεψη αυτή, όμως, έγινε βάσει
της υπόθεσης ότι οι φοροαπαλλαγές
που τέθηκαν σε ισχύ το 2017 θα λήξουν
στο τέλος του έτους, όπως άλλωστε
είναι προγραμματισμένο. Παρ’ όλα αυτά,
η κυβέρνηση Τραμπ σκοπεύει να τις
παρατείνει, κίνηση που σύμφωνα με
ειδικούς αναμένεται να προσθέσει πε-
ρίπου 4 τρισ. δολάρια στο αμερικανικό
χρέος την επόμενη δεκαετία.

Στην Κίνα
Τα δημοσιονομικά ελλείμματα της

Κίνας αναμένεται να αυξηθούν κατα-
κόρυφα το 2025, στο 8,6% του ΑΕΠ και
στο 8,5% το 2026 από 7,3% το 2024.
Σύμφωνα με το ΔΝΤ, τα μέτρα στήριξης
ήταν ένας λόγος που η πρόβλεψη για
την κινεζική ανάπτυξη παρέμεινε στο
4%, εν μέρει αντισταθμίζοντας το βαρίδι
των δασμών. Παρά την κλιμάκωση των
πιέσεων στο χρέος, το ΔΝΤ επανέλαβε
τη συμβουλή του για προτεραιοποίηση
της μείωσης του δημόσιου χρέους, ώστε
οι κυβερνήσεις να χτίσουν δημοσιονο-
μικά «μαξιλάρια», χάρη στα οποία θα
μπορούν να αντιμετωπίσουν μελλοντικά
οικονομικά σοκ.

Του ΒΑΣIΛΗ ΚΩΣΤΟYΛΑ

Το αδύναμο δολάριο ενισχύει την αντα-
γωνιστικότητα των αμερικανικών εξα-
γωγών. Το ισχυρό δολάριο είναι ελκυ-
στικό ως παγκόσμιο αποθεματικό νό-
μισμα. Η ζωή έχει δείξει ότι δεν μπορείς
να έχεις και τα δύο ταυτόχρονα, μία
πραγματικότητα την οποία φαίνεται
πως φιλοδοξεί να ανατρέψει ο Ντόναλντ
Τραμπ, υπό την καθοδήγηση των οι-
κονομικών συμβούλων του. Στην πράξη,
η Ουάσιγκτον δεν κρύβει ότι επιχειρεί
να χρεώσει στον υπόλοιπο κόσμο τη
στρατιωτική και συναλλαγματική πρω-
τοκαθεδρία της.

Ακόμη και ορισμένοι από τους πιο
διακεκριμένους οικονομολόγους αδυ-
νατούσαν να συλλάβουν τη συνοχή της
εμπορικής πολιτικής Τραμπ, η οποία
με όχημα τις αναταράξεις από τους ά-
κριτους δασμούς αποδυναμώνει το δο-
λάριο κι ας το θέλει ισχυρό. Εως ότου
άκουσαν την ανάπτυξη του σκεπτικού
της από τον πρόεδρο του Συμβουλίου
Οικονομικών Εμπειρογνωμόνων - CEA
των ΗΠΑ, Στιβ Μιράν.

«Πρώτον, οι Ηνωμένες Πολιτείες πα-
ρέχουν μια ομπρέλα ασφαλείας που δια-
σφάλισε τη μεγαλύτερη περίοδο ειρήνης
την οποία γνώρισε ποτέ η ανθρωπότητα.
Δεύτερον, οι ΗΠΑ παρέχουν σε δολάριο
και τίτλους του Δημοσίου αποθεματικά
στοιχεία ενεργητικού που καθιστούν
δυνατό το παγκόσμιο εμπορικό και χρη-
ματοπιστωτικό σύστημα όπως αυτό έχει
υποστηρίξει τη μεγαλύτερη εποχή ευ-
ημερίας που γνώρισε ποτέ η ανθρωπό-
τητα. Ομως και τα δύο είναι δαπανηρά
για να τα παρέχουμε (...) Από οικονομικής
άποψης, η λειτουργία του δολαρίου ως
αποθεματικού έχει προκαλέσει επίμονες
νομισματικές στρεβλώσεις και συνέβαλε,
μαζί με τους άδικους φραγμούς στο ε-
μπόριο άλλων χωρών, σε μη βιώσιμα ε-
μπορικά ελλείμματα. Αυτά τα εμπορικά
ελλείμματα έχουν αποδεκατίσει τον με-
ταποιητικό μας τομέα και πολλές οικο-
γένειες εργατικής τάξης και τις κοινό-

τητές τους, για να διευκολύνουν τους
μη Αμερικανούς να συναλλάσσονται
μεταξύ τους (...) Οταν ιδιωτικοί οργα-
νισμοί σε δύο ξεχωριστές ξένες χώρες
συναλλάσσονται μεταξύ τους, συνήθως
το κάνουν σε δολάρια λόγω της ιδιότητας
της Αμερικής ως παρόχου αποθεματικών.
Αυτό το εμπόριο συνεπάγεται αποτα-
μιεύσεις που στεγάζονται σε τίτλους
σε δολάρια, συχνά σε ομόλογα. Ως α-
ποτέλεσμα όλων αυτών, οι Αμερικανοί
πληρώνουν για την ειρήνη και την ευ-
ημερία όχι μόνο για τους εαυτούς τους,
αλλά και για τους μη Αμερικανούς (...)
Για να δείτε πώς λειτουργεί, φανταστείτε
δύο ξένα έθνη, ας πούμε την Κίνα και
τη Βραζιλία, να συναλλάσσονται μεταξύ
τους. Καμία χώρα δεν έχει νόμισμα α-
ξιόπιστο, ρευστό και μετατρέψιμο, γε-
γονός που καθιστά τις μεταξύ τους συ-
ναλλαγές δύσκολες. Ωστόσο, επειδή
μπορούν να συναλλάσσονται σε δολάρια
ΗΠΑ που υποστηρίζονται από το υ-
πουργείο Οικονομικών των ΗΠΑ, μπο-
ρούν να συναλλάσσονται ελεύθερα με-
ταξύ τους και να ευημερούν. Τέτοιο ε-
μπόριο μπορεί να συμβεί μόνο λόγω
της ισχύος του αμερικανικού στρατού
που διασφαλίζει την οικονομική μας
σταθερότητα και την αξιοπιστία του
δανεισμού μας. Η στρατιωτική και οι-
κονομική κυριαρχία μας δεν μπορεί να
θεωρείται δεδομένη και η κυβέρνηση
Τραμπ είναι αποφασισμένη να διατη-
ρήσει και τα δύο. Αλλά η οικονομική
μας κυριαρχία έχει κόστος (...) Ούτε θα
πρέπει να επιτραπεί στον μεγαλύτερο
αντίπαλό μας (σ.σ. Κίνα) να επωφεληθεί
τόσο πολύ από μια διεθνή ασφάλεια

και χρηματοοικονομική αρχιτεκτονική
την οποία εμείς χρηματοδοτούμε (...)
Το καλύτερο αποτέλεσμα είναι αυτό
στο οποίο η Αμερική συνεχίζει να δη-
μιουργεί παγκόσμια ειρήνη και ευημερία
και παραμένει ο πάροχος αποθεματικών
και οι άλλες χώρες δεν συμμετέχουν
μόνο στην αποκόμιση των οφελών αλλά
και στην ανάληψη του κόστους», ανέ-
φερε μεταξύ άλλων ο επικεφαλής οικο-
νομικός σύμβουλος του προέδρου Τρα-
μπ, μιλώντας τις προάλλες σε εκδήλωση
του Hudson Institute στις ΗΠΑ.

Στο πλαίσιο αυτό, παρέθεσε 5 τρόπους
με τους οποίους ο υπόλοιπος κόσμος
μπορεί να ανταποδώσει στις ΗΠΑ τη
στρατιωτική και συναλλαγματική προ-
στασία τους: «Να αποδεχθούν δασμούς
στις εξαγωγές τους στις ΗΠΑ χωρίς να
εφαρμόσουν αντίποινα (...) Να σταμα-
τήσουν τις αθέμιτες και επιβλαβείς ε-
μπορικές πρακτικές ανοίγοντας τις α-
γορές τους και αγοράζοντας περισσότερα
από την Αμερική (...) Να ενισχύσουν
τις αμυντικές δαπάνες και τις προμήθειες
από τις ΗΠΑ αγοράζοντας περισσότερα
προϊόντα κατασκευής των ΗΠΑ (...) Να
επενδύσουν και να εγκαταστήσουν ερ-
γοστάσια στην Αμερική (...) Να κόψουν
επιταγές στο υπουργείο Οικονομικών
που θα μας βοηθούν να χρηματοδοτούμε
παγκόσμια δημόσια αγαθά (σ.σ. ανα-
φέρεται στην ιδέα οι ξένες κυβερνήσεις
να αγοράσουν τίτλους των ΗΠΑ με με-

γάλη χρονική διάρκεια –βλ. ομόλογα
100 ετών– και χαμηλές αποδόσεις, οι
οποίοι θα έχαναν την αξία τους με την
πάροδο του χρόνου, με τον πληθωρισμό
να επιδοτεί τελικά τις ΗΠΑ)».

Κατά μία έννοια, η κυβέρνηση Τραμπ
ζητεί από τον υπόλοιπο κόσμο να κα-
ταβάλει φόρο τιμής για τη διατήρηση
της πρωτοκαθεδρίας των ΗΠΑ, η οποία
–σύμφωνα με την ίδια προσέγγιση– λει-
τουργεί προς το συμφέρον του πλανήτη.
Σημειωτέον, βασική αιτία των πιέσεων
στο δολάριο είναι πλέον ο κλονισμός
της εμπιστοσύνης στις ΗΠΑ που προ-
καλούν οι χειρισμοί της κυβέρνησης
Τραμπ στο πλαίσιο ενός ανένδοτου ε-
μπορικού πολέμου. Απώτερος σκοπός
της αμερικανικής διοίκησης, αμφίβολης
επιτυχίας, φαίνεται πως είναι η διενέρ-
γεια διμερών διαπραγματεύσεων, οι ο-
ποίες συν τοις άλλοις θα αξιώνουν πα-
ρεμβάσεις των εμπορικών εταίρων της
Αμερικής για την υποτίμηση των νομι-
σμάτων τους.

Iσχυρό ή αδύναμο δολάριο
Οταν το δολάριο είναι ισχυρό, έχει

μεγαλύτερη αγοραστική δύναμη. Ο Α-
μερικανός καταναλωτής έχει όφελος
καθώς οι εισαγωγές γίνονται φθηνότερες
και οι ΗΠΑ μπορούν να αγοράζουν με
ευκολία ξένα νομίσματα. Επιπλέον, κα-
θώς τα αγαθά κοστίζουν λιγότερο ασκούν
καθοδικές πιέσεις στον πληθωρισμό.
Συγχρόνως, οι Αμερικανοί έχουν πλε-

ονέκτημα όταν ταξιδεύουν και κατα-
ναλώνουν στο εξωτερικό. Ωστόσο οι α-
μερικανικές εξαγωγές γίνονται πιο α-
κριβές. Ως αποτέλεσμα, πλήττεται η α-
νταγωνιστικότητα της αμερικανικής
παραγωγής και ασκούνται ανοδικές πιέ-
σεις στο εμπορικό έλλειμμα των ΗΠΑ.

Οταν το δολάριο είναι αδύναμο, έχει
λιγότερη παγκόσμια αγοραστική δύναμη,
κλονίζει την εμπιστοσύνη των επενδυ-
τών στις ΗΠΑ και αγοράζει λιγότερο
ξένο νόμισμα. Επιπλέον, οι εισαγωγές
κοστίζουν περισσότερο, ασκώντας α-
νοδικές πιέσεις στον πληθωρισμό. Ω-
στόσο ενισχύει τις εξαγωγές των ΗΠΑ,
ενθαρρύνει τον τουρισμό στην Αμερική
και βοηθάει στη μείωση του εμπορικού
ελλείμματος.

Συμπέρασμα: Το αν συμφέρει τις
ΗΠΑ το ισχυρό ή το αδύναμο δολάριο
εξαρτάται από τη συγκυρία και τους
στόχους της πολιτικής. Ενα μέτρια ι-
σχυρό δολάριο συνδυάζει ίσως τις πε-
ρισσότερες παραμέτρους.

Στο τραπέζι η μείωση
δασμών για την Κίνα 

Η κυβέρνηση Τραμπ εξετάζει το εν-
δεχόμενο να μειώσει ακόμη και πάνω
από το ήμισυ τους δασμούς που έχει ε-
πιβάλει στις εισαγωγές από την Κίνα
σε μια προσπάθεια αποκλιμάκωσης των
εντάσεων με το Πεκίνο, οι οποίες έχουν
προκαλέσει αναταράξεις στο παγκόσμιο

εμπόριο και στις επενδύσεις, σύμφωνα
με τη Wall Street Journal. Ειδικότερα,
σύμφωνα με το δημοσίευμα, ανώτερος
αξιωματούχος του Λευκού Οίκου δήλωσε
ότι οι δασμοί κατά της Κίνας είναι πιθανό
να μειωθούν σε ποσοστά μεταξύ περίπου
50% και 65%.

Η κυβέρνηση εξετάζει επίσης μια
κλιμακωτή προσέγγιση, παρόμοια με
εκείνη που είχε προταθεί πέρυσι από
την Επιτροπή της Βουλής για την Κίνα:
35% δασμοί για προϊόντα που οι ΗΠΑ
δεν θεωρούν απειλή για την εθνική α-
σφάλεια και τουλάχιστον 100% για προϊ-
όντα που θεωρούνται στρατηγικής ση-
μασίας για τα αμερικανικά συμφέροντα,
σύμφωνα με κάποιες από τις πηγές που
επικαλείται η WSJ. Ο Τραμπ δήλωσε
την Τρίτη ότι είναι διατεθειμένος να
μειώσει τους δασμούς σε κινεζικά προϊ-
όντα, λέγοντας ότι οι δασμοί 145% που
επέβαλε στη δεύτερη θητεία του θα μει-
ωθούν. «Αλλά δεν θα είναι μηδενικοί»,
σημείωσε. Η εξέλιξη αυτή αποτέλεσε
ευχάριστη είδηση για τους επενδυτές,
οι οποίοι είχαν ανησυχήσει από τις ε-
πιθετικές κινήσεις του Λευκού Οίκου
τις τελευταίες εβδομάδες. Η Κίνα έδωσε
στίγμα την Τετάρτη ότι είναι ανοιχτή
σε εμπορικές συνομιλίες με τις Ηνωμένες
Πολιτείες, αν και το Πεκίνο προειδο-
ποίησε ότι δεν πρόκειται να διαπραγ-
ματευθεί υπό τις συνεχιζόμενες απειλές
του Λευκού Οίκου. 

<<<<<<

Με «Καμπανάκι» από το ΔΝΤ,
που εκτιμά ότι θα αγγίξει
το 99,6% του ΑΕΠ το 2030.

<<<<<<

Η Ουάσιγκτον δεν κρύβει
ότι επιχειρεί να χρεώσει
στον υπόλοιπο κόσμο τη
στρατιωτική και συναλλαγ-
ματική πρωτοκαθεδρία της.

Οι δασμοί θα ωθήσουν το παγκόσμιο δημόσιο χρέος σε επίπεδα πανδημίας

Το δόγμα Τραμπ
για φθηνές
εξαγωγές με
ισχυρό δολάριο
Το σκεπτικό και οι επιδιώξεις
της νέας πολιτικής των ΗΠΑ

Απώτερος σκοπός της διοίκησης Τραμπ, με όχημα τις αναταράξεις από τους άκριτους δασμούς, φαίνεται πως είναι η διενέργεια διμερών διαπραγματεύσεων, οι οποίες συν τοις άλλοις θα
αξιώνουν παρεμβάσεις των εμπορικών εταίρων της Αμερικής για την υποτίμηση των νομισμάτων τους.

Αν εφαρμοστούν υψηλότεροι δασμοί από τις ΗΠΑ και σκληρότερα ανταποδοτικά μέτρα α-
πό τις υπόλοιπες χώρες, το ΔΝΤ εκτιμά ότι οι προβλέψεις του για το διεθνές χρέος και την
ανάπτυξη θα μπορούσαν να επιδεινωθούν περαιτέρω.
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Συνέντευξη στον ΒΑΣIΛΗ ΚΩΣΤΟYΛΑ

Θετικό ισοζύγιο στην παγκόσμια απα-
σχόληση μέσα στην επόμενη πενταετία
καταγράφει το Παγκόσμιο Οικονομικό
Φόρουμ. Μιλώντας στην «Κ» ο επικε-
φαλής στον τομέα Απασχόλησης του
WEF, Τιλ Λέοπολντ, μεταφέρει την πρό-
βλεψη ότι θα προστεθούν 78 εκατ. νέες
θέσεις εργασίας μέχρι το 2030. Βασικές
κινητήριες δυνάμεις είναι αφενός η τε-
χνητή νοημοσύνη, η οποία τόσο δημι-
ουργεί όσο και εκτοπίζει δουλειές, αφε-
τέρου η ενεργειακή μετάβαση, η οποία
αποτελεί τον μεγαλύτερο παραγωγό α-
πασχόλησης: δημιουργεί πέντε θέσεις
εργασίας για κάθε μία που καταργεί. Ο
ερευνητής του World Economic Forum,
υπεύθυνος της έκθεσης για το μέλλον
της εργασίας, περιγράφει τις δεξιότητες
που είναι τώρα απαραίτητες στη λει-
τουργία της οικονομίας, σχολιάζοντας
χαρακτηριστικά: «Δεν είναι δίκαιο ούτε
ρεαλιστικό να περιμένουμε από τους
πολίτες να τις αποκτήσουν μόνοι τους
στον ελεύθερο χρόνο μετά τη δουλειά
τους». Σημειώνει δε ότι οι επιχειρήσεις
έχουν μόνο να κερδίσουν –και σε οικο-
νομικούς όρους– από την επένδυση στις
δεξιότητες των εργαζομένων τους. Πε-
ριγράφει επίσης ποια θα ήταν μια έξυπνη
στρατηγική από έναν νεοεισερχόμενο
στην αγορά εργασίας.

– Πώς διαμορφώνονται οι προοπτι-
κές στην παγκόσμια αγορά εργα-
σίας;

– Μέχρι το 2030 αναμένεται να δη-
μιουργηθούν συνολικά 170 εκατ. νέες
θέσεις εργασίας και να εκτοπιστούν 92
εκατ. από τις υφιστάμενες. Επομένως,
θα έχουμε καθαρή αύξηση 78 εκατ. θέ-
σεων εργασίας. Το πρόβλημα δεν θα
είναι η ποσότητα των θέσεων εργασίας.
Η πρόκληση έγκειται στην ταχύτητα
με την οποία αλλάζουν οι τύποι απα-
σχόλησης. Ως αποτέλεσμα, οι δεξιότητες
για τις νεοεμφανιζόμενες δουλειές εμ-
φανίζονται συχνά πολύ διαφορετικές
από εκείνες που απαιτούσαν οι θέσεις
εργασίας οι οποίες διαταράσσονται,
τάση η οποία παρατηρείται ιδίως λόγω
της τεχνητής νοημοσύνης, η οποία είναι
σημαντική κινητήρια δύναμη ταυτό-
χρονα τόσο για τη δημιουργία όσο και
για την εκτόπιση θέσεων εργασίας. Στο
μεταξύ, η πράσινη μετάβαση είναι ο με-
γαλύτερος παραγωγός θέσεων εργασίας,
υπό την έννοια ότι δημιουργεί πέντε
νέες θέσεις για κάθε μία που εκτοπίζει. 

– Σε ποιους τομείς καταγράφεται
σήμερα η μεγαλύτερη δυναμική σε
όρους απασχόλησης;

– Τεχνολογία: ειδικοί στα μεγάλα δε-
δομένα, στην τεχνητή νοημοσύνη και
στον κυβερνοχώρο. Μηχανικοί fintech
και προγραμματιστές λογισμικού και ε-
φαρμογών. Πράσινη και ενεργειακή με-
τάβαση: μηχανικοί και τεχνικοί ανανε-
ώσιμων πηγών ενέργειας, μηχανικοί και
τεχνικοί περιβάλλοντος, ειδικοί ηλε-

κτρικών οχημάτων. Ρόλοι της πρώτης
γραμμής: αγρότες, οδηγοί delivery, ερ-
γάτες οικοδομών και πωλητές. Οικονομία
φροντίδας και εκπαίδευση: επαγγελμα-
τίες νοσηλευτές, κοινωνικοί λειτουργοί,
επαγγελματίες συμβουλευτικής και βοη-
θοί προσωπικής φροντίδας. Επίσης, εκ-
παιδευτικοί πρωτοβάθμιας και δευτε-
ροβάθμιας εκπαίδευσης, δηλαδή εκπαι-
δευτικοί με έμφαση στα πρώτα χρόνια
της εκπαίδευσης αλλά και στη διά βίου
μάθηση και την ανάπτυξη δεξιοτήτων. 

– Τι δεξιότητες θα χρειάζονται
στη νέα εκδοχή της αγοράς εργα-
σίας; Θα μπορούν να τις ακολουθή-
σουν οι κοινωνικές πλειονότητες ή
οδεύουμε σε αύξηση των ανισοτή-
των;

– Αυτό που βλέπουμε πλέον είναι η
σύγκλιση ορισμένων δεξιοτήτων, οι ο-
ποίες συνδυαζόμενες μπορεί να εξο-
πλίσουν τους περισσότερους από εμάς
για τις δουλειές του αύριο. Δεν είναι
αυστηρά ο προγραμματισμός. Είναι η
τεχνολογική γνώση η οποία μας οδηγεί
σε αυτό που αποκαλούμε βασικό τε-
χνολογικό αλφαβητισμό, δηλαδή το να
γνωρίζεις πώς να εργάζεσαι με διαφο-
ρετικά είδη τεχνολογιών – ποια είναι
τα δυνατά τους σημεία και ποιοι οι πε-
ριορισμοί τους. Από την άλλη πλευρά,
καθώς η ίδια η τεχνολογία θα κάνει όλο
και περισσότερα πράγματα για εμάς,
ένα άλλο σύνολο δεξιοτήτων που έχει
αυξανόμενη ζήτηση είναι αυτό που ο-
νομάζουμε ανθρώπινες δεξιότητες, δη-
λαδή δημιουργικότητα, ενσυναίσθηση,
συνεργασία, επίλυση προβλημάτων,
ευελιξία και ανθεκτικότητα. Επομένως,

είναι ο συνδυασμός αυτών των δύο συ-
νόλων δεξιοτήτων που θα μας οδηγήσει
στο μέλλον. Τα καλά νέα είναι ότι πρό-
κειται για δεξιότητες τις οποίες μπορείς
να μάθεις. Η ευρύτερη βασική παιδεία
είναι τελικά πιο σημαντική για τις πε-
ρισσότερες θέσεις εργασίας απ’ ό,τι η
βαθιά εξειδικευμένη τεχνογνωσία. Ομως
εδώ θα πρέπει να γίνει σαφές ότι το
θέμα που συζητάμε οφείλει να αποτε-
λέσει ευρεία κοινωνική προτεραιότητα
με την απαιτούμενη συναίνεση ανάμεσα
στις κυβερνήσεις, στους εργοδότες, στα
εκπαιδευτικά ιδρύματα και τους εργα-
ζομένους. Δεν είναι δίκαιο, ούτε ρεαλι-
στικό, να περιμένουμε από τους πολίτες
να παραμένουν από μόνοι τους ενήμεροι
και να αποκτούν τις νέες δεξιότητες
μόνοι τους, για παράδειγμα, στον ελεύ-
θερο χρόνο τους μετά τη δουλειά τους.
Θα πρέπει να προχωρήσουμε προς μια
οικονομία και κοινωνία διά βίου μάθη-
σης, η οποία θα προσφέρει στους αν-
θρώπους τη δυνατότητα –τους χρόνους,
τους πόρους και την αναγνώριση– να
αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες.
Τα κενά δεξιοτήτων θεωρούνται σήμερα
το βασικό εμπόδιο για την ενσωμάτωση
της νέας τεχνολογίας για τον μετασχη-
ματισμό των επιχειρήσεων και για την
ανταγωνιστικότητα σχεδόν σε κάθε
κλάδο και οικονομία. Επομένως, υπάρ-
χουν σαφείς οικονομικοί λόγοι για τις
επιχειρήσεις και τις κυβερνήσεις ώστε
να το λάβουν σοβαρά υπόψη. 

– Ποια θα ήταν μια έξυπνη στρατη-
γική από έναν νεοεισερχόμενο στην
αγορά εργασίας;

– Ενα από τα σταθερά ευρήματα στις
έρευνες του WEF είναι το υψηλό ποσοστό
συνεχούς αλλαγής των απαιτούμενων
δεξιοτήτων. Κατά μέσον όρο, έως το
2030 σχεδόν το 40% όλων των βασικών
δεξιοτήτων σε κάθε εργασία θα είναι
διαφορετικό. Ακόμη κι αν καταφέρεις
σήμερα να εγγραφείς σε ένα τέλειο 5ετές
πρόγραμμα σπουδών ή επαγγελματικής
κατάρτισης, το οποίο θα σε προετοιμάσει
για τη δουλειά των ονείρων σου, τα δύο
από αυτά τα πέντε χρόνια της εκ των
προτέρων μάθησης θα έχουν ήδη ξεπε-
ραστεί μέχρι να αποφοιτήσεις. Συνεπώς,
οι νεοεισερχόμενοι στην αγορά εργασίας
και οι νέοι που αναζητούν εργασία δεν
θα πρέπει να επικεντρώνονται υπερβο-
λικά στο ποιες είναι τώρα οι πιο «καυτές»
θέσεις εργασίας και δεξιότητες. Θα πρέ-
πει, αντιθέτως, να οικοδομήσουν μια
βιώσιμη πρακτική διά βίου μάθησης, ε-
στιασμένη στον συνδυασμό τεχνολογίας
και ανθρώπινων δεξιοτήτων που συζη-
τήσαμε προηγουμένως.

Μια μεγάλη φράση στον κόσμο της
εργασίας σήμερα είναι «πρώτα οι δεξιό-
τητες». Εχεις περισσότερα να κερδίσεις
με το να μπορείς να κατανοήσεις και
να πεις την ιστορία της σταδιοδρομίας
σου με βάση τις δεξιότητες στις οποίες
είσαι καλός ή θέλεις να αποκτήσεις,
παρά με το να παραθέσεις επαγγελμα-
τικούς τίτλους και τομείς.

Τιλ Λέοπολντ, επικεφαλής στον τομέα Απασχόλησης του Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ

78 εκατ. νέες θέσεις εργασίας έως το 2030
Η τεχνητή νοημοσύνη θα αυξήσει την απασχόληση κατά 170 εκατ. άτομα, ενώ θα εκτοπίσει 92 εκατ. 

Η τεχνολογία της BYD, με την οποία η
κινεζική εταιρεία ηλεκτρικών αυτοκι-
νήτων υποσχέθηκε πρόσφατα αυτονο-
μία 400 χιλιομέτρων με φόρτιση πέντε
λεπτών, χαρακτηρίστηκε από τον διεθνή
Τύπο «Tesla-killer». Ομως τώρα, η κι-
νεζική εταιρεία Contemporary Amperex
Technology (CATL), που αποτελεί τον
μεγαλύτερο παραγωγό μπαταριών η-
λεκτρικών οχημάτων στον κόσμο, πα-
ρουσιάζει μια νέα μπαταρία, που προ-
σφέρει ακόμη μεγαλύτερη αυτονομία.
Η CATL ισχυρίζεται ότι η νέα μπαταρία
Shenxing έχει αυτονομία 515 χιλιομέ-
τρων, με φόρτιση πέντε λεπτών. Συ-
γκριτικά, οι superchargers της Tesla
προσφέρουν αυτονομία 320 χιλιομέτρων
με φόρτιση 15 λεπτών. «Για άλλη μία
φορά, διευρύνουμε τα όρια της απόδο-
σης», δήλωσε ο Γκάο Χουάν, επικεφαλής

τεχνολογίας της CATL, στην Tech Day
της εταιρείας στη Σαγκάη. «Στόχος μας
είναι να καταστήσουμε την μπαταρία
υπερφόρτισης CATL Shenxing το πρό-
τυπο για τα ηλεκτρικά οχήματα, προ-
σφέροντας στους χρήστες μια πιο βολική
και πιο ελεύθερη εμπειρία ταξιδιού»,
πρόσθεσε, σύμφωνα με το CNN.

Η ανακοίνωση της CATL, μόλις ένα
μήνα αφότου η BYD σόκαρε την πα-
γκόσμια βιομηχανία ηλεκτρικών οχη-
μάτων, βγάζει στην επιφάνεια τον έντονο

ανταγωνισμό στον τομέα της ηλεκτρο-
κίνησης στην Κίνα, ο οποίος φέρνει α-
διάκοπη καινοτομία σε χαμηλές τιμές.

Η αναβαθμισμένη μπαταρία Shenxing,
η οποία προσφέρει πλήρη αυτονομία
800 χιλιομέτρων, κυκλοφόρησε παράλ-
ληλα με μια νέα μπαταρία ιόντων νατρίου,
τη Naxtra, την οποία η CATL παρουσίασε
σαν μια πιο προσιτή και ασφαλέστερη
εναλλακτική λύση σε σχέση με τις μπα-
ταρίες λιθίου και μολύβδου-οξέος. Η
CATL, η οποία προμηθεύει εταιρείες
όπως οι Tesla, BMW, Volkswagen και
Ford, ήταν ο μεγαλύτερος προμηθευτής
ηλεκτρικών μπαταριών στον κόσμο για
όγδοο συνεχόμενο έτος το 2024, με με-
ρίδιο 38% της παγκόσμιας αγοράς. Η
BYD ακολουθεί με μερίδιο 17,2%. Σύμ-
φωνα με τα στοιχεία που συμπεριέλαβε
η CATL στην αίτησή της για την εισα-

γωγή των μετοχών της στο χρηματιστή-
ριο του Χονγκ Κονγκ, οι μπαταρίες της
χρησιμοποιούνται σε ένα στα τρία ηλε-
κτρικά οχήματα παγκοσμίως, τροφοδο-
τώντας περίπου 17 εκατομμύρια οχή-
ματα. Ο κινεζικός γίγαντας των μπατα-
ριών, που έχει ήδη εισαχθεί στο χρη-
ματιστήριο της Σεντζέν, υπέβαλε αίτηση
για νέα εισαγωγή και στο Χονγκ Κονγκ
τον Φεβρουάριο, σε μια προσπάθεια να
ενισχύσει την παγκόσμια παρουσία του.

Ο Γκάο εκτίμησε πως η νέα μπαταρία
Shenxing θα τροφοδοτήσει πάνω από
67 μοντέλα ηλεκτρικών οχημάτων φέτος,
χωρίς να δώσει λεπτομέρειες για αυτά.
Πρόσθεσε ότι η μπαταρία αποδίδει καλά
και σε πολύ κρύο καιρό, προσφέροντας
φόρτιση στο 80% από 5% σε μόλις 15
λεπτά, ακόμη και σε θερμοκρασίες έως
και -10 βαθμούς Κελσίου.

H κινεζική CATL αλλάζει το παιχνίδι στις μπαταρίες

Η CATL, με πελάτες εταιρείες όπως οι Tesla, BMW, Volkswagen και Ford, ήταν ο μεγαλύτε-
ρος προμηθευτής ηλεκτρικών μπαταριών στον κόσμο για όγδοο συνεχόμενο έτος το 2024,
με μερίδιο 38% της παγκόσμιας αγοράς.

<<<<<<

Υπόσχεται αυτονομία
515 χιλιομέτρων για
ηλεκτρικά οχήματα με
φόρτιση πέντε λεπτών.

<<<<<<

Tο 52% των μεγάλων εργο-
δοτών αναμένει ότι θα διαθέ-
σει στους μισθούς μεγαλύτε-
ρο μερίδιο των εσόδων του.

– Οι δημογραφικές τάσεις στις α-
νεπτυγμένες οικονομίες δεν είναι
ενθαρρυντικές. Πόσο καταλυτικές
θα είναι για τους μελλοντικούς
ρυθμούς ανάπτυξης οι ελλείψεις
σε εργατικό δυναμικό και σε ποιον
βαθμό θα μπορέσουν να καλυ-
φθούν από την αυτοματοποίη-
ση;

Πολλές από τις σημερινές προηγ-
μένες οικονομίες εισέρχονται ή έχουν
ήδη εισέλθει σε μια φάση γήρανσης
και συρρίκνωσης του εργατικού δυ-
ναμικού. Από την άλλη πλευρά, πολλές
αναδυόμενες οικονομίες βιώνουν
ένα «δημογραφικό μέρισμα» από το
νέο, αυξανόμενο και όλο και καλύτερα
εκπαιδευμένο εργατικό δυναμικό. Οι
δύο αυτές δημογραφικές τάσεις α-
ποτελούν από μόνες τους σημαντικές
κινητήριες δυνάμεις για τη δημιουργία
θέσεων εργασίας σε τομείς όπως η
οικονομία της περίθαλψης και η εκ-
παίδευση. Η δημιουργία καλής ποι-
ότητας τομέων ανθρωπίνων υπηρε-
σιών είναι μία από τις πιο ανεκμε-
τάλλευτες ευκαιρίες για οικονομική
ανάπτυξη και δυναμισμό στις περισ-
σότερες οικονομίες. Ευρύτερα, οι ερ-
γοδότες που είναι πιο εκτεθειμένοι

στη δημογραφική γήρανση και συρ-
ρίκνωση του εργατικού δυναμικού
εξετάζουν πιο ενεργά τις επενδύσεις
στον αυτοματισμό, όμως όχι σε κλί-
μακα που θα τις καταστήσει κύρια
λύση στο ζήτημα. Αυτό που πρέπει
επίσης να ληφθεί υπόψη προς αξιο-
ποίηση είναι η σιωπηρή, επί του πε-
δίου, γνώση των πολλών δεκαετιών
που παίρνουν μαζί τους οι παλαιότερες
γενιές μόλις συνταξιοδοτούνται.

– Οδεύουμε προς αύξηση της η-
λικίας συνταξιοδότησης;

– Ενα από τα πιθανά αποτελέσματα
των μεγάλων τεχνολογικών, οικονο-
μικών και δημογραφικών μακροτά-
σεων που διαδραματίζονται σήμερα
στις οικονομίες και τις αγορές εργα-
σίας είναι το γεγονός ότι οι επόμενες
γενιές μπορεί να σκέφτονται διαφο-
ρετικά πλέον την «ηλικία συνταξιο-
δότησης», στον βαθμό που οι άνθρω-
ποι θα ζουν περισσότερο και πιο
υγιείς. Βέβαια, είναι ανησυχητική η
επιβράδυνση αυτής της τάσης, όπως
καταγράφεται τελευταία σε ορισμένες
οικονομίες.

– Ποιος θα είναι ο ρόλος των με-

ταναστών στα αναπτυξιακά μο-
ντέλα της επόμενης ημέρας;

– Κι εδώ ο τρόπος με τον οποίο
ενδέχεται να συζητηθεί αυτό το θέμα
για το μέλλον θα μπορούσε να είναι
αρκετά διαφορετικός, δεδομένων και
πάλι των παγκοσμίων μακροτάσεων.
Τα κέντρα ανάπτυξης και δυναμισμού
της παγκόσμιας οικονομίας αλλάζουν.
Ο αγώνας της AI επιταχύνεται. Ενα
αυξανόμενο μερίδιο θέσεων εργασίας
–περισσότερες από 90 εκατ. παγκο-
σμίως έως το 2030, σύμφωνα με τις
πιο πρόσφατες έρευνές μας– θα μπο-
ρούσε να είναι εξ ολοκλήρου από α-
πόσταση, από οπουδήποτε στον κό-
σμο. Ενα σημαντικό μερίδιο του ΑΕΠ
παράγεται σήμερα σε περιοχές ιδι-
αίτερα εκτεθειμένες στην κλιματική
αλλαγή, όπως οι παραθαλάσσιες πό-
λεις. Η μεταναστευτική δυναμική και
οι πολιτικές των χωρών είναι λοιπόν
πιθανό να εξελιχθούν σύμφωνα με
αντίστοιχες εξελίξεις.

– Η ΑΙ θα ενισχύσει την παραγω-
γικότητα για τις επιχειρήσεις ή
για τον εργαζόμενο; 

– Η ΑΙ έχει τη δυνατότητα να είναι
βαθιά μεταμορφωτική για τις οικο-

νομίες και να είναι win win για όλους.
Δεν θα ρωτούσαμε σήμερα «ποιους
ωφέλησε περισσότερο η ηλεκτρική
ενέργεια: τις επιχειρήσεις ή τους ερ-
γαζομένους»; Είναι σημαντικό να
συνειδητοποιήσουμε ότι ο αυξανό-
μενος ρόλος της τεχνητής νοημο-
σύνης στις οικονομίες μας δεν είναι
κάποια εξωτερική τάση στην οποία
οι άνθρωποι δεν έχουν καμία επιρροή.
Αντιθέτως, είναι επιχειρηματικές,
πολιτικές, επενδυτικές και ερευνη-
τικές αποφάσεις που λαμβάνονται
σήμερα και τα επόμενα χρόνια οι ο-
ποίες θα καθορίσουν τα αποτελέ-
σματα. Οσο περισσότερο και πιο συ-
νειδητά εργαστούμε για την ενίσχυση
των ανθρώπινων ικανοτήτων, αντί
για την εκτόπιση των εργαζομένων,
τόσο περισσότερο θα επωφεληθούν
εξίσου οι εργαζόμενοι και οι επιχει-
ρήσεις. Πώς θα επενδύσουμε στις
δεξιότητες; Πώς θα επανασχεδιά-
σουμε τις θέσεις εργασίας που θα
μεταμορφωθούν από την ΑΙ; Πώς θα
χρησιμοποιήσουμε τον χρόνο που
θα εξοικονομηθεί από την ΑΙ; Ποιος
θα συμμετάσχει στις αποφάσεις;
Είναι ερωτήματα που θα κρίνουν το
αποτέλεσμα.

Η ΑΙ δεν μπορεί να φροντίσει ηλικιωμένους

Kαθώς η τεχνολογία θα κάνει όλο και περισσότερα πράγματα για εμάς, ένα άλλο σύνολο
δεξιοτήτων που έχει αυξανόμενη ζήτηση είναι αυτό που ονομάζουμε ανθρώπινες δεξιότη-
τες, δηλαδή δημιουργικότητα, ενσυναίσθηση, συνεργασία, επίλυση προβλημάτων, ευελιξία
και ανθεκτικότητα, επισημαίνει ο Τιλ Λέοπολντ.

Η ευρύτερη βασική παιδεία είναι τελικά
πιο σημαντική για τις περισσότερες θέσεις
εργασίας απ’ ό,τι η βαθιά εξειδικευμένη τε-
χνογνωσία, τονίζει στην «Κ» ο Τιλ Λέοπολντ.



14 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 30 Απριλίου 2025Ε Λ Λ Α Δ Α

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Σημαντικές παρεμβάσεις στο ατομικό
εργατικό δίκαιο προωθεί το υπουργείο
Εργασίας με νομοσχέδιο που εισάγει,
μεταξύ άλλων, αλλαγές στη διευθέτηση
του χρόνου εργασίας ώστε να επιτρέ-
πεται ακόμη και σε εβδομαδιαία βάση
ευελιξία στη διαδικασία πρόσληψης και
οικειοθελούς αποχώρησης εργαζομένων,
καθώς και μείωση της γραφειοκρατίας,
κατάργηση εγγράφων και ψηφιοποίηση
διαδικασιών. Στόχος του υπουργείου
Εργασίας είναι οι αλλαγές στον τρόπο
οργάνωσης της εργασίας να αυξήσουν
την ευελιξία και την απλοποίηση δια-
δικασιών, στη λογική της προσαρμογής
του ατομικού εργατικού δικαίου στις
ανάγκες μιας νέας εποχής, όπου όπως
χαρακτηριστικά τονίζουν οι ειδικοί «οι
εργαζόμενοι είναι αυτοί που επιλέγουν
και όχι οι εργοδότες».   

Το τρίπτυχο στο οποίο στηρίζεται η
προωθούμενη νομοθετική παρέμβαση
είναι ευελιξία, ταχύτητα και ελάφρυνση
των διοικητικών βαρών, με στόχο την
αντιμετώπιση της στενότητας στην α-
γορά εργασίας, παράλληλα με την κα-
τοχύρωση των δικαιωμάτων των εργα-
ζομένων. Αλλωστε, όσο αυξάνονται οι
ανάγκες των επιχειρήσεων, κυρίως ε-

ποχικού χαρακτήρα, τόσο εντείνονται
και οι πιέσεις των εργοδοτών προς το
υπουργείο Εργασίας προκειμένου να
καλυφθούν χωρίς γραφειοκρατικές α-
γκυλώσεις τα δεκάδες χιλιάδες κενά
που υπάρχουν. Από το υπουργείο, πά-
ντως, έχει γίνει σαφές ότι οι όποιες αλ-
λαγές εγκριθούν τελικά, θα αφορούν
παρεμβάσεις που θα κάνουν πιο συμ-
φέρουσα τη νόμιμη εργασία. Κάτι που
επιδιώκεται άλλωστε και με την εφαρ-
μογή της ψηφιακής κάρτας εργασίας.     

Στο πλαίσιο αυτό, μεταξύ των προ-
ωθούμενων αλλαγών είναι η δυνατότητα
ευέλικτης διευθέτησης του χρόνου ερ-
γασίας σε εβδομαδιαία βάση. Αυτό ση-
μαίνει ότι οι εργοδότες θα μπορούν να
αυξάνουν ή να μειώνουν το ημερήσιο
ωράριο εργασίας ανάλογα με τις ανάγκες
της επιχείρησης, διατηρώντας τον μέσο
όρο των 40 ωρών εβδομαδιαίως, με τη
συναίνεση του εργαζομένου. Οι επιπλέον
ώρες εργασίας θα μπορούν να αντι-
σταθμίζονται με μειωμένο ωράριο, ρεπό
ή άδεια σε επόμενες ημέρες. Σήμερα η
δυνατότητα διευθέτησης είναι σε 6μη-
νιαία ή ετήσια βάση. Παράλληλα προ-
βλέπεται η δυνατότητα πρόσληψης α-
κόμη και μέσω μιας εφαρμογής στο κι-
νητό ή ενός ηλεκτρονικού μηνύματος
που θα κάνει αποδεκτό ο υποψήφιος

εργαζόμενος. Βάσει του σχεδιασμού θα
δημιουργηθεί ένα πρότυπο σύμβασης
που θα περιλαμβάνει τους ουσιώδεις ό-
ρους εργασίας, προκειμένου οι εργοδότες
να μπορούν να προσλαμβάνουν εργα-
ζομένους όταν προκύπτει ανάγκη, για
παράδειγμα ακόμη και το Σάββατο το
βράδυ ώστε να πιάνουν δουλειά την
Κυριακή το πρωί. Στο ίδιο πλαίσιο θα
προβλέπεται, σύμφωνα με πληροφορίες,
και η γρηγορότερη αποδοχή μιας οικει-
οθελούς αποχώρησης κάποιου εργαζο-
μένου, ώστε να κινηθούν ταχύτερα και
οι διαδικασίες αντικατάστασής του. Σή-
μερα απαιτούνται δέκα ημέρες προκει-
μένου ο εργοδότης να καταγγείλει τη
σύμβαση. Με στόχο τη μείωση της γρα-
φειοκρατίας προωθούνται ακόμη ρυθ-
μίσεις κατάργησης κάποιων εγγράφων,
π.χ. του Ε4 για την εκτός έδρας εργασία,
καθώς πλέον το σύστημα μπορεί ηλε-
κτρονικά να ελέγξει εάν κάποιος εργα-
ζόμενος είναι δηλωμένος ή όχι. Αλλαγές
αναμένονται και όσον αφορά τα βιβλία
με τους πίνακες προσωπικού, αφού
μέσω της ψηφιοποίησης δεν θεωρούνται
πλέον αναγκαία.   

Κεντρική στόχευση του νομοσχεδίου
είναι άλλωστε η ενίσχυση της χρήσης
των ψηφιακών εργαλείων, όπως η ψη-
φιακή κάρτα και τα πληροφοριακά συ-

στήματα «Αριάδνη» και «Εργάνη ΙΙ», η
χρήση του οποίου βρίσκεται ήδη σε δο-
κιμαστική περίοδο κατά την οποία θα
αναδειχθούν άλλωστε και οι όποιες
διορθώσεις απαιτούνται, ώστε να εντα-
χθούν και αυτές στο προωθούμενο σχέ-
διο νόμου και να κάνουν πιο εύκολες
τις προσλήψεις on demand και την πα-
ράλληλη απασχόληση, που δεν προχώ-
ρησαν παρότι έχουν νομοθετηθεί εδώ
και ενάμιση χρόνο.    

Τι ζητούν για τις υπερωρίες   
Το τελευταίο διάστημα εκπρόσωποι

των εργοδοτών ζητούν αλλαγές και στο
ύψος των υπερωριών που επιτρέπονται
σε ημερήσιο επίπεδο. Οπως επισημαί-
νουν στην «Κ» θα μπορούσε, για παρά-
δειγμα, να αυξηθεί ο αριθμός των επι-
τρεπόμενων υπερωριών κατά μία ώρα
ανά ημέρα, ώστε να επιτρέπεται η ερ-
γασία από 11 σε 12 ώρες την ημέρα, με
το συνολικό ετήσιο όριο να παραμένει
το ίδιο. Στην πράξη, βέβαια, τα στοιχεία
δείχνουν ότι οι Ελληνες εργάζονται πε-
ρισσότερο και απουσιάζουν λιγότερο
σε σχέση με τους υπόλοιπους εργαζο-
μένους της Ε.Ε., αφού εργάζονται κατά
μέσον όρο 39,8 ώρες την εβδομάδα,
ενώ απουσιάζουν για λόγους ασθένειας
μόνο τέσσερις ημέρες τον χρόνο.   

Των ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ 
και ΜΑΤIΝΑΣ ΧΑΡΚΟΦΤAΚΗ

Το πρώτο συντεταγμένο βήμα για τη
δημιουργία ενός cluster της ελληνικής
αμυντικής βιομηχανίας, που θα λειτουρ-
γεί σε συνεργασία με την κυβέρνηση,
προκειμένου να επαυξήσει την εγχώρια
προστιθέμενη αξία στα ελληνικά εξο-
πλιστικά προγράμματα και να συμμε-
τέχει σε πτυχές του πανευρωπαϊκού
σχεδίου ReArm Europe, προϋπολογισμού
800 δισ. ευρώ, έγινε στο Μέγαρο Μα-
ξίμου με πρωτοβουλία του πρωθυπουρ-
γού Κυριάκου Μητσοτάκη. Αυτό που
κατέστη σαφές στην ευρεία σύσκεψη,
που πραγματοποιήθηκε με τη συμμετοχή
15 ελληνικών επιχειρήσεων οι οποίες
δραστηριοποιούνται στον τομέα, είναι
πως η Ελλάδα διαθέτει την τεχνογνωσία
και την παραγωγική δυναμικότητα να
διαδραματίσει σημαντικό ρόλο σ’ αυτό
το πεδίο.

Στη σύσκεψη συμμετείχαν οι επικε-
φαλής ή εκπρόσωποι των ομίλων Βιο-
χάλκο, Metlen, Σαρακάκη, ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ,
Aeroservices, Ναυπηγείων Σκαραμαγκά,
Ναυπηγείων Σαλαμίνας και Ναυπηγείων
Ελευσίνας, EFA, Intracom Defense,
Miltech, Prisma Electronics, Sotiria
Technology, όπως και των κρατικών ε-
ταιρειών ΕΑΒ και ΕΑΣ.

Σημειολογικά η σύσκεψη εξέπεμψε
πολλαπλά μηνύματα, εξηγούν στην «Κα-
θημερινή» επιχειρηματίες αλλά και υ-
πουργοί που συμμετείχαν: κατ’ αρχάς
έγινε σαφής η ύπαρξη σοβαρότατων
παραγωγικών δυνατοτήτων και προο-
πτικών συμμετοχής σε εγχώρια και ξένα
εξοπλιστικά προγράμματα. Ηδη, όμιλοι
όπως η Metlen και η Βιοχάλκο αποτελούν
προμηθευτές τμημάτων ή πρώτων υλών
σε ξένους ευρωπαϊκούς αλλά και αμε-
ρικανικούς αμυντικούς ομίλους. Μάλι-
στα, η Metlen επεκτείνει το σχετικό
βιομηχανικό της συγκρότημα στον Βόλο
και διαμορφώνει ένα σύγχρονο κέντρο
κατασκευής αμυντικού εξοπλισμού. Ση-
μειώνεται πως ο συγκεκριμένος όμιλος
παραδίδει τμήματα αντιαεροπορικών
συστημάτων Patriot, αρμάτων μάχης
Leopard και υποβρυχίων στους ξένους
κατασκευαστές τους. Μάλιστα, αναμέ-
νεται να ανακοινώσει τις επόμενες μέρες
και νέες επενδύσεις στον κλάδο. Από
την πλευρά της η Βιοχάλκο τα τελευταία
15 χρόνια έχει πουλήσει περισσότερους
από 30.000 τόνους χάλυβα στο αμερι-
κανικό ναυτικό. 

Οπως εξηγεί ο Μιχάλης Στασινόπου-
λος, που εκπροσώπησε τον όμιλο στο
Μαξίμου, «αυτό που χρειάζεται τώρα
είναι η ανάπτυξη μιας πλατφόρμας ο-
λοκληρωμένης αμυντικής στρατηγικής
προκειμένου οι επιχειρήσεις να ξέρουν
πώς να προσανατολίσουν τις επενδύσεις
τους ώστε να μπορούν να στηρίξουν
την εγχώρια αλλά και την ευρωπαϊκή
παραγωγή αμυντικών εξοπλισμών».
Δεύτερο μήνυμα που εξέπεμψε η σύ-
σκεψη είναι πως η Ελλάδα θα διεκδικήσει
ρόλο στον επανεξοπλισμό της Ευρώπης
και ότι δεν θα μείνει με τα χέρια σταυ-
ρωμένα, τη στιγμή που η Τουρκία έχει
αναπτύξει μια σχεδόν αυτόνομη ολο-
κληρωμένη αμυντική βιομηχανία, εξη-
γούν υπουργοί της κυβέρνησης. Ενα
τρίτο μήνυμα είναι όμως και η «απενο-
χοποίηση» της βιομηχανίας των αμυ-
ντικών εξοπλισμών, που στιγματίστηκε
προ ολίγων δεκαετιών από σκάνδαλα
προμηθειών. «Το γεγονός ότι βρεθήκαμε
όλοι μαζί στο Μαξίμου με τον πρωθυ-

πουργό και τους συναρμόδιους υπουρ-
γούς της κυβέρνησης βάζει τέλος στην
παραφιλολογία για μόνιμες γκρίζες ζώνες
στον κλάδο», εκτιμά ένας από τους συμ-
μετέχοντες στη σύσκεψη.

«Ηταν εξαιρετική η πρωτοβουλία του
πρωθυπουργού να συγκαλέσει μια τέτοια
σύσκεψη για να έχει ο ίδιος αντίληψη
των δυνατοτήτων της εγχώριας βιομη-
χανίας. Ανοιχτά, στο φως», λέει ο Γιάννης
Σαρακάκης. «Εχουμε τη διάθεση, την
τεχνογνωσία και την ικανότητα να προ-
βούμε σε περαιτέρω επενδύσεις, ενώ
έχουμε αναλάβει σημαντικές πρωτο-
βουλίες προσέγγισης κατασκευαστών
με άμεση προοπτική την παραγωγή ση-
μαντικών τμημάτων των οχημάτων στη
χώρα μας», προσθέτει ο εκ των βασικών
μετόχων του ομίλου Σαρακάκη. Οπως
επεσήμανε και στη σύσκεψη, ωστόσο,
«για να προχωρήσουμε στο στάδιο της
υλοποίησης θέλουμε να δούμε μακρο-
πρόθεσμη προοπτική και συγκεκριμε-
νοποίηση των σχεδίων».

Οι περισσότεροι εκ των επιχειρημα-
τιών συμφώνησαν πως ο στόχος να πά-
ρουν ελληνικοί όμιλοι το 25% της αξίας
των ελληνικών εξοπλιστικών προγραμ-
μάτων είναι ένα καλό σημείο εκκίνησης.
Ηδη κάποιες από τις επιχειρήσεις που
εκπροσωπήθηκαν, όπως τα Ναυπηγεία
Σαλαμίνας, συμμετέχουν σε προγράμ-
ματα. Ο συγκεκριμένος όμιλος παράγει
ολοκληρωμένα τμήματα για τις νέες
φρεγάτες του Πολεμικού Ναυτικού και
μάλιστα πλέον κατασκευάζει τμήματα
και για τις γαλλικές φρεγάτες. Σύμφωνα
με τον επικεφαλής των Ναυπηγείων,

Γιώργο Κόρο, η κυβέρνηση δείχνει να
έχει κατανοήσει ότι «τώρα είναι μια μο-
ναδική ευκαιρία, δεδομένων των δια-
θέσιμων ευρωπαϊκών κονδυλίων για
την αμυντική ανάπτυξη, να αναλάβουν
συνολική θετική δράση και μάλιστα
πολύ πιο ενεργή από ό,τι μέχρι και σή-
μερα». Στη συνάντηση συμμετείχαν ο
αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής
Χατζηδάκης, οι συναρμόδιοι υπουργοί
Εθνικής Αμυνας Νίκος Δένδιας, Προ-
στασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσο-
χοΐδης, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-
λιτικής Βασίλης Κικίλιας, Ψηφιακής
Διακυβέρνησης Δημήτρης Παπαστερ-
γίου, Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας Γιάννης Κεφαλογιάννης
και ο σύμβουλος Εθνικής Ασφαλείας
του πρωθυπουργού Θάνος Ντόκος.

Ναυπήγηση πλοίων,
drones και AI

Ο ρόλος των ελληνικών αμυντικών
βιομηχανιών μπορεί να είναι κρίσιμος
και σε τομείς όπως η πολιτική προστασία,
το λιμενικό σώμα και τα σώματα ασφα-
λείας. Χαρακτηριστικό παράδειγμα η
συμμετοχή ελληνικών επιχειρήσεων
στο πρόγραμμα «Αιγίς» της πολιτικής
προστασίας, με έναν ευρύ αριθμό εξο-
πλισμών και μέσων να έχουν συμβα-
σιοποιηθεί είτε παραδοθεί επί υπουργίας
Βασίλη Κικίλια. 

Παράλληλα, το υπουργείο Ναυτιλίας
αναμένεται να προκηρύξει διαγωνισμούς
για μεγάλα υπεράκτια σκάφη του Λιμε-
νικού το αμέσως επόμενο διάστημα, με
τον συνολικό προϋπολογισμό γι’ αυτά,

καθώς και για λιμενικά έργα να αγγίζει
τα 2 δισ. ευρώ. Εξάλλου οι επικεφαλής
των ναυπηγείων Σκαραμαγκά και Ελευ-
σίνας δήλωσαν την ετοιμότητά τους να
συμμετέχουν σε ολοκληρωμένα ναυπη-
γικά προγράμματα. Σε θέση μάχης βρί-
σκονται και τα ναυπηγεία Ελευσίνας
και Σύρου, τα οποία μπορούν να αντα-
ποκριθούν στις απαιτήσεις ναυπήγησης
πλοίων υψηλής προστιθέμενης αξίας
για το Πολεμικό Ναυτικό και τις Ενοπλες
Δυνάμεις. «Είμαστε έτοιμοι να ενώσουμε
δυνάμεις με όλους τους εμπλεκόμενους
φορείς, ώστε τα ελληνικά ναυπηγεία να
αποτελούν πυλώνα εθνικής άμυνας, τε-
χνολογικής προόδου και οικονομικής
ανάπτυξης», αναφέρει χαρακτηριστικά
ο Πάνος Ξενοκώστας, πρόεδρος και CEO
της ONEX. Παράλληλα, στο κομμάτι των
υποδομών, λιμενικών ή άλλων, κατέθεσε
την τεχνογνωσία της και η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ
που συμμετείχε στη σύσκεψη.

Ωστόσο, οι σύγχρονοι πόλεμοι δεν
κερδίζονται μόνο με φρεγάτες, άρματα
μάχης και μαχητικά αεροσκάφη. Ολο
και μεγαλύτερη σημασία αποκτούν οι
νέες τεχνολογίες, όπως οι εφαρμογές
της τεχνητής νοημοσύνης (AI), καθώς
και τα σύγχρονα μέσα μάχης, όπως τα
drones. Γι’ αυτό και στη σύσκεψη έδωσαν
το «παρών» και εκπρόσωποι από τον
χώρο της αμυντικής τεχνολογίας και
των μη επανδρωμένων συστημάτων.
«Αυτό που χρειάζεται είναι να στηρίξουμε
τις ελληνικές επιχειρήσεις και την πα-
ραγωγική τους δραστηριότητα στη χώρα
μας. Ηδη διαμορφώνεται μια ιδιαίτερα
δυναμική αγορά», δηλώνει στην «Κ» ο

υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Δημήτρης Παπαστεργίου, δίνοντας έμ-
φαση στον τομέα των δορυφορικών ε-
φαρμογών και της αεροδιαστημικής τε-
χνολογίας. Η πλειονότητα των εταιρειών
του κλάδου χαρακτηρίζεται από έντονο
εξαγωγικό προσανατολισμό. 

Ενδεικτικά, πάνω από το 75% της
παραγωγής της Intracom Defense –με
δραστηριότητα που εκτείνεται από τον
σχεδιασμό και την ανάπτυξη έως την
τελική κατασκευή– διοχετεύεται σε α-
γορές εκτός της επικράτειας, έχοντας
συνάψει συνεργασίες με μεγάλους διε-
θνείς παίκτες. «Πριν από την υπογραφή
των μεγάλων συμβολαίων θα πρέπει να
υπάρξει σαφής διαβεβαίωση ότι θα προη-
γηθεί τοπική παραγωγή, καθώς και α-
νάλυση των σχετικών δεδομένων. Πρό-
κειται για κοινό αίτημα όλων των εμπλε-
κομένων εταιρειών», τονίζει ένας εκ των
συμμετεχόντων. Από την πλευρά του ο
Κρίστιαν Χατζημηνάς, ιδρυτής του ομίλου
EFA, ο οποίος τα τελευταία χρόνια έχει
πραγματοποιήσει εξαγωγές άνω των 2
δισ. ευρώ, διατυπώνει το ενδιαφέρον
του για συμμετοχή στο ελληνικό εξο-
πλιστικό πρόγραμμα. Τονίζει, ωστόσο,
ότι οι συμφωνίες δεν θα πρέπει να πε-
ριορίζονται μόνο στην εγχώρια αγορά,
αλλά να συνοδεύονται και από στρατη-
γική προώθησης των ελληνικών προϊ-
όντων σε διεθνές επίπεδο. Τέλος, την
πρωτοβουλία για το επόμενο βήμα α-
ναλαμβάνει πλέον η Προεδρία της κυ-
βέρνησης, η οποία αναμένεται να έχει
τον κεντρικό ρόλο στον συντονισμό της
συνολικής προσπάθειας.

Ευελιξία στο ημερήσιο ωράριο εργασίας 
Θα αυξάνεται ή θα μειώνεται ανάλογα με τις ανάγκες διατηρώντας τον μέσο όρο των 40 ωρών 

Σύμφωνα με τις παρεμβάσεις που προωθούνται στο ατομικό εργατικό δίκαιο, οι εργοδότες
θα μπορούν να προσλαμβάνουν εργαζομένους όταν προκύπτει ανάγκη, για παράδειγμα α-
κόμη και το Σάββατο το βράδυ ώστε να πιάνουν δουλειά την Κυριακή το πρωί.

Σε θέση μάχης η ελληνική αμυντική βιομηχανία
Σύσκεψη στο Μαξίμου με τη συμμετοχή 15 επιχειρήσεων για τον στρατηγικό σχεδιασμό ενίσχυσης της εγχώριας παραγωγής

Οι περισσότεροι επιχειρηματίες στον κλάδο της αμυντικής βιομηχανίας που συμμετείχαν στη σύσκεψη συμφώνησαν πως ο στόχος να πάρουν ελληνικοί όμιλοι το 25% της αξίας των ελληνικών εξοπλιστικών προγραμμάτων είναι ένα
καλό σημείο εκκίνησης.

<<<<<<<

Tο υπουργείο Ναυτιλίας
αναμένεται να προκηρύξει
διαγωνισμούς για μεγάλα
υπεράκτια σκάφη του Λιμε-
νικού το αμέσως επόμενο
διάστημα, με τον συνολικό
προϋπολογισμό γι’ αυτά,
καθώς και για λιμενικά
έργα, να αγγίζει τα 2 δισ.

<<<<<<<

H Ελλάδα θα διεκδικήσει
ρόλο στον επανεξοπλισμό
της Ευρώπης και δεν θα μεί-
νει με τα χέρια σταυρωμένα,
τη στιγμή που η Τουρκία έχει
αναπτύξει μια σχεδόν αυτό-
νομη ολοκληρωμένη αμυντι-
κή βιομηχανία, λένε υπουρ-
γοί της κυβέρνησης.
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Του ΠΡΟΚOΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛAΟΥ

Αυξημένα κατά 103,06% ήταν τα εισο-
δήματα που δήλωσαν οι επαγγελματίες
το 2024 (για το έτος 2023) στην εφορία
σε σύγκριση με τις δηλώσεις του 2023,
εξέλιξη που οφείλεται στην αλλαγή του
τρόπου φορολόγησης των εισοδημάτων.
Μάλιστα, πηγές του υπουργείου Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών αναφέρουν
ότι φέτος η αύξηση θα είναι ακόμη με-
γαλύτερη, καθώς τα ηλεκτρονικά βιβλία
και η αύξηση των ηλεκτρονικών συναλ-
λαγών μειώνουν σημαντικά τα περιθώρια
φοροδιαφυγής. Παράλληλα, μεγάλη αύ-
ξηση της τάξης του 29,24% καταγράφουν
τα εισοδήματα που δηλώθηκαν επίσης
το 2024 σε σύγκριση με το 2023, από
μερίσματα, γεγονός που αποδίδεται
στον χαμηλό φορολογικό συντελεστή.
Μάλιστα, οι επιχειρήσεις άρχισαν να α-
ποδίδουν μεγαλύτερα μερίσματα στους
μετόχους και ως εκ τούτου να εμφανίζουν
υψηλότερα κέρδη, από τη στιγμή που
η κυβέρνηση προχώρησε στη μείωση
του συντελεστή στο 5%.

Συγκεκριμένα, μετά τον Ιανουάριο
του 2020 τα μερίσματα φορολογούνται
με συντελεστή 5% από 10% που ήταν
μέχρι και το 2019 και 15% ένα χρόνο
νωρίτερα. Είναι ενδεικτικό ότι τα μερί-
σματα που διανεμήθηκαν το 2019 α-
νήλθαν σε 2,6 δισ. ευρώ, ενώ πλέον έ-
χουν ξεπεράσει τα 8,7 δισ. ευρώ. Δηλαδή
καταγράφεται αύξηση 234,6% το 2024
σε σύγκριση με το 2019. Στα μερίσματα,
Βουλγαρία, Ρουμανία, Σλοβενία και Ελ-
λάδα έχουν τον ίδιο συντελεστή (5%),
ενώ πολλές χώρες, όπως για παράδειγμα
η Γαλλία, η Σλοβακία και η Κύπρος δεν
επιβάλουν φόρο κατά τη διανομή.  Από
την άλλη πλευρά, η Ισπανία, το Λου-
ξεμβούργο και η Πορτογαλία φορολο-
γούν τα μερίσματα με συντελεστή 15%,
ενώ Αυστρία, Γερμανία, Βέλγιο και Ιταλία
με συντελεστές που κυμαίνονται μεταξύ
25%-30%.

Συνολικά τα εισοδήματα που δηλώ-
θηκαν το 2024  από όλες τις κατηγορίες
ήταν αυξημένα κατά 15,7% ή 14,4 δισ.

ευρώ  σε σύγκριση με το 2023, ενώ στη
διετία (2023-2024) τα δηλωθέντα εισο-
δήματα παρουσιάζουν αύξηση 21,8 δισ.
ευρώ, με τάσεις μάλιστα αυξητικές. Συ-
γκεκριμένα, τα εισοδήματα που δηλώ-
νονται φέτος στην εφορία υπολογίζεται
ότι θα καταγράψουν νέα μεγάλη αύξηση.
Αυτό είναι αποτέλεσμα και της αύξησης
του κατώτατου μισθού, της μείωσης
της ανεργίας, αλλά και των αυξήσεων
των αποδοχών στον ιδιωτικό τομέα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που δημο-
σιοποίησε η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων
Εσόδων, το 2024 (εισοδήματα 2023) δη-

λώθηκαν συνολικά 106 δισ. ευρώ έναντι
91,6 δισ. ευρώ το 2023 (εισοδήματα 2022).
Δηλαδή το δηλωθέν εισόδημα των φυ-
σικών προσώπων αυξήθηκε κατά 15,7%
μεταξύ 2024 και 2023. Ειδικότερα:

• Ελεύθεροι επαγγελματίες: Δήλωσαν
εισοδήματα επιπλέον 5,28 δισ. ευρώ σε
σχέση με το 2023, φθάνοντας τα 10,4
δισ. ευρώ. Ο διπλασιασμός είναι απο-
τέλεσμα, όπως προαναφέρθηκε, της αλ-
λαγής του τρόπου φορολόγησης των
εισοδημάτων τους. Συγκεκριμένα, στη
θέσπιση του τεκμαρτού τρόπου φορο-
λόγησης των εισοδημάτων τους. Ση-

μειώνεται ότι το 56% των ελευθέρων
επαγγελματιών, επιτηδευματιών και α-
τομικών επιχειρήσεων φορολογήθηκε
με τα τεκμήρια και κατέβαλε επιπλέον
φόρο σε σχέση με αυτόν που αναλογεί
στο δηλωθέν εισόδημα ύψους 470 εκατ.
ευρώ. Το 44% που φορολογήθηκε βάσει
των δηλωθέντων εισοδημάτων εμφάνισε
αυξημένα κέρδη σε σχέση με το προη-
γούμενο έτος, που κατά μέσον όρο κυ-
μάνθηκαν στα 4.500 ευρώ ανά δήλωση
και συνολικά στα 1,13 δισ. ευρώ.

• Μισθωτοί - συνταξιούχοι: Δήλωσαν
στην εφορία επιπλέον 6,3 δισ. ευρώ σε

σύγκριση με το 2023. Μόνο από τις αυ-
ξήσεις των αποδοχών εισπράχθηκαν
ασφαλιστικές εισφορές  επιπλέον των
προγραμματισθέντων ύψους  850 εκατ.

• Μερίσματα: Διανεμήθηκαν 8,71
δισ. ευρώ και είναι αυξημένα κατά 1,97
δισ. ευρώ σε σύγκριση με το 2023. Τα
τελευταία χρόνια αυξάνονται τα ποσά
των μερισμάτων. Η εξέλιξη αυτή είναι
αποτέλεσμα του χαμηλού συντελεστή
που εφαρμόζεται από το 2020.

• Αγρότες: Δηλώθηκαν 1,93 δισ.
ευρώ, αυξημένα κατά 159,3 εκατ. ευρώ
σε σύγκριση με το 2023.

• Ακίνητη περιουσία: Δηλώθηκαν
8,53 δισ. ευρώ, επιπλέον 673 εκατ. ευρώ
σε σχέση με το 2023. H αύξηση αποδί-
δεται κατά κύριο λόγο στα σημαντικά
έσοδα που καταγράφονται από τις βρα-
χυχρόνιες μισθώσεις. Κατά τα άλλα, το
ποσό των εισοδημάτων από ακίνητα
θα έπρεπε να είναι πολύ υψηλότερο και
σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των ιθυνό-
ντων η φορολογητέα ύλη που υπολεί-
πεται ξεπερνάει τα 4 δισ. ευρώ. Σε μια
περίοδο όπου τα ενοίκια καταγράφουν
σημαντικές αυξήσεις, από τα στοιχεία
προκύπτει ότι η μέση ετήσια δαπάνη
ενοικίου για πρώτη κατοικία είναι μόλις
3.058 ευρώ, δηλαδή 255 ευρώ τον μήνα.
Για παράδειγμα, στο Παγκράτι για ένα
διαμέρισμα 100 τ.μ. το μέσο ζητούμενο
ενοίκιο ξεπερνάει τα 1.150 ευρώ. 

Από την ανάλυση των στατιστικών
προκύπτουν επίσης τα εξής:

• Σχεδόν ένα στα δύο νοικοκυριά ή
για την ακρίβεια το 47% δήλωσε ετήσια
εισοδήματα που δεν υπερβαίνουν τα
10.000 ευρώ, ενώ με μηδενικό εισόδημα
εμφανίζονται 831.053 φορολογούμενοι,
αριθμός ο οποίος είναι αυξημένος κατά
50.144 σε σχέση με το προηγούμενο έ-
τος. Στον αντίποδα βρίσκονται 3.371
φορολογούμενοι που δηλώνουν ετήσια
εισοδήματα άνω των 500.000 ευρώ και
μάλιστα 1.499 εμφανίζονται με εισοδή-
ματα άνω των 900.000 ευρώ.

• 1.288.038 φορολογούμενοι (από
1.540.255 το 2023) έπεσαν στην παγίδα
των τεκμηρίων και αναγκάστηκαν να
φορολογηθούν για εισοδήματα υψηλό-
τερα κατά 4,168 δισ. ευρώ από αυτά
που δήλωσαν, με αποτέλεσμα να πλη-
ρώσουν έξτρα ποσά φόρων. Από αυτούς,
οι 294.532 είναι εισοδηματίες, οι 7.715
επαγγελματίες, οι 478.345 μισθωτοί, οι
376.162 συνταξιούχοι και οι 66.284 α-
γρότες. Τον μεγαλύτερο επιπλέον φόρο
λόγω τεκμηρίων κατέβαλαν οι μισθωτοί
με 1,159 δισ. ευρώ και ακολουθούν οι
εισοδηματίες με 1,446 δισ. ευρώ, οι συ-
νταξιούχοι με 1,066 δισ. ευρώ, οι επαγ-
γελματίες με 253,848 εκατ. ευρώ και οι
αγρότες με 241,312 εκατ. ευρώ.

Αυξημένα κατά 5 δισ. ευρώ ήταν τα φο-
ρολογητέα κέρδη που δήλωσαν συνο-
λικά οι επιχειρήσεις το προηγούμενο
έτος, σύμφωνα με τα στατιστικά στοι-
χεία της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων
Εσόδων. Παρά το γεγονός ότι τα ακα-
θάριστα έσοδα ήταν μειωμένα κατά 4
δισ. ευρώ το 2023 έναντι του 2022, οι
επιχειρήσεις φαίνεται ότι δήλωσαν λι-
γότερες δαπάνες και ως εκ τούτου αυ-
ξήθηκαν τα φορολογητέα κέρδη τους.
Η μείωση των δαπανών από τις επι-
χειρήσεις οφείλεται, όπως τονίζουν
πηγές του υπουργείου Οικονομικών,
στα ηλεκτρονικά βιβλία, καθώς όλα τα
έσοδα και έξοδα «περνούν» από τα
myData.

Από την επεξεργασία των στοιχείων
προκύπτει ότι έξι στις δέκα επιχειρήσεις
δήλωσαν το 2024 (για τη χρήση του
2023) ζημίες ή μηδενικά κέρδη. Συγκε-
κριμένα, σε σύνολο 356.601 νομικών
προσώπων 133.020 δήλωσαν ζημίες
ύψους 37,77 δισ. ευρώ, 80.279 μηδενικά
αποτελέσματα, ενώ κέρδη παρουσίασαν
143.302 επιχειρήσεις. Ουσιαστικά κέρδη
κατέγραψε μόλις το 40,1% των νομικών
προσώπων. Τα ακαθάριστα έσοδα που
δήλωσαν οι επιχειρήσεις όλης της χώ-
ρας (νομικά πρόσωπα) ανήλθαν σε 420
δισ. ευρώ, ενώ ο φόρος που βεβαιώθηκε
έφθασε τα 7,2 δισ. ευρώ.

Από την επεξεργασία των στοιχείων
προκύπτει ότι 3.975 επιχειρήσεις με
φορολογητέα κέρδη από 900.000 ευρώ
και άνω πλήρωσαν φόρο 4,5 δισ. ευρώ.
Ουσιαστικά, το 1,1% του συνόλου των
επιχειρήσεων πλήρωσε το 62,5% του
συνολικού φόρου. Ειδικότερα και σύμ-

φωνα με τα στοιχεία της ΑΑΔΕ:
• 356.601 νομικά πρόσωπα δήλωσαν

ακαθάριστα έσοδα συνολικού ύψους
420 δισ. ευρώ. Το συνολικό ύψος των
φόρων που κλήθηκαν να πληρώσουν
ανήλθε σε 7,2 δισ. Τα φορολογητέα
κέρδη ανήλθαν σε 30 δισ. ευρώ, ενώ
ο φόρος που πλήρωσαν ήταν αυξημένος
κατά 600 εκατ. ευρώ σε σύγκριση με
τη χρήση του 2022.

• Οι κεφαλαιουχικές εταιρείες που
υπέβαλαν πέρυσι φορολογική δήλωση
(για τη χρήση του έτους 2023) ανήλθαν
σε 134.708. Από αυτές, οι 66.737 δή-
λωσαν ζημίες, ενώ 14.350 είχαν μηδε-
νικά αποτελέσματα. Οι υπόλοιπες εμ-
φάνισαν φορολογητέα καθαρά κέρδη
ύψους 23,1 δισ. ευρώ.

• Από τις ανώνυμες εταιρείες που
υπέβαλαν πέρυσι φορολογική δήλω-
ση:

α) 20.361 ήταν βιομηχανικές, μετα-
ποιητικές και παραγωγικές με συνολικό
τζίρο 255 δισ. ευρώ. Από αυτές, οι
10.346 εμφάνισαν ζημίες, οι 851 δή-
λωσαν μηδενικά ποσά φορολογητέου
εισοδήματος και οι υπόλοιπες δήλωσαν
φορολογητέα εισοδήματα (κέρδη) συ-

νολικού ύψους 17,7 δισ. ευρώ.
β) 1.957 ήταν τραπεζικές και χρη-

ματιστηριακές, οι οποίες εμφάνισαν
συνολικό ετήσιο τζίρο ύψους 76,3 δισ.
ευρώ. Από αυτές, οι 1.347 εμφάνισαν
ζημίες συνολικού ύψους 11,3 δισ. ευρώ,
οι 87 δήλωσαν μηδενικά ποσά φορο-
λογητέου εισοδήματος και οι υπόλοιπες
δήλωσαν φορολογητέα εισοδήματα
συνολικού ύψους 2,6 δισ. ευρώ.

γ) 1.987 ήταν ασφαλιστικές, με συ-
νολικό ετήσιο τζίρο 65,2 δισ. το προη-
γούμενο έτος. Από αυτές, οι 965 εμφά-
νισαν ζημίες συνολικού ύψους 6,59
δισ. ευρώ, οι 65 δήλωσαν μηδενικά

ποσά και οι υπόλοιπες φορολογητέα
εισοδήματα (κέρδη) συνολικού ύψους
2,4 δισ. ευρώ.

δ) 34.663  ήταν εμπορικές και πα-
ροχής υπηρεσιών. Από αυτές, οι 17.120
εμφάνισαν ζημίες συνολικού ύψους
24,5 δισ. ευρώ, οι 1.580 δήλωσαν μη-
δενικά ποσά και οι υπόλοιπες κέρδη.

• Οι προσωπικές εταιρείες που υ-
πέβαλαν φορολογική δήλωση (για τη
χρήση του έτους 2022) ανήλθαν σε
131.359.  Ζημιογόνες ήταν 51.912, ενώ
8.574 δήλωσαν μηδενικά κέρδη. Οι υ-
πόλοιπες δήλωσαν φορολογητέο εισό-
δημα 4,7 δισ. ευρώ.

Παράλληλα με την εκρηκτική αύξηση
των εισοδημάτων που δηλώθηκαν το
2024, και οι έμμεσοι φόροι έκαναν νέο
ρεκόρ. Η αύξηση οφείλεται στον συν-
δυασμό των υψηλών φορολογικών συ-
ντελεστών και στον πληθωρισμό, όπως
επισημαίνεται σε ειδική έκθεση της Α-
ΑΔΕ. Αναλυτικότερα, από τα στοιχεία
της ΑΑΔΕ προκύπτουν τα ακόλουθα ό-
σον αφορά την κατανομή των φόρων
και την προέλευση των εσόδων: οι φόροι
επί αγαθών και υπηρεσιών απέφεραν
37,553 δισ. ευρώ στα δημόσια ταμεία,
αυξημένα κατά 3,575 δισ. ευρώ, δηλαδή
κατά 10,52% σε σχέση με το 2023.  

Εκτός όμως από την ακρίβεια που
συνετέλεσε καθοριστικά στην αύξηση
των εσόδων από ΦΠΑ, ιδιαίτερα σημα-
ντικό ρόλο διαδραμάτισαν και οι αλλαγές
στη φορολογία και συγκεκριμένα το
μερικό κλείδωμα των δηλώσεων ΦΠΑ.
Ουσιαστικά, η φορολογική διοίκηση
είχε μια σημαντική εικόνα τόσο των ε-
σόδων όσο και των εξόδων των επιχει-
ρήσεων, κάτι που φάνηκε και από το
ποσοστό συμμόρφωσης των υπόχρεων.
Σύμφωνα με τα στοιχεία της φορολο-
γικής διοίκησης, οι εμπρόθεσμες πλη-
ρωμές έφθασαν στο 82,27%, ενώ ένα
σημαντικό τμήμα επαγγελματιών και
επιχειρήσεων της τάξης του 10% ρύθ-
μισε το χρέος του ΦΠΑ σε 12 δόσεις.
Από τα στοιχεία της ΑΑΔΕ προκύπτουν
τα εξής:

• Τα έσοδα από ΦΠΑ που εισπράτ-
τονται μέσω ΔΟΥ παρουσιάζουν άνοδο
μεταξύ των ετών 2024 - 2023 κατά
2.620,1 εκατ. ευρώ.

• Οι φόροι προστιθέμενης αξίας που

εισπράττονται από τα τελωνεία αυξή-
θηκαν κατά 333,02 εκατ. ευρώ σε σχέση
με το προηγούμενο έτος.

• Τα έσοδα από τους ειδικούς φόρους
κατανάλωσης κινήθηκαν ανοδικά το
2024 σε σχέση με το 2023 κατά 234,34
εκατ. ευρώ, αυξημένοι δηλαδή κατά
3,34%.

Αυξήθηκαν κατά 5 δισ.
τα φορολογητέα κέρδη
των επιχειρήσεων

Από την επεξεργασία των στοιχείων προκύπτει ότι έξι στις δέκα επιχειρήσεις δήλωσαν
το 2024 (για τη χρήση του 2023) ζημίες ή μηδενικά κέρδη.

<<<<<<

Οι επιχειρήσεις δήλωσαν λι-
γότερες δαπάνες, καθώς ό-
λα τα έσοδα και έξοδα «περ-
νούν» από τα myData και ως
εκ τούτου αυξήθηκαν τα φο-
ρολογητέα κέρδη τους.

Πάνω από 3,5 δισ.
επιπλέον έσοδα λόγω
ΦΠΑ και... ακρίβειας

Τα έσοδα από ΦΠΑ που εισπράττονται
μέσω ΔΟΥ παρουσιάζουν άνοδο μεταξύ
των ετών 2024-2023 κατά 2,6 δισ. ευρώ.

<<<<<<

Οι φόροι επί αγαθών
και υπηρεσιών αυξήθηκαν
κατά 10,52% σε σχέση με
το 2023 και απέφεραν
συνολικά 37,553 δισ. ευρώ
στα δημόσια ταμεία.

Αλμα δηλωθέντων εισοδημάτων από επαγγελματίες
Αυξήθηκαν κατά 103,06% το 2024 λόγω τεκμαρτής φορολόγησής τους – Ανοδος 29,24% των μερισμάτων που διανεμήθηκαν

Εισοδήματα που δηλώθηκαν
ΠΟΣΑ ΣΕ ∆ΙΣ. ΕΥΡΩ

2023 2024

15,7%
€91,7δισ.

€106,1δισ.ΣΥΝΟΛΟ
2023 ΑΥΞΗΣΗ

ΣΥΝΟΛΟ
2024

Μερίσματα, τόκοι, δικαιώματα
 από υπεραξία και μεταβίβαση

 κεφαλαίου

Μισθωτοί και συνταξιούχοι

Ακίνητη περιουσία

Ελεύθεροι επαγγελματίες

Αγροτική δραστηριότητα

6,75

8,72

7,86
5,13
1,77

8,53

70,17

76,48

10,42

1,93

29,2%

8,99%

8,98%
103,1%

8,6%

Τα ηλεκτρο-
νικά βιβλία

και η αύξηση
των ηλεκτρο-
νικών συναλ-
λαγών ανα-
μένεται να

μειώσουν α-
κόμη περισ-
σότερο φέ-

τος τη φορο-
διαφυγή.
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Η ΜΠΥΡΑ                        ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΙ ΤΗΝ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΟΥ

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ  
12 – 15 ΙΟΥΝΙΟΥ

ΠΑΤΤΙΧΕΙΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ 
ΛΕΜΕΣΟΥ  
16 – 18 ΙΟΥΝΙΟΥ

ΜΑΡΚΙΔΕΙΟ ΘΕΑΤΡΟ ΠΑΦΟΥ 
19 – 20 ΙΟΥΝΙΟΥ 

ΑΜΦΙΘΕΑΤΡΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 
UCLAN - ΠΥΛΑ  
21 – 22 ΙΟΥΝΙΟΥ

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙA 
ΘΟΔΩΡΗΣ ΑΘΕΡΙΔΗΣ

ΘΟΔΩΡΗΣ ΑΘΕΡΙΔΗΣ
ΖΕΤΑ ΜΑΚΡΥΠΟΥΛΙΑ

ΗΛΙΑΣ ΒΑΛΑΣΗΣ
ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΖΑΜΠΕΤΑΚΗΣ

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΤΣΙΛΙΜΠΙΟΥ

 ΤΟΥ ΘΟΔΩΡΗ ΑΘΕΡΙΔΗ

ΕΙΣΙΤΗΡΙΑ:

wizguide

ΜΕΓΑΛΟΙ ΧΟΡΗΓΟΙ: ΧΟΡΗΓΟΙ: ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΕΣ: OI METAKINHΣΕΙΣ ΓΙΝΟΝΤΑΙ 
ΜΕ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ ΤΗΣ

ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ:
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:ΟΙΝΩΝΙΑΣ

Του ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ

Οι Ευρωπαίοι ταξιδιώτες αργά αλλά στα-
θερά δείχνουν να στρέφονται προς νέ-
ους προορισμούς και σε περιόδους που
δεν επικρατεί πολυκοσμία, ενώ αρχίζουν
να επηρεάζονται από την ευρύτερη οι-
κονομική και γεωπολιτική αβεβαιότητα.
Οσοι όμως σκοπεύουν να ταξιδέψουν,
σχεδιάζουν πλέον μεγαλύτερης διάρ-
κειας διακοπές, αλλά και δαπάνες. Γε-
γονός που αποτελεί ένδειξη ότι εξακο-
λουθούν να προτεραιοποιούν στους οι-
κογενειακούς προϋπολογισμούς τα τα-
ξίδια, εκτιμούν κύκλοι της ελληνικής
τουριστικής βιομηχανίας. 

H Ελλάδα βρίσκεται στην τέταρτη
θέση μεταξύ των προτιμήσεων των Ευ-
ρωπαίων ταξιδιωτών, έχοντας ανέβει
μία θέση από πέρυσι τέτοια εποχή,
σύμφωνα με την ευρεία κυλιόμενη πα-
νευρωπαϊκή έρευνα που διενήργησε
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ταξιδίων (ETC).
Και όσον αφορά αυτούς που θέλουν να
ταξιδέψουν για να χαρούν τον ήλιο και
τη θάλασσα, βρίσκεται στη δεύτερη
θέση, μετά την Ισπανία. Παράλληλα ό-
μως παρατηρείται και μια μικρή κάμψη
των προτιμήσεων για τον ευρωπαϊκό
Νότο, αλλά και άνοδος των προορισμών
στον Βορρά της Γηραιάς Ηπείρου. Ε-
ξέλιξη που αποδίδεται στις υπερβολικά
υψηλές θερμοκρασίες που επικρατούν
πλέον στη Μεσόγειο, αλλά και στους
μεγάλους αριθμούς επισκεπτών κατά
τον Ιούλιο και τον Αύγουστο. Ετσι, ενώ
εξακολουθούν να αποτελούν αγαπη-
μένους προορισμούς, οι νότιες χώρες
παρουσιάζουν μείωση 8% στο ενδια-
φέρον σε σχέση με πέρυσι. Η έρευνα
αφορά τις προθέσεις των Ευρωπαίων
για ταξίδια μεταξύ Απριλίου και Σε-
πτεμβρίου φέτος. 

Σύμφωνα με τα ευρήματά της, το
30% των ερωτηθέντων σχεδιάζει να
δαπανήσει από 1.501 έως 2.500 ευρώ
ανά ταξίδι, ενώ το 17% εξετάζει το εν-
δεχόμενο να δαπανήσει πάνω από 2.500

ευρώ. Η συνολική πρόθεση ταξιδιού,
ωστόσο, είναι χαμηλότερη από πέρυσι
(72%, μειωμένη δηλαδή κατά 3%).

Οι χώρες όπου η πρόθεση ταξιδιού
είναι ισχυρότερη, δηλαδή οι πολίτες
τους θέλουν να ταξιδέψουν στο εξω-
τερικό, περιλαμβάνουν την Πολωνία
(80%), το Ηνωμένο Βασίλειο (79%), την
Ολλανδία (75%), την Ισπανία (75%) και
την Ιταλία (73%). Αντιθέτως, λιγότερο
πιθανό να ταξιδέψουν είναι οι Γάλλοι
(65%), οι Βέλγοι (68%), οι Αυστριακοί
(69%), οι Ελβετοί (69%) και οι Γερμανοί
(70%). Οι τελευταίοι δείχνουν να έχουν
επηρεαστεί περισσότερο από την οι-
κονομική και γεωπολιτική αβεβαιότητα,
σχολιάζουν κύκλοι της ελληνικής του-

ριστικής βιομηχανίας. Η ταξιδιωτική
συμπεριφορά επίσης μετεξελίσσεται,
με τους ερωτηθέντες να δείχνουν αυ-
ξανόμενη όρεξη για ταξίδια που βασί-
ζονται σε εκδηλώσεις, δραστηριότητες
και εναλλακτικούς προορισμούς. Τα
παραδοσιακά δημοφιλή σημεία της Με-
σογείου παρουσιάζουν μια μικρή πτώση
στη δημοτικότητά τους κατά 8%, ενώ
το ενδιαφέρον για την Ανατολική Ευ-
ρώπη ενισχύεται, σημειώνοντας αύξηση
3% σε ετήσια βάση.

Παρά τη μέτρια μείωση της συνολι-
κής πρόθεσης ταξιδιού, οι Ευρωπαίοι
ταξιδιώτες επιδεικνύουν εμπιστοσύνη
στις ταξιδιωτικές επιλογές τους. Μεταξύ
Απριλίου και Σεπτεμβρίου 2025, το 27%
των Ευρωπαίων σχεδιάζει να πραγμα-
τοποιήσει τρία ή περισσότερα ταξίδια
– μια αξιοσημείωτη αύξηση 6% σε
σχέση με την ίδια περίοδο πέρυσι. Οι

ταξιδιώτες σκοπεύουν επίσης να πα-
ραμείνουν περισσότερο, με το 42% να
επιλέγει διακοπές διάρκειας 7-12 δια-
νυκτερεύσεων, αύξηση 11% σε σύγκρι-
ση με το 2024. Σχεδόν το ένα τρίτο των
Ευρωπαίων (30%) σχεδιάζει να δαπα-
νήσει μεταξύ 1.501 και 2.500 ευρώ ανά
άτομο ανά ταξίδι, αύξηση 7%. Ενα άλλο
17% αναμένει να δαπανήσει περισσό-
τερα από 2.500 ευρώ.

Οι οικονομικές ανησυχίες εξακολου-
θούν να αποτελούν τα κύρια εμπόδια
για τα ταξίδια. Οι ανησυχίες για την
αύξηση του κόστους ταξιδιού λόγω του
πληθωρισμού έχουν πάντως μειωθεί
από 23% σε 17% σε ετήσια βάση, ενώ
οι ανησυχίες για τα προσωπικά οικο-
νομικά έχουν μειωθεί στο 14%, δηλαδή
είναι χαμηλότερες κατά 3% από την
προηγούμενη έρευνα.

Οσον αφορά τις προτεραιότητες δα-
πανών, η διαμονή κατέχει την πρώτη
θέση σε όλες τις ηλικιακές ομάδες (27%),
ακολουθούμενη από το φαγητό και το
ποτό (20%) και τις δραστηριότητες στον
προορισμό (16%). Οι νεότεροι ταξιδιώ-
τες, ηλικίας 18-24 ετών, είναι πιο πιθανό
να επενδύσουν σε ψώνια (15%) και πο-
λυτελείς εμπειρίες (11%), ενώ οι ταξι-
διώτες ηλικίας 55+ δίνουν μεγαλύτερη
έμφαση στην άνεση, ξοδεύοντας πε-
ρισσότερα σε διαμονή (33%) και φαγητό
(24%).

Η Νότια και Μεσογειακή Ευρώπη,
περιφέρεια στην οποία ανήκει η Ελλάδα,
παραμένει κορυφαία επιλογή και ανα-
μένεται να προσελκύσει το 41% των
Ευρωπαίων ταξιδιωτών αυτή την άνοιξη
και το καλοκαίρι. Ωστόσο, οι προθέσεις
επίσκεψης στην περιοχή είναι χαμη-
λότερες σε ετήσια βάση, καθώς ορι-
σμένοι ταξιδιώτες σχεδιάζουν να εξε-
ρευνήσουν εναλλακτικούς προορισμούς.
Συγκεκριμένα, χώρες όπως η Αυστρία,
η Βοσνία-Ερζεγοβίνη, η Αλβανία, το
Βέλγιο και η Βουλγαρία παρουσιάζουν
μια μέτρια αύξηση ενδιαφέροντος πε-
ρίπου 1%.

Λιγότεροι Ευρωπαίοι
θα ταξιδέψουν φέτος
Οικονομική αβεβαιότητα και γεωπολιτικές εντάσεις
επηρεάζουν τα σχέδιά τους για δικοπές

Καθιερωμένοι προορισμοί, όπως οι
μεγάλες πόλεις, τα τουριστικά χωριά
και τα θέρετρα, συνεχίζουν να κυριαρ-
χούν σε δημοτικότητα, προσελκύοντας
το 53% των ανοιξιάτικων και καλοκαι-
ρινών παραθεριστών. Παράλληλα, το
35% των Ευρωπαίων που συμμετείχαν
στην έρευνα της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής Ταξιδιών (ETC) επιλέγει λιγότερο
συνηθισμένες τοποθεσίες και το 13%
σκοπεύει να εξερευνήσει μέρη εκτός
των συνηθισμένων εντός της χώρας
που έχει επιλέξει. 

Οι ταξιδιώτες όμως που επιλέγουν
λιγότερο δημοφιλείς τοποθεσίες είναι
εκείνοι που τείνουν να παραμένουν
περισσότερο. Το 38% αυτών των Ευ-
ρωπαίων σχεδιάζει ταξίδια άνω των
10 ημερών, σε σύγκριση με το 21% ό-
σων επιλέγουν παραδοσιακούς προο-
ρισμούς. Παράλληλα, αυτοί που επι-
λέγουν λιγότερο γνωστές τοποθεσίες
ξοδεύουν και περισσότερα, με πολλούς
να έχουν προϋπολογισμό άνω των
2.500 ευρώ ανά ταξίδι. Μια άλλη ση-
μαντική παράμετρος πλέον που δια-
μορφώνει τις αποφάσεις και τις επιλογές
των Ευρωπαίων ταξιδιωτών είναι αυτή

του καιρού. Η επίγνωση του κλίματος
επηρεάζει ολοένα και περισσότερο τις
αποφάσεις ταξιδιού. Σε ποσοστό 81%,
αυξημένο φέτος, οι Ευρωπαίοι δηλώ-
νουν ότι το μεταβαλλόμενο κλίμα ε-
πηρεάζει σε ένα βαθμό τον τρόπο που
ταξιδεύουν. Το ποσοστό αυτό είναι αυ-

ξημένο κατά 7% σε σχέση με πέρυσι.
Πώς ακριβώς επηρεάζει τις αποφάσεις
ο καιρός; 

Το 17% των ερωτηθέντων Ευρω-
παίων δηλώνει ότι παρακολουθεί τις
μετεωρολογικές προβλέψεις πιο στενά,
ενώ το 15% αναζητά ενεργά ηπιότερα

κλίματα και το 14% αποφεύγει προο-
ρισμούς επιρρεπείς σε ακραία ζέστη.
Αυτή η επίγνωση μπορεί να είναι ένας
από τους παράγοντες που οδηγούν
στο αυξημένο ενδιαφέρον των Ευρω-
παίων για ψυχρότερες ή εναλλακτικές
περιοχές κατά τη διάρκεια της θερμό-
τερης περιόδου.

Τι συμβαίνει, λοιπόν, με την Ελλάδα
και τους επισκέπτες που έχουν ήδη
ταξιδέψει εδώ τα προηγούμενα χρόνια;
Πόσοι από αυτούς επιστρέφουν και
πόσοι νέοι επισκέπτες αναμένεται να
έρθουν φέτος από την Ευρώπη; Το
12% των ερωτηθέντων που έχουν ήδη
επισκεφθεί την Ελλάδα κατά την τε-
λευταία τριετία, απαντάει ότι θα ξα-
ναέρθει φέτος. Το 67% που την έχει
επισκεφθεί όμως, δεν θα ξαναταξιδέψει
φέτος εδώ. Ποσοστό ανάλογο με άλλες
χώρες, πάντως, του μεσογειακού Νότου
(Ιταλία 71%, Ισπανία 67%). Το 21% των
Ευρωπαίων που σκοπεύουν να ταξι-
δέψουν στην Ελλάδα φέτος θα το κά-
νουν για πρώτη φορά. Είναι ένα από
τα υψηλότερα ποσοστά νέων επισκε-
πτών που συγκεντρώνει οποιαδήποτε
χώρα φέτος.

<<<<<<

81% των Ευρωπαίων λέει
ότι το μεταβαλλόμενο κλίμα
επηρεάζει σε ένα βαθμό
τον τρόπο που ταξιδεύουν.

<<<<<<

Τα δημοφιλή σημεία
της Μεσογείου παρουσιά-
ζουν μικρή πτώση στη δημο-
τικότητά τους κατά 8%,
ενώ το ενδιαφέρον για
την Αν. Ευρώπη αυξήθηκε
κατά 3% σε ετήσια βάση.

Μαγνήτης για νέους
επισκέπτες η Ελλάδα
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Της ΤΑΣΟΥΛΑΣ ΕΠΤΑΚΟΙΛΗ

Η Ιταλία μέχρι το τέλος του 2027 θα έχει
οριστικοποιήσει ένα σχέδιο που θα ε-
πιτρέπει και πάλι τη χρήση πυρηνικής
ενέργειας, η οποία είχε απαγορευθεί έ-
πειτα από δύο δημοψηφίσματα, το 1987
και το 2011. Ο Βρετανός πρωθυπουργός
ανακοίνωσε προσφάτως μέτρα για τη
διευκόλυνση ανέγερσης πυρηνικών μο-
νάδων στην Αγγλία και στην Ουαλλία.
Η κυβέρνηση του Βελγίου εξετάζει το
ενδεχόμενο να παρατείνει τη λειτουργία
των υφιστάμενων στη χώρα πυρηνικών
αντιδραστήρων ή να προχωρήσει στην
ανέγερση νέων. Η Εσθονία, η Πολωνία
και η Νορβηγία ξεκινούν τα πρώτα τους
προγράμματα πυρηνικής ενέργειας με
ταχύτατους ρυθμούς και άλλες 30 χώρες,
σύμφωνα με στοιχεία της Παγκόσμιας
Πυρηνικής Ενωσης (WNA), το σκέφτο-
νται σοβαρά. Σε μια συγκυρία κατά την
οποία η Ευρώπη και ο υπόλοιπος κόσμος
επείγονται να βρουν μονιμότερους ε-
νεργειακούς πόρους για να καλύψουν
τις ολοένα και πιο αυξημένες ανάγκες
τους, η πυρηνική ενέργεια, όπως ισχυ-
ρίζονται οι υποστηρικτές της, προσφέρει
σχετική ενεργειακή αυτάρκεια και, πα-
ράλληλα, είναι συμβατή με τον στόχο
της μείωσης των εκπομπών καυσαερίων
(μολονότι συνοδεύεται από άλλου είδους
περιβαλλοντικές ανησυχίες).  

Ποια θέση έχει σε αυτό το «τοπίο» η
Ελλάδα; Μπορεί η πυρηνική ενέργεια
να αποτελέσει λύση στο μείζον πρόβλημα
της ενεργειακής κρίσης; Υπάρχουν κίν-
δυνοι; Και ποιοι; «Δεν είναι λύση, αλλά
ένα ακόμη πρόβλημα. Το ρίσκο που συ-
νεπάγεται είναι τεράστιο. Και όχι μόνο
για το περιβάλλον, αλλά και για την υγεία
μας – και χωρίς απαραίτητα αυτό να σχε-
τίζεται με κάποιο ατύχημα που θα προ-
καλέσει μικρότερη ή μεγαλύτερη διαρ-
ροή», λέει στην «Κ» ένας από τους πλέον
ειδικούς, ο Πέτρος Κουτράκης, καθηγητής
Περιβαλλοντικών Επιστημών και πρώην
διευθυντής του Κέντρου Ατμοσφαιρικής
Ρύπανσης, Κλιματικής Αλλαγής και Ε-
νέργειας του Πανεπιστημίου Χάρβαρντ.
Νέα, υπό εξέλιξη πρωτοποριακή μελέτη
του ιδίου και της ομάδας του αναδεικνύει
αυτή τη σημαντική πτυχή του θέματος.
Ο διακεκριμένος Ελληνας επιστήμονας
και οι συνεργάτες του έχουν καταγράψει
τη θνητότητα από καρκίνο του μαστού,
του παχέος εντέρου και του πνεύμονα,
από το 2000 έως το 2018, σε κατοικημένες
περιοχές των ΗΠΑ όπου υπάρχουν σταθ-
μοί παραγωγής πυρηνικής ενέργειας –
σε ακτίνα 200 χιλιομέτρων από αυτούς.
Τα δεδομένα αποδεικνύουν πως η γειτ-
νίαση με πυρηνικές εγκαταστάσεις σχε-
τίζεται με την εμφάνιση αλλά και τη δυ-
σμενή εξέλιξη της νόσου.   

Στις γυναίκες η υψηλότερη επιβάρυν-
ση παρατηρείται στον καρκίνο του πνεύ-
μονα, με κατ’ εκτίμηση 16.040 αποδιδό-
μενους θανάτους σε όλες τις ηλικιακές
ομάδες. Ο καρκίνος του μαστού ακολουθεί
με 9.333 θανάτους και του παχέος εντέρου
με 5.239. Στους άνδρες ο καρκίνος του
πνεύμονα έχει και πάλι την υψηλότερη
εκτιμώμενη επιβάρυνση, με 17.126 θα-
νάτους, ακολουθούμενος από τον καρκίνο
του παχέος εντέρου με 7.353 θανάτους.
«Ενα από τα πιο σημαντικά ευρήματά
μας είναι ότι ο κίνδυνος θνητότητας μει-

ώνεται δραστικά με την αύξηση της α-
πόστασης από τους πυρηνικούς σταθ-
μούς· γίνεται σχεδόν αμελητέος για κα-
τοίκους που βρίσκονται σε απόσταση
50 χιλιομέτρων και πλέον», εξηγεί ο κ.
Κουτράκης.  

Οι ΗΠΑ άρχισαν να παράγουν ηλε-
κτρική ενέργεια από πυρηνικούς σταθ-
μούς το 1958 και σήμερα –με 93 εμπο-
ρικούς πυρηνικούς αντιδραστήρες σε
54 εργοστάσια και σε 28 πολιτείες– είναι
ο μεγαλύτερος παραγωγός πυρηνικής
ηλεκτρικής ενέργειας στον πλανήτη,

με περίπου το 30% από την «πίτα» της
διεθνούς παραγωγής. «Αυτοί οι πυρη-
νικοί σταθμοί (μέσης ηλικίας περίπου
42 ετών) εκπέμπουν ραδιενεργούς ρύ-
πους που μπορούν να διασκορπιστούν
στο περιβάλλον, οδηγώντας σε πιθανή
έκθεση των κατοίκων των γύρω περιο-
χών μέσω άμεσης επαφής, εισπνοής ή
και κατάποσης. Οι πυρηνικοί αντιδρα-
στήρες είναι κλειστοί, αλλά πρέπει να
αερίζονται, γιατί οι πυρηνικές αντιδρά-
σεις δημιουργούν αέρια που είναι ανάγκη
κάθε τόσο να απελευθερώνονται. Σε

αυτή την περίπτωση τα αέρια αποθη-
κεύονται σε ένα θάλαμο. Αν όμως οι
ποσότητές τους είναι μεγάλες, απελευ-
θερώνονται στο περιβάλλον. Δεν είναι
τυχαίο ότι βρήκαμε ραδιενεργά σωμα-
τίδια σε κατοικίες ανθρώπων οι οποίοι
ζουν κοντά σε πυρηνικά εργοστάσια,
σε αποστάσεις έως και 20 χιλιομέτρων
από αυτά», επισημαίνει ο Πέτρος Κου-
τράκης. «Και αν εξαιρέσουμε τις κα-
κοήθειες που εμφανίζονται άμεσα, δη-
λαδή σε λίγα χρόνια, έπειτα από πυρη-
νικά ατυχήματα, όπως αυτά στο Τσερ-

νόμπιλ και στη Φουκουσίμα, και οι
οποίες αφορούν κυρίως καρκίνο του
θυρεοειδούς, λευχαιμία και μυελώματα,
οι συμπαγείς όγκοι –στον πνεύμονα,
στον μαστό ή στο παχύ έντερο– συνή-
θως είναι αποτέλεσμα χρόνιας έκθεσης
στην ιονίζουσα ακτινοβολία και ενδέ-
χεται να παρουσιασθούν έπειτα από 20
ή ακόμα και 30 χρόνια. Αν σκεφθούμε,
λοιπόν, ότι οι σταθμοί πυρηνικής ενέρ-
γειας άρχισαν να λειτουργούν στις ΗΠΑ
τις δεκαετίες του 1970 και του 1980,
την περίοδο στην οποία εστιάζει η με-
λέτη μας αποκαλύπτονται οι πραγματικές
διαστάσεις της απειλής. Πέρα από τους
καρκίνους διαπιστώνουμε επίσης ότι
άνθρωποι που ζουν σε απόσταση 30
έως 50 χιλιομέτρων από τους πυρηνικούς
σταθμούς διατρέχουν μεγάλο κίνδυνο
εμφάνισης καρδιαγγειακών, μεταβολι-
κών και νευρολογικών διαταραχών».  

Για τον καθηγητή του Χάρβαρντ, «η
Ελλάδα δεν έχει κανένα λόγο να στραφεί
στην πυρηνική ενέργεια. Ή μάλλον,
για να είμαστε ακριβείς, έχει πολλούς
λόγους να μην το κάνει. Η ηλιακή ενέρ-
γεια που φθάνει κάθε μέρα στη Γη είναι
10.000 φορές περισσότερη από όση
χρειάζεται ο πλανήτης. Στην Ελλάδα,
με τόσο ήλιο, πρέπει να επενδύσουμε
στη συλλογή και στην αποθήκευση της
ηλιακής ενέργειας. Και με τέτοιο αιολικό
δυναμικό πρέπει να αναπτύξουμε πε-
ραιτέρω την αιολική ενέργεια», όπως
τονίζει. «Επίσης, σε μια χώρα σεισμο-
γενή, όπως η δική μας, η λειτουργία πυ-
ρηνικών σταθμών θα είναι πάντα επι-
σφαλής. Και με δεδομένο ότι οι πυρηνικοί
σταθμοί παράγουν πολλά απόβλητα,
τα οποία πρέπει να ταφούν –ένα από
αυτά είναι το ραδιενεργό πλουτώνιο,
που έχει χρόνο ημιζωής 25.000 χρό-
νια!–, είναι πολύ δύσκολο έως αδύνατο
να βρεθούν σταθερά γεωλογικές περιο-
χές για την αποθήκευσή του. Τέλος,
είναι και η απαιτούμενη απόσταση των
50 χιλιομέτρων που προκύπτει από τη
μελέτη μας προκειμένου να μην υπάρ-
χουν κίνδυνοι για την υγεία, όπως και
η ανάγκη γειτνίασης με νερό για να ψύ-
χεται ο σταθμός. Ξέρετε πολλά μέρη
στην Ελλάδα που να πληρούν όλες αυτές
τις προδιαγραφές;».

Περισσότερα από το εισόδημά τους ξό-
δεψαν οι Ελληνες τους τελευταίους τρεις
μήνες του 2024, σύμφωνα με τα προκα-
ταρκτικά στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, πιθανώς
είτε αναλώνοντας μέρος από τις αποτα-
μιεύσεις τους είτε με δάνεια. Τα στοιχεία
μπορεί να μην αποτυπώνουν την πλήρη
εικόνα, δεδομένου ότι η φοροδιαφυγή
είναι σημαντική και κατά συνέπεια τα
εισοδήματα εμφανίζονται μικρότερα απ’
όσο είναι στην πραγματικότητα, αλλά
καταγράφουν πολύ ταχύτερη αύξηση
της τελικής καταναλωτικής δαπάνης σε

σύγκριση με το διαθέσιμο εισόδημα και
μια συνέχεια στη μακροχρόνια τάση της
αρνητικής αποταμίευσης στη χώρα.

Συγκεκριμένα, τα στοιχεία δείχνουν
ότι η τελική καταναλωτική δαπάνη των
νοικοκυριών και των μη κερδοσκοπικών
ιδρυμάτων που εξυπηρετούν νοικοκυριά
αυξήθηκε το διάστημα Οκτωβρίου - Δε-
κεμβρίου 2024 κατά 4,4% σε σύγκριση
με την αντίστοιχη περίοδο του 2023.
Στο μεταξύ, το διαθέσιμο εισόδημα αυ-
ξήθηκε με πολύ βραδύτερο ρυθμό, της
τάξης του 1,4%.

Σε απόλυτους αριθμούς τα στοιχεία
της ΕΛΣΤΑΤ δείχνουν ότι το διαθέσιμο
εισόδημα, στα 39,13 δισ. ευρώ, υπολεί-
πεται της τελικής καταναλωτικής δαπά-

νης, η οποία ανήλθε στα 40,72 δισ. ευρώ,
γεγονός που μπορεί να αποδοθεί εν μέρει
στις αγορές των Χριστουγέννων. Σε αρ-
νητικά επίπεδα συνεχίζει να ανέρχεται
η αποταμίευση των νοικοκυριών, που
ορίζεται ως η ακαθάριστη αποταμίευση
προς το ακαθάριστο διαθέσιμο εισόδημα.

Σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, διαμορφώθηκε
συγκεκριμένα στο -4,1% το τέταρτο τρί-
μηνο του 2024 έναντι -1,1% το τέταρτο
τρίμηνο του 2023.

Αξίζει να σημειωθεί ότι πρόσφατη α-
νάλυση της Eurobank για τα αντίστοιχα
στοιχεία του τρίτου τριμήνου του 2024

διαπίστωνε ότι η αύξηση του διαθέσιμου
εισοδήματος που παρατηρείται στα ελ-
ληνικά νοικοκυριά –κατά κύριο λόγο ε-
ξαιτίας της αύξησης των μισθών– διο-
χετεύεται στην κατανάλωση και όχι
στην αποταμίευση, εξ ου και ο ρυθμός
παραμένει αρνητικός.

Οπως σημείωνε η σχετική ανάλυση,
η αρνητική αποταμίευση του θεσμικού
τομέα των νοικοκυριών στην Ελλάδα α-
ποτελεί ένα δομικό πρόβλημα της οικο-
νομίας εδώ και πάρα πολλά χρόνια. Ε-
ξαίρεση αποτέλεσε η περίοδος της παν-
δημίας, ωστόσο τότε η θετική αποταμι-
ευτική ροή ήταν περισσότερο ακούσια
λόγω των lockdowns παρά εκούσια. Η
αρνητική αποταμίευση των νοικοκυριών
στερεί πόρους για την εγχώρια χρημα-
τοδότηση των επενδύσεων με αποτέ-
λεσμα η οικονομία να προσφεύγει εν
μέρει στον εξωτερικό δανεισμό.

Σύμφωνα με τα υπόλοιπα στοιχεία
που δημοσίευσε η ΕΛΣΤΑΤ, κατά το τέ-
ταρτο τρίμηνο του 2024 καταγράφηκε
έλλειμμα στο εξωτερικό ισοζύγιο αγαθών
και υπηρεσιών 6,17 δισ. ευρώ, έναντι
ελλείμματος 6,28 δισ. ευρώ που είχε κα-
ταγραφεί το τέταρτο τρίμηνο του 2023.

Επιπροσθέτως, κατά το τέταρτο τρί-
μηνο του 2024 καταγράφηκε πλεόνασμα
στο εξωτερικό ισοζύγιο πρωτογενών ει-
σοδημάτων, τρεχουσών και κεφαλαιακών
μεταβιβάσεων 1,95 δισ. ευρώ, έναντι
πλεονάσματος 0,95 δισ. ευρώ που είχε
καταγραφεί το αντίστοιχο περυσινό τρί-
μηνο. Ως αποτέλεσμα των ανωτέρω, η
συνολική οικονομία παρουσίασε καθαρή
λήψη δανείων 4,22 δισ. ευρώ κατά το
τέταρτο τρίμηνο του 2024. Το αντίστοιχο
περυσινό τρίμηνο η καθαρή λήψη δα-
νείων ανερχόταν σε 5,34 δισ. ευρώ.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Υποδομές αντί
επιδομάτων κατά

της υπογεννητικότητας
Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΑΡΧΟΝΤΑ

Σχεδόν ομόφωνα τα μέλη του Ελ-
ληνικού Πάνελ Οικονομολόγων
θεωρούν ότι για την αντιμετώπιση
της υπογεννητικότητας πρέπει να
δοθεί έμφαση στις υποδομές και
στις πολιτικές έναντι των άμεσων
επιδοματικών παρεμβάσεων.

Το δημογραφικό είναι μία από
τις μεγαλύτερες προκλήσεις που
αντιμετωπίζει η Ελλάδα. Η προ-
βλεπόμενη μείωση του πληθυσμού
επηρεάζει αρνητικά την παραγω-
γικότητα και την ανταγωνιστικό-
τητα της ελληνικής οικονομίας.
Επιβαρύνει το ασφαλιστικό σύ-

στημα που, παρά τις επιμέρους
μεταρρυθμίσεις, παραμένει σε με-
γάλο βαθμό ανταποδοτικό, δηλαδή
χρηματοδοτεί τις καταβολές στους
σημερινούς συνταξιούχους από
τις εισφορές των σημερινών ερ-
γαζομένων. Δημιουργεί σημαντικές
νέες ανάγκες για δαπάνες σε ια-
τρική φροντίδα, φαρμακευτική α-
γωγή και κοινωνικές υπηρεσίες.
Οδηγεί στον οικονομικό μαρασμό
και την ερήμωση της περιφέρειας. 

Η μείωση των γεννήσεων είναι
μια γενική τάση στον ανεπτυγμένο
κόσμο. Σχετίζεται τόσο με προ-
σωπικές επιλογές και αλλαγές στην
ιεράρχηση των αξιών, όσο και με
αντικειμενικές παραμέτρους, όπως

το διαθέσιμο εισόδημα, η επαγ-
γελματική και εισοδηματική α-
σφάλεια, το περιορισμένο σε σχέση
με το παρελθόν οικογενειακό και
κοινωνικό δίκτυο και η ποιότητα
των υφιστάμενων υποδομών και
πολιτικών.

Στην ερώτηση του Πάνελ για
τον Φεβρουάριο απάντησαν 19
Ελληνίδες και Ελληνες οικονομο-
λόγοι. Από αυτούς το συντριπτικό
95% προκρίνει, έναντι της παροχής
επιδομάτων, τη βελτίωση των υ-
ποδομών και των πολιτικών, όπως
την ενίσχυση των βρεφονηπιακών
και παιδικών σταθμών, την ευέ-
λικτη εργασία και των προγραμ-
μάτων όπως οι «Νταντάδες της
γειτονιάς», ενώ το 5% τοποθετείται
μεταξύ των δύο επιλογών. 

Στα σχόλιά τους τονίζουν ότι
η επιδοματική πολιτική έχει νόημα
όταν εφαρμόζεται στοχευμένα,
για παράδειγμα σε φτωχές οικο-
γένειες με παιδιά ή στα πρώτα κρί-
σιμα χρόνια του παιδιού. Από εκεί
και πέρα η πρόσβαση σε βρεφο-
νηπιακούς και παιδικούς σταθμούς
και η ευέλικτη εργασία είναι απα-
ραίτητες συνθήκες, τόσο για να
αρθούν κάποια από τα εμπόδια
που αντιμετωπίζουν σήμερα τα
νέα ζευγάρια που επιθυμούν να
κάνουν παιδιά όσο και για να αυ-
ξηθεί η συμμετοχή των γυναικών
στην αγορά εργασίας.

Ο κ. Γιώργος Αρχόντας είναι μέλος του Ε-
πιστημονικού Συμβουλίου του Κέντρου
Φιλελεύθερων Μελετών και υπεύθυνος
του Ελληνικού Πάνελ Οικονομολόγων.  

<<<<<<

Η επιδοματική πολιτική
έχει νόημα όταν εφαρ-
μόζεται στοχευμένα.

<<<<<<

Σε αρνητικά επίπεδα συνεχί-
ζει να ανέρχεται η αποταμί-
ευση των νοικοκυριών,
η οποία διαμορφώθηκε στο -
4,1% το δ΄ τρίμηνο του 2024.

Δαπανήσαμε 1,5 δισ. πάνω από
το εισόδημά μας το δ΄ τρίμηνο 2024
Στα 40,7 δισ. η κατανάλωση, με το διαθέσιμο εισόδημα στα 39,1 δισ. ευρώ

Η αρνητική αποταμίευση του θεσμικού τομέα των νοικοκυριών στην Ελλάδα αποτελεί ένα
δομικό πρόβλημα της οικονομίας εδώ και πάρα πολλά χρόνια, σημειώνει στην ανάλυσή της η
ΕΛΣΤΑΤ.

Πέτρος Κουτράκης, καθηγητής Περιβαλλοντικών Επιστημών και πρώην διευθυντής του Κέντρου Ατμοσφαιρικής Ρύπανσης, Κλιματικής Αλλαγής και Ενέργειας του Χάρβαρντ  

Τεράστιο το ρίσκο της πυρηνικής ενέργειας
Οι υπέρμαχοι υποστηρίζουν ότι χαρίζει αυτάρκεια – Ποιοι οι κίνδυνοι και ποιες οι απαιτούμενες δικλίδες ασφαλείας

Θνητότητα στην περίμετρο πυρηνικών σταθμών στις ΗΠΑ (2000-2018)

200
χιλιόμετρα γύρω

από τους πυρηνικούς
σταθμούς η ακτίνα
στην οποία έγινε

η έρευνα.

16.040
θάνατοι γυναικών

από καρκίνο
του πνεύμονα. 

9.333
θάνατοι γυναικών

από καρκίνο
του μαστού.

5.239
θάνατοι γυναικών

από καρκίνο
παχέος εντέρου. 

7.353
θάνατοι ανδρών

από καρκίνο
του παχέος εντέρου.

50
χιλιόμετρα η ελάχιστη

απόσταση από πυρηνικούς
σταθμούς στην οποία

ο κίνδυνος γίνεται
αμελητέος.

17.126 
θάνατοι ανδρών

από καρκίνο
του πνεύμονα.

«Στην Ελλάδα πρέπει να επενδύσουμε στη
συλλογή και στην αποθήκευση της ηλιακής
ενέργειας και να αναπτύξουμε περαιτέρω
την αιολική», τονίζει ο Πέτρος Κουτράκης.

<<<<<<

Δεν είναι λύση, αλλά
ένα ακόμη πρόβλημα.
Και όχι μόνο για το περιβάλ-
λον, αλλά και για την υγεία
μας – χωρίς αυτό να σχετίζε-
ται με κάποιο ατύχημα
που θα προκαλέσει διαρροή.

Κατοικίες στο Ποτστάουν της Πενσιλβάνια, με τους δύο πύργους ψύξης του γειτονικού σταθμού πυρηνικής ενέργειας να δεσπόζουν στο
βάθος. Σύμφωνα με την έρευνα του Πέτρου Κουτράκη και της ομάδας του, η γειτνίαση με πυρηνικές εγκαταστάσεις σχετίζεται με την εμ-
φάνιση αλλά και τη δυσμενή εξέλιξη τριών τύπων καρκίνου. 



Τετάρτη 30 Απριλίου 2025 Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η l     19Δ Ι Ε Θ Ν Η

2025

77777745
rialto.com.cy

Του ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ  

Για πρώτη φορά ένας Ελληνας, ο Χάρης
Θεοχάρης, διεκδικεί την ηγεσία του Πα-
γκοσμίου Οργανισμού Τουρισμού. Η α-
νάδειξη του σε αυτή τη θέση θα επι-
σφραγίσει το γεγονός ότι η χώρα αποτελεί
πλέον μια παγκόσμια δύναμη στον του-
ρισμό, ικανή να ηγηθεί του κλάδου διε-
θνώς. Σε λιγότερο από ένα μήνα, και ε-
φόσον επικρατήσει στις εκλογές του Ορ-
γανισμού για τη θέση του νέου γενικού
γραμματέα, ο Χ. Θεοχάρης δηλώνει πως
μεταξύ άλλων θα προτάξει τη βιώσιμη
ανάπτυξη του τουρισμού, τον ψηφιακό
μετασχηματισμό, τη στήριξη των εργα-
ζομένων και την αντιμετώπιση προβλη-
μάτων όπως η αλλοίωση του χαρακτήρα
προορισμών που συγκεντρώνουν μεγά-
λους αριθμούς επισκεπτών. Στο πλαίσιο
του προεκλογικού αγώνα του, ο πρώην
υπουργός Τουρισμού, υφυπουργός Οι-
κονομικών και νυν βουλευτής της Νέας
Δημοκρατίας βρίσκεται σε διαρκή κινη-
τικότητα, ταξιδεύοντας από ήπειρο σε
ήπειρο. Μιλώντας στην «Κ» εξηγεί το ό-
ραμά του για έναν ανανεωμένο, πιο δυ-
ναμικό, πιο δημοκρατικό αλλά και πιο
πράσινο Οργανισμό Τουρισμού. 

– Ποιο ήταν το κίνητρο για να διεκ-
δικήσετε τη θέση του γενικού γραμ-
ματέα στον Παγκόσμιο Οργανισμό
Τουρισμού; 

– Οταν διακρίνεις δυνατότητες που
δεν αξιοποιούνται, όταν βλέπεις προο-
πτικές να γίνεις η δύναμη της αλλαγής
και της προόδου και συνειδητοποιείς
ότι υπάρχει τρόπος να κάνεις τη διαφορά
για δισεκατομμύρια ανθρώπους που τα-
ξιδεύουν, ώστε να απολαμβάνουν πε-
ρισσότερο την εμπειρία και ταυτόχρονα
να επιβαρύνουν λιγότερο το φυσικό και
ανθρώπινο οικοσύστημα των προορι-
σμών, έχεις την επιλογή να μείνεις αμέ-
τοχος; Εγώ όχι. Γι’ αυτό όταν μου έγινε
η πρόταση από τον πρωθυπουργό Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη, η μόνη απάντηση
για μένα ήταν η καταφατική.  

– Ποια είναι τα οφέλη που θα μπο-
ρούσαν να προκύψουν για την Ελλάδα,

εάν τελικά επικρατήσετε; 
– Η Ελλάδα θα επιβεβαιώσει το status

της, ακόμη πιο εμφατικά, ως μια πραγ-
ματική πρωταγωνίστρια. Ζητούμενο για
εμένα είναι όμως να αναδείξω το ελληνικό
στοιχείο σαν καταλύτη θετικής αλλαγής
και προόδου. Θυμίζω ότι ανοίξαμε πρώτοι
τον τουρισμό μας ύστερα από το ξέσπα-
σμα της COVID-19, αναπτύσσοντας πρω-
τοποριακές και πρωτότυπες μεθόδους
για τον έλεγχο και την υγειονομική α-
σφάλεια των επισκεπτών μας από το ε-
ξωτερικό. Η ελληνική μεθοδολογία υιο-
θετήθηκε από την Ε.Ε., ενώ αποσπάσαμε
ενθουσιώδεις επαίνους και σημαντικές
βραβεύσεις από τη διεθνή κοινότητα.
Αν λοιπόν καταφέρω να μπολιάσω στον

ΠΟΤ το ελληνικό πνεύμα, την εφευρε-
τικότητα, το πάθος για την καινοτομία,
μαζί με το φως της ευαισθησίας και της
ανθρωπιάς, τότε ολόκληρος ο Οργανισμός
θα γυρίσει σελίδα προς ένα καλύτερο
μέλλον. Που θα έχει ελληνικό χρώμα,
ελληνική υπογραφή – και ταυτόχρονα
παγκόσμια.   

– Κατά τη δική σας εκτίμηση, ποιες
είναι οι προοπτικές του ελληνικού
τουρισμού για τη φετινή χρονιά;  

– Ολοι οι δείκτες –ή οι λελογισμένοι
«οιωνοί» αν προτιμάτε– δείχνουν ότι το
2025 θα κινηθούμε στο πολύ υψηλό ε-
πίπεδο της περασμένης χρονιάς. Τα στοι-
χεία από τους πρώτους μήνες του έτους

ήδη παραπέμπουν σε μια σημαντική αύ-
ξηση της τάξης του 7,5%-8% σε σύγκριση
με το ίδιο διάστημα πέρυσι. Επίσης δεν
πρέπει να παραβλέπουμε, ούτε να υπο-
τιμούμε ότι ο τουρισμός τα τελευταία
χρόνια στη χώρα μας βρίσκεται σε διαρκή
άνοδο, η οποία οφείλεται σε μια συνολική,
συντονισμένη και συστηματική προ-
σπάθεια.  

– Οι πάρα πολύ μεγάλοι αριθμοί τα-
ξιδιωτών σε συγκεκριμένους προο-
ρισμούς είναι φαινόμενο που έχει
πάρει διαστάσεις σοβαρού προβλή-
ματος. Το ίδιο ισχύει για την κλιματική
αλλαγή. Πώς σκέφτεστε να αντιμε-
τωπίσετε τέτοιου είδους προβλήματα;  

– Η λύση που αναζητούμε για τον υ-
περτουρισμό δεν μπορεί παρά να είναι
τμήμα του γενικότερου αναπροσανατο-
λισμού του τουρισμού προς τις βιώσιμες,
φιλικές προς το περιβάλλον, πρακτικές.
Το στοίχημα για τον ΠΟΤ είναι το πώς
θα υποδείξει, πώς θα «διδάξει» αν προ-
τιμάτε, αυτές τις πρακτικές στον τουρι-
στικό κλάδο και σε διεθνή κλίμακα. Πρα-
κτικές οι οποίες, με τη συμβολή των
νέων ψηφιακών μέσων, όπως τα big data
και η τεχνητή νοημοσύνη, θα εξορθο-
λογίσουν τις ροές τουριστών ανά προο-
ρισμό, αποτρέποντας τη συγκέντρωση
περισσότερων επισκεπτών από όσους
αντέχει ως φυσικό, οικιστικό, πολιτι-
στικό και, εντέλει, ανθρώπινο περιβάλλον.

Και για να μη μιλώ αφηρημένα, ας πά-
ρουμε το παράδειγμα της Ελλάδας. Αυτό
που θα πρέπει να κάνουμε προκειμένου
να θωρακίσουμε, κατά το μέγιστο δυ-
νατόν, τον τουριστικό κλάδο εδώ είναι
να διευρύνουμε τη δραστηριότητα. Τόσο
χρονικά όσο και γεωγραφικά. Πρέπει ε-
πίσης να προσελκύσουμε περισσότερους
τουρίστες από διαφορετικά σημεία του
πλανήτη.  

– Πώς θα περιγράφατε με λίγα λόγια
το όραμά σας για τον Παγκόσμιο Ορ-
γανισμό Τουρισμού;  

– Οραμά μου είναι να τον φέρω στο
προσκήνιο της παγκόσμιας τουριστικής
αγοράς, εκεί όπου οφείλει και του αξίζει
να είναι. Φιλοδοξώ να ανοίξω τον Ορ-
γανισμό στον κόσμο, με περισσότερη
διαφάνεια και αξιοκρατία. Φιλοδοξώ να
τον στρέψω προς τη βιώσιμη ανάπτυξη
και, σε στενή συνάφεια με αυτό, την ε-
κτενή ψηφιοποίηση. Να μεγιστοποιήσω
τις δυνατότητες στήριξης των εργαζο-
μένων και να προωθήσω την επιμόρφωσή
τους.  

– Ποιες πολιτικές απαιτούνται για
κάτι τέτοιο; 

– Μπορώ να σας αναφέρω τους κύ-
ριους άξονες: κατ’ αρχάς, ενότητα της
κοινότητας του ΠΟΤ, αντί για διχασμό
και κατακερματισμό. Δεύτερον, προώ-
θηση πρακτικών βιώσιμης ανάπτυξης
και κυκλικής οικονομίας, με μια δέσμη
δράσεων που αποσκοπούν στην αντι-
μετώπιση της εξάντλησης των φυσικών
πόρων, ιδιαίτερα σε πολυσύχναστους
και δημοφιλείς προορισμούς. Τρίτον,
ψηφιοποίηση στο μέγιστο δυνατόν. Τέ-
ταρτον, οικονομική και μορφωτική εν-
δυνάμωση των εργαζομένων στον κλάδο.
Και πέμπτον, δημιουργία νέων, ευέλικτων
θεσμικών οργάνων, όπως για παράδειγμα
Παγκόσμιο Ταμείο Ανθεκτικότητας για
τη στήριξη ευάλωτων χωρών ή κοινο-
τήτων οι οποίες εξαρτώνται οικονομικά
από τον τουρισμό, κατεξοχήν σε περιό-
δους κρίσεων. Στην ίδια λογική ειση-
γούμαι την ίδρυση ενός Παγκόσμιου Κέ-
ντρου Δεδομένων για την Ανθεκτικότητα
και Διαχείριση Κρίσεων στον Τουρισμό. 

Χάρης Θεοχάρης, πρώην υπουργός Τουρισμού, υφυπουργός Οικονομικών, βουλευτής Νέας Δημοκρατίας 

Στροφή στη βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη
Διεκδικεί την ηγεσία του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού και περιγράφει το όραμά του για τον κλάδο σε διεθνές επίπεδο

<<<<<<

Με τη συμβολή των νέων
ψηφιακών μέσων, όπως τα
big data και η τεχνητή νοη-
μοσύνη, θα γίνει δυνατό να
εξορθολογιστούν οι ροές
τουριστών ανά προορισμό.

Στο πλαίσιο του προεκλογικού αγώνα του
για την ηγεσία του Πα-γκόσμιου Οργανι-
σμού Τουρισμού, ο κ. Χάρης Θεοχάρης βρί-
σκεται σε διαρκή κινητικότητα, ταξιδεύο-
ντας από ήπειρο σε ήπειρο.

Ολοι οι δείκτες δείχνουν ότι το 2025 θα κινηθούμε στο πολύ υψηλό επίπεδο της περασμένης χρονιάς. Τα στοιχεία από τους πρώτους μήνες
ήδη παραπέμπουν σε μια σημαντική αύξηση της τάξης του 7,5%-8% σε σύγκριση με το ίδιο διάστημα πέρυσι, σημειώνει ο κ. Θεοχάρης.    
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Του ΘAΝΟΥ ΤΣIΡΟΥ

«Κόφτες» στα ποσοστά αύξησης των ε-
νοικίων κατά τις ανανεώσεις μισθωτη-
ρίων συμβολαίων, αντικίνητρα για τη
διατήρηση κλειστών διαμερισμάτων,
«φρένο» στις αθρόες αγορές ακινήτων
από ξένους επενδυτές, επιδοτήσεις και
φορολογικά κίνητρα. Η κυβέρνηση βάζει
στο τραπέζι όλα τα σενάρια για την ε-
πιβολή νομοθετικών μέτρων που θα
συγκρατήσουν τις ανεξέλεγκτες αυξή-
σεις των ενοικίων. Το πρόβλημα με το
κόστος στέγασης λαμβάνει πλέον δια-
στάσεις «τέλειας καταιγίδας». Τα στοιχεία
της ΕΛΣΤΑΤ αποτυπώνουν διψήφια ε-
τήσια ποσοστά αυξήσεων –ο Μάρτιος
έκλεισε στο 10,5%–, αλλά και αυξημένο
κίνδυνο φτώχειας (άνω του 30%) για τα
νοικοκυριά που δεν έχουν ιδιόκτητη
στέγη. Τα όποια μέτρα έχουν ήδη ληφθεί
δεν ανακόπτουν το ανατιμητικό κύμα,
γι’ αυτό και τα εμπλεκόμενα υπουργεία
–κυρίως το υπουργείο Οικονομικών και
το υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και
Οικογένειας– επεξεργάζονται παρεμ-
βάσεις «άμεσης απόδοσης». Στο «μι-
κροσκόπιο» μπαίνουν και οι πρακτικές
που επεξεργάζονται άλλα ευρωπαϊκά
κράτη και κυρίως η Ισπανία, η οποία
αντιμετωπίζει ήδη οξύτατο πρόβλημα.

Μέχρι τώρα επιχειρήθηκε να αντι-
μετωπιστεί το πρόβλημα με παροχή κι-
νήτρων: φορολογική απαλλαγή για διά-
θεση κλειστών ακινήτων προς μακρο-
χρόνιες μισθώσεις, επιδοτήσεις επιτο-
κίων ώστε να φύγουν νοικοκυριά από

το ενοίκιο και να αποκτήσουν την ιδιό-
κτητη στέγη, αλλά και «ζεστό χρήμα»
έως 8.000 ευρώ για την επισκευή πα-
λαιών ακινήτων προκειμένου να δοθούν
και πάλι για μόνιμη στέγαση οικογενειών
με ενοίκιο. Η υλοποίηση των μέτρων
βρίσκεται σε εξέλιξη, όμως τα πρώτα
συμπεράσματα έχουν εξαχθεί: Ο αριθμός
των ωφελουμένων ακόμη και όταν ο-

λοκληρωθούν τα μέτρα θα είναι πολύ
μικρός για να επηρεαστεί η ισορροπία
προσφοράς - ζήτησης στην αγορά· η α-
πόλυτη επιτυχία των μέτρων που έχουν
δρομολογηθεί θα οδηγήσει στην κάλυψη
των στεγαστικών αναγκών περίπου
20.000-30.000 νοικοκυριών, όταν η α-
κάλυπτη ζήτηση υπολογίζεται ότι απαιτεί
περίπου 300.000 ακίνητα.

Η ανισορροπία αποτυπώνεται ξεκά-
θαρα στα στοιχεία του πληθωρισμού.
Μήνα με τον μήνα, η ΕΛΣΤΑΤ κατα-
γράφει υψηλότερα ποσοστά αυξήσεων
στα ενοίκια κύριας κατοικίας. Το +10,5%
του Μαρτίου είναι το υψηλότερο πο-
σοστό από το ξέσπασμα της κρίσης,
ποσοστό τέσσερις φορές μεγαλύτερο
από τον μέσο πληθωρισμό και υπερδι-
πλάσιο από τον ρυθμό μεταβολής του
μέσου εισοδήματος. Αυτό μεταφράζεται
σε διάθεση ολοένα και μεγαλύτερου
ποσοστού εισοδήματος για την κάλυψη
των στεγαστικών αναγκών όσων ζουν
στο ενοίκιο. Η πρόσφατη έρευνα της
Alpha Bank εντόπισε ότι ήδη το 50%
των ενοικιαστών διαθέτει πάνω από το
30% του εισοδήματός του για κάλυψη
στεγαστικών αναγκών, ενώ η έρευνα
φτώχειας της ΕΛΣΤΑΤ θέτει τρεις στους
δέκα σε κατάσταση υψηλού κινδύνου
για να βρεθούν κάτω από το όριο της
φτώχειας. Μέτρα ενίσχυσης της προ-
σφοράς (κοινωνική αντιπαροχή κ.λπ.)
απαιτούν πολύ χρόνο για να αποδώσουν
και πλέον η ενεργοποίηση μέτρων ά-
μεσης απόδοσης λαμβάνει χαρακτήρα
κατεπείγοντος. Κάθε σενάριο «μετριέται»

ως προς τα πλεονεκτήματα και τα μει-
ονεκτήματά του:

1. Συζητείται η επιβολή «πλαφόν»
στο ποσοστό αύξησης των ενοικίων στα
«πρότυπα» των επαγγελματικών μισθώ-
σεων. Η «ιδέα» είναι ο περιορισμός να
αφορά το ποσοστό αύξησης κατά τις α-
νανεώσεις των μισθωτηρίων, καθώς
εκεί καταγράφονται οι μεγαλύτερες πο-
σοστιαίες αυξήσεις. Δύο είναι οι κίνδυνοι
που ελλοχεύουν: Πρώτον, να εκτοξευτούν
τα «μαύρα» (δηλαδή οι πραγματικές αυ-
ξήσεις να δίνονται κάτω από το τραπέζι),
με αποτέλεσμα και να ζημιώνονται οι
ενοικιαστές και να χάνει έσοδα το Δη-
μόσιο. Και δεύτερον, να ξεκινήσει κύμα...
εκπαραθύρωσης ενοικιαστών με στόχο
την εξεύρεση νέων οι οποίοι και θα κα-
ταβάλλουν υψηλότερο μίσθωμα.

2. Η φορολόγηση (πιθανότατα με υ-
ψηλότερο ΕΝΦΙΑ) στα κλειστά ακίνητα
προτείνεται για να πέσουν περισσότερα
ακίνητα στην αγορά. Ο αντίλογος έχει
να κάνει με το γεγονός ότι δεν υπάρχουν
αξιόπιστα στοιχεία για το ποια πραγματικά
είναι τα κλειστά ακίνητα και ποια δη-

λώνονται ως τέτοια. Επίσης, οι περισ-
σότεροι ιδιοκτήτες δεν κρατούν τα ακί-
νητα κλειστά από επιλογή, αλλά αδυναμία:
έλλειψη πόρων για την ανακαίνιση και
αξιοποίηση, μπλεγμένο ιδιοκτησιακό
καθεστώς, βάρη λόγω χρεών κ.λπ.

3. Το μέτρο που έβαλε στο τραπέζι
η Ισπανία αφορά τη φορολόγηση –και
μάλιστα με απαγορευτικούς συντελε-
στές– αγοράς ακινήτων από κατοίκους
εξωτερικού. Στην Ελλάδα, κάτι τέτοιο
θα είχε ως αποτέλεσμα να ψαλιδιστούν
οι άμεσες ξένες επενδύσεις (σημαντικό
κομμάτι των οποίων αφορά τα ακίνητα)
και να επηρεαστεί ο ρυθμός ανάπτυξης
της χώρας.

4. Γενναία αύξηση του επιδόματος
ενοικίου για νέους και ευάλωτα νοικο-
κυριά. Το μέτρο έχει το μειονέκτημα
ότι ενισχύει τη ζήτηση (άρα συντηρεί
το κύμα αυξήσεων), ενώ επιφέρει και
σοβαρό δημοσιονομικό κόστος. Η κυ-
βέρνηση έχει ήδη ανακοινώσει ανα-
προσαρμογή του επιδόματος στέγασης
(ταυτόχρονα με αλλαγή των κριτηρίων
χορήγησης), όμως το μέτρο έχει ήδη

«παγώσει» μέχρι νεωτέρας και λόγω δη-
μοσιονομικού κόστους αλλά και λόγω
του ότι η αλλαγή των κριτηρίων μπορεί
να μειώσει αισθητά τον αριθμό των δι-
καιούχων.

5. Μείωση φόρου για τους ιδιοκτήτες
ακινήτων. Είναι το αίτημα των ιδιοκτη-
τών οι οποίοι υποστηρίζουν ότι η αύξηση
του καθαρού εισοδήματος μέσω της
μείωσης της φορολογίας θα συγκρατήσει
τα ενοίκια και θα αυξήσει το ενδιαφέρον
για ενοικιάσεις κλειστών ακινήτων. Το
μέτρο σκοντάφτει και στο δημοσιονο-
μικό κόστος (τα δηλωθέντα εισοδήματα
ξεπερνούν ήδη τα 11 δισ. ευρώ) αλλά
και στη σοβαρή φοροδιαφυγή που κα-
ταγράφεται στη συγκεκριμένη κατη-
γορία εισοδημάτων.

6. Αυστηροποίηση των μέτρων για
τις βραχυχρόνιες μισθώσεις, καθώς τα
μέτρα που έχουν ήδη ληφθεί («πάγωμα»
στα τρία κεντρικά διαμερίσματα της Α-
θήνας) δεν έχουν ανακόψει τον αριθμό
των μισθώσεων, με τη Eurostat να κα-
ταγράφει νέο ρεκόρ διανυκτερεύσεων
για το 2024.

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Τις 2.500 έφτασαν οι εγκρίσεις από τις
τράπεζες για το πρόγραμμα «Αναβαθμίζω
το σπίτι μου» σε σύνολο αιτήσεων πε-
ρίπου 3.500 οι οποίες έχουν υποβληθεί
από τις 12 Φεβρουαρίου που άνοιξε η
σχετική πλατφόρμα. Το πρόγραμμα
χρηματοδοτεί με άτοκα δάνεια από
5.000 έως 25.000 ευρώ την ενεργειακή
αναβάθμιση των κατοικιών και είναι α-
νοιχτό για όλα τα ακίνητα, ανεξάρτητα
δηλαδή εάν είναι πρώτη κατοικία ή όχι.
Το μέσο δάνειο με βάση τις μέχρι σήμερα
εγκρίσεις φθάνει τις 20.000 ευρώ.

Ο προϋπολογισμός του ανέρχεται
στα 400 εκατ. ευρώ και το πρόγραμμα
θα παραμείνει ανοιχτό έως τα τέλη του
χρόνου ή νωρίτερα, εφόσον εξαντληθούν
οι πόροι του, που προέρχονται κατά
75% από το Ταμείο Ανάκαμψης, ενώ η
διάρκεια αποπληρωμής του δανείου
είναι από τρία έως επτά χρόνια. Στα
πλεονεκτήματα του προγράμματος είναι
ότι δεν υπάρχουν εισοδηματικά και πε-
ριουσιακά κριτήρια, γεγονός που επι-
τρέπει τη χρηματοδότηση ενεργειακών
παρεμβάσεων, χωρίς ουσιαστικά πε-
ριορισμούς. Εντούτοις, ο αριθμός των
αιτήσεων που έχει υποβληθεί μέχρι σή-
μερα κρίνεται μη ικανοποιητικός και
αποδίδεται από τις τράπεζες στον «α-
νταγωνισμό» που υπάρχει από το πρό-
γραμμα «Εξοικονομώ», μέσω του οποίου
επιδοτείται η δαπάνη σε ποσοστό 50%
(σε κάποιες περιπτώσεις φθάνει έως το
95%), γεγονός που καθιστά το «Ανα-
βαθμίζω» λιγότερο ελκυστικό ως προς
το οικονομικό του όφελος. Σε αντίθεση,
ωστόσο, με το «Εξοικονομώ», που απαιτεί

την αναβάθμιση κατά τρεις τουλάχιστον
ενεργειακές κατηγορίες του ακινήτου,
το «Αναβαθμίζω» δεν συνοδεύεται από
αντίστοιχες προϋποθέσεις, με συνέπεια
οι όροι του να είναι πιο προσιτοί. Ετσι,
ένας από τους βασικούς λόγους για τη
χαμηλή αποδοχή του προγράμματος
θα πρέπει να αναζητηθεί στην έλλειψη
που υπάρχει στην αγορά των εργατο-
τεχνιτών, με δεδομένο πάντα ότι οι δα-
πάνες ενεργειακής αναβάθμισης απαι-
τούν, όπως είναι φυσικό, τιμολόγια –
όταν μεγάλο μέρος της αγοράς λειτουργεί
χωρίς παραστατικά.

Να σημειωθεί ότι στις επιλέξιμες δα-
πάνες είναι και ο ΦΠΑ ο οποίος συμπε-
ριλαμβάνεται στο ποσό του δανείου,
ενώ οι εργασίες που χρηματοδοτούνται
αφορούν:

• Θερμομόνωση (εσωτερική - εξω-
τερική).

• Κατασκευή πράσινης στέγης. Το-
ποθέτηση ενεργειακών κουφωμάτων -
υαλοπινάκων.

• Τοποθέτηση ηλιακού θερμοσίφω-
να.

• Εγκατάσταση συστημάτων εξω-
τερικής μόνιμης σκίασης (όχι τέντες).

• Τοποθέτηση συστημάτων θέρμαν-
σης - ψύξης με αξιοποίηση ανανεώσιμων

πηγών ενέργειας ή με σύστημα συμπα-
ραγωγής ηλεκτρισμού και θερμότητας
υψηλής απόδοσης (ενδεικτικά, ηλεκτρική
αντλία θερμότητας, κλιματιστικές μο-
νάδες inverter ενεργειακής κλάσης Α+
και πάνω).

• Εγκατάσταση συστημάτων θερ-
μοστατικής ρύθμισης.

• Εγκατάσταση συστημάτων απο-
θήκευσης ενέργειας (συσσωρευτές) από
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.

• Εγκατάσταση φωτοβολταϊκών

σταθμών – μικρών ανεμογεννητριών
και άλλων ΑΠΕ

• Εργασίες τοποθέτησης - υπηρεσίες
τεχνικού συμβούλου, μηχανικού.

Σε εξέλιξη είναι επίσης το πρόγραμμα
«Ανακαινίζω - Νοικιάζω», οι όροι του ο-
ποίου τροποποιήθηκαν τον Φεβρουάριο
του 2025 προκειμένου να καταστεί ελ-
κυστικότερο στους υποψήφιους ιδιο-
κτήτες.

Το πρόγραμμα επιδοτεί την επισκευή
κατοικιών με σκοπό τη διάθεσή τους

για εκμίσθωση. Συγκεκριμένα, οι εντασ-
σόμενοι στο πρόγραμμα επιδοτούνται
για την πραγματοποίηση δαπανών ε-
πισκευής και ανακαίνισης επί του ακι-
νήτου τους, ύψους μέχρι 13.500 ευρώ,
που περιλαμβάνουν τα απαιτούμενα υ-
λικά και τις εργασίες. 

Η επιδότηση ανέρχεται στο 60% των
δαπανών που θα πραγματοποιηθούν
και χορηγείται υπό τις εξής προϋποθέ-
σεις, οι οποίες πρέπει να συντρέχουν
σωρευτικά:

α) Τα σχετικά τιμολόγια εξοφλούνται
ηλεκτρονικά.

β) Μετά την ανακαίνιση προχωρούν
σε εκμίσθωση του ακινήτου με διάρκεια
τριών τουλάχιστον ετών.

Με βάση τα στοιχεία της Δημόσιας
Υπηρεσίας Απασχόλησης, μέχρι σήμερα
έχουν υποβληθεί 7.031 αιτήσεις, από
τις οποίες οι 3.364 από τον Φεβρουάριο
και μετά, οπότε αναθεωρήθηκαν οι όροι
του προγράμματος. Οι εγκρίσεις φθάνουν
τις 4.392 και από αυτές οι 2.445 έχουν
ολοκληρωθεί το τελευταίο τρίμηνο. 

Οι προϋποθέσεις υπαγωγής στο πρό-
γραμμα είναι:

• Οι ωφελούμενοι να διαθέτουν την
κυριότητα ή την επικαρπία του ακινήτου
κατά ποσοστό ίσο ή μεγαλύτερο του
50%.

• Οι ωφελούμενοι να έχουν ετήσιο
οικογενειακό φορολογητέο, πραγματικό
ή τεκμαρτό, εισόδημα έως 40.000 ευρώ
και να διαθέτουν ακίνητη περιουσία
της οποίας η συνολική αξία δεν υπερ-
βαίνει τις 300.000 ευρώ.

• Το ακίνητο να έχει έκταση έως 100
τ.μ. και να βρίσκεται σε οικιστική πε-
ριοχή.

• Το ακίνητο να μην έχει δηλωθεί
ως πρώτη κατοικία, ως μισθωμένο και
να δηλώνεται ως κενό στο έντυπο Ε2
που συνοδεύει τη δήλωση φορολογίας
εισοδήματος κατά τα τρία τελευταία έ-
τη.

Η συνολική δαπάνη χρηματοδότησης
του προγράμματος «Ανακαινίζω - Νοι-
κιάζω» δεν υπερβαίνει τα 50 εκατ. ευρώ
και βαρύνει τον τακτικό προϋπολογισμό
του υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής
και Οικογένειας.

Στο τραπέζι
πλαφόν στις αυξήσεις
των ενοικίων
Υψηλότερος ΕΝΦΙΑ για κλειστά ακίνητα, επιδοτήσεις
και φορολογικά κίνητρα, στα μέτρα που εξετάζει η Ελληνική
κυβέρνηση για να αντιμετωπιστεί το κόστος στέγασης

Τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ αποτυπώνουν διψήφια ετήσια ποσοστά αυξήσεων στο κόστος στέγασης αλλά και αυξημένο κίνδυνο φτώχειας
(άνω του 30%) για τα νοικοκυριά που δεν έχουν ιδιόκτητη στέγη.

Η «αναβάθμιση» κόλλησε στη μαύρη εργασία
Μικρό το ενδιαφέρον για τα άτοκα δάνεια του προγράμματος «Αναβαθμίζω το σπίτι», καθώς απαιτούνται αποδείξεις για τις δαπάνες

Ανοιχτό για όλα τα όό ακίνητίί α ανεξα άξξ ρτητα
αν είναι πρώτη κατοι ικία ή όχι.ιι

Μετά την αναα ακαίνίί ιση το ακίνητο ίί θα πρέπει
να εκμισμμ θωθεί γιί α τουλα άχιστον 3 έτησσ .ηη

Αιτήσεις 3.500

Εγκρίσεις 2.500

Υπαγωγές 1.500

Εκταμιεύσεις 500

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

€4044 0εκατ.

€25.000

Aτοκα δάνεια
για ενεργειακή
αναβάθμιση
κατοικιών

Ποσό
δανείου
έως

Αιτήσεις 7.031

Εγκρίσεις 4.392

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

€50εκακκ τ.

€13.
60%
Επιδότηση έως

δαπανών
έως

για
επισκευή
και ανακα
κατοικιών
την ενοικ

αίνιση 
ν με στόχο
ίαση

<<<<<<<

Το πρόγραμμα χρημα-
τοδοτεί την ενεργειακή
αναβάθμιση των κατοικιών
χωρίς εισοδηματικά
και περιουσιακά κριτήρια.

<<<<<<

Στο μικροσκόπιο των υπουρ-
γείων που επεξεργάζονται
παρεμβάσεις μπαίνουν και οι
πρακτικές άλλων ευρωπαϊ-
κών κρατών και κυρίως της Ι-
σπανίας, η οποία αντιμετωπί-
ζει ήδη οξύτατο πρόβλημα.

<<<<<<

Η υλοποίηση των μέτρων
που έχουν ήδη δρομολογη-
θεί μπορεί να οδηγήσει στην
κάλυψη των στεγαστικών
αναγκών περίπου 20.000-
30.000 νοικοκυριών, όταν
η ζήτηση υπολογίζεται
σε 300.000 ακίνητα.
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Μεγάλη τιμή για το μικρο-με-
γάλο ηλεκτρικό της Hyundai,
INSTER, που ανακηρύχθηκε
ως «Παγκόσμιο Ηλεκτρικό
Αυτοκίνητο της Χρονιάς
2025». Η ανακοίνωση των α-
ποτελεσμάτων έγινε στις 16
Απριλίου, στο πλαίσιο του
Διεθνούς Σαλονιού Αυτοκι-
νήτου της Νέας Υόρκης, σε
ειδική τελετή. Η επιτυχία του
INSTER είναι η τέταρτη συ-
νεχόμενη για μοντέλο της
Hyundai στα βραβεία World
Car Awards.

«To Hyundai INSTER είναι
νικητής από την πρώτη στιγ-
μή που κυκλοφόρησε. Είμα-
στε ευτυχείς που η επιτροπή

ειδικών σε θέματα αυτοκινή-
του των World Car Awards,
ήρθε να το επιβεβαιώσει χα-
ρίζοντάς του τον εξαιρετικά
τιμητικό τίτλο του Ηλεκτρι-
κού Αυτοκινήτου της Χρο-
νιάς. Ο συνδυασμός δημιουρ-
γικού σχεδιασμού, γκάμας,
απόλαυσης στην οδήγηση
και τεχνολογικού εξοπλισμού
είναι τα χαρακτηριστικά που
οι αγοραστές εκτιμούν πε-
ρισσότερο στο νέο μας ηλε-
κτρικό μοντέλο. Θερμές ευ-
χαριστίες στην κριτική επι-
τροπή», δήλωσε ο Jose
Mu oz, πρόεδρος και ανώτε-
ρος εκτελεστικός διευθυντής
της Hyundai Motor Company.

HYUNDAI INSTER

«Καλύτερο Παγκόσμιο
Ηλεκτρικό» του 2025

Το MBA του Πανεπιστημίου Λεμε-
σού (UoL) εντάσσεται στην ελίτ
των μόλις 111 EFMD πιστοποιη-
μένων προγραμμάτων, ενισχύοντας
τη θέση του ανάμεσα στα κορυφαία
ευρωπαϊκά ιδρύματα που προσφέ-
ρουν αριστεία στην εκπαίδευση
MBA. Αυτή η ανανέωση επιβεβαι-
ώνει τη δέσμευση του προγράμ-
ματος στην παροχή επιχειρηματι-
κής εκπαίδευσης παγκόσμιας κλά-
σης, η οποία πληροί τα υψηλότερα
διεθνή πρότυπα.

Η διαπίστευση EFMD αποτελεί
έναν διεθνώς αναγνωρισμένο δεί-
κτη αριστείας, ο οποίος απονέμεται
μόνο σε επιχειρηματικά προγράμ-
ματα που επιδεικνύουν συνεχή
βελτίωση, ακαδημαϊκή ποιότητα
και ισχυρή σύνδεση με τη βιομη-
χανία. Η ανανέωση της διαπίστευ-
σης υπογραμμίζει την αφοσίωση
του Πανεπιστημίου Λεμεσού στην
καινοτομία, την ουσιαστική μάθηση
και την επαγγελματική επιτυχία
των αποφοίτων του.

Το CIIM Business School, εδώ
και δεκαετίες, προσφέρει το πρώτο
διεθνώς διαπιστευμένο πρόγραμμα
MBA EFMD στην Κύπρο, συνδυά-
ζοντας ακαδημαϊκή αριστεία, διεθνή

αναγνώριση, πρακτική εφαρμογή,
σύνδεση με τη βιομηχανία, καινο-
τόμο παιδαγωγική προσέγγιση και
παγκόσμια προοπτική – όλα σε
προσιτή τιμή, μέσω μιας ευέλικτης
και ξεκάθαρης δομής σπουδών.

«Αυτή η διαπίστευση αποτελεί
απόδειξη της εξαιρετικής ποιότητας
του προγράμματος MBA, του Πα-
νεπιστημίου και των φοιτητών
μας», δήλωσε ο καθηγητής Θεό-
δωρος Παναγιώτου, πρύτανης του
Πανεπιστημίου Λεμεσού, ενώ συ-
μπλήρωσε ότι, «παραμένουμε δε-
σμευμένοι να παρέχουμε μια διε-
θνώς ανταγωνιστική και μεταμορ-
φωτική εκπαιδευτική εμπειρία».

Το πρόγραμμα MBA του Πανε-

πιστημίου Λεμεσού συνεχίζει να
ξεχωρίζει ως κορυφαία επιλογή για
φιλόδοξους επαγγελματίες που α-
ναζητούν σύγχρονες επιχειρημα-
τικές γνώσεις, ηγετικές δεξιότητες
και διεθνή προοπτική.

Το UoL ξεχωρίζει ως ένα πραγ-
ματικά πρωτοποριακό εκπαιδευτικό
ίδρυμα, το οποίο υπερβαίνει τα
όρια της παραδοσιακής εκπαίδευ-
σης και κατάρτισης, υιοθετώντας
μια μετασχηματιστική προσέγγι-
ση.

Για περισσότερες πληροφορίες
σχετικά με το πρόγραμμα MBA και
τη διαπίστευσή του, επισκεφθείτε:
www.uol.ac.cy/en/program/mba-
program/.

ΠΑΝΕΠΙΣΤΉΜΙΟ ΛΕΜΕΣΟΎ

Διεθνής αναγνώριση για το MBA του

Η Deloitte Μέσης Ανατολής δη-
μοσίευσε τα αποτελέσματα της
τέταρτης έκδοσης του προγράμ-
ματος Middle East Technology
Fast 50, παρουσιάζοντας τις τα-
χύτερα αναπτυσσόμενες νεοφυείς
επιχειρήσεις τεχνολογίας της Κύ-
πρου και της Μέσης Ανατολής.
Το πρόγραμμα κατατάσσει τις ε-
ταιρείες βάσει της αύξησης των
εσόδων τους κατά τα τελευταία
τέσσερα χρόνια, και αναδεικνύει
την καινοτομία και το επιχειρη-
ματικό πνεύμα που συνεχίζει να
χαρακτηρίζει το τεχνολογικό το-
πίο της περιοχής.

Νέο ρεκόρ για φέτος οι περισ-
σότερες από 200 αιτήσεις που
λήφθηκαν, το οποίο αντανακλά
την αυξανόμενη εμπλοκή και ω-
ριμότητα εταιρειών στο οικοσύ-
στημα των νεοφυών επιχειρή-
σεων της περιοχής. Εταιρείες με
βάση τη Σαουδική Αραβία αντι-
προσωπεύουν το 30% των κατα-
ταγμένων επιχειρήσεων στο πρό-
γραμμα, ενώ ακολουθούν τα ΗΑΕ
(28%) και η Κύπρος (16%).

Ο Κυριάκος Χαραλαμπίδης, ε-
πικεφαλής του προγράμματος
Fast 50, σχολίασε: «Είμαι ενθου-
σιασμένος με τις εταιρείες που
περιλαμβάνονται στην κατάταξή
μας για τις πρωτοποριακές τε-
χνολογίες τους, που πρόκειται
να επαναπροσδιορίσουν την υ-
πάρχουσα κατάσταση, καθώς και
τους επιχειρηματίες τεχνολογίας
που αλλάζουν τις συμβατικές βιο-
μηχανίες και προωθούν την α-
νάπτυξη. Όλοι τους έχουν συν-

δυάσει επιδέξια την εμπειρογνω-
μοσύνη και το πάθος τους για να
αναπτύξουν ισχυρές επιχειρήσεις
με αξιοσημείωτη ανάπτυξη. Εί-
μαστε περήφανοι που το πρό-
γραμμά μας αναδεικνύει αυτούς
τους οραματιστές που διαμορ-
φώνουν τις ζωές μας, τον τρόπο
που εργαζόμαστε και επικοινω-
νούμε, ενώ παράλληλα δημιουρ-
γούν σημαντικές ευκαιρίες για
την αντιμετώπιση μελλοντικών
προκλήσεων».  Αναγνωρίζοντας
εταιρείες σε Κύπρο και Μέση Α-
νατολή με σημαντική ανάπτυξη
και έμφαση στην καινοτομία, το
πρόγραμμα Technology Fast 50
συμβάλλει στην εδραίωση του
ρόλου που έχουν οι εταιρείες αυ-
τές στη διαμόρφωση της οικο-
νομίας της ευρύτερης περιοχής.

Οι τρεις κορυφαίες εταιρείες
στην κατηγορία Fast 50 έχουν έ-
δρα την Κύπρο και τη Σαουδική
Αραβία, ενώ στην κατηγορία
Rising Star –που διακρίνει εται-
ρείες που παρουσιάζουν σημα-
ντικές προοπτικές ανάπτυξης,
αλλά δεν πληρούν όλα τα κριτήρια
της κατάταξης Fast 50– βρίσκο-
νται περισσότερο εταιρείες από
τα ΗΑΕ και τη Σαουδική Αραβία.
«Το τοπίο του Fintech στην πε-
ριοχή εξελίσσεται γρήγορα, με
τις εταιρείες τεχνολογίας να η-
γούνται του μετασχηματισμού
των χρηματοοικονομικών υπη-
ρεσιών και να θέτουν νέα πρό-
τυπα για τον κλάδο», ανέφερε ο
Στέλιος Κυριακίδης, συνέταιρος
στην Deloitte Κύπρου. 

UNIVERSAL LIFE

Ημερίδα καριέρας
Με τη συμμετοχή δεκάδων φοιτητών, α-
πόφοιτων και νέων επαγγελματιών πραγ-
ματοποιήθηκε το CareerStart, η ημερίδα
καριέρας που διοργάνωσε η Universal
Life το Σάββατο, 12 Απριλίου 2025, στη
Δημοσιογραφική Εστία στη Λευκωσία.
Η εκδήλωση εντάσσεται στη στρατηγική
Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της
Universal Life και είχε ως στόχο να προ-
σφέρει πρακτική καθοδήγηση και συμ-
βουλές ενδυνάμωσης του προσωπικού
τους προφίλ στους νέους, που ετοιμάζονται
να εισέλθουν στην αγορά εργασίας.

Η θεματολογία της ημερίδας επικε-
ντρώθηκε σε πέντε βασικούς άξονες: συ-
νέντευξη εργασίας, προσωπικό branding,
οικονομική διαχείριση, τεχνητή νοημο-
σύνη και επιχειρηματικότητα. Πέντε κα-
ταξιωμένοι επαγγελματίες της κυπριακής

αγοράς μοιράστηκαν εμπειρίες και πρα-
κτικές συμβουλές, μιλώντας με αμεσότητα
και αυθεντικότητα.

Σε δήλωσή του, ο γενικός διευθυντής
Διοίκησης της Universal Life, κ. Κύπρος
Μοιράνθης, σημείωσε ότι το CareerStart
αποτελεί μια ουσιαστική έκφραση της
ευθύνης της Universal Life προς τη νέα
γενιά, τονίζοντας: 

«Μέσα από πρωτοβουλίες που ενδυ-
ναμώνουν τους νέους και τους εξοπλίζουν
με τα κατάλληλα εφόδια για το αύριο, υ-
λοποιούμε έμπρακτα τον ρόλο μας ως
κοινωνικά υπεύθυνη εταιρεία και το
όραμά μας να καταστούμε πρότυπο και-
νοτομίας και αριστείας. Θέλουμε οι νέοι
να πιστέψουν στις δυνατότητές τους, να
διεκδικήσουν τις ευκαιρίες που τους πα-
ρουσιάζονται και να σχεδιάσουν το δικό

τους μέλλον με αισιοδοξία και αυτοπε-
ποίθηση». Η εκδήλωση επιβεβαίωσε τον
ρόλο της Universal Life ως σταθερού συμ-

μάχου της νέας γενιάς, φροντίζοντας να
τους προφέρει τα κατάλληλα εφόδια για
εξέλιξη και προσωπική ενδυνάμωση.

DELOITTE

Τα αποτελέσματα της 4ης έκδοσης
του Technology FAST 50
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ΤΙΜΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΟΣ

FixingΣΕ ΟΡΟΥΣ ΕΥΡΩ

1,1373

162,28

1,9558

24,922

7,4636

0,84980

404,04

4,2708

4,9777

10,9620

0,9392

146,10

11,8045

43,7159

1,7754

ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΦΠΑ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ

ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ-ΣΚΩΤΙΑΣ-Β. ΙΡΛΑΝΔΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΔΑΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΣΟΥΗΔΙΑΣ

AΠΡΙΛΙΟΣ 2025

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ

ΠΑΛΑΙΑΣ ΚΟΠΗΣ

ΕΛΙΣΑΒΕΤ 1973 & ΠΡΟΓΕΝΕΣΤΕΡΑ

ΕΛΙΣΑΒΕΤ 1974 & ΜΕΤΑΓΕΝΕΣΤΕΡΑ

774,68

774,68

767,52

ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΕΥΡΩ)

 1,0897

0,8408

7,4592

11,0025

6,4326

1,5746

8,2715

8,8237

19.059,27

4,1189

96,8227

1.632,79

22,2948

4,9217

1,9106

63,802

1,4894

38,031

21,0942

ΤΙΜΕΣ SPOT

ΔΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ
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ΦΙΟΡΙΝΙ ΟΥΓΓΑΡΙΑΣ

ΖΛΟΤΙ ΠΟΛΩΝΙΑΣ

ΛΕΪ ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ
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ΡΕΑΛ ΒΡΑΖΙΛΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΚΑΝΑΔΑ

ΓΟΥΑΝ ΚΙΝΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΧΟΝΓΚ ΚΟΝΓΚ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΟΝΗΣΙΑΣ

ΣΕΚΕΛ ΙΣΡΑΗΛ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΙΑΣ

ΓΟΥΟΝ ΝΟΤΙΑΣ ΚΟΡΕΑΣ

ΠΕΣΟ ΜΕΞΙΚΟ

ΡΙΝΓΚΙΤ ΜΑΛΑΙΣΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ Ν. ΖΗΛΑΝΔΙΑΣ

ΠΕΣΟ ΦΙΛΙΠΠΙΝΩΝ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗΣ

ΜΠΑΧΤ ΤΑΪΛΑΝΔΗΣ

ΡΑΝΤ ΝΟΤΙΑΣ ΑΦΡΙΚΗΣ

ΠΩΛΗΣΗ

661,09

661,09

661,09

ΑΓΟΡΑ

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΜΙΣΗ ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 Kg)

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 gr)

767,20

402,80

103.300

103,30

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΕΥΡΩ)

ΠΩΛΗΣΗ

661,40

347,30

89.100

89,10

ΑΓΟΡΑ

ΡΟΥΒΛΙ ΡΩΣΙΑΣ: Λόγω της τρέχουσας συναλλακτικής δραστηριότητας στην αγορά EUR/RUB, 
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν είναι σε θέση να καθορίσει μία τιμή αναφοράς 
αντιπροσωπευτική των επικρατουσών συνθηκών της αγοράς. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ αποφάσισε 
να αναστείλει τη δημοσίευση τιμής αναφοράς του ευρώ για το ρωσικό ρούβλι μέχρι νεωτέρας.
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New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από
Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 138,13 0,145

ALCOA CORP 25,29 -1,0563

ALTRIA GROUP 59,34 1,9763

AMAZON COM 186,26 -0,7672

AMER EXPRESS C 265,27 0,1208

AMER INTL GROU 81,77 -0,1953

AMGEN 286,28 1,1269

APPLE INC 211,055 0,4354

BANK OF AMERIC 39,765 -0,0377

BAXTER INTL IN 30,92 1,2774

BOEING CO 182,47 0,0933

BRISTOL MYERS  48,76 0,6191

CATERPILLAR IN 305,2837 -0,5785

THE CIGNA GP O 335,375 0,1658

CHEVRON 139,67 -0,3069

CISCO SYSTEMS 57,135 0,519

CITIGROUP 68,595 0,4613

CERVECERIAS 15,25 0,9265

COCA-COLA CO 72,3301 0,7523

COLGATE PALMOL 92,42 1,6051

DANAOS CORP 80,56 0,7504

DIANA SHIPPING 1,48 1,3699

DOW INC 30,135 0,6177

DUPONT DE NMOU 65,52 -0,2284

GLBL X EM MR E 26,39 0,3418

ENTERGY CP 84,1 -1,1635

EXXON MOBIL 108,63 0

FEDEX CORP 210,14 -0,643

FORD MOTOR CO 10,0426 0,2255

INTL BUS MACHI 239 1,2026

GENERAL DYNAMI 272,44 0,1839

GE AEROSPACE O 201,2 0,1693

GOLDM SACHS GR 546,09 -0,0567

HALLIBURTON CO 20,595 -0,2663

THE HTFD INS O 121,28 0,7225

HP INC 25,43 0,1575

HOME DEPOT INC 358,2604 0,3755

INTEL CORP 20,695 0,902

JOHNSON JOHNSO 156,36 0,6501

JPMORGAN CHASE 244,155 0,3844

LAZARD INC ORD 38,8 -0,894

MCDONALD’S COR 315,73 -0,3409

MERCK & CO 84,7247 1,8448

MICROSOFT CP 393,41 0,5752

3M COMPANY 138,1 0,1233

MORGAN STANLEY 115,48 -0,3022

NIKE INC CL B 57,6 0,506

NORFOLK SOUTHE 222,93 0,5412

PFIZER INC 23,7107 2,8664

PROCTER & GAMB 161,8 -0,0309

ROCKWELL AUTOM 246,78 0,0973

SCHLUMBERGER L 34,14 0,1173

SOUTHERN 91,305 0,6116

STEALTHGAS 5,45 0,9259

UNISYS CORP 3,965 -0,3769

UNITEDHEALTH G 414,58 -1,2905

US BANCORP 40,1614 -0,0463

VERIZON COMMS 42,72 0,7785

WALT DISNEY CO 90,84 0,7542

WELLS FARGO &  70,19 1,0946

WALMART INC 95,53 0,3256

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 2131 0,947

A.B.FOOD 2036,6677 -9,067

ADMIRAL GRP 3260 0,929

ASHTEAD GRP. 4004 -2,078

ANTOFAGASTA 1694,57881 0,774

AVIVA 556,4 1,422

ASTRAZENECA 10600,567 0,722

BABCOCK INTL 807 0,436

BAE SYS. 1730 2,916

BARCLAYS 296,8 0,576

BR.AMER.TOB. 3159 0,254

BERKELEY GP.HL 4082 0,741

BR.LAND 390,6 0,983

BUNZL 2310 0,61

BP 353,05 -2,486

BURBERRY GRP 737,577 1,374

BT GROUP 171,8 -0,058

COCACOLA HBC A 3766 -0,633

CARNIVAL 1255,455 -2,526

CENTRICA 159,8 0,693

COMPASS GROUP 2444,5 0,205

CAPITA GROUP 185 0

CRH 6930 -0,058

DCC 4838 0,499

DIAGEO 2061,5 -0,386

DIRECT LINE 282,6448 0,855

EXPERIAN 3614 -0,028

EASYJET 495 1,393

FRESNILLO 1013 1,603

GLENCORE 264,1 -0,527

GSK 1434,5 1,81

HIKMA 1959 1,136

HAMMERSON 250,8 0,08

HSBC HLDGS.UK 858 2,915

INTL CONSOL AI 261,6 -0,608

INTERCON. HOTE 7824 -0,357

3I GRP. 4200 0,478

IMP.BRANDS 3028 1,237

INTERTEK GROUP 4542 0,309

ITV 80,15 3,752

JOHNSON MATTHE 1289,5 1,177

KINGFISHER 285,6 2,366

LAND SECS. 587 0,256

LEGAL&GEN. 236,166 -0,211

LLOYDS GRP. 73,2 0,412

MARKS & SP. 288 0,547

MONDI 1133 -0,614

NATIONAL GRID 1078,6496 0,606

NEXT 12040 0,88

PRUDENTIAL 802,8 -0,1

PERSIMMON 1288,5 0,822

PEARSON 1154,5 -0,043

RELX 3997 0,934

RIO TINTO 4556,5 0,696

ROLLS-ROYCE HL 755,4 0,133

SAINSBURY(J) 262 1,236

SCHRODERS 324,64 -0,673

SAGE GRP. 1215,5 0,788

ST.JAMES’S PLA 944,2 -0,506

SMITHS GROUP 1830 0,055

SMITH&NEPHEW 999,8 0,18

SSE 1648,202 1,665

STAND.CHART. 1100,5 2,85

SEVERN TRENT 2765 1,617

TRAVIS PERKINS 547,5 3,406

TESCO 364,7 2,071

TAYLOR WIMPEY 118,25 0,467

UNILEVER 4682 -0,362

UTD. UTILITIES 1116,5 0,722

VODAFONE GRP. 71,915 0,672

WPP 567,6 1,14

WHITBREAD 2539 -0,314

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 42,56 -1,91

RICHEMONT N 145,85 -0,95

GEBERIT N1 562,2 -0,11

NOVARTIS N 94,14 0,79

ROCHE HOLDING  269 1,47

SGS N 79,7 0,23

SWATCH GROUP I 142,35 -0,28

ADECCO N 21,5 -1,65

JULIUS BAER N 52,68 0,61

GIVAUDAN N 3937 1,73

NESTLE SA 87,06 0,36

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 546,5 0,74

SWISS RE N 145,7 0,59

UBS GROUP N 24,98 0,04

ZURICH INSURAN 575,8 1,23

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 210,9 -6,5

ALLIANZ SE 362,3 1,1

BASF SE 45,26 -0,22

BAY MOT WERKE 76,66 0,32

BEIERSDORF 122,95 1,8

BAYER N AG 23,18 0,2

COMMERZBANK 23,92 0,82

CONTINENTAL AG 68,06 0,5

DEUTSCHE BANK  23,585 1,17

DT BOERSE N 273,5 -4,2

DT LUFTHANSA A 6,208 -0,328

DT TELEKOM N 31,05 0,19

E.ON  SE NA 15,17 0,115

FRESENIUS MEDI 43,9 0,03

FRESENIUS SE 41,01 0,37

HEIDELBERG MAT 174,2 0,95

HENKEL AG&CO V 67,48 -1,2

INFINEON TECH  29,22 -0,665

K S NA 14,88 0,6

MERCK KGAA 122,05 -0,65

MUENCH. RUECK  593,2 -0,4

RWE AG 34,23 0,51

THYSSENKRUPP A 9,858 -0,192

VOLKSWAGEN VZ 97,74 -0,68

VONOVIA SE 28,44 0,1

SIEMENS N 201,9 -3,15

SAP SE 254,8 6

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 28,94 1,62

AEGON 5,726 0,1

ABN AMRO BANK 18,49 1,65

AKZO NOBEL 55,24 1,4

ARCELORMITTAL 26,54 0,84

ASML HOLDING 585,2 0,12

GALAPAGOS 23,48 -0,76

HEINEKEN 77,62 0,13

ING GROEP 17,254 1,7

KPN KON 4 1,42

NN GROUP 53,62 0,6

IMCD 117,65 2,44

RANDSTAD 35,4 0

RELX 47 0,82

VOPAK 36,42 0,94

WOLTERS KLUWER 153,65 1,12

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ENI 12,70 12,72

#N/A Invalid field. 4,76 1,44

MEDIOBANCA 17,45 17,45

RCS MEDIAGROUP 0,99 0,98

SNAM 5,03 4,97

TELECOM ITALIA 0,35 0,34

TENARIS 14,79 14,81

TERNA 8,68 8,61

UNICREDIT 52,35 1,18

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 2893 1,37

ASAHI GROUP HL 1959 0,56

ASTELLAS PHARM 1435 3,87

BRIDGESTONE CO 5934 0,37

CANON INC 4402 1,62

CASIO COMPUTER 1112 -0,09

CITIZEN WATCH 825 -0,6

CREDIT SAISON 3320 0,67

DAIWA SEC GROU 960 1,76

SUBARU 2639,5 1,01

FUJIFILM HOLDI 2979 1,15

FUJITSU 3145 2,11

HINO MOTORS 444,9 0,41

HITACHI 3747 0,08

HONDA MOTOR 1451,5 0,97

IHI 11150 2,67

ISUZU MOTORS 1936,5 1,07

KAWASAKI HVY I 8487 1,07

KAJIMA CORP 3380 1,35

KEIO 3876 0,16

KOBE STEEL 1668 0,91

KONICA MINOLTA 436,9 -2,24

JTEKT 1122,5 -0,13

MITSUB UFJ FG 1772 2,13

MITSUBISHI COR 2709,5 1,18

MITSUBISHI ELE 2620 -1

MITSUBISHI MOT 402,9 1,23

NEC CORPORATIO 3245 1,31

NIKKON HLDG 2905 1,47

NIKON CORP 1509,5 -0,1

NISSUI CORP 1959 -0,05

NISSAN MOTOR C 342,8 2,33

NOMURA HOLDING 791,9 -2,88

NISSAN CHEMICA 4154 -0,22

NIPPON PAPER I 1128 

OBAYASHI CORP 2181 2,23

ODAKYU ELEC RA 1579,5 0,25

OJI HOLDINGS 675,6 0,82

OSAKA GAS 3581 0,17

RICOH CO LTD 1478,5 -0,37

SECOM 5218 1,42

SEVEN & I HLDG 2119 1,05

SHARP CORP 841,7 0,24

SHIMIZU CORP 1525 3,6

SHISEIDO 2369,5 -0,25

SONY GROUP COR 3520 -0,42

SMFG 3357 2,01

SUMITOMO CHEM 327,5 0,58

SUZUKI 1602 0,82

TAISEI CORP 7584 2,42

TDK CORPORATIO 1459,5 -0,58

TOBU RAILWAY 2613,5 0,52

TOKIO MARINE H 5617 0,93

TORAY INDUSTRI 901,6 -3,56

TREND MICRO 9947 1,5

TOPY INDS LTD 2074 1,07

TORAY INDUSTRI 901,6 -3,56

TOYOBO 883 -0,23

TOYOTA MOTOR C 2786,5 3,59

YAMAHA CORP 1040 -1,84

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 42,94 0,19

AIR LIQUIDE 179,12 0,52

ALSTOM 20,64 -0,53

AXA 41,47 1,29

BNP PARIBAS 74,99 1,2

BOUYGUES 38,28 0,45

CAPGEMINI 135,60 3,83

CARREFOUR 13,65 -0,51

CASINO GUICHAR 0,55 2,09

CREDIT AGRICOL 17,30 1,02

DANONE 75,16 0,48

DASSAULT SYSTE 32,32 1,28

L’OREAL 387,05 2,07

L.V.M.H. 491,70 -2,05

LAGARDERE 19,40 -0,1

MICHELIN 31,56 0,13

PERNOD RICARD 94,92 -0,23

KERING 178,70 0,11

PUBLICIS GROUP 89,14 0,32

RENAULT 47,43 1,98

SAINT-GOBAIN 96,12 0,17

SANOFI 94,16 1,14

SCHNEIDER ELEC 203,30 -6,36

SOCIETE GENERA 43,97 1,5

SODEXO 55,35 -0,18

TF1 8,38 -0,24

THALES 239,50 2,35

VEOLIA ENVIRON 31,87 0,57

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 54,7 0,644

AENA SME 215,6 -0,4617

ACERINOX 10,09 -0,3949

ACCIONA 127,2 0,4739

AMADEUS 69,18 -0,2595

BBVA 12,38 -1,707

BANKINTER 10,4 0,6289

CAIXABANK 6,962 0,8693

DSTR INT ALIME 23 0,8772

ENDESA 26,26 1,39

ENAGAS 13,64 1,7151

FERROVIAL 42,43 0,4736

FOMENTO DE CON 10,508 -1,6105

GRIFOLS 8,336 -1,7445

IBERDROLA 15,725 0,8336

INT AIRLINES G 3,077 -0,7099

INDRA SISTEMAS 27,32 1,1852

INDITEX 46,84 -1,8235

MAPFRE 3,148 -0,1902

MERLIN PROP 9,845 0,1017

ARCELORMITTAL 26,54 0,7976

REPSOL 10,77 0

BCO DE SABADEL 2,607 -1,8818

BANCO SANTANDE 6,438 0,2023

SACYR 3,216 -0,7407

TELEFONICA 4,492 0,7627

TECNICAS REUN 14,58 0,0686

Μεικτή ήταν χθες η εικόνα των ευρω-
παϊκών αγορών, που έμοιαζαν να ανα-
ζητούν κατεύθυνση καθώς ο Ντόναλντ
Τραμπ τάραξε και πάλι τα νερά ανα-
κοινώνοντας μέτρα που θα ελαφρύνουν
τον αντίκτυπο των δασμών για τις αυ-
τοκινητοβιομηχανίες. Η είδηση βελ-
τίωσε το κλίμα σε ορισμένες αγορές,
αφού όσες επιχειρήσεις καταβάλλουν
ήδη δασμούς για τα εισαγόμενα οχή-
ματα δεν θα υπόκεινται σε νέους δα-
σμούς, ενώ η Ουάσιγκτον θα μειώσει
επίσης τους φόρους σε εισαγόμενα α-
νταλλακτικά και εξαρτήματα αυτοκι-
νήτων. Παραμένει, άλλωστε, ακόμη η
προσδοκία πως τελικά η στάση του
Τραμπ έναντι της Κίνας θα είναι ηπιό-
τερη και θα αποφευχθούν τα χειρότερα
σενάρια επιθετικού εμπορικού πολέ-
μου.

Το ενδιαφέρον των επενδυτών ήταν,
όμως, παράλληλα στραμμένο στον Κα-
ναδά, όπου αναδείχθηκε σε νικητή
των εκλογών ο πρώην διοικητής της
Τράπεζας της Αγγλίας, Μαρκ Κάρνεϊ,
ο οποίος ηγείται του Φιλελεύθερου
Κόμματος. Το αποτέλεσμα των εκλογών
εμπνέει προβληματισμό στις αγορές,
δεδομένου ότι παραμένει αβέβαιο το
κατά πόσον θα κατορθώσει να σχημα-
τίσει πλειοψηφική κυβέρνηση. Ετσι ο
πανευρωπαϊκός δείκτης Eurostoxx 600
έκλεισε με μικρά κέρδη 0,36% και ο ε-
ξωστρεφής δείκτης FTSE 100 του Λον-
δίνου με μικρή άνοδο 0,55%. Ανάμεσα

στους χαμένους του FTSE 100 ήταν
χθες ο πετρελαϊκός κολοσσός ΒΡ, καθώς
είχε ανακοινώσει νωρίτερα σημαντική
μείωση των κερδών του κατά 49% από
το α΄ τρίμηνο του έτους. Την ίδια στιγ-
μή, το χρηματιστήριο της Φρανκφούρ-
της σημείωνε άνοδο, με τον δείκτη
Xetra DAX να κλείνει με κέρδη 0,69%,
μιας και νωρίτερα είχαν δοθεί στη δη-
μοσιότητα στοιχεία που εμφάνιζαν
βελτιωμένη την εμπιστοσύνη των κα-

ταναλωτών και τον πληθωρισμό να α-
ποκλιμακώνεται στο 2,1% στη μεγα-
λύτερη ευρωπαϊκή οικονομία. Ωθηση
στον δείκτη έδωσε, άλλωστε, η είδηση
ότι ο γερμανικός τραπεζικός κολοσσός
της Deutsche Bank κατέγραψε άλμα
κερδών κατά 39% το α΄ τρίμηνο υπερ-
βαίνοντας τις προβλέψεις της αγοράς.
Τη μεγαλύτερη άνοδο σημείωσε χθες
ο δείκτης FTSE MIB του Μιλάνου, που
έκλεισε με κέρδη 1,07%, ενώ ο CAC 40
του Παρισιού έκλεισε με μικρές απώ-
λειες 0,24%.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Ανοδικά κινήθηκε το Χρηματιστήριο Α-
θηνών, με τον Γενικό Δείκτη να κατα-
γράφει μικρά κέρδη με ώθηση από την
υπεραπόδοση του τραπεζικού κλάδου,
αν και δεν έλειψαν οι πιέσεις σε blue
chips. H αγορά φαίνεται να αφομοιώνει
το επίπεδο των 1.700 μονάδων, στο ο-
ποίο κατάφερε να επανέλθει μετά το
σοκ που προκάλεσε στις αγορές η ε-
μπορική πολιτική των ΗΠΑ, ενώ οι ε-
πενδυτές προχωρούν σε περιορισμένες
κινήσεις με το βλέμμα και στο μπαράζ
μακροοικονομικών στοιχείων για ΗΠΑ
και Ευρωζώνη που ανακοινώνονται αυ-
τή την εβδομάδα. Ετσι, ο Γενικός Δείκτης
έκλεισε στις 1.709,63 μονάδες με άνοδο
0,46%, ενώ ο τζίρος διαμορφώθηκε στα
150,09 εκατ. ευρώ. Ο δείκτης υψηλής
κεφαλαιοποίησης ενισχύθηκε κατά
0,61% στις 4.237,86 μονάδες, ενώ με
άνοδο 0,16% έκλεισε η μεσαία κεφα-
λαιοποίηση, στις 2.580,25 μονάδες. Στα
μη τραπεζικά blue chips, με άνοδο
4,03% έκλεισε η «Ελλάκτωρ» και κατά
3,30% ενισχύθηκε η ΕΛΒΑΛΧαλκόρ,

ενώ ακολούθησαν με κέρδη άνω του
2% οι Jumbo και ΟΠΑΠ και με άνοδο
άνω του 1% οι Aktor, ΔΑΑ και Motor
Oil. Στον αντίποδα, με απώλειες 1,53%
έκλεισε η Metlen και ακολούθησαν η
Coca-Cola με πτώση 0,81% και η ΕΥΔΑΠ
με απώλειες 0,51%.

Ο τραπεζικός δείκτης κατέγραψε
κέρδη 1,11%, κλείνοντας στις 1.595,18
μονάδες, με την Τράπεζα Πειραιώς να
σημειώνει άνοδο 2,17%, τη Eurobank
να ακολουθεί με άνοδο 1,61%, την
Alpha Bank να ενισχύεται κατά 1,35%,
την Εθνική Τράπεζα να καταγράφει
κέρδη 0,13%, ενώ με απώλειες 0,13%
έκλεισε η Optima Bank. Το ελληνικό
Χρηματιστήριο καταγράφει συσσώ-
ρευση έπειτα από την αναρρίχησή του
στην περιοχή των 1.700 μονάδων μετά
την αναβάθμιση της Ελλάδας από την
S&P, σχολιάζει ο Δημήτρης Τζάνας,
σύμβουλος διοίκησης της «Κύκλος Α-
ΧΕΠΕΥ».

Ωστόσο, τα θετικά νέα συνεχίζονται,
επισημαίνει ο αναλυτής, με τον οίκο
Stoxx να περιλαμβάνει το ελληνικό
Χρηματιστήριο σε watchlist για μετά-

ταξή του στις ανεπτυγμένες αγορές,
που είναι πιθανό να αναγγελθεί τον
Σεπτέμβριο. Παράλληλα, ολοκληρώνο-
νται οι εταιρικές ανακοινώσεις των α-
ποτελεσμάτων για το 2024 και οι επι-
δόσεις σε όλα τα μεγέθη, πωλήσεις -
λειτουργική κερδοφορία και καθαρά
κέρδη, είναι ικανοποιητικές, με τα συ-

νολικά κέρδη να διαμορφώνουν P/E
της συνολικής αγοράς λίγο πάνω από
10x, με discount 30% περίπου έναντι
του γερμανικού δείκτη DΑΧ. Πιο αξιο-
σημείωτες είναι οι χρηματικές διανομές
που οδηγούν σε αποδόσεις που φτάνουν
ακόμη και το 10% και περιλαμβάνουν
και πολλές εταιρείες μεσαίας κεφαλαι-
οποίησης.

Με τις τράπεζες να αποτελούν πάντα
τον οδηγό της αγοράς, τα roadshows
που έχουν αναγγελθεί για τον Μάιο
από τη UBS στο Λονδίνο στις 13-14/5
και τη Wood στην Αθήνα στις 15-16/5
προσλαμβάνουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον,
καθώς οι διοικήσεις καλούνται να προϊ-
δεάσουν για τη φετινή πορεία ενόψει
των ανακοινώσεων του α΄ τριμήνου,
επισημαίνει ο κ. Τζάνας. Συνεπώς, όπως
εκτιμά, και με την προσδοκία ότι η ορ-
γανική κερδοφορία θα συνεχίσει την
ανοδική πορεία της και το 2025 για τον
τραπεζικό κλάδο, η αναμέτρηση του
Γενικού Δείκτη με τα υψηλά του έτους
που καταγράφηκαν τον Μάρτιο, στις
1.746,18 μονάδες, είναι πιθανό να μην
καθυστερήσει.

Ανοδος πλην Παρισιού
στις ευρωπαϊκές αγορέςΚέρδη 0,46% στο Χ.Α. με ώθηση

από τις τραπεζικές μετοχές
Ο Γενικός Δείκτης έκλεισε στις 1.709,63 μονάδες με τζίρο στα 150,09 εκατ. ευρώ

Ο τραπεζικός δείκτης κατέγραψε κέρδη
1,11%, κλείνοντας στις 1.595,18 μονάδες, με
την Τράπεζα Πειραιώς να σημειώνει τη με-
γαλύτερη άνοδο, ενισχυμένη κατά 2,17%.

<<<<<<

Στα νέα μέτρα Τραμπ για 
τις αυτοκινητοβιομηχανίες
και στις καναδικές εκλογές
στραμμένο το βλέμμα των
επενδυτών.
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ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            4,7900               4,8000                 4,7979             -0,0360                     820                4,7900                4,8200                4,8000                0,00

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              5,6200               5,7000                 5,6564               2,3730                39.674                5,6400                5,7200                5,6600                0,71

ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                1,6100               1,6450                 1,6189             -1,5100                30.311                1,6100                1,6350                1,6350              -0,61

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                                                                                                                                                                0,0980                0,1100                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0,0510               0,0540                 0,0516               0,1170                     526                0,0510                0,0540                0,0540                8,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        3,6600               3,7200                 3,6820               1,6350                  7.400                3,7000                3,7200                3,7200              -2,11

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                   2,4400               2,4800                 2,4684               2,2940                24.180                2,4400                2,4600                2,4600                0,00

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                 0,2960               0,2960                 0,2960               2,8860                     650                0,2960                0,3240                0,2960                9,63

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                      0,0000                0,0270                                                 

ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                     0,0500               0,0505                 0,0503             -0,2380                  4.000                0,0520                0,0570                0,0500              -5,66

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0,0145                0,0000                                                 

ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                    0,0000                0,0495                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0,0000                0,4700                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                                  0,0280                0,0330                                                 

ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                                0,0315                0,0000                                                 

ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0,0000                0,2080                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0,0020                0,0110                                                 

ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                   0,0030                0,0000                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                           0,0030               0,0030                 0,0030               0,0410                10.000                0,0030                0,0040                0,0030            -25,00

ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                           0,0000                0,0175                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC                                                                                                                                                                                                          0,0195                0,0205                                                 

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           0,0000                2,7600                                                 

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                               0,1130               0,1130                 0,1130             -0,1690                10.000                0,0000                0,1200                0,1130              -9,60

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                             0,0515               0,0515                 0,0515             -0,0500                  9.886                0,0510                0,0550                0,0515              -0,96

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0,7800                0,8200                                                 

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (AN, Σ)                                                                                                                                                                                  0,0000                0,0000                                                 

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0,1900                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0450                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0,0135                0,0000                                                 

ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                0,2760                0,3020                                                 

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        1,1500                0,0000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                         0,8100                0,8300                                                 

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,3300                0,3440                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          3,8000               3,8600                 3,8514               1,7930                  9.816                3,8200                4,0000                3,8600                1,05

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0,0385                0,0455                                                 

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                             2,2400               2,4000                 2,2577             -2,3810                  1.883                2,2200                2,3200                2,3800              -0,83

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0,0000                0,7750                                                 

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                              1,2300               1,2700                 1,2396               4,6230                  5.641                1,2400                1,2600                1,2400                4,20

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                                                                                                                                                             0,3560                0,3820                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                      0,0000                1,2600                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                   0,1530                0,1600                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ)                                                   0,2660               0,2900                 0,2690             -1,6040                  7.701                0,2680                0,2900                0,2880              -1,37

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                           0,2660                0,2900                                                 

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                0,0700               0,0700                 0,0700               0,2000                20.000                0,0700                0,0740                0,0700                2,94

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                    0,1800               0,1800                 0,1800             -2,8000                       30                0,1700                0,2000                0,1800            -13,46

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                0,9450               0,9450                 0,9450               3,3060                       30                0,9050                0,9450                0,9450                4,42

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)                                                                                                                                                        0,0000                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)                                                                                                                                                                                           0,0000                0,0315                                                 

ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)                                                                                                                                                                              0,0000                0,0000                                                 

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD  (AN)                                                                                                                                                                                                    0,0000                0,0000                                                 

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.

Τρίτη 29 Απριλίου 2025ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΧΑ 

FTSE/Χ.Α. LARGE CAP 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ Χ.Α. 

FTSE/Χ.Α.ΥΨΗΛΗΣ ΜΕΡΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ

ΔΕΙΚΤΕΣ ΧΡΗΜ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μετ.

1.701,84 7,79

ά

1.709,63

4.212,32 25,54

0,46%

4.237,86

15.147,68 -3,82

0,61%

15.143,86

4.531,27 23,52

-0,03%

ΔΕΙΚΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΑΤΙΣΤΗΡΙΟΥ
ΔιαφοράΠροη

4.554,79

Κλε γ.

0,52%

ίσιμοο

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΑΤΑΤΑΤΑΝΟΜΗ ΑΞΙΑΣ ΣΥΝΑΛΛΑ

ΤΡΑΠΕΖΕΣ 

ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 

ΤΥΧΕΡΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ 

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΛΛΑΓΩΝ

78.049.934,35

15.558.255,84

14.551.892,41

5.911.533,80

5.767.189,66

5.244.869,56

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

FTSE/Χ.Α. MID CAP 

FTSE/Χ.Α. ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 

ΔΕΙΚΤΗΣ ATHEX ESG 

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ MID & SMALL CAP 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΕΙΚΤΗ Χ.Α.

FTSE/Χ.Α. ΤΡΑΠΕΖΕΣ 

FTSE/ATHEX ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ & ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ

FTSE/ATHEX ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.576,24 4,012.580,25

1.005,98 5,07

0,16%

1.011,05

1.978,95 10,66

0,50%

1.989,61

2.289,23 7,91

0,54%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΕΙΚΤΗ Χ.Α.

2.297,14

3.227,98 14,78

0,35%

3.242,76

1.577,69 17,49

0,46%

1.595,18

6.151,95 -28,03

1,11%

6.123,92

7.396,59 80,04

-0,46%

1,08%7.476,63

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 

ΣΥΜΒΑΤΙΚΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ 

ΣΤΑΘΕΡΗ ΤΗΛΕΦΩΝΙΑ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ 

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 

ΤΣΙΜΕΝΤΑ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ & ΕΜΠΟΡΙΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙΔΩΝ 

ΔΙΑΡΚΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΑΓΑΘΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.244.869,56

3.415.460,92

3.119.889,20

2.726.934,17

2.198.863,76

2.063.712,22

2.037.939,05

1.400.714,21

963.758,25

911.820,67

454.294,16

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

FTSE/ATHEX ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 

FTSE/ATHEX ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

FTSE/ATHEX ΒΑΣΙΚΑ ΑΓΑΘΑ 

FTSE/ATHEX ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 

FTSE/ATHEX ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ 

FTSE/ATHEX ΕΝΕΡΓΕΙΑ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.778,89 -13,494.765,40

5.673,12 104,69

-0,28%

5.777,81

8.101,36 25,53

1,85%

8.126,89

7.388,13 9,00

0,32%

7.397,13

5.221,23 60,75

0,12%

FTSE/ATHEX ΕΝΕΡΓΕΙΑ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ

5.281,98

5.747,22 -28,25

1,16%

-0,49%5.718,97

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΤΡΟΦΙΜΑ 

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

ΕΙΔΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ 

ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΑ 

ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΓΡΑΦΕΙΩΝ 

ΑΛΟΥΜΙΝΙΟ 

ΤΑΞΙΔΙΑ & ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

ΜΗ ΣΙΔΗΡΟΥΧΑ ΜΕΤΑΛΛΑ 

ΥΔΡΕΥΣΗ 

ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΑ ΧΗΜΙΚΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

358.451,48

351.353,19

330.779,99

305.889,32

270.233,61

249.685,09

235.356,30

224.900,10

206.331,23

195.196,56

163.029,29

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΕΓΑΓΑΛΥΛ

LOULIS FOOD INGREDIENTS (KO)

ΙΝΤΕΡΤΕΚ (ΚΟ) 

3,480

ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ) 

1,245

ΓΕΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΟΥ (ΚΟ) 

1,342

MIG (ΚΟ) 

1,430

ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ (ΚΟ) 

3,050

ΟΠΑΠ (ΚΟ) 

2,035

ΚλείσιμοΑΝΟΔΟΣ

19,530

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΥΤΕΡΕΣ ΜΕΤΑΤΑΒΟΛΕΣ

SPACE HELLAS (ΚΟ) 

ΕΥΡΩΠΗ HOLDINGS (ΚΟ) 

5,900

ΑΒΑΞ (ΚΟ) 

1,500

ΕΥΑΘ (ΚΟ) 

2,040

ΠΑΠΟΥΤΣΑΝΗΣ (ΚΟ) 

3,340

ΑΛΟΥΜΥΛ (ΚΟ) 

2,490

QUALITY & RELIABILITY (ΚΟ)

5,180

10,83%

6,41%

4,03%

3,62%

3,39%

3,30%

2,47%

ΚλείσιμοΠΤΩΣΗΜετ.

1,114

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΕΕ 

ΕΤΕ 

44,24

ΕΥΡΩΒ 

9,502

ΠΕΙΡ 

2,523

ΜΥΤΙΛ 

5,022

ΑΛΦΑ 

42,5

ΟΠΑΠ 

2,178

ΟΤΕ 

19,53

ΟΙ ΜΕΤΟΧΕΣ ΤΟΥ ΔΕΙΚΤΗ 

-6,35%5,900

-3,85%1,500

-3,32%2,040

-3,19%3,340

-2,35%2,490

-2,26%5,180

-2,11%

Μετ. Κλείσιμοίσιμο

1,114
16,69

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-0,81%44,24

0,13%9,502

1,61%2,523

2,07%5,022

-1,53%42,5

1,35%2,178

2,47%19,53

0,42%

 ΔΕΙΚΤΗ FTSE 25
Μετ.%ίσιμο

16,69

163.029,29

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

JUMBO (ΚΟ) 

ΟΛΠ (ΚΟ) 

27,640

ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLDINGS (ΚΟ)

39,000

ALPHA ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜ. (ΚΟ)

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 

33.117.070,33

METLEN ENERGY & METALS (ΚΟ)

15.807.470,60

ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLDINGS (ΚΟ)

15.558.255,84

ΟΠΑΠ (ΚΟ) 

14.223.535,20

ΑΞ

13.498.270,64

ΜΕΓΑΓΑΛ

ΙΑ

5,022

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

BRIQ PROPERTIES Α.Ε.Ε.Α.Π. (ΚΟ)

LAVIPHARM (ΚΟ) 

2,560

PROFILE (ΚΟ) 

0,803

2,14%

2,09%

2,07%

33.117.070,33

15.807.470,60

15.558.255,84

14.223.535,20

ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ) 

ΙΝΤΕΡΤΕΚ (ΚΟ) 

ALPHA ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (ΚΟ)

ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ (ΚΟ) 

ΑΒΑΞ (ΚΟ) 

ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΟΤΗΤ

13.498.270,64

ΛΥΛΥΤΕΡΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ

Α

5,590

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΟΤΕ 

ΜΠΕΛΑ 

16,69

ΔΕΗ 

27,64

TITC 

13,52

ΜΟΗ 

40,75

ΓΕΚΤΕΡΝΑ 

21,74

OPTIMA 

18,5

ΕΛΠΕ 

15,8

ΛΑΜΔΑ 

7,58

CENER 

6,63

ΔΑΑ 

8,78

ΑΡΑΙΓ 

9,155

ΣΑΡ 

11,72

-1,92%2,560

-1,59%0,803

-1,58%

0,88%

0,76%

Ν (ΚΟ)) 0,66%

0,55%

0,32%

5,590

13,26

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,42%16,69

2,14%27,64

-0,15%13,52

-0,12%40,75

1,21%21,74

-0,22%18,5

-0,13%15,8

0,80%7,58

-0,45%6,63

-0,34%8,78

1,16%9,155

-1,01%11,72

0,61%13,26

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EUROBANK HOLDINGS (ΚΟ)

JUMBO (ΚΟ) 

9.994.281,39

ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ (ΚΟ) 

5.911.533,80

5.767.189,66

BANK OF CYPRUS HOLDINGS PLC (ΚΟ))

ΟΤΕ (ΚΟ) 

3.803.985,72

3.119.889,20

ΑΝΑ
ΠΑ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9.994.281,39

5.911.533,80

5.767.189,66

3.803.985,72

LOULIS FOOD INGREDIENTS (KO)

ΕΚΤΕΡ (ΚΟ) 

SPACE HELLAS (ΚΟ) 

METLEN ENERGY & METALS (ΚΟ)

ΕΥΡΩΣΥΜΒΟΥΛΟΙ (ΚΟ) 3.119.889,20

ΠΑΡΑΓΩΓΑΓΑ - ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΔΕ
ΑΛΥΛΥΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ Α

Λ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΑΡ 

AKTR 

13,26

ΒΙΟ 

5,00

ΕΥΔΑΠ 

5,61

ΕΛΧΑ 

5,91

ΕΛΛΑΚΤΩΡ 

2,035

0,31%

0,27%

0,27%

0,25%

0,23% 1,342

ΛΤΛΤΙΟ ΣΥΝΑΛΛΑΓ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΠΡΑΞΕΩΝ

ΟΓΚΟΣ
ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΩΝ ΑΓΟΡΑΣ ΠΑΡΑΡΑΓΩΓΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΟΙΚΤΩΝ

ΩΝ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,61%13,26

1,01%5,00

0,36%5,61

-0,51%5,91

3,30%2,035

4,03%1,342

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΟΙΚΤΩΝ
ΣΥΜΒΟΛΑΙΩΝ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σ.Μ.Ε. σε Δείκτες
FTSE/Χ.Α. Τράπ ζεεζες
FTSE/Χ.Α. Large Cap
MSCI GREECE REBASED
Σ.Μ.Ε. σε Μετοχέ
ΑΔΜΗΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε. (KO)
ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ (ΚΟ)
ΑΚTOR Α.Ε. ΣΥΜ/ΧΩΝ (ΚΟ)
ALPHA ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΣΥΜΜ (ΚΟ)
ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ ΑΘΗΝΩΝ(ΚΟ
AUTOHELLAS (ΚΟ)
ΑΒΑΞ Α.Ε. (ΚΟ)
BANK OF CYPRUS (ΚΟ)
COCA-COLA HBC AG (ΚΟ)
CENERGY HOLDINGS (ΚΑ)
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ΚΟ)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

135
6

129

1.14
0

27
24
34
310
14
0
8
2
2

568
29

539

3 28.68
0

517
132
922

11.409
82

0
35
15

6
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8.210
1.806
6.404

478.75
0

17.078
2.519

22.066
127.065

544
118

2.493
881
107

6.95

8
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CENERGY HOLDINGS (ΚΑ)
ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ)
ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ (ΚΟ)
EUROBANK HOLDINGS (ΚΟ)
ΕΥΔΑΠ (ΚΟ)
FOURLIS ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (KΟ)
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (ΚΟ)
ΕΛΛΗΝ. ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ-Χ.Α. (ΚΟ)
HELLENiQ ENERGY (ΚΟ)
INTRACOM HOLDINGS (ΚΟ)
ΙΝΤΡΑΛΟΤ (ΚΟ)
JUMBO (ΚΟ)
LAMDA DEVELOPMENT(ΚΟ)
METLEN ENERGY & METALS (ΚΟ)
MIG (ΚΟ)
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9
14
85
2
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15
15
0
61
11
17
15
150
2

23
42
58

5.260
10

2
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52

0
463

5.159
31
54

577
495

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.959
2.182
3.028

25.704
5.839

706
10.480

2.022
4.541
8.652

111.405
514

7.191
5.296

266

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

MIG (ΚΟ)
ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΤΡΑΠΕΖΑ OPTIMA BANK (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΟΛΠ (ΚΟ)
ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLD (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
QUEST ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (ΚΟ)
TITAN CEMENT (ΚΑ)
VIOHALCO SA/NV (ΚΑ)
Δικαιώματα σε Δείκτε
FTSE/Χ.Α. Large Cag pp
Δικαιώματα σε Μετοχές
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5.758

13.689
681
108

2.790
111

59.883
22.587
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346
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0
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Δικαιώματα σε Μετοχέ
ALPHA ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΣΥΜΜ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLD (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
Συνολική Δραστηριότητα

ς

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0
0
0
0
0

1.28
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ & AΓOPEΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 30 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025

Της ΜΑΤIΝΑΣ ΧΑΡΚΟΦΤAΚΗ

Ηταν πριν από περίπου δύο χρόνια, όταν ο
διευθύνων σύμβουλος του Χρηματιστηρίου
Αθηνών, Γιάννος Κοντόπουλος, είχε απευ-
θύνει δημόσιο κάλεσμα προς τις εταιρείες
πληροφορικής και τεχνολογίας, υπογραμ-
μίζοντας πως αυτή η στιγμή αποτελούσε ι-
δανική συγκυρία για την εισαγωγή τους
στο ελληνικό χρηματιστήριο. Εκείνη την
περίοδο, στην κύρια αγορά του Χρηματι-
στηρίου Αθηνών διαπραγματεύονταν 14 ε-
ταιρείες του τεχνολογικού κλάδου.

Στο διάστημα που ακολούθησε, ωστόσο,
σημειώθηκαν δύο ηχηρές αποχωρήσεις: η
Entersoft και η Epsilon Net διαγράφηκαν
από το ταμπλό, ενώ είχε προηγηθεί στα
τέλη του 2022 η έξοδος της Byte του Σπ.
Βυζάντιου, η οποία έπαψε να υφίσταται ως
ξεχωριστή εισηγμένη οντότητα μετά την
εξαγορά της και την ενσωμάτωσή της στον

όμιλο Ideal Holdings. Η φετινή χρονιά, πά-
ντως, διαγράφεται πιο αισιόδοξη, καθώς
μέσα στους επόμενους μήνες δρομολογείται
η εισαγωγή της fintech Qualco, αλλά και η
μετάταξη της Real Consulting από την ε-
ναλλακτική στην κύρια αγορά.

Ξεκινώντας από τις αποχωρήσεις, τον
Μάρτιο του 2024 ανακοινώθηκε η δημόσια
πρόταση για την εξαγορά της εταιρείας ε-
πιχειρηματικού λογισμικού, Entersoft, από
τον όμιλο Olympia του επιχειρηματία Πάνου
Γερμανού (Public, Sunlight) και από τον
πρόεδρο της Softone, Αντώνη Κυριαζή, με
τη στήριξη του διεθνούς επενδυτικού fund
Imker Capital. Η κίνηση αυτή άνοιξε τον
δρόμο για την έξοδο της Entersoft από το
χρηματιστηριακό ταμπλό, ενώ στα τέλη Αυ-
γούστου του ίδιου έτους υποβλήθηκε στην
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς το επίσημο αίτημα
διαγραφής, ολοκληρώνοντας έτσι έναν
κύκλο σχεδόν τεσσάρων ετών ως εισηγμένη
εταιρεία στην κύρια αγορά.

Και ενώ ακόμη δεν είχε καταλαγιάσει ο
θόρυβος από το προηγούμενο ντιλ, λίγες

μόλις εβδομάδες αργότερα, τον Απρίλιο του
2024, ήρθαν οι εξελίξεις από έναν ακόμη ι-
σχυρό παίκτη στον χώρο του επιχειρημα-
τικού λογισμικού: την Epsilon Net. Συγκε-
κριμένα, έγινε γνωστό ότι ο βασικός μέτοχος
και διευθύνων σύμβουλος της βορειοελλα-
δίτικης εταιρείας, Γιάννης Μίχος, ήρθε σε
συμφωνία με το αμερικανικό fund General
Atlantic και, σε συνεργασία με τον μέτοχο
μειοψηφίας, την Εθνική Τράπεζα, προχώ-
ρησαν στην απόκτηση του 100% της εισηγ-
μένης. Το φθινόπωρο του ίδιου έτους, η
Epsilon Net έκλεισε οριστικά την πόρτα
του χρηματιστηρίου, στο οποίο είχε μετα-
ταχθεί στην κύρια αγορά από το 2020.

Η «αιμορραγία» της περυσινής χρονιάς
φαίνεται να αντισταθμίζεται από τη μετάταξη
της Performance Technologies καθώς και
από τις νέες εισαγωγές που βρίσκονται σε
προχωρημένο στάδιο προετοιμασίας. Παρά
τη σημαντική ανάπτυξη των τελευταίων ε-
τών, τη διεύρυνση του οικονομικού απο-
τυπώματός του και τις κατά καιρούς εξαγ-
γελίες ενδιαφέροντος για είσοδο στο Χρη-

ματιστήριο, ο τομέας της πληροφορικής
και της τεχνολογίας εξακολουθεί να καλύπτει
ένα περιορισμένο ποσοστό μεταξύ των πε-
ρίπου 157 εισηγμένων στο ελληνικό χρη-
ματιστήριο εταιρειών.

Ανάμεσα στις επικείμενες αφίξεις ξεχω-
ρίζει η Qualco, η οποία βρίσκεται ένα βήμα
πριν από τη δημόσια εγγραφή, έχοντας ήδη
καταθέσει το ενημερωτικό δελτίο στην Ε-
πιτροπή Κεφαλαιαγοράς. Ο στόχος της ά-
ντλησης κεφαλαίων φτάνει έως και τα 70
εκατ. ευρώ, με τον όμιλο να έχει διαγράψει
μια σταθερά ανοδική πορεία τα τελευταία
χρόνια, όπως αποτυπώνεται και στα οικο-
νομικά του μεγέθη.

Συγκεκριμένα, την περίοδο 2019-2024 ο
κύκλος εργασιών αυξήθηκε κατά 29%, ενώ
τα EBITDA κατέγραψαν άνοδο 39%. Για τη
χρήση του 2024, τα έσοδα διαμορφώθηκαν
στα 184 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 5% σε
ετήσια βάση, ενώ το μεικτό κέρδος ανήλθε
στα 87 εκατ. ευρώ. Τα EBITDA σημείωσαν
περαιτέρω αύξηση 21%, αγγίζοντας τα 39
εκατ. ευρώ, με πάνω από το 99% του κύκλου

εργασιών να προέρχεται από οργανική α-
νάπτυξη. Αξιοσημείωτο είναι ότι το 70%
των εσόδων αφορά την ελληνική αγορά και
το υπόλοιπο 30% σχετίζεται με τις διεθνείς
δραστηριότητες του ομίλου. Υπενθυμίζεται
ότι από το 2018 η Qualco έχει τη στήριξη
της Pimco, ενός εκ των μεγαλύτερων διεθνών
θεσμικών επενδυτών, η οποία έχει πραγ-
ματοποιήσει στρατηγική επένδυση στην
εταιρεία.

Πλώρη για την κύρια αγορά έχει βάλει
και η εταιρεία πληροφορικής Real Consulting,
την οποία ίδρυσε το 2001 ο Νίκος Βαρδι-
νογιάννης (διατηρεί την ιδιότητα του μη ε-
κτελεστικού προέδρου). Το 2021 η εταιρεία,
που σήμερα έχει αναλάβει σημαντικό όγκο
έργων ψηφιακού μετασχηματισμού σε δη-
μόσιο και ιδιωτικό τομέα, πέρασε το κατώφλι
της εναλλακτικής αγοράς και πλέον προε-
τοιμάζει την εισαγωγή της στην κύρια. Πά-
ντως, το μονοπάτι της εναλλακτικής αγοράς
έχουν ακολουθήσει και άλλες εταιρείες τα
τελευταία χρόνια, όπως η Dotsoft και η
Softweb.

Αποχωρήσεις και νέες αφίξεις
τεχνολογικών εταιρειών στο Χ.Α.
Παραμένει μικρό το ποσοστό τους μεταξύ των 157 εισηγμένων 
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Δρομολογείται η εισαγωγή της
fintech Qualco και η μετάταξη
της Real Consulting από την ε-
ναλλακτική στην κύρια αγορά.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Επιστροφή επενδυτών
σε περιουσιακά 

στοιχεία των ΗΠΑ
Μετά τις σοβαρές απώλειες
από τις αρχές Απριλίου λό-
γω των έντονων ανησυχιών
για τις συνέπειες των πο-
λιτικών της κυβέρνησης
Τραμπ στην οικονομία των
ΗΠΑ –σε συνέχεια της α-
νακοίνωσης στις 2 Απριλίου
για εφαρμογή ανταποδοτι-
κών δασμών– τα χρηματι-
στήρια της χώρας, καθώς
και τα αμερικανικά ομόλο-
γα, παρουσίασαν σημάδια
ανάκαμψης τις τελευταίες
ημέρες. Στο πλαίσιο των
διαπραγματεύσεων, μετά
την απόφαση του Τραμπ
στις 9 Απριλίου για αναστο-
λή των ανταποδοτικών δα-
σμών για διάστημα 90 η-
μερών (εκτός από την Κίνα),
ξένα δημοσιεύματα αφή-
νουν ανοιχτό το ενδεχόμε-
νο συγκεκριμένων παρα-
χωρήσεων από την πλευρά
του Αμερικανού προέδρου,
γεγονός που θα μπορούσε
να οδηγήσει σε βελτιωμένες
εμπορικές συμφωνίες. Πα-
ράλληλα, οι τελευταίες α-
νακοινώσεις οικονομικών
στοιχείων υποδεικνύουν
μειωμένη πιθανότητα για
μια ιδιαίτερα μεγάλη επι-
βράδυνση της αμερικανικής
οικονομίας (π.χ., σύνθετος
πρόδρομος δείκτης υπευ-
θύνων προμηθειών ΡΜΙ).

Οι εξελίξεις αυτές, καθώς
και δηλώσεις αξιωματούχων
της Fed σχετικά με τη δυ-
νατότητα περαιτέρω μείω-
σης των επιτοκίων εάν η
αγορά εργασίας παρουσιά-
σει σημάδια επιδείνωσης,
συνέβαλαν στη βελτίωση
του επενδυτικού κλίματος.
Χαρακτηριστικά, ο S&P 500
περιόρισε τις απώλειές του
σε σχέση με τα ιστορικά υ-
ψηλά στα μέσα Φεβρουα-
ρίου, από 18,9% στις αρχές

Απριλίου σε 10,8% μετά τη
συνεδρίαση της Πέμπτης,
με τον δείκτη μεταβλητό-
τητας VIX (ο οποίος θεω-
ρείται και δείκτης επενδυ-
τικού φόβου) να υποχωρεί
στο χαμηλότερο επίπεδο
από τις 2 Απριλίου. 

Σημαντικά κέρδη κατέ-
γραψαν και οι κυβερνητικοί
τίτλοι, με την απόδοση του
10ετούς να υποχωρεί κάτω
από 4,30% στο τέλος της ε-
βδομάδας (η απόδοση κι-
νείται αντίθετα από την τι-
μή) από το υψηλό δύο μη-
νών 4,59% στις 11 Απριλίου.
Ανοδικά κινήθηκε ταυτό-
χρονα και το δολάριο, α-
ντανακλώντας την εκ νέου
εμπιστοσύνη των επενδυ-
τών στο αμερικανικό νόμι-
σμα ως ασφαλές καταφύγιο
σε περιόδους αβεβαιότητας,
και γενικότερα στα αμερι-
κανικά περιουσιακά στοι-
χεία, η οποία είχε κλονιστεί
τις τελευταίες εβδομάδες
και λόγω των ανησυχιών
για την ανεξαρτησία της
Fed.

Ωστόσο, παραμένει αβέ-
βαιο εάν αυτή η ανάκαμψη
των αμερικανικών περιου-
σιακών στοιχείων θα απο-
δειχθεί διατηρήσιμη. Η α-
βεβαιότητα για τις πολιτικές
Τραμπ, η οποία καθυστερεί
τις επενδυτικές και κατα-
ναλωτικές αποφάσεις, οδη-
γώντας σε μείωση της εγ-
χώριας ζήτησης και επιβρά-
δυνση της οικονομικής δρα-
στηριότητας, παραμένει υ-
ψηλή, παρά το προσωρινό
«πάγωμα» των νέων δα-
σμών. Δεν αναμένεται να
μειωθεί εάν δεν υπάρξει
σταδιακή εξομάλυνση των
εμπορικών και γεωπολιτι-
κών σχέσεων των ΗΠΑ. 

* EUROBANK RESEARCH

Η Qualco βρίσκεται ένα βήμα πριν από τη δημόσια εγγραφή, έχοντας ήδη καταθέσει το ενημερωτικό δελτίο στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. Ο στόχος
της άντλησης κεφαλαίων φτάνει έως και τα 70 εκατ. ευρώ, με τον όμιλο να έχει διαγράψει μια σταθερά ανοδική πορεία τα τελευταία χρόνια.

Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

Venture capital funds, ιδιώτες επενδυτές,
family offices και τελευταία πιο ενεργά οι
τράπεζες, είναι μερικοί από εκείνους που
σκανάρουν την ελληνική αγορά των startups,
αναζητώντας ευκαιρίες για νέες επενδύσεις.
Από τις αρχές του έτους μέχρι σήμερα και
σύμφωνα με στοιχεία του Marathon Venture
Capital, νεοφυείς επιχειρήσεις με παρουσία
ή έδρα στην Ελλάδα έχουν συγκεντρώσει
συνολικά 51 εκατ. ευρώ από 19 διεθνείς και
Ελληνες επενδυτές, όταν πέρυσι για όλο το
έτος οι χρηματοδοτήσεις ανήλθαν στα 393
εκατ. «Ακόμη είναι νωρίς για να βγάζουμε
συμπεράσματα για την πορεία των επεν-
δύσεων σε σύγκριση με άλλες χρονιές», α-
ναφέρουν εκπρόσωποι του κλάδου. Στη
σχετική λίστα του Marathon Venture Capital,
που συγκεντρώνει τα τελευταία deals του
κλάδου, βρίσκεται η επένδυση της Eurobank
στην Prosperty, με την απόκτηση από την
τράπεζα μειοψηφικού ποσοστού συμμετοχής
της τάξης του 25% και τη σύναψη στρατη-
γικής συνεργασίας. Είχε προηγηθεί λίγους
μήνες πριν και η επένδυση της τράπεζας
στη fintech εταιρεία Plum, με έδρα το Λον-

δίνο και γραφεία στην Αθήνα και στη Λευ-
κωσία. 

«Βλέπουμε πως αυτές οι εταιρείες προ-
σφέρουν πολύ σημαντικές υπηρεσίες, που
λειτουργούν συμπληρωματικά με τις δικές
μας», αναφέρει στην «Κ» ο Ιάκωβος Γιαν-
νακλής, αναπληρωτής διευθύνων σύμβουλος
και επικεφαλής retail και digital banking
της Eurobank. Για παράδειγμα, η πλατφόρμα
διαχείρισης και προώθησης ακινήτων της
Prosperty, μπορεί μεταξύ άλλων να διευ-
κολύνει όσους θέλουν να πάρουν στεγαστικό
ή επαγγελματικό δάνειο (για επαγγελματική
στέγη) από την τράπεζα ή έχουν λάβει ακόμη
και έγκριση δανείου να βρουν ακίνητο. Από
την άλλη, η Plum έχει φτιάξει, μέσω της ε-
φαρμογής της, αποταμιευτικά προγράμματα,
όπου μπορεί κανείς να επενδύσει σε αμοιβαία

κεφάλαια, μετοχές κ.λπ. «Μας ενδιαφέρει
το εμπορικό κομμάτι αλλά βλέπουμε και
πολύ καλές προοπτικές σε αρκετούς από
αυτούς τους συνεργάτες. Αρα και επενδυτικά
έχει ενδιαφέρον για εμάς». Γιατί τώρα; «Αρ-
κετά χρόνια πίσω οι τράπεζες είχαμε αρκετά
προβλήματα να λύσουμε. Πλέον εμείς είμαστε
σε μια περίοδο ανάπτυξης και θέλουμε να
μεγαλώσουμε τη σχέση με τους πελάτες
μας, να φέρουμε νέους και να προσφέρουμε
πολλές υπηρεσίες. Θα βρίσκουν ό,τι χρεια-

στούν σε εμάς», προσθέτει στην «Κ».
Η εμπορική συσχέτιση με το πελατολόγιο

της τράπεζας, οι προοπτικές του ίδιου του
προϊόντος (π.χ. καλή εμπειρία για τον πε-
λάτη), οι προοπτικές ανάπτυξης αλλά και
επέκτασης πέραν από την ελληνική αγορά
–όπως συμβαίνει με τις Plum και Prosperty
που έχουν παρουσία σε χώρες του εξωτε-
ρικού–, αποτελούν προϋποθέσεις για να ε-
ντοπίσει η τράπεζα κάποια νέα ευκαιρία.
Εκτός από το deal της Prosperty, στη σχετική
λίστα εντάσσεται η χρηματοδότηση ύψους
3,8 εκατ. δολ. της fintech Wealthyhood αλλά
και μικρότερες επενδύσεις, όπως της startup
PlugSecure ύψους 720.000 ευρώ. Ο Ελευ-
θέριος Καραμπατσάκης και ο Πέτρος Μπένος
έχουν αναπτύξει πλατφόρμα με σκοπό να
προστατεύσουν τα δίκτυα φόρτισης ηλε-
κτρικών οχημάτων από κυβερνοεπιθέσεις
και άλλες κακόβουλες ενέργειες. Με την α-
νάπτυξη ενός συστήματος ανάλυσης δεδο-
μένων, η τεχνολογία τους εντοπίζει ευπάθειες
ή ανωμαλίες και μέσω τεχνητής νοημοσύνης
καταγράφει όλα τα σφάλματα, συμβάλλοντας
στην προστασία τόσο των παρόχων όσο
και των χρηστών, δηλαδή των οδηγών η-
λεκτροκίνητων οχημάτων.

Οι ελληνικές τράπεζες ανακαλύπτουν 
το οικοσύστημα των εγχώριων startups
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Στα τελευταία deals του κλάδου
ξεχωρίζουν οι τοποθετήσεις
της Eurobank στην Prosperty
και στη fintech Plum.

Από τις αρχές του έτους μέχρι σήμερα, νεοφυ-
είς επιχειρήσεις με παρουσία ή έδρα στην Ελλά-
δα έχουν συγκεντρώσει συνολικά 51 εκατ. ευρώ
από 19 διεθνείς και Ελληνες επενδυτές.

Aνοδο κατέγραψε την
Τρίτη το Χρηματιστήριο
Άνοδο κατέγραψε την Τρίτη
το Χρηματιστήριο Αξιών Κύ-
πρου. Ο Γενικός Δείκτης πα-
ρουσίασε κέρδη σε ποσοστό
0,09%, κλείνοντας στις 234,15
μονάδες.Άνοδο 0,08% παρου-
σίασε ο Δείκτης FTSE/CySE
20, κλείνοντας στις 141,64 μο-
νάδες. Ο ημερήσιος τζίρος δια-
μορφώθηκε σε €418.992,60.

Άνοδο παρουσιάσεμόνο ο δεί-
κτης της Εναλλακτικής Αγοράς
σε ποσοτό 0,55%. Αντίθετα,
ο δείκτης της Κύριας Αγοράς
κατέγραψε ζημιές σε ποσοστό
0,07%, ο δείκτης των Επενδυ-

τικών Εταιρειών σε ποσοστό
0,64% και ο δείκτης των Ξε-
νοδοχείων σε ποσοστο1,87%.
Το μεγαλύτερο επενδυτικό εν-
διαφέρον προσέλκυσαν οι τίτ-
λοι της Τράπεζας Κύπρου με
€224.411,82 (άνοδος 0,71% –
τιμή κλεισίματος €5,66), οι τίτ-
λοι της ΑΤΛΑΝΤΙΚ ΑΣΦΑΛΙ-
ΣΤΙΚΗ με €59.686,40 (χωρίς
μεταβολή – τιμή κλεισίματος
€2,46), οι τίτλοι της Δήμητρα
Επενδυτική με €49.068,86
(πτώση 0,61% – τιμή κλεισί-
ματος €1,63), οι τίτλοι της ΤΣΙ-
ΜΕΝΤΟΠΟΙΙAΣ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ
με €37.805,72 (άνοδος 1,05%
– τιμή κλεισίματος €3,86) και
οι τίτλοι της Logicom με
€27.247,00 (πτώση 2,11% –
τιμή κλεισίματος €3,72). Από
τις μετοχές, που έτυχαν δια-
πραγμάτευσης, 7 κινήθηκαν
ανοδικά, 9 καθοδικά και 2 πα-
ρέμειναν αμετάβλητες. Ο α-
ριθμός των συναλλαγών ανήλ-
θε σε 117.
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Ο Γενικός Δείκτης
παρουσίασε κέρδη
σε ποσοστό 0,09%,
κλείνοντας στις
234,15 μονάδες.
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